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עמותה לשירותי טיפול, שיקום פסיכוסוציאלי ורווחה (ע"ר)
השרות למשפחות אומנה 


    אתגרים במפגש עם ילדי אומנה – תרומתה של תיאורית ההתקשרות 

אדם מן הישוב, שאינו בקיא בעולמם של ילדי אומנה, עשוי להיאנח אנחת רווחה עם הוצאתו של הילד הנזקק ממשפחתו למשפחת האומנה. כעת, כך יניח, יזכה הילד בהזדמנות להתחלה חדשה, יאמץ בחדווה את גלגל ההצלה שנשלח אליו ויוכל להתפתח כראוי. לעומת זאת, תעורר מן הסתם תפיסה זו חיוך עגום בקרב הנוכחים כאן שערים לתופעה שכיחה למדי, מטרידה ומתמיהה כאחת: לא מעט פעוטות וילדים המופנים למסגרות אומנה לאחר שנחשפו לאירועים מזוויעים של התעללות והזנחה מצד הוריהם, נראים לעיתים כעושים כל שביכולתם כדי להרוס את אותו גלגל הצלה ולמנוע מאותה תמורה מיוחלת להתרחש. 

אכן, במקרים לא מעטים נדמה כי יותר משמשפחת האומנה מצליחה לנטוע בילד את דפוסי היחסים שלה, מוצאים עצמם חשים הורי האומנה, חלקם עתירי ניסיון ובעלי סבלנות מופלגת, שהילד, חרף שנותיו הרכות, מעורר אצלם תחושות ולעיתים גם התנהגויות, שכמו גזורות מתוך עולם ההתנסויות הקשה שנכפה עליו בראשית חייו. מצב זה מסכן את עצם הקליטה של הילד במסגרת האומנה ומעלה סימני שאלה נוקבים לגבי אפשרויות השיקום שלו.

שנים רבות עסוקה הפסיכואנליזה בניסיונות להתמודד עם שתי סוגיות הכרוכות זו בזו: האחת,  מה גורם להישנותם של דפוסי יחסים  והתנהגות בעייתיים מאוד למרות המצוקה גדולה שהם מביאים? השנייה, מה ניתן לעשות על מנת לשנותם. 

בהרצאה זו אשתדל להציג את תרומתה של תיאורית ההתקשרות להבנת התופעה הזו.  ולשם כך אפתח בהצגה קצרה של העקרונות הבסיסיים של התיאוריה. אלו ישמשו לנו כמצע לדיון בילדי אומנה שמפגינים קשת של הפרעות קשות במערכות יחסים ובתיפקוד השוטף.

מכיוון שתיאורית ההתקשרות הושפעה רבות מהתנהגותם של בעלי חיים, אני מבקש לפתוח בתיאורו של ג'ראלד דארל איש החיות המובהק שצפה בלידתו של קנגורו:

"אף שידעתי בקירוב למה עלי לצפות, המחזה כולו היה אחד הדברים המופלאים והמרתקים ביותר שראיתי במרוצת כל שנות תצפיתי בבעלי חיים. הוולד היה עובר, מכל בחינה מעשית – הוא נולד למעשה אחרי תקופת הריון של 33 יום בלבד. הוא היה עיוור ורגליו האחוריות השלובות במהודק זו בזו, היו חסרות כל כוח. אבל במצבו זה, נפלט לאוויר העולם. וכאילו לא הייתה זו מכשלה גדולה די והותר, עכשיו היה עליו לטפס בפרווה שעל בטנה של האם עד שימצא את הכניסה לכיסה. ואכן, מיד לאחר שנולד החל הוולד לנוע והחל בטיפוס המפרך. לאט ובאומץ פילס הגוש הוורדרד הפעוט והפועם את דרכו בפרווה הצפופה. מרגע הולדתו ועד לרגע שמצא את שפת הכיס חלפו כעשר דקות. היצור שקל רק גרם אחד, כמשקלן של חמש או שש סיכות ולכן היה הטיפוס הזה פלא בפני עצמו, אבל לאחר שהגיע לשולי הכיס, ניצבה בפניו עוד משימה. הכיס היה גדול כמו ארנק של אישה. היה על הקנגורו הליליפוט לזחול לתוכו ולהתחיל לחפש בפרווה רחבת הידיים הזאת עד שימצא פטמה... כשימצא את הפטמה, הוא עתיד להיצמד אליה, והיא תתנפח בתוך פיו." 

מה לקנגורו ולענייננו? 

מתיאורו של דארל אנו למדים שהן וולד הקנגורו והן אימא קנגורו יודעים משהו שיש לו חשיבות קיומית עבור הוולד. הוולד "יודע" שעליו להגיע לכיס האם ולהיצמד לפטמתה והאם "יודעת" שעל הפטמה להתנפח כשהדבר יתרחש. אם מי מהם לא יידע את אלו הוולד לא ישרוד.  באופן דומה, הניח ג'והן בולבי, אבי תיאורית ההתקשרות, כי לפעוט יש צורך מולד להיות בקשר עם אימו. הפעוט "יודע" שהקרבה לאם חיונית מעבר לכך שהיא מספקת לו מזון, או שהיא נשוא לדחפיו השונים. יש לנו לא מעט אישושים להנחה זו. אצל ילדים שגדלו בבתי יתומים בהם היה קשר דל עם הדמויות המטפלות, אובחנו שיעורי תמותה חריגים ופגיעות חמורות בתפקוד, למרות שילדים אלו חיו בתנאים היגייניים ולא חסר להם מזון. עדויות נוספות מגיעות מתצפית בבע"ח. כך, קופיפים שהופרדו מאימותיהם העדיפו להיצמד לבובה רכה שלא ספקה להם מזון על הצמדות לבובה קשיחה שממנה יכלו לקבל מזון. הנחה נוספת של בולבי נגעה לחשיבות אופי היחסים המוקדמים כגורם לפסיכופתולוגיה עתידית. בולבי הניח שלשני גורמים יש חשיבות קריטית בתקופה זו: האחד קשור למות האם או להיעדרות ממושכת ממנה והשני נקשר  עם העמדה הרגשית של האם כלפי הילד. 

החשיבות הרבה שנתן לסביבה וההכרה בצורך ראשוני של הפעוט בקשר עם דמות הורית, הביאו את בולבי לטעון, שהפונקציה ההורית המרכזית היא להיות בסיס בטוח עבור הילד. מבסיס בטוח זה, הילד, יכול להתרחק, כשהוא בטוח שיהיה רצוי כשיחזור, ושירגיעו אותו אם יהיה מתוח או חרד. מבחינת ההורה, משמעות הפונקציה הזו, היא להיות קומפטנטי, זמין, נכון להגיב כשיש צורך ורק כשיש צורך. 

אצל הפעוט, התממשות הפונקציה של הבסיס הבטוח, מתבצעת באופן הבא: בכל פעם שחש מצוקה, למשל כשהוא חולה, רעב או עייף, עולה  הצורך שלו בקשר עם הדמות ההורית. במצב זה הפעוט יפגין התנהגויות התקשרות, למשל הוא יצור קשר עין, יסמן או יקרא לדמות המטפלת, ייצמד אליה, או יבקש שתיקח אותו בידיים. ככל שזו תענה באופן הולם על הצורך הזה, מידת המצוקה תרד, והוא יחזור להתנהגות שגרתית. שוב, הדיאלוג שתיארתי, נובע מ"ידיעה" מולדת של הפעוט, שכשהוא חש מצוקה עליו להפעיל מנגנוני התקשרות לדמות ההורית, משום שהיא יותר קומפטנטית ממנו, ושהקרבה אליה תפחית ממצוקותיו. האופן בו הדיאלוג הזה מתבצע בפועל, מהווה את אבן היסוד לקשרים משמעותיים עתידיים ויקבע את סגנון ההתקשרות של הפרט. בתנאים מיטיבים, העמדה המרגיעה של ההורה תופנם והילד יוכל לשמש, יותר ויותר כבסיס בטוח לעצמו. בהקשר זה חביבה עלי ההגדרה של ג'יי רולינג המחברת של ספרי הארי פוטר. בספר  "הארי פוטר ואבן החכמים". אומר מנהל ביה"ס להארי: "אם יש דבר שאותו וולדמורט לא מצליח להבין, זאת אהבה. הוא לא הבין שאהבה חזקה כמו זאת שאמך רחשה לך משאירה סימן עמוק. לא צלקת, לא סימן שנראה לעין….. עצם זה שנאהבנו כל כך, אפילו אם האדם שאהב אותנו כבר איננו, זה יגן עלינו לנצח." יתכן וניתן לראות בהפנמת הבסיס הבטוח, כמתת הנעלה ביותר של אהבת ההורה. הפנמה זו, או בלשון תיאורית ההתקשרות, מודל פנימי, בו מחזיק הפעוט, תקבע במידה רבה מי אנחנו, כיצד נחווה את האנשים סביבנו ומה יהיה אופי ההתקשרות שלנו עימם.  כך, אם יתמזל מזלנו לגדול עם דמויות הוריות ראויות, יש סיכוי טוב שנחזיק בתפיסה חיובית ביחס לעצמנו, ביחס לאנשים המשמעותיים לנו וביחס לאופי הקשרים שלנו עימם  - במילים אחרות – סגנון ההתקשרות שלנו יהיה בטוח (Positive Internal Working Models). סגנון זה מאפיין כ 60% מהילדים. לעומת זאת, כשהדמות הטיפולית נענית באופן פחות מספק לצרכיו  של הפעוט הוא נוטה לפתח דפוסי התקשרות פחות בטוחים. כך, יהיו פעוטות שהאוריינטציה שלהם כלפי העולם תהיה יותר חרדה ותלותית ולעומתם פעוטות אחרים יפגינו סגנון יותר מרוחק עם נטייה להימנע מלהסתמך על הזולת. גם האסטרטגיות הללו, למרות חסרונותיהן, מאפשרות תפקוד סביר. 

אבל יש ילדים ובהם נכללים רבים מהילדים המופנים למסגרות אומנה, שגורלם לא שפר עליהם ושלא ניתנים לסווג באף אחד מסגנונות ההתקשרות הללו. ילדים אלו נוטים להפגין התנהגויות סותרות זו אחר זו או בעת ובעונה אחת, תנועות ללא כוונה ברורה, בלתי מלאות או מופסקות, עמידה ותנוחות סטריאוטיפיות או בלתי רגילות. באינטראקציה שלהם עם ההורה, הם מרבים להציג התנהגות קפואה, הופעה מבולבלת ורמות חרדה גבוהות. ההורה, כמו היה עבורם, בעת ובעונה אחת, הן מקור לחרדה והן דמות שאת קרבתו חפשו במצבי מצוקה. סגנון ההתקשרות שלהם הוגדר משום כך בשם "הסגנון הלא מאורגן". סגנון התקשרות בעייתי זה נובע בד"כ מאינרטאקציה של שני גורמי על: התרחשות אירועים טראומתיים ויחסי התקשרות בעייתיים מאוד עם הדמויות המטפלות. פעוטות אלו בד"כ מגיעים מקבוצות סיכון של משפחות, עם הורים מתעללים, בעלי נטייה להתמכרויות לסמים או אלכוהול, דיכאוניים או חולי נפש ולעיתים גם מבתים, בהם ההורים עצמם לא הצליחו להתמודד עם אובדנים משמעותיים.  המנבא החזק ביותר להתפתחות סגנון התקשרות שכזה  (פונאגי, 2000). הינו התנהגות מנותקת של האם במהלך האינטראקציות שלה עם הפעוט. גורם נוסף שנמצא משמעותי להתפתחות סגנון זה הוא עמדה מפחידה או מפוחדת של האם ביחסה לפעוט. הורים לילדים אלו נראים לעיתים כמתאפיינים בתחושה של חוסר אונים ואפילו פחד מן הילד ולעיתים נראה כי הם אינם פנויים או מסוגלים כלל לראות ולפרש באופן הולם את התנהגויותיו של הפעוט. משום כך, עבור ילדים אלו, מהווה ההורה בעת ובעונה אחת, גורם מעורר חרדה ודמות שאת קרבתה חפשו במצבי מצוקה. מתוך התבוננות במשחקם של פעוטות בעלי סגנון התקשרות זה עולה מודל יחסים המתאפיין בקטסטרופות, פנטזיות אלימות, וחוסר אונים או אינהיביציה מוחלטת. ילדים אלו גם נמצאו פחות קומפטנטיים במשחק ובפתרון קונפליקטים עם חברים. ונוטים להפגין קשת של סימפטומים כמו התנהגות אלימה או סדיסטית, קושי בביטוי רגשי, התנהגויות מיניות לא מתאימות, ונטייה לעורר תוקפנות.  

למצב העגום הזה ישנן תולדות חמורות בשני תחומים מרכזיים. התחום האחד, בו מתמקדת  תיאורית ההתקשרות כבר שנים רבות, נוגע לאופן בו יגבש הפעוט את דפוס היחסים שלו עם הזולת. התחום השני שזוכה לתשומת לב הולכת וגדלה בעשור האחרון, נוגע לחשיבות יחסה של הדמות המטפלת על התפתחותן של מערכות שאמורות לסייע לפעוט להבין ולפרש את העולם שסביבו ובראש ובראשונה להתמודד עם מצבי מצוקה. במילים אחרות, יחסי ההתקשרות קובעים במידה רבה מה "רואה" הילד כשהוא מתבונן בעצמו, בזולתו וביחסים שביניהם, אך לא פחות מכך, יחסי ההתקשרות קובעים במידה רבה מה איכותם של כלי התצפית שלו.  ההתמקדות בשני התחומים הללו עושה את התיאוריה לרלוואנטית במיוחד עבור ילדים שמפגינים קשיי הסתגלות ניכרים במסגרת האומנה. משום שהקשיים שלהם באים לידי ביטוי בדיוק בשני התחומים הללו 

א. השלכות של התקשרות לא מאורגנת על מערכות יחסים – 
"מלחמה היא שלום. חירות היא עבדות. בערות היא כוח"  (גורג' אורוול - 1984 )
עבור פעוטות אלו, המתאפיינים בהתקשרות לא מאורגנת, היכולת להשתמש  בהוריהם כבסיס בטוח השתבשה מאוד. אותם פעוטות כמו אבדו את אותה "ידיעה" מולדת, שהתקשרות לדמות ההורית וחשיפת המצוקה שלהם, תיטיב אתם. את אותה ידיעה החליפה ידיעה חדשה ומעוותת (אגב, גם זו במידה רבה אינה מודעת) בדבר האופן בו יש להתמודד עם מצוקות. מאחר ואחד ההיבטים המרכזיים של ידיעה זו נוגע לעולם של מערכות יחסים, הרי שהמפגש הבין אישי של אותם פעוטות מתאפיין בהתנהגויות חריגות, שמשקפות את הפתולוגיה החמורה ממנה הם סובלים. כך ניתן להבחין שפעוטות אלו חסרים את הפתיחות והגמישות הנדרשים להתפתחות תקינה של מערכות יחסים.  ההתנסויות המוקדמות שלהם כמו צרבו  בתודעתם חוויה עצמית של חוסר ערך, פגימות וחוסר הגנה כמו גם תפיסה שלילית של הדמויות המטפלות: נראות כלא מגיבות, לא אמינות, מסוכנות מאיימות ודוחות (Negative Working Models) .   כאשר אותם ילדים גדלים, רבים מהם מפגינים סגנון התנהגות בעייתי, הם מתקשים ביצירת קשרים הולמים, נוטים לאלימות ולעבירות, באופנים שמזכירים הפרעות התנהגות ואישיות אנטיסוציאלית. כל אלו מעלים את הסיכון שלהם להתקבץ בקבוצות שוליים, ולהשתמש בסמים. ילדים אלו עשויים גם להתנסות בקשרים זוגיים בטרם עת ומאחר והחוויות המוקדמות שלהם נוטות לקבע בתודעתם באופן נוקשה, שקיימים אך מספר מצומצם של תפקידים בקשר האינטימי: התוקפן, הקורבן והמציל,  הרי שיחסים אלו נוטים להיות בעייתיים ועם בני זוג שסובלים גם הם מאפיונים אישיותיים דומים. 

במצב עניינים עגום זה לילדי האומנה המתאפיינים בדפוס התקשרות שכזה מספר אסטרטגיות פעולה. אתייחס לשלוש מהן:

במקום לראות באחר כדמות אותה יוכל לשתף במצוקותיו, הילד בוחר משהו שישמש עבורו כמעין שעיר לעזאזל או מיכל עליו יושלך כל מה שאינו נסבל בתחושותיו. על מנת שמצב זה יתממש, הפעוט כמו כופה על אותו אחר "לקחת" את המצוקה שלו ולהרגיש את הגהנום בו הוא נתון. מוטי הוא דוגמא טובה לכך: 

מוטי בן השמונה, הגיע למסגרת אומנה לאחר התעללות והזנחה ממושכים בבית אמו. אחיו הגדולים היו אלו שגדלו אותו משום שאמו האלכוהוליסטית נעדרה לעיתים קרובות מהבית. במשפחת האומנה מוטי הרבה לשקר, לגנוב ולהבעיר אש, אך כל אלו היו בטלים בשישים לעומת האלימות הרבה שהפגין כלפי אחי האומנה הצעירים. בכל פעם שמוטי הושאר עמם לבדו ולו לפרק זמן קצר משהו נפגע "בטעות". המצב הגיע לכדי כך שילד שהגיע לאומנה מעט אחרי יוני היה מתחיל לבכות כשמוטי רק היה נכנס לחדר. כלב המשפחה שהיה ידוע בסבלנותו המופלגת כלפי לא מעט ילדים שהמשפחה שמשה להם כאומנה, זכה ליחס יסודי במיוחד מצדו של מוטי. בשני מקרים הוא נסה לזרוק אותו החוצה ממרפסת הקומה השנייה ובמקרה אחר זרק לו כדור הישר לכביש סואן. למרבה המזל הכלב שרד.

בנוסף, מאחר וההתנסויות המוקדמות של אותם פעוטות למדו אותם שאין נורא מטיפוח ציפיות ותקוות שעתידות לא להתממש, מצד הדמות המטפלת, הרי שבהתנהלותם במשפחת האומנה הם נראים לעיתים כמי שנשבעו ש"לעולם לא עוד" – לעולם לא יתפתו לבטוח באיש. משום כך הם עשויים לחוש מאוימים במיוחד דווקא כשהמפגש עם הדמויות המטפלות מרגש אותם ומעורר בהם משאלות לקרבה. לכן, בכל פעם שהם חשים ב"סכנה" שכזו הם דואגים ל"תקן" את המצב. אני מבקש להביא כאן צטטה קצרה מתוך הספר "כל החיים לפניו" שגיבורו, מומו, מעין ילד אומנה: 

"אתה מזכיר לי את בני, מומו הקטן שלי. הוא בחופשה על שפת הים עם אימו, ומחר הם חוזרים. מחר יום ההולדת של הילד, ביום הזה הוא נולד והוא יקבל במתנה אופניים. אתה יכול לבוא אלינו בכל פעם שתרצה ולשחק אתו."

אינני יודע מה תפס אותי, אבל כל כך הרבה שנים אין לי אב או אם, ואפילו אופניים, וזה בא ומבלבל לי את הביצים. אתם בוודאי מבינים למה אני מתכוון. .. .. זה ריגש אותי, ותפסה אותי אלימות כזאת, ממש נורא. זה בא מבפנים ושם זה הכי גרוע. כשזה בא מבחוץ בצורת בעיטות בישבן אפשר להסתלק. אבל כשזה בא מבפנים, אי אפשר. כשזה תופס אותי, אני רוצה לצאת ולא לחזור בכלל לשום מקום. כאילו יש אצלי בפנים איזה דייר. אני מתחיל לצעוק צעקות אימים, מתגלגל על הרצפה ומכה לעצמי בראש כדי להוציא אותו, אבל אין מה לעשות כי אין לו רגליים, אף פעם אין רגליים בפנים."      

ביטוי נוסף לקשיים של אותם פעוטות נובע מכך שנוכח ההתנסויות הטראומתיות שלהם, מתגבשים בתודעתם מספר זיווגים בלתי אפשריים: הדמות הקרובה היא הדמות המתעללת, המקום בו אנו מחפשים את הביטחון והרוך הוא גם המקום בו מתקיימת האימה והאדישות. התפיסה לפייה במקום בו מצויה ההתעללות – שם גם יש לחפש את המזור, מביאה אותם לשחזר יחסי התעללות קשים תוך שהם הודפים אפשרויות לאינטראקציות מיטיבות יותר:

גילי, בן לאם חד הורית שעבדה כפרוצה, נחשף בשנותיו הראשונות למציאות קשה מנשוא. הוא סבל מהזנחה קשה שמצאה את ביטוייה בתזונה לקויה, ובתשומת לב מועטה מצידה. מה שעוד החמיר את המצב הייתה העובדה שהוא מצא עצמו מידי פעם קורבן להתעללות פיזית ומינית מצידם של ילדים גדולים ממנו וככל הנראה גם מצד חלק מבני הבית. כשהופנה בסופו של דבר למשפחת אומנה, גילי הפגין קשת של בעיות התנהגות: הוא הרבה לשקר, סחב אוכל ואגר אותו במקומות מחבוא, נהג לעשות מידי פעם את צרכיו בחדר ולמרוח את הצואה על פני הקירות. התבוננות בהתנהלותו בבית העלתה את התחושה שלגילי יש מיומנות טראגית לזהות באופן מהיר מה נדרש מצידו על מנת להביא את הורי האומנה התורניים להרגיש כישלון ביחס אליו, לפתח פנטזיות תוקפניות כלפיו ולרצות להפטר ממנו. למעשה הורי האומנה המתחלפים תיארו חוויה דומה: הם חשו שגילי לא מאפשר להם לאהוב אותו ולדאוג לו ולמרות תקוותם גילו בשלב זה או אחר שהם רוצים להפטר ממנו.  

יחסי התקשרות ומערכות הסתגלות
ב. כפי שציינתי קודם, בשנים האחרונות יש יותר ויותר עדויות לכך, שלא פחות משיחסי ההתקשרות מעצבים את התפיסות של הפעוט ביחס לעצמו ולזולת, הם מספקים את התנאים בהם מתפתחות מספר פונקציות שחיוניות להסתגלות. פונקציות אלו מהוות מעין מערכת עיכול מנטאלית שמתגבשת בשנות החיים הראשונות. לכשלים חמורים בהשגה של היכולות הללו, יש משמעות הרת גורל על התפקוד והתנהלותו הבינאישית של הילד. 
אני אתייחס לשתיים מהמרכזיות שבפונקציות הללו: מנטאליזציה והיכולת לווסת תגובות למצבי דחק.

מנטאליזציה (נקראת גם הפונקציה הרפלקטיבית)
באומרנו מנטאליזציה או יכולת רפלקטיבית, אנו מתכוונים ליכולת לחשוב על העצמי ועל הזולת כבעלי עולם פנימי. כלומר, במונחים של מחשבות, תחושות, משאלות ואמונות. לקיומה התקין של יכולת שכזו יש חשיבות רבה. ככל שאנו מכירים טוב יותר את עולמנו הפנימי, כך גדלים הסיכויים שנוכל לתקשר את רצונותינו וצרכינו באופן הולם. בנוסף, כשאנו מבינים את התנהגות הזולת כנובעת מתוך עולמו הפנימי, אנו יכולים להתמודד טוב יותר עם חוויות לא נעימות. למשל, אם הילד מבין שיחסה האדיש של אימו כלפיו נובע מכך שהיא סובלת מדיכאון ולא לראות בכך סימן שהוא ילד רע ולא מעניין, הילד מוגן מפני פגיעה נרקיסיסטית. 
מה משפיע על התפתחותה של היכולת הזו?

אם כן, על מנת שיכולת שכזו תתפתח, ראשית על הפעוט למצוא אישור לכך שהוא בעל עולם פנימי. אישור שכזה מושג מתוך תגובותיה של הדמות המטפלת. לשם כך, עליה להכיל את חוויותיו, ובהמשך באמצעות הדיאלוג שהיא יוצרת עם הפעוט, להעניק לו, או להחזיר לו, בלשונו של וויניקוט, את העצמי שלו. במילים אחרות, על מנת שהפעוט יוכל לחשוב על עצמו במונחים של מחשבות, צרכים ומשאלות, הוא זקוק לדמות מטפלת שתראה אותו כמי שמחזיק במאפיינים אלו. במידה ולהורים יש יכולת טובה לכך, הסיכויים של הפעוט לפתח דפוסים של התקשרות בטוחה גבוהים פי שלושה או  ארבעה מאשר כשהם חסרים יכולת שכזו. לממצא זה יש חשיבות רבה במיוחד בהקשר של משפחות בסיכון. במחקר שנערך במשפחות שסבלו ממצוקות חריפות (הורים פרודים, אבטלה, צפיפות קיצונית וכיו"ב) נמצא כי ל 10  מתוך 10 האמהות שהפגינו יכולת רפלקטיבית גבוהה, היו ילדים שהפגינו התקשרות בטוחה. לעומת זאת, רק לאם אחת מתוך 17 אמהות שהפגינו יכולת נמוכה לרפלקטיביות היו ילדים שהפגינו התקשרות בטוחה. המסקנה מנתונים אלו היא שההעברה הבין דורית של דפוסי התקשרות פתולוגיים יכולה להפסק אם לדמות המטפלת יש יכולת (או שהיא רוכשת יכולת) לייצג ולחשוב על חוויות מנטאליות.  במחקר שנערך על מנת לבחון זאת, נתחו החוקרות את אופן הדיבור של האימהות לילדיהן כשהיו בני ששה חודשים וקודדו את מספר ההערות שכ"א מהן העירה ביחס למצבים המנטאליים של תינוקה: כלומר,  ההתייחסויות המילוליות שלה למה שנראו לה כמחשבות ורצונות שלו, תחושותיו, האם הוא משועמם או חרד, השערותיה ביחס למה התינוק חושב שהיא חושבת או ביחס לניסיונותיו להשפיע על עמדתה כלפיו. הממצאים למדו שככל שהאם הרבתה בהיגדים כאלו, כך גדלו סיכוייו של הפעוט לפתח סגנון התקשרות בטוח ששה חודשים מאוחר יותר.  כך נראה, שהורים בעלי יכולת רפלקטיבית גבוהה נוטים לקדם התקשרות בטוחה בילדיהם, והדבר בולט במיוחד במצבים של רקע משפחתי קשה.

בשירה תפילה לאם בטרם שחרית – נותנת לנו חוה פינחס כהן שיעור חשוב על הקניית יכולת למנטאליזציה:

בְּשָׁעָה שֶׁאֲנִי עוֹמֶדֶת לְבַשֵּׁל
דַּייְסַת סוֹלֶת
הָסֵר מִמֶּנִּי כָּל מִינֵי מַחֲשָׁבוֹת זָרוֹת
וּכְשֶׁאֲנִי נוֹגַעַת בְּגֵו הַתִּינוֹק וּמַדָּה חֻמּוֹ
שֶׁיֵּלְכוּ מִמֶּנִּי כָּל מִינֵי טְרָדוֹת
שֶׁלֹּא יְבַלְבְּלוּ מַחְשְׁבוֹתַי
וְתֵן לִי אֹמֶץ לְזַכֵּךְ פָּנַי
שֶׁיּוּכַל כָּל אֶחָד מִילָדַי
לִרְאוֹת פָּנָיו בְּתוֹךְ פָּנַי
כְּמוֹ בְּמַרְאָה רְחוּצָה לִקְרַאת חַג
וְאֶת הַחֹשֶׁךְ הַמְשֻׁקָּע מִפְּנִים
פָּנַי- כַּסֵּה בְּאוֹר
שֶׁלֹּא תִּפְקַע סַבְלָנוּתִי וְלֹא יֵחַר גְּרוֹנִי
מִצְּעָקָה מִתְחַבֶּטֶת וּמִתְעַבָּה
שֶׁלֹּא יִהְיֶה לִי רִפְיוֹן יָדַיִם
מוּל הַבִּלְתִּי נוֹדָע
וְשֶׁלֹּא יִפָּסֵק אַף לֹא לְרֶגַע
מַגָּע בָּשָׂר בְּבָשָׂר בֵּינִי לְבֵין יְלָדַי
אך עבור הורים רבים, שסובלים ממצבי מצוקה או מרקע טראומתי, האפשרות לפתח את היכולת של הפעוט למנטאליזציה מוגבלת מאוד. במצבים קשים של הזנחה, ההורה כלל לא חושב על הילד במונחים של עולם פנימי. סריקות מוחיות, שנערכו לילדים ששהו בראשית חייהם בבית יתומים ברומניה, בו כמעט לא היה להם קשר עם דמויות מטפלות, למדו אותנו מהן ההשלכות של הזנחה שכזו. הילדים, כך נמצא, סבלו מפגיעות מוחיות באזורים שקשורים בתפקוד חברתי ובוויסות רגשי. בגיל שלוש סגנון ההתקשרות של אותם ילדים נותר לקוי ובגיל 8 עדיין ניכרה אבנורמליות בהתנהגותם החברתית. 

במצבים בעייתיים אחרים, ההורה מוצף בתחושותיו שלו וכלל לא פנוי להכיר בעולמו של הילד כמובחן מעולמו. לעיתים הוא ישליך על הילד את עולמו כאמצעי להתמודד עם מצוקותיו ובמקרים אחרים, ההורה אף עלול ליחס לילד עולם פנימי בזוי או נלעג. למרבה הצער זה הרקע ממנו מגיעים רבים מילדי האומנה. 
מה ההשלכות של מצב זה?
כשל במציאת השתקפות עולמו הפנימי בעיני הדמות המטפלת, גורם לפעוט להפעיל אסטרטגיות פתולוגיות. האחת, שכיחה במצבים טראומתיים, היא של שימוש אינטנסיבי במנגנון של ניתוק מהמתרחש סביבו. כך, במצבים של עוינות חריפה, התעללות או התעלמות מצד הדמות המטפלת, הפעוט עשוי בין אם באופן אינסטינקטיבי בין אם באופן מכוון, להימנע ממפגש עם עולמה, משום שהתבוננות מעמיקה בדרך בה היא מתבוננת בו עלולה לגרום לו להכיר בתחושותיה הקשות כלפיו. דרך התמודדות זו, שסייעה לפעוט לשרוד נוכח מצבי מצוקה קיצוניים, עלולה לעלות לו בהעדר הכרה בעולמות הפנימיים שלו ושל האחר למפגש קרוב, והכרה זו חיונית להיווצרותם של יחסים קרובים. בהעדרה של יכולת להכיר את עצמו ולתקשר  את עולמו באופן מילולי, הנטייה של הילד תהיה לבטא את עצמו ובמיוחד את מצוקותיו דרך מעשים. משום כך, לעיתים קרובות ילדים כאלו יהיו מעורבים בהתנהגויות שיש בהם ביטויים של אלימות בין אם כלפי עצמם בין אם כלפי אנשים אחרים חיות או רכוש. 
ויניקוט תיאר את האסטרטגיה הפתולוגית השנייה שזמינה לפעוטות אלו, כשציין שכשל של הפעוט, למצוא את עצמו משתקף בעיני הדמות המטפלת, יביא אותו להפנים את עולמה שלה ולעשותו לחלק ממנו. בצורה כזו, כשהפעוט עומד מול דמות מטפלת מפחידה או מפוחדת – מצב המוכר לילדים בעלי סגנון התקשרות לא מאורגן, הוא לוקח פנימה את תחושות הזעם, או השנאה של האם, כמו גם את החלק בו היא מתבוננת בו כמי שהוא מפחיד או לא ניתן לשליטה, והופך את אותן תחושות למאפיינים שלו עצמו. מאוחר יותר, נוכח הייסורים שמצב זה גורם, הילד חייב להשליך את ההפנמות הללו, על דמות אחרת שתשמש עבורו כשעיר לעזאזל. 

על כל פנים, שימוש אינטנסיבי באסטרטגיות הללו, יביא לפגיעה קשה בהתפתחות היכולות הרפלקטיביות של הילד ובתחושת העצמי שלו. לפעוטות כאלו, יש חסך בשימוש במילים אשר מבטאות מצבים פנימיים, והם נוטים להימנע מהתייחסות למחשבות או תחושות שעולות בהם. בנוסף, התנהגויות ההתקשרות שלהם נעדרות שיטה ברורה, משום שבעוד שבאופן נואש הם מחפשים אחר קרבה פיזית, נוכח היעדר יכולת רפלקטיבית הולמת הם נוטים ליצור ריחוק מנטלי. 
לסיכום, הידע העכשווי במנטליזציה מלמד אותנו כי:

1. התקשרות בטוחה היא הבסיס לרכישה של יכולת למנטליזציה.

2. יכולתה של הדמות המטפלת לעשות מנטאליזציה יכולה לקדם את הקשר של הילד עם ההורה.
3. טיפול לקוי עלול לפגוע באפשרות התפתחותה של יכולת שכזו בפעוט.
4. כאשר היכולת להתבונן בעולמו הפנימי של הזולת נפגעת עולה הסכנה להתנהגות חריגה, עבריינית או אלימה.
ניתן להניח אם כן שאחד האתגרים הגדולים ביותר של מסגרת האומנה הוא לנסות ולקדם את התפתחות הפונקציה של המנטליזציה בקרב הילדים.

היכולת להתמודדות עם מצבי מצוקה

בעוד  שחווית המפגש עם אירוע מלחיץ הינה נחלת הכלל, לכל אחד מאיתנו יש את הדרך הייחודית לו להתמודד עם אירוע שכזה, ולדרך זו יש חשיבות קריטית לתפקודנו. ככל שנצליח להתמודד באופן יעיל עם מצב הלחץ ולחזור לשגרה, ניתן לומר שיכולת ההסתגלות שלנו טובה יותר. ניתן לדמות את יכולתנו להתמודד עם מצבי לחץ למעין קפיץ -  ככל שיהיה חזק יותר כך יצליח לשאת מצבי לחץ קשים וממושכים בלי שיאבד מגמישותו.  לעומת זאת אם הקפיץ חלש, הוא עלול להימתח עד הקצה גם בתגובה לאירועים שאינם מלחיצים במיוחד ולאבד מגמישותו – כלומר, לאבד את יכולתו לחזור למצב שלפני החשיפה לאירוע המלחיץ. מצב זה מאפיין אנשים שסובלים מתגובה פוסט טראומתית. כיום אנו יודעים שאיכות יחסי ההתקשרות יקבעו במידה רבה את איכותו של הקפיץ ושילדי אומנה רבים – במיוד אלו המתאפיינים בהתקשרות לא מאורגנת – מתאפיינים בקושי ניכר מאוד בדיוק בתחום זה.  

מדרך הטבע, הפעוטות לא נולדים מצוידים במנגנונים מפותחים של הסתגלות ללחץ, בנוסף הם גם פגיעים יותר, משום שהם אינם יכולים להימלט או להימנע כאדם בוגר מסיטואציות עתירות לחץ. במצבים טראומתיים, טווח התגובות שלהם מוגבל לעוררות יתר או לקיפאון דיסוציאטיבי. משום כך, הפעוטות זקוקים ותלויים כל כך בדמויות המטפלות ואלו, יכולות להשפיע בשתי דרכים עיקריות על יכולתו של הפעוט לפתח עמידה טובה במצבי לחץ:

הדרך האחת היא דרך של סינון ובקרה על הגירויים בסביבה, כך שהפעוט לא ייחשף למצבי לחץ שיעוררו אצלו רמות עזות מידי של חרדה. הדרך השנייה נוגעת לתפקוד הדמות ההורית כמרגיעה לאחר שהפעוט נחשף לגירוי המלחיץ, למשל המבט מרגיע של ההורה, עשוי להביא להפרשתם של חומרי הרגעה טבעיים אצל הפעוט. ליחס המיטיב של ההורה השפעה ניכרת על התפתחות של מנגנונים מוחיים ואחרים שנועדו לסייע לפעוט להתמודד באופן יעיל עם מצב הלחץ. כלומר, ליחס ההורי השפעה ישירה על הפיזיולוגיה של הפעוט. לילדים להורים ששמשו עבורם בסיס בטוח יש יותר קולטנים (רצפטורים) להורמונים המופרשים במצבי מצוקה,  והמנגנונים המוחיים שקשורים ביצירת קשרים קרובים, ייצוב מצב הרוח ופתרון בעיות מפותחים יותר. יחס הורי מיטיב קשור גם לתפקוד טוב יותר של המערכת החיסונית. לעומת זאת, אצל ילדים שעברו התעללות או הזנחה קשה ופתחו סגנון התקשרות לא-מאורגן, המערכת הפיזיולוגית שנועדה להכין אותם להתמודד עם מצבי לחץ פועלת באופן לקוי מאוד. זאת משום שחשיפה מתמשכת לרמות של לחץ, שהינם הרבה מעבר ליכולתם והיעדר דמויות מטפלות שיספקו הרגעה הולמת, מביאה להרס תאים במוח שקשורים בויסות רגשי יעיל, בתפקודי זכרון ובתפקוד חברתי, ובנוסף, גם לפגיעה במערכת החיסון של הילד. במקרים אלו הילד עשוי להרגיש כל הזמן על הקצה. הוא יהיה עסוק באופן מתמיד במצבי איום, יטה להגיב באימפולסיביות, יתקשה לשאת חרדה ולשלוט על האגרסיה שלו. כל המאפיינים הללו מקשים מאוד על תפקוד חברתי הולם ועל פעילות חקרנית.  

לממצאים המלמדים כי ילדי אומנה מתאפיינים בליקויים בוויסות רגשי, ביכולת למנטאליזציה ובמפגש בינאישי יש מספר השלכות מעשיות: 

נוכח הקושי הניכר שלהם להכיל מצבי מצוקה, על הדמויות המטפלות להקפיד ככל שניתן על סינון של גרייה יתרה. בנוסף, ילדים אלו עשויים ליהנות במיוחד מטכניקות שנועדו לסייע להם להירגע.  למשל עיסוי, אחיזה, חיבוק. 

בנוסף, על מנת לשפר את היכולת שלהם למנטאליזציה, חשוב שהדמויות המטפלות ירבו לנסח או לשקף את התחושות - במיוחד תחושות של כעס, את המחשבות, ואת הרצונות שעולים אצלם במהלך מפגש. 

ליכולת לקיים משא ומתן יש חשיבות רבה במיוחד עבור ילדי אומנה רבים, שרקע של התעללות והזנחה, גורם להם להימנע לעיתים קרובות מקומוניקציה ישירה. כך  למשל, הם עשויים להימנע מלבקש תוספת לאוכל ובמקום זאת יסחבו אוכל לאחר שהורי האומנה ילכו לישון. או, במידה והורה האומנה יכעיס אותם הם נוטים שלא לומר אך להגיב מאוחר יותר במעשים, למשל דרך הכאה של אחד האחים הצעירים או בהרס רהיטים. לשם כך, חשוב לסייע לילד למלל את תחושותיו, רצונותיו וצרכיו (לעיתים גם בדרך קונפרונטטיבית) למשל הילד נדרש לבקש דבר מה מהורה האומנה לפחות פעם ביום.  

לבסוף, קדום של מפגשים חיוביים בין הילד להורי האומנה. החשיבות שלהם נובעת מכך שילדים שעברו הזנחה והתעללות קשים, מפתחים מיומנות בהעלאת יחס שלילי מצד הדמויות המטפלות. זאת מאחר והם לא מאמינים שהם יכולים לעורר תשומת לב חיובית. 

לסיום ההרצאה, אני מבקש להודות לכם משני כובעים. כמרצה אני מודה לכם על תשומת הלב. כאזרח, אני מבקש להודות לכם על מלאכת הקודש בה אתם מעורבים. תודה.
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