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תקציר

ילדים באמנה עומדים בפני מסע מאתגר דרך הילדות. בנוסף לתנאי המשפחה הקשים המביאים אותם לאמנה, יש להם קשיים נוספים עם מערכת הרווחה לילד העלולה להקשות עוד יותר על התפתחותם הבריאה. נדון כאן בחשיבות הביטחון והיציבות להתפתחות בריאה של ילדים ונסקור את המחקר על סיכונים הקשורים בהתעללות ובחוויית האמנה. הממצאים: יש לראות את יציבות המשפחה כתהליך של מתן טיפול, העשוי לקדם בהרבה את התפתחותו הבריאה של הילד. ילדים באמנה - כתוצאה מחשיפה לסיכונים כמו עוני, התעללות וחוויית האמנה עצמה - עומדים בפני איומים רבים על התפתחותם הבריאה, כולל בריאות לקויה, הפרעות התקשרות, פעילות מוח לא תקינה, חוסר במיומנויות חברתיות, וקשיים מנטליים. מציאת משפחות יציבות ומטפחות עשויה להגביר את גמישותם של הילדים באמנה ולהפחית מן ההשפעות השליליות על התפתחותם.


המחברת מסכמת שמדיניות רווחה לילד שהיא רגישה להתפתחות, וכן נהלים המעוצבים לקידום שגשוגו של הילד כולו, כמו סקירות והערכות מתמידות ומערכות טיפול משולבות, נדרשים כדי לטפח התפתחות בריאה של ילדים באמנה.

הגנה וטיפוח של הצעירים הן יעדים כוללניים בכל תרבויות האנוש. מחקר מתחומים שונים מאשר את חשיבותה של יחידת המשפחה כמספקת לילדים סביבה בטוחה, יציבה ומטפחת. אין ספק שילדים הגדלים בסביבה בטוחה, יציבה ומטפחת מסתגלים טוב יותר מאשר ילדים שנחשפו לחוויות שליליות. זאת ועוד, ילדים שנחשפו לסביבות אלימות, מסוכנות או בלתי יציבות פגיעים יותר לקשיים התפתחותיים.


ילדים החשופים לאלימות בבתיהם חווים תוצאות שליליות ביותר. לדוגמה, ילדים החשופים להתעללות גופנית מפתחים לעתים קרובות ליקויים בבריאות גופנית, בהתפתחות קוגניטיבית, בהישגים אקדמיים, ביחסים בן אישיים, ובבריאות הנפש. סביבה ביתית בלתי יציבה ובלתי בטוחה וכן חוסר המשכיות ואמינות, כל אלה מביאים להתפתחות לקויה. ילדים באמנה פגיעים במיוחד לתוצאות שליליות, כי הם מגיעים לעתים קרובות לטיפול הרווחה בשל חשיפתם להתעללות, לאי יציבות משפחתית, ולגורמי סיכון אחרים המזיקים להתפתחותם הבריאה. ילדים אלה עשויים היו להיות עדים, ואף קורבנות, לאלימות משפחתית, או שלא טופלו כראוי ולא זכו להשגחה הולמת. טיפול לקוי זה עשוי לנבוע מכמה קשים הוריים, כמו שימוש בחומרים ממכרים, מחלות נפש, וליקויים התפתחותיים. זאת ועוד, ילדים אלה באים לרוב מרקע של עוני, מצב המחמיר את גורמי הסיכון.


יציבות משפחתית מוגדרת לאו דווקא כמבנה מסוים או כמצב משפחתי, אלא כסביבה משפחתית המספקת לילדים נוהלי טיפול יציבים ותומכים, שהילדים זקוקים להם כדי לשגשג. 


המאמר מסתכם בהמלצות למדיניות ולנהלים של רווחת הילד שיהיו רגישים יותר להתפתחות.

התפתחות הילד

התפתחות הילד כוללת התבגרות גופנית, קוגניטיבית, חברתית ורגשית של בני אדם מן הלידה ועד לבגרות - תהליך המושפע משילוב של תהליכים ביולוגיים וסביבתיים. מתוך אלה האחרונים, המשפחה היא בעלת ההשפעה הרבה ביותר על התפתחות הילד. יציבות המשפחה הוגדרה באורח מסורתי במונחים של גורמים הקשורים למבנה המשפחה (לדוגמה, משפחה חד-הורית).


ההגדרה המקובלת ליציבות לגבי ילדים באמנה היא תנועה מועטה בין בית לבית. עם זאת, בחינת תהליכים משפחתיים הקשורים ליציבות היא דרך שימושית יותר להבנת התכונות הייחודיות של יציבות המשפחה התומכות בהתפתחות הילד. לדוגמה, בריאות הנפש של ההורים, יחסים יציבים בין המטפלים בילד והורות חיובית נמנים בין מרכיבי יציבות המשפחה. 


תכונות של הסביבה המשפחתית, כמו חום, גישה רגשית, גירויים, לכידות משפחתית, ופעילויות יום יומיות, כולן תורמות ליציבות המשפחה. ילדים שהתנהגות מטפליהם קבועה, עקיבה ומחוברת אליהם לאורך זמן חווים יציבות משפחתית. כך גם מטפלים בריאים בנפשם המקיימים נהלי הורות נאותים; מערכת משפחתית לכידה, תומכת וגמישה, ואווירה ביתית מטפחת ומגרה. הגדרה זאת צריכה לשמש יעד חיוני של עובדי רווחת הילד  בהתערבות עם הורים ביולוגים, הורי אמנה או הורים מאמצים. ילדים החווים יחסי אמון עם מטפלים עקיבים ומטפחים יגיעו לתוצאות התפתחותיות חיוביות. נמצא שטיפול כזה עשוי לפצות על גורמים שליליים בחווייתו של הילד, כמו עוני וגורמי הסיכון הקשורים בו. טיפול כזה עשוי לתת תוצאות טובות גם בילדים שעברו תקופות התפתחותיות שונות. 


התעללות בילד משקפת צורה קיצונית של אי יציבות משפחתית. הנתונים מראים שמרבית הילדים המושמים באמנה הגיעו לשם בשל הזנחה. לאחריהם, ילדים שחוו התעללות גופנית, ומספר קטן יותר- התעללות מינית. זאת ועוד, כמעט מחצית מן הילדים החווים התעללות חשופים ליותר מצורה אחת של התעללות. כך שראוי לבחון את תוצאות ההתעללות ככלל, ולא את הצורות הייחודיות.


מחקרים רבים מצאו שהתעללות על צורותיה השונות קשורה לתוצאות שליליות בבריאות הגופנית, בהתפתחות המוח, במיומנויות קוגניטיביות ולשוניות, ובתפקוד חברתי ורגשי, וכן לבעיות התנהגותיות. התעללות גופנית נקשרה לפיגור קוגניטיבי, התנהגות תוקפנית, קשיים עם עמיתים, הפרעה פוסט-טראומטית ובעיות התנהגותיות אחרות. התעללות מינית עלולה לגרום הישגים אקדמיים דלים, דיכאון, דיסוציאציה, התנהגות מינית חריגה, ועוד. התעללות רגשית, המעורבת בכל צורות ההתעללות, גורמת לירידה בתפקוד אקדמי וקוגניטיבי, וכן לבעיות בהתנהגות. ההגדרה "כשל בשגשוג" מבהירה את בעיות הבריאות הקשורות בסביבה משפחתית לא בריאה. חוסר גישה רגשית מצד ההורים מוביל לעיכובים בגדילה ולקשיים פסיכולוגיים אצל ילדים קטנים.


המחקר על התקשרות, התפתחות המוח וגמישות נראה חשוב ביותר להבנת התפתחותם של ילדים באמנה.

יציבות משפחתית מקדמת תוצאות התפתחותיות

נמצא שיציבות משפחתית משפיעה בחיוב על התנהגויות הבריאות של הילד, על תפקודו האקדמי, על התפתחות מיומנויות חברתיות, ועל תפקודו הרגשי.

בריאות: ילדים בעלי יחסים חיוביים ועקיבים עם הוריהם יהיו בעלי התנהגויות בריאות חיוביות יותר ורמת מחלה נמוכה יותר. באשר לשירותי הבריאות, משפחות יציבות יפנו יותר לטיפול במרפאות לילדים בריאים ולחיסון ילדיהם.

אקדמי: ילדים אלה יהיו בעלי ביצועים אקדמיים טובים יותר ושיעור נמוך מהם יישאר כיתה או ינשור מבית הספר.

חברתי/רגשי: ילדים אלה יהיו בעלי יחסים חיוביים עם עמיתיהם ובעלי כישורים חברתיים רבים יותר. סיכויים לפתח בעיות התנהגות או להיות מאובחנים כחולי נפש נמוך יותר.

התקשרות

המסוגלות של ילדים שעברו התעללות להתקשרות למטפליהם נחקרה באורח נרחב על ידי מומחים לרווחת הילד. התקשרות היא קשר רגשי מתמשך הקיים בין הילד לבין מטפלו העיקרי, בין אם זהו הורה ביולוגי או מטפל אחר. מרבית הילדים מקושרים בביטחון למטפליהם: הם פונים אליהם לניחומים כאשר הם במצוקה ומסוגלים לחקור את סביבתם בשל הביטחון שהם חשים ביחסיהם עם המטפל. מצד שני, ילדים שאינם מקושרים בביטחון חשים אי ביטחון ביחסיהם עם המטפל. ואינם יכולים לקבל ניחומים ממנו או לחקור את סביבתם. ילדים שגודלו על ידי מטפל שאינו עקיב או המפגין הורות בלתי מספקת, נוטים יותר לסבול מהפרעות בהתקשרות. (באמנה, ההורים האומנים הם המטפלים העיקריים לצור הנאמר כאן)


הפרעות בהתקשרות, המובילות לתוצאות בעייתיות ביותר לילדים, כוללות התקשרות מופרעת למטפל, התנהגות חשדנית יתר על המידה או צייתנית יתר על המידה, הפגנת קשר בלתי מבחין לכל מבוגר, חוסר התנהגויות של התקשרות למבוגר כלשהו. ילדים בעלי התקשרות מופרעת עשויים לפתח תופעות שליליות לאורך ילדותם, כמו יחסים גרועים עם עמיתיהם, בעיות התנהגות, או קשיים נפשיים אחרים.


ילדים שחוו התעללות חשופים לעתים קרובות להורות לא עקיבה ובלתי מספקת, וכתוצאה מכך מתקשים ביצירת התקשרויות בריאות. יש הטוענים שלמעלה משלושה רבעים מכל הילדים שחוו התעללות סובלים מהפרעות בהתקשרות, אך אלה עשויות לפחות עם הגיל. ילדים באמנה עשויים לפתח הפרעות בהתנהגות במידה יתרה מאלה שאינם באמנה. עם זאת, האופי הפסיכולוגי והסביבתי של משפחות האמנה עשוי להשפיע על סוג ההתקשרות שלהם עם המטפלים. בנוסף, מחקר על ילדים במוסדות מראה שילדים שיש להם מטפלים רבים נוטים יותר לפתח התקשרויות בלתי בטוחות וידידויות בלתי מובחנות.

התפתחות המוח

עם התפתחות טכניקות לא פולשניות, החלו חוקרי התפתחות לבחון לאחרונה את התהליכים ההתפתחותיים ברמת המוח. מסקנה חשובה ממחקר זה היא שלמרות שחוויותיהם של ילדים בשלוש שנות חייהם הראשונות הן גורליות לגבי התפתחות המוח, המוח נותר גמיש גם לאחר הינקות. ילדים צעירים שנחשפו לטראומה (התעללות או אלימות מכל סוג) עלולים יותר מילדים אחרים לחוות שינויים פיזיולוגיים במוליכים הנירוניים וברמת ההורמונים (ואולי גם במבנה המוח), הגורמים להם להיות רגישים לעוררות גבוהה וחסרי מסוגלות לווסת את רגשותיהם לרמה הנכונה. מצב רגשי זה מגביר את הרגישות לחוויות נוספות של טראומה ופוגע ביכולתם להתמקד, לזכור, ללמוד ולשלוט בעצמם.


שהותם של ילדים במוסדות וחוויות מוקדמות שליליות אחרות (כמו חסר בחיבוקים או בגירויים) עלולה גם היא להשפיע על המבנה והפעילות של המוח. התזמון ופרק הזמן במוסד חשובים לכך: ילדים שאומצו לפני גיל שנתיים מצבם טוב יותר. בבדיקת רמת הקורטיזול - ההורמון שמופרש כתוצרה מעקה - נמצא שילדים שחוו רמה גבוהה של עקה מראים תבניות לא רגילות של הפרשת קורטיזול. אצל ילדים באמנה נמצאו רמות קורטיזול גבוהות או נמוכות מן הממוצע של ילדים שגדלו בבתי הוריהם. ממצא זה תואם את החשיבות המיוחסת ליחסי הורים-ילדים בוויסות תגובות העקה אצל ילדים.

כושר התעודדות (resiliency)

חקר הגמישות נוגע במיוחד לילדים באמנה, כי הוא בודק את הגורמים המאפשרים לילדים שעברו חוויות קשות להתגבר על הקשיים ולהצליח במטלות התפתחותיות והסתגלותיות שונות. כמה תכונות של הילד ושל הסביבה עשויות לפצות על החוויות הקשות ולהביא לתוצאות חיוביות יותר. גורמי הגנה אלה הם IQ גבוה, מזג, בריאות, יחסים טובים עם ההורים, מעורבות בבית הספר, ותמיכה מחוץ למשפחה. למרות שהמחקר על גמישות של ילדים באמנה לוקה בחסר, מחקרים בילדים שעברו התעללות מראים שילדים בעלי כושר התעודדות הם בעלי מסוגלות קוגניטיבית גבוהה, הערכה עצמית, ושליטה באגו (כולל גמישות, תכנון, דבקות במטרה וכושר הרהור). ילדים באמנה, שככלל הם בעלי גורמי סיכון רבים כמו עוני, התעללות ופרידה מן ההורים, יהיו בעלי סיכויים טובים יותר אם הם חווים גם גורמי הגנה. 


לסיכום, ילדים בסביבה משפחתית יציבה עשויים לחוות הורות טובה ומעורבת ותוצאות התפתחותיות חיוביות. לעומתם, ילדים באמנה חווים לעתים אי יציבות משפחתית וחוויות שליליות אחרות המעכבים את התפתחותם הבריאה. עם זאת, מציאת בתים בטוחים, יציבים ומטפחים, תקטין את ההשפעות השליליות של חוויותיהם הקודמות על ידי חשיפה לגורמים הגנַתיים שיקדמו את כושר ההתעודדות.

יציבות משפחתית וציוני דרך התפתחותיים

 תינוקות ופעוטות: הינקות היא התקופה של גידול יוצא מן הכלל בכל תחומי ההתפתחות. ילדים שגדלו בסביבה יציבה יצליחו יותר להגיע לשני ציוני הדרך החברתיים של תקופה זאת: התקשרות למטפל העיקרי והופעה של העצמי האוטונומי (כלומר, הילד בוחן את מטרותיו הוא ללא תלות במטפל). התפתחות השפה והביטוי הרגשי גם הם נתמכים על ידי יחסים חיוביים עם מטפלים יציבים. ציוני דרך מוקדמים אלה מציבים את הבסיס להתפתחות חיובית לאורך הילדות.


בגיל הגן מופיעה התפתחות השליטה העצמית והמוסריות על פי קני המידה של המבוגרים. ילדים שקיבלו מהוריהם דוגמה והדרכה לביטוי רגשותיהם ולוויסותם מפגינים שליטה עצמית טובה, המוגדרת ככלל כמסוגלות להתאים את הרגשות לרמה המאפשרת לפרט להגשים את מטרותיו. בנוסף, ילדים הלומדים ממבוגרים אכפתיים על הגינות, על צדק, על התנהגות נאותה ועל פתרון בעיות בין אישיות, מפגינים התפתחות חברתית ומוסרית גבוהה יותר.

ילדוּת: תפקוד ראוי בסביבת בית הספר, יחסי גומלין עם קבוצת השווים, וויסות ההתנהגות, הם המטרות העיקריות של ההתפתחות בילדות. המחקר מראה שטיפול חיובי קשור להצלחה אקדמית, ליחסים חיוביים  עם קבוצת השווים, כולל יצירת קשרי חברות והתנהגות חברתית (התנהגות חיובית ללא קבלת תגמול). טיפול הורי יציב ומטפח קשור גם למסוגלותם של ילדים לציית לכללים ולהתנהג בצורה מקובלת גם ללא נוכחותו של מבוגר. 

גיל ההתבגרות: מתבגרים עסוקים בעיצוב הזהות, בהפרדה מן המערכת המשפחתית, ובתכנון העתיד. המחקר מראה שמטרות אלה מתגשמות טוב יותר כאשר היו לילדים יחסים יציבים עם מטפליהם, שאיזנו את צורך המתבגרים להיפרדות עם הצורך שלהם להישען על המטפלים לקבלת תמיכה מעשית ורגשית. כמו כן, התנהגויות מסוכנות נראות פחות אצל מתבגרים שחוו יחסים ארוכי טווח, מטפחים ולא מסוכסכים עם מטפליהם.

תוצאות התפתחותיות אצל ילדים באמנה

ככלל, נראה שילדים באמנה סובלים מהתפתחות לקויה יותר מאשר ילדים שלא עברו חוויה זאת. עם זאת, קשה לייחס את מרכיבי השונוּת הרבים אצל ילדים באמנה לחוויותיהם לפני האמנה או לאלה שבתקופת האמנה. ילדים אלה הם פגיעים ביולוגית להתפתחות לקויה בשל גורמים גנטיים, חשיפה לסמים לפני הלידה, או בעיות בריאותיות אחרות. רבים מהם חוו טראומה לפני שהגיעו לאמנה, דבר המשפיע לאורך השנים על התפתחותם בתחומים רבים. 


חוקרים רבים טוענים שגורם הסיכון איננו דווקא באמנה אלא בהזנחה והתעללות שחוו לפני כן. ילדים שחוו התעללות הגיעו להישגים מצומצמים יותר. חוקרים אלה טוענים שדווקא האמנה מספקת גורם הגנה נגד התוצאות השליליות של ההתעללות. כמו כן, נראה שטיפול באמנה מגיע לתוצאות חיוביות יותר מאשר החזרת הילדים למשפחותיהם. חוקרים אחרים טוענים שהפגיעוּת הפסיכולוגית של הילדים והמשפחה הביולוגית מנבאת את התוצאות יותר מכל גורם אחר. לסיכום - העדויות מצביעות על התפתחות לקויה יותר אצל ילדים באמנה.

חוויית האמנה ותוצאות התפתחותיות

מחקרים רבים מצביעים על השפעתה השלילית של אמנה על הבריאות, על תפקוד אקדמי וקוגניטיבי, ועל התפתחות חברתית-רגשית. ילדים באמנה סובלים יותר ממחלות לאורך ילדותם. ייתכן שחוויותיהם בלידה ומיד לאחריה הן המשפיעות לרעה - לדוגמה, חשיפה לסמים לפני הלידה, שהשפעותיה השליליות תועדו בהרחבה. ילדים אלה סובלים גם מעיכובים בגידול ומבעיות בריאות שלא טופלו. מצד שני, נראה שבעיות אלה אצל ילדים באמנה אינן שונות מאלה של ילדים הגדלים במשפחות ביולוגיות דלות. 


בתפקוד קוגניטיבי ואקדמי, מבחנים הראו שילדים באמנה תפקדו בתחום הנורמה, למרות ששיעור גבוה יותר מהם מאשר באוכלוסייה הכללית סובלים מהתבגרות קוגניטיבית מעוכבת ומתפקוד אקדמי לקוי (למעלה משליש מן הפעוטות ששהו באמנה במשך שנה ומחצית מן הילדים באמנה סבלו מעיכוב בהתפתחות). ממצאים אלה מאששים מחקרים אחרים המצביעים על עיכובים התפתחותיים וקוגניטיביים באוכלוסייה זאת. מצד שני, התוצאות היו דומות לאלה של ילדים שגדלו במשפחותיהם, בסביבה ענייה. 


באשר להישגים אקדמיים, ילדים באמנה נוטים יותר להיות בעלי ציונים גרועים, להישאר כיתה או להיות מופנים לחינוך מיוחד. ושוב - ייתכן שתוצאות אלה מתייחסות לחוויותיהם לפני ההשמה באמנה. גם אי יציבותם בביקור בבית הספר בגלל העברה מבית לבית משפיעה על תפקודם. 


במדדים החברתיים-רגשיים, הילדים באמנה מתפקדים ברמה נמוכה יותר; ושוב - ייתכן שזוהי תוצאה של התקשרות פגועה בילדות המוקדמת. רבים מהם בעלי קשיים פסיכולוגיים: שיעור גבוה של דיכאון, חוסר מיומנות חברתית, ליקויים בהסתגלות ובעיות התנהגות כמו תוקפנות או התפרצויות. בנוסף, ילדים אלה מופנים יותר לשירותים הפסיכולוגיים - אולי בשל סיבות ביולוגיות של מחלות נפש או בשל טראומת שחוו.

מאפייני ההשמה ותוצאות התפתחותיות

סוג ההשמה ויציבותה משפיעים על התוצאות לגבי הילד. מרבית הילדים באמנה מושמים במשפחות. ההשמה אצל קרובי משפחה מקבלת תאוצה בשנים האחרונות. השאלה האם השמה זאת משפיעה על התוצאות עדיין לא התבררה דיה.


ככלל, השמה במעונות קבוצתיים (בדרך כלל לילדים מבוגרים יותר או לאלה עם בעיות גופניות או נפשיות חמורות) משיגה תוצאות טובות פחות); אך יש להביא בחשבון את מצבם הקשה מראש.


אי יציבות בהשמה גם היא משפיעה לרעה על ההתפתחות. שינויים בהשמה (למעלה משליש מן הילדים חווים שינוי בהשמה תוך פחות משנתיים), יחסי הורה-ילד ועובד רווחה-הורים, וכן גיל הילד בעת ההשמה, כולם משפיעים על הבריאות הנפשית. ילדים באמנה אצל קרובי משפחה מועברים פחות. ילדים בוגרים במעונות זוכים ליציבות רבה יותר; אך הצעירים מועברים יותר, בחיפוש אחר השמה מתאימה.


האם הילדים חווים עיכוב בהתפתחות בשל השמות מרובות - או האם ההשמות המרובות הן תוצאה של בעיות בהתפתחות? נראה שהראשון הוא הנכון. מחקר אחד הראה שהבעיות בהתנהגות היו חריפות יותר אצל ילדים שהועברו פעמים רבות. גם תפיסת הילדים את אי-הקביעות בהשמה גורמת לקשיים בהתנהגות.

גישה התפתחותית אקולוגית

המסקנה הכללית מסקירה זאת היא שאפשר לסייע להתפתחותם של ילדים באמנה על ידי סביבה יציבה יותר. "התיאוריה האקולוגית" של ברונפנברגר מדברת על האקולוגיות השונות שבהן הילדים גדלים, שהחשובה מביניהן היא "מערכת המיקרו" - הסביבה הכוללת את היחסים הישירים בין הילדים למבוגרים אכפתיים. תפקידה של מערכת הרווחה הוא לספק לילדים באמנה את הסביבה המגנה והתומכת שהוריהם הביולוגים אינם יכולים לספק.

יצירת תנאים סביבתיים משפחתיים בריאים לילדים באמנה

דיברנו לעיל על המשכיות, יציבות וטיפוח בהענקת סביבה תומכת בילדים באמנה, כך שיתקדמו במסלול התפתחותי שיניב תוצאות חיוביות. לאחר שהם נפגעו מחוויות של התעללות וסיכונים סביבתיים אחרים, התפתחותם של ילדים אלה תעוכב עוד יותר על ידי טראומה נוספת או על ידי אי יציבות בהיותם באמנה. משפחות אמנה ייענו לצורכיהם אם יהיו מחויבות לילדים לתקופה ממושכת. למרבה הצער, משפחות אמנה רבות חוות קשיי הורוּת שאינם מאפשרים להן לספק חוויות יציבות לילדים שבטיפולן.


לעתים, ילדים באמנה סובלים מהתעללות גם מצד משפחות האמנה. הבנה של התפתחות הילד ושל צרכים אישיים להתפתחות חיונית לשם הבנת סוג הטיפול הנדרש לילדים. לדוגמה, לילדים בעלי קשיים בהישגים נדרשת סביבה ביתית המספקת גירויים רבים. קיים שוני רב בין משפחות אמנה בטיב האווירה הביתית; נמצא שמשפחות בעלות הכנסה גבוהה סיפקו סביבה עשירה יותר; כמו כן, משפחות אמנה שאינן קרובות משפחה סיפקו אווירה ברמה גבוהה יותר. משפחות האמנה צריכות גם להיות מסוגלות לשתף פעולה עם עובדי הרווחה לטובת הילד.


אמפתיה לחוויות הילד ולצרכיו - לדוגמה חוויה מוקדמת של טראומה - ממלאה תפקיד חשוב בתוצאות החברתיות-רגשיות. משפחות האמנה חייבות גם להפגין אמפתיה לקשרים המשפחתיים המרובים של הילד. קשריו של הילד למשפחתו הביולוגית ולמשפחות אמנה קודמות משפיעים על יכולתו להתחבר למשפחה הנוכחית. דווקא משפחות אמנה של קרובי משפחה רגישות יותר להתקשרויות אלה, וכתוצאה יש להן יחסים טובים יותר עם הילדים שבטיפולן. לבסוף, דרושות מודעות וקבלה של המורשת הגזעית והאתנית של הילד, כדי שיפתח תחושה בריאה של זהות. על הורי האמנה להיות מודעים למורשת התרבותית של הילד, ולכבד אותה.

יצירת מערכות רווחה לילד שהן רגישוֹת התפתחותית 

למרות שהתיאוריה האקולוגית מדגישה במיוחד את יחסיו של הילד עם מטפליו, האקולוגיות הגדולות שהילדים באים אתן במגע תורמות רבות לתוצאות. מערכת הרווחה היא לגבי הילד, האקולוגיה שמחוץ למשפחה, בעלת ההשפעה הרבה ביותר.


הצגנו כאן טיעונים למען אסטרטגיה כפולה לקידום התפתחות חיובית אצל ילדים באמנה: מדיניות ופעולה לקידום יציבות משפחתית; ומדיניות ופעולה להיענות לצרכים ההתפתחותיים של ילדים.


למרות ההיגיון שבאסטרטגיה כפולה זאת, החדרתה לשירותי הרווחה לילד נתקלת באתגרים רבים. ראשית, המערכת מכוונת היסטורית לעיצוב חווייתם של הילדים, ולא לתפקודם. כך, המערכת מתמקדת בתוצאות הקשורות לקביעות, ולא בתוצאות התפתחותיות. השירותים מכוונים בהתאם, ואינם מעוצבים לקידום רווחתם של הילדים. לדוגמה, רעיון המניעה ברווחת הילד עוסק בהשמה של הילד במערכת האמנה; בעוד שלמניעה מנקודות המבט ההתפתחותית יש יעד להביא את תפקודו של הילד למיטב. מתיחויות תפישתיות אלה משקפות את הגישות השונות של תחומי רווחת הילד והתפתחות הילד. יש לאחד את התפישות בשני התחומים כך שצורכיהם של ילדים באמנה אכן ייענו. 


קיצור משך השהות של ילדים באמנה על ידי עידוד השמה קבועה שימש חוד החנית של המדיניות להבטחת יציבות משפחתית. החוקים שנחקקו בנדון הביאו לשהות קצרה יותר באמנה. זירוז הליכי הקביעות, ועבודה מקבילה להחזרת הילד למשפחתו או לחלופין להשמה קבועה, גם הם הגדילו את מספר הילדים שזכו לקביעות - כמו גם להגדלת מספר הילדים המועברים לאימוץ, מגמה שהחלה בשנים האחרונות. מאמצי גיוס, הפקעת זכויותיהם של ההורים הביולוגים והטבות להורים מאמצים גם הם הגדילו את מספר הילדים המאומצים. 


למרות שהחקיקה שהוזכרה והמדיניות מדגישות את ההחזרה להורים הביולוגים כמו גם את האימוץ, מספר הילדים המוחזרים למשפחותיהם לא גדל משמעותית. יש הטוענים שחוסר משאבים להגברת המאמצים לאיחוד מחדש הם המעכבים תהליך זה. אחרים טוענים שהזמן המוקצב בחוק לילדים באמנה אינו מספיק, לאור הצרכים המורכבים של המשפחות. 


 מספר גדל והולך של ילדים מוחזרים למשפחות המורחבות, במשמורת או במעמד של אמנה. לעתים מצליחים לשכנע את קרובי המשפחה לאמץ ילדים אלה. נראה שלמרות שמשפחות של קרובים הן פגיעות יותר ממשפחות שאינן קרובות משפחה, הילדים נוטים להתמיד זמן רב יותר בראשונות. ראוי היה לספק שירותי תמיכה במשפחות הקרובים, כדי שיוכלו להעניק טיפול ברמה גבוהה לילדים שבטיפולן. כל הצעדים צריכים להיות מכוונים בהקשר להשפעתם על התפתחות הילדים לטווח קצר וארוך.

נהלים של רשויות הרווחה

חוקרים שתיעדו את השיעור הגבוה של בעיות בריאות, עיכובים בהתפתחות וקשיים בבריאות הנפש אצל ילדים באמנה, ממליצים על סינון והערכה קפדניים של הילד "כמכלול". כלומר, יש להעריך את הילדים בכניסתם לאמנה, ובמועדים קבועים לאחר מכן - זאת כדי להתערב בצורה ראויה בכל צורכיהם של הילדים. יש הדורשים לספק התערבות מוקדמת ותמיכה בבית הספר לכל הילדים באמנה, כפעולה מונעת.


לאור השיעור הגבוה של בעיות נפשיות, חיוני לדאוג להתערבות של בריאות הנפש. כמו כן יש לסייע להורי האמנה לתמוך בצרכים הנפשיים של הילדים. תרפיה קבוצתית לבעיות התנהגות ושירותים דומים גם הם נמצאו כיעילים.


על הטיפול הנפשי בילדים אלה להתייחס לרגשות האבדן וליחסים המורכבים הנובעים מריבוי מעברים בין משפחות. התמיכה עשויה להינתן בצורת ביקורים אצל ההורים הביולוגים, אצל אחאים ובני משפחה אחרים; בניית קשרים בין מטפלים בעבר ובהווה; והענקת "ספר החיים, לילד ופריטים אחרים להקלה על המעברים.


על רשויות הרווחה להבטיח המשכיות בתמיכות השונות שהילד מקבל. יש לתאם את המערכות, ולהיענות לצרכי הילד. יש להיענות מיד למשפחות אמנה פגיעות. יש להימנע מכפילויות במאמץ ובכספים. 

פיתוח זהות גזעית/אתנית

בשל ריבוי הילדים הצבעוניים באמנה - ועל כן השמה שלא לפי הגזע - יש להביא בחשבון במיוחד את שאלת הזהות. הזהות הוגדרה כמערכת של מחשבות, רגשות והתנהגויות הנובעות משייכותו של הפרט לקבוצה אתנית או גזעית. הבניית הזהות האתני/הגזעית היא מטלה התפתחותית חשובה מגיל הגן ועד להתבגרות. כבר בגיל הגן הילדים מבחינים בהבדלים גזעיים ואתניים. מחקרים הראו שילדים מקבוצות המיעוט מפנימים את התפיסה החברתית של מעמד חברתי נמוך יותר, ועם זאת הם בעלי הערכה עצמית גבוהה.


באמצע הילדות הילדים מתחילים לעסוק בהבדלים אתניים, ומפגינים העדפה של קבוצתם הם. מצד שני, הפליה גזעית וחוסר זהות אתנית של הקהילה משפיעים לרעה על התפתחותם של ילדי מיעוטים. אצל מתבגרים, הגדרת הזהות היא מטלה משמעותית ביותר. הם מעדיפים את בני קבוצתם הן ביצירת קשרי ידידות והן בהתבטאויות מילוליות. נראה כאילו הזהות האתנית משמשת מעין "מגן" לילדים אלה, ומשפיעה בחיוב על רווחתם. בכל שלב בהתפתחות משמשת הזהות לפיתוח תחושה בריאה של העצמי ושל השתייכות קולקטיבית. ילדים צבעוניים המושמים בבתים אחרים עומדים מול אתגרים ייחודיים ביצירת הזהות העצמית.

סיכום

לילדים באמנה נועדה דרך חתחתים לאורך הילדות. רבים מהם חוו התעללות או סביבה משפחתית לא בריאה, או מעברים רבים מבית לבית. השפעתן של חוויות אלה על התפתחותם עלולה להיות מזיקה ביותר הן לטווח הקצר והן לטווח הארוך. עם זאת, סביבה יציבה ומטפחת עשויה להגן עליהם מפני ההשפעות השליליות של חוויותיהם.


מערכת הרווחה חייבת להבטיח סביבה משפחתית יציבה ומטפחת לילדים אלה. בראש וראשונה יש להבטיח בית קבוע לילד; בנוסף, יש להפעיל תכניות ברמה גבוהה שיטפחו חוויות משפחתיות חיוביות. על מערכת הרווחה לספק תמיכה והדרכה להורי האמנה, לבנות מודל של טיפול נאות, ולהעמיד מערכת שירותים שייענו לצרכים של הילד ושל המשפחה. עלינו להבטיח שילדים רבים אלה יזכו בהזדמנויות להתפתחות נאותה. יש לתמוך במשפחות הביולוגיות, בקרובי משפחה, במשפחות אמנה ובמשפחות מאמצות. התפתחות הילדים תלויה ביחסים הדדיים עם מטפליהם, שאתם יצרו קשר חזק ומתמשך. 



חיוני שמערכת הרווחה תתקדם מעבר למוקד אחד של ביטחון וקביעות, ותקדם את רווחתם של ילדים באמנה. 
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