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סוקרת:  קרן לוי.

המאמר בא לבחון את נושא ההזדהות ההשלכתית בטיפול בהפרעות פסיכוטיות וסכיזופרניות. אגויאו מבחין בין עמדתה הראשונית של קליין כפי שזו הוצגה במאמרה מ 1946 לבין עמדתה המאוחרת (1952).  אגויאו בוחן את התקדמות מושג מרכזי זה דרך מבטם החדשני של ממשיכי דרכה של קליין: רוזנפלד, סגל וביון. תרומתם רבה הן באשר למושג של הזדהות השלכתית, והן באשר לעמדה הפרנואידית סכיזואידית. נקודה נוספת במאמר הנמצאת בין שורותיו, נוגעת לכך ששלושתם גם יחד היו באנליזה אצל קליין, נקודה זו חשובה שכן היא מאפשרת לבחון את הנושא כפי שהוא מוצג אכן דרך דעותיהם השונות אך גם באמצעות הבנתו של הקשר והשפעותיו שבין האנליטיקאי והאנליזאנד בהבנת תופעה זו. 

רוזנפלד עבד עם מטופלים הסובלים מהפרעות סכיזואידיות וסכיזופרניות חמורות. רוזנפלד תרם רבות להתפתחות מושג ההזדהות ההשלכתית ובעקבות מפגשו עם מטופלים פסיכוטיים הוא אפשר לערוך מספר שינויים בטכניקה האנליטית תוך שימת דגש יתרה על העברה הנגדית דבר אשר היווה חידוש בזמנו. בין יתר ירושתה הלא "מטופלת", קליין לא עסקה די בכול הנוגע לחוויה הסובייקטיבית בטיפול בהפרעות פסיכוטיות. לדעת רוזנפלד נקודה זו חשובה הן בטיפול והן בהבנת עולמם הפסיכוטי של מטופליו. רוזנפלד חקר רבות את אופני הפיצול ובעיקר את שאלת הדומה והשונה שבין הפיצול "הבריא" לבין הפיצול "הפסיכוטי/הלא בריא". הפיצול המתרחש בקרב אנשים נוירוטיים ובקרב שאר ההפרעות שאינן פסיכוטיות אינו יכול להתרחש באותו אופן בקרב מטופלים פסיכוטיים שכן קיימת בנפשם חוסר הבחנה מתמשכת ועמוקה בינם לבין האחר, יתרה מכך ישנה התמזגות מתמשכת בין גבולות האני לגבולות האחר. אותם מטופלים בעיני רוזנפלד מתקיימים, מתנהלים במצב מתמשך של אנ – אינטגרציה. רוזנפלד מוסיף כי מצבי הבלבול מהווים הגנה כנגד הפיצול: מכיוון שאין הבחנה בין החלקים הטובים לחלקים הרעים הכול נהפך לבליל אחד שלם ללא הבחנה. לדעת אגויאו התוספת המשמעותית של רוזנפלד הינה בכך שכיוון שהמטופל לא מסוגל להבחין בין החלקים הטובים והרעים ובין יצרי התוקפנות והמיניות הרי שתפקיד זה נשאר בידי האנליטיקאי. האנליטיקאי מאפשר למטופליו להגיע למצב של "פיצול בריא". רוזנפלד מוסיף כי "פיצול בריא" יוכל במעט לאפשר למטופלים הפסיכוטיים להבחין בינם לבין אחרים, במילים אחרות "הפיצול הפנימי הבריא" יאפשר הבחנה אינטרפיסיכית של חלקים טובים ורעים וכמו כן הבחנה בין אישית שבין הפרט והאחר. כמה מילים על בין השורות, הקשר בין קליין לרוזנפלד, שהיה כאמור באנליזה אצלה השפיע במקרה זה באופן "מוזר", שכן קליין מעולם לא הודתה בכך כי הושפעה רבות וישירות מעבודתו הקלינית של רוזנפלד זאת למרות שכתביו ובעיקר עבודתו הקלינית עם מטופלים פסיכוטיים וסכיזופרניים קדמו לשלה בנושא זה....  

חנה סגל וה- Symbolic equation . (המשוואה הסמלית).  שאלת הסימבוליזציה הנה שאלת רבת שנים שהחלה כבר בכתביו של פרנצי ב 1913 וממשיכה להיחקר ולהישאל עד היום. קליין (1930) התייחסה לנושא הסימבוליזציה בהתייחס למודל הסטרוקטוראלי של פרויד ובהדגישה את דחף המוות. סגל (1950) הוסיפה נקודת אור חשובה וחדשה בהתבסס על הטיפול במטופל הסכיזופרני הראשון באנגליה. עבור סגל מושג זה מתייחס לקושי להבין, לקבל את מהות הדימוי בקרב חולים פסיכוטיים. מטופלים אילו אינם מדמים אלא הם מתייחסים לדבר כדבר עצמו. לדוגמא לא ניתן לפרש למטופל פסיכוטי חרדת סירוס שכן הוא יחווה זאת כסירוס אמיתי של איבר מינו. נוסף לכך סגל קישרה את הקושי ביכולת הסימבוליזציה לשתי העמדות גם יחד.  הקשר בין סגל לבין קליין גם הוא היה משמעותי עד מאוד וסגל אף מתקשה להשאיר את חותמה בלי צלה של קליין. קליין אף ביקשה מסגל להמתין עם פרסום מאמרה בנושא עד שהיא קליין עצמה תסיים את כתיבת התוספות למאמר של 1946... כאמור גם כאן קליין לא יכלה להסכים עד הסוף עם סגל באשר לתופעות אלו שמתרחשות גם בעמדה הדפרסיבית.  זה מראה לנו שוב עד כמה כל התהליכים השונים מתרחשים גם אצל הגדולים ביותר... שיעור בענווה.

ביון והשפה המעוותת. ביון הושפע מקליין המוקדמת והמאוחרת, מרוזנפלד ומסגל גם יחד. ביון הוסיף והדגיש את הטענה כי גם חלקים מהעצמי יכולים להיות מקובצים למילים כמו אל מעשים. את טענתו הוא הרחיב גם להקשר המילולי והדגיש כי הדיבור המעוות מהווה מראה להפרעות בחשיבה הקיימים בקרב הפסיכוטיים. ביון הוסיף נקודה אינטרסובייקטיבית בהתייחסו להזדהות ההשלכתית. עבור ביון, האנליטיקאי משמש כמיכל של השלכות אשר בלעדיו המטופל יוותר עם חלקי אובייקט של עצמו "וישתגע" מכך עוד יותר. מודל שני האנשים בחדר וההשפעה הדו סטרית משמעותית כאן עד מאוד שכן האנליטיקאי משמש כפונקצית אגו אינטגרטיבית הנותנת משמעות ופשר למתרחש. ביון מוסיף כי על האנליטיקאי להכיל את ההשלכות הלא מעובדות של המטופל וכמו כן לתת מילים במקום מילים כמעשים. כאמור הפסיכוטי מתקיף את נפשו ואת יכולתו לחשוב. ביון מוסיף שתי נקודות חשובות המאפשרות לנו לבחון נושאים אילו באופן אינטגרטיבי יותר ובחושבינו במקביל על פרויד וקליין ועל ממשיכיה השונים: 1. האגו, אף פעם לא מנותק לחלוטין מהמציאות, בחלק מהזמן הקשר עם הסביבה מכוסה במעטה של מחשבות אומניפוטנטיית אשר מטרתן להרוס את המציאות או את המודעות לה. 2. התסוגה מהמציאות הינה אשליה ולא עובדה, היא נוצרת בעקבות ההזדהות ההשלכתית. עבור ביון, הפסיכוטי, באמצעות השימוש באובייקטים הביזאריים מתקיף כול חיבור אפשרי למציאות. 

לסיכום, המאמר של  אגויאו אכן בעל עניין רב בכול שאלת הטיפול במטופלים פסיכוטיים. שאלת ההזדהות ההשלכתית מהותית גם בטיפולים אחרים אך מקבלת כאן משנה תוקף. הדיון המשולש מאפשר בכול פעם מחדש יציקת בטון נוספת ושונה. אך מאמר זה ובעיקר הכתוב בין שורותיו מאפשר לנו לראות כיצד המתרחש בין האנליטיקאי לאנליזנד שלו משפיעים עד מאוד הן על חשיבתם ועל ההתפתחות המחקרית של השניים וכמו כן אולי על מה שנאמר קצת פחות בדרך כלל כיצד האנליטיקאי במקרה שלנו גב' קליין מגיבה "לפיתוחיהם" ולהתפתחותם של מטופליה / ממשיכיה. מקומה של קליין היה מרכזי מאוד בכול הרמות, נוכחותה בחייה ובמותה השפיעו וממשיכים להשפיע על כול ממשיכי דרכה. אם פרויד היה מסלק את מערעריו השונים מהמכון, קליין לא הייתה מסלקת אותם אלא מתעלמת, מבקשת שימתינו, ונוכל להעז ולומר כי הייתה משאירה אותם קרוב קרוב כדי להחזיקם חזק יותר.  לא ניתן להתעלם מתהליכי ההזדהות ההשלכתית אשר התרחשו בין השלושה לקליין וכיצד תהליכים אילו ואחרים השפיעו על כתיבתם וחשיבתם. כאמור סגל בעיקר עסקה לאחר מכן בהבנת תהליכים יצירתיים, רחוק קרוב לפסיכוזה? רחוק קרוב לנושאים בהם עסקה קליין...סגל נשארה מתחת לצלה הכבד של קליין ונדמה שהיה "איסור" לעסוק בענייני אמא ובמקום זאת לברוח רחוק ליצירה.  ביון הדגיש את אופני הדיבור השונים בקרב מטופלים פסיכוטיים וכמעט ולא התייחס לעולם הילדי של קליין כשם שעבר לחלקיקי אובייקט.  ביון שאב חלב משלושתם ואולי בשל כך יכל לצעוד לבדו אחרת. רוזנפלד העז שכן הוא היה קרוב מאוד לקליין גם מבחינה כרונולוגית, אך העז לדבר על ההעברה הנגדית. ההעברה הנגדית המשיכה להיות עבור קליין כלי עזר להבנת העצמי ולא להבנה ו/או עזרה למטופל. קליין דבקה בעמדתו של פרויד בנושא זה. רוזנפלד אם כן, למרות שהסכים להמתין עם מאמרו שמר בבטנו הרבה על אבא ואמא גם יחד. 
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