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הערכות התקשרות

שאלות ותשובות

ש. מהי הערכת התקשרות?

ת. במקרים בהם הרשויות להגנת הילד זקוקות למידע כדי להחליט אם להחזיר את הילד למשמורת ההורים - כנגד האפשרות למוסרו למשמורת אחרת, להמשיך באמנה או באימוץ - מקובל שפסיכולוגים יבצעו מה שמכונה "הערכת התקשרות". זוהי הערכה שמטרתה לבחון את האופי ואת האיכות של הקשר של הילד להורים או להורי האמנה, כדי לענות על השאלה מי תופס את המקום המרכזי בחיי הרגש של הילד. הערכה זו דומה לקביעה מי המבוגר היכול לשמש כ"הורה פסיכולוגי" לילד. הערכות אלה נעשות גם במקרים של גירושין והחלטה על משמורת, במיוחד כאשר קיים ספק בדבר ההתקשרות והיחסים בין ילד להורה.

בעוד שכל מעריך עשוי לבצע את ההערכה בדרכו, קיימים קווים משותפים; לדוגמה, תופעות כגון:

- אופי המגע הפיזי בין ההורה לילד ותכיפותו, כמדד לרמת הנוחות;

- פניית הילד להורה להכוונה או לניחומים;

- יכולתו של ההורה להעסיק את הילד ולהיענות לצרכיו בצורה הולמת;

- קשר עין וחיוכים בין ההורה והילד;

- תגובת ההורה לסימנים מצד הילד של רעב, צמא, או צורך ללכת לבית שימוש;

- האם הילד מוכן לחקור את הסביבה כאשר ההורה נוכח בחדר.

תורת ההתקשרות ממלאת תפקיד חשוב בהערכות אלה. מקובל להניח שילדים הקשורים למטפל תוך תחושת ביטחון נראים נינוחים, שמחים ונלהבים כאשר הם במגע אתו. תגובות סטראוטיפיות כמו צחוק מאולץ ותגובות מוגבלות עשויות להופיע ביחסים מסוכסכים. אצל ילדים צעירים בעיקר, חשוב לבחון את יכולתו של המטפל להכיר סימנים לא-ורבליים מצד הילד (לדוגמה קשר עין, חיוך, הושטת יד, זחילה אל, וכד'), ולהיענות להם. יש הטוענים שמבוגרים עשויים "להתנהג יפה" תוך ההערכה ולהערים על הבוחן - אך טענה זאת נוגדת את תורת ההתקשרות. אי אשפר לזייף התקשרות, והערכות אלה מסוגלות להבחין בין התנהגות ורגש אצל הילד שהתחזקו לאורך זמן, לבין תגובות מידיות של הילד להתנהגות עכשווית של ההורה. ילדים מודעים באורח אינטואיטיבי לכך שאדם אכן קשור אליהם.

יסוד חשוב, אולי החשוב ביותר בהערכת ההתקשרות, הוא סקירת ההיסטוריה. זהו היסוד החשוב ביותר להסקת מסקנות, ועל המעריך לזכור שהוכח כי המנבא הטוב ביותר של התנהגות עתידית הוא ההתנהגות בעבר.

יסוד אחר בתולדות הילד הוא מידת המעורבות של ההורה בחיי הילד. גם אצל ילד שהושם באמנה מיד עם לידתו, ייתכן קשר עמוק להורה אם הלה מבקר בקביעות ומפגין יחס של היענות ואהבה כלפי הילד. כך הילד מפנים את דמות ההורה כדמות אכפתית ומסוגלת לסייע. קל יותר להורה כזה לתפוס מקום מרכזי בחיי הילד אם יחזור ויקבל משמורת עליו, מאשר להורה שמילא תפקיד שולי בחיי הנפש של הילד. הילד יוכל בקלות להתקשר אל דמות מוגדרת וחיובית בעולם הנפשי שלו מאשר אל דמות שמילאה תפקיד מטושטש או אפילו עוין בשל אכזבות וחוויות טראומטיות.

יש לתפוס את המונח "התקשרות" כקשר הדדי ששני הצדדים מעוניינים בהמשכו, ואשר ניתוקו או הפסקתו כליל עשויות להוות סכנה לשני הצדדים. אפשר להגדיר את ההתקשרות בארבע דרכים, שכל אחת לעצמה מספיקה כדי לאשר אותה:

1. זמן ומקום

2. התנהגות הילד

3. קשר הדדי

4. הזדהות משפחתית.

בני אדם מתקשרים על-ידי שיתוף בפעולות יום-יומיות חשובות כמו אכילה, שינה ומשחק זה עם זה. אחת הדרכים למדידת ההתקשרות הוא כמות הזמן שהם מבלים יחדיו. ביחסי הורה/ילד, שלושה חודשים נחשבים לתקופה הדרושה ליצור התקשרות. המחקר הוכיח שזהו הזמן הנדרש לבני אדם כדי להסתגל לנסיבות חדשות או קשות. תקופת שלושת החודשים משתקפת בהיבטים שונים בתרבותנו: תקופת האבל לאחר מוות; תקופת הניסיון למשרה חדשה; וכן בתיאור הפרעות פסיכיאטריות שונות. התקשרות טובה נמשכת כשישה חודשים, שבהם הילד יסתגל ויתחבר היטב. גם בתי משפט מכירים בעובדה זאת בבחירתם במשפחות אמנה. מדריך לרווחת הילד ממליץ להעדיף אימוץ על-ידי משפחות שהילד שהה בביתן לפחות שישה חודשים.

ההתקשרות היא כמעט ודאית לאחר שנה, אלא אם כן הילד פגוע נפשית במיוחד. שנה היא זמן ארוך בחייו של ילד; על כן ניסה החוק בארה"ב (Adoption and safe Families Act) להגביל את תקופת שהותו של ילד במסגרת זמנית. החוק מכיר בכך שהעברת ילד לאחר שנה או יותר ששהה במשפחה עלולה להיות מזיקה ביותר.

הגדרותיהן של סוכנויות רבות לרווחת הילד כוללות את תפיסת הקהילה לגבי היחסים: א) הילד מזדהה כבן משפחה והמשפחה רואה אותו כחלק ממנה; ב)  הילד נתפס כבן המשפחה ומתקבל כך על-ידי הקהילה: בית הספר, החברים, הכנסייה, השכנים והמשפחה המורחבת; ג) הילד פיתח תלות במשפחה ואמון בה בעודו שוהה בתוכה.

ילדים יוצרים התקשרויות למבוגרים העונים על צרכיהם הגופניים והרגשיים, מבלי להתחשב בקשר הביולוגי. התקשרות כזאת גוברת על קשרי דם - לאו דווקא מפני שאין לתת להורים הביולוגים זכויות, אלא מפני שהנזק שעלול להיגרם מניתוק ילד שעבר התקשרות גובר על זכויות אלה. דגם זה תקף גם לגבי יחסים אחרים, כגון קשר הנישואין. היחסים בין איש לאשתו מהווים התקשרות רגשית, המועצמת על-ידי המחויבות החוקית. ככזאת, היא מועדפת על פני יחסים ביולוגיים עם ההורים. 

יחסי התקשרות הנם חיוניים להתפתחות הילד. כאשר יחסים התקשרותיים מצויים בסכנה או נקטעים, התוצאה היא טראומטית, והנזק הוא נפשי ובריאותי כאחד. ככל שהילד צעיר יותר וההתקשרות חזקה יותר, תהיה השפעת הניתוק הרסנית יותר. ניתוק ההתקשרות עלול לגרום להפרעות פסיכיאטריות רבות אצל ילדים,  ויכול לגרום לנזק מאוחר בחיי הבגרות. הכרה זאת היא הבסיס לתורת ההתקשרות. מחקרים רבים זיהו בעקיבות את הקשר בין ניתוק ההתקשרות בינקות לבין התפתחות הפרעות פסיכיאטריות משמעותיות מאוחר יותר.

למרבה המזל, בתי המשפט מתחילים להכיר בחשיבות של התקשרות כאשר הם שוקלים השמה של ילד. מונחים כמו "המשכיות הטיפול" ו"הסכנה שבמעבר" מופיעים ביחס לחשיבות הקשרים ולשמירת ילדים ביחסים שבהם נוצרה התקשרות. הם פוסקים לטובת ההמשכיות של יחסי הילד עם דמות הורה, ושוללים שינויים במשמורת, ככל האפשר.

הצעת חוק אמריקנית מציינת ש"לילדים חוש זמן משלהם, לפי הדחיפות של צורכיהם הרגשיים". מה שנראה למבוגרים כהמתנה קצרה עשוי להיות לגבי הילד הקטן פרידה בלתי נסבלת. בהקדמה לחוק נאמר שעקירה תכופה של ילדים שנקלטו היטב במשפחת האמנה עלולה להזיק לבריאותם הגופנית, הנפשית והרגשית. דבר זה תואם לשיקול הפסיכולוגי של הגנה על בריאותו הנפשית של הילד על-ידי תמיכה בהשמה שתמזער את הנזק לתחושת ההזדהות האישית של הילד. יש לשקול את אפשרות ההורה הביולוגי לספק אהבה, תמיכה והכוונה לילד והמשכיות חינוכית, לעומת זאת של הורי האמנה. 

ש. כיצד כל זה תואם להתקשרות (attachment)?

הגנטיקה משפיעה על כל היבטי ההתפתחות האנושית פרט להתקשרות, שהיא תהליך המבוסס על ניסיון. הורים ומטפלים אחרים הם המעצבים את יכול ההתקשרות של הילדים. 

ילדים מתקשרים בהורים, אך לא להפך. ההתקשרות מושווה לביטחון. כאשר הילד מפוחד, חרד או בעל צורך כלשהו, הוא ישדר סימנים ורבליים ולא-ורבליים המביעים את רמת הדחק (stress) או הצורך שלו. כאשר ההורה חש אינטואיטיבית בצורך של הילד ומגיב בהתאם, רמת הדחק יורדת והילד חש ביטחון. אם ההורה אינו מגיב, או אם תגובתו אינה הולמת או שאינה עקיבה, הילד עלול לפתח דבקות בצורה לא בריאה. לו היינו אומרים שההורה דבק בילד, היה פירוש הדבר שההורה שואב ביטחון מן הילד, דבר שאינו טבעי ביחסי הורה-ילד. אנו רוצים שהילד יחווה התקשרות, אך לא להפך.

ש. מה בדבר התערבות?

ת. אנו לומדים יותר ויותר להכיר שמה שחשוב זה לא מה שקורה לנו בחיים, אלא כיצד אנו מפרשים זאת. זה נכון לגבי מבוגרים (קל להם יותר לקבל אסון שבא "מידי אלוהים" מאשר מידי אדם), וכן גם לגבי ילדים; אלא שילדים צעירים זקוקים לעזרה בהבנה כיצד ומדוע הדברים מתרחשים.

ילדים שיכולת ההתקשרות שלהם רופפת יותר לא קיבלו חיזוק כזה בעתות מצוקה. במקרים רבים, הם אפילו פחדו מן ההורה, לא קיבלו חיזוק, תמיכה, או מה שהמטפלים קוראים "תיקון". כאשר אנו חושבים על יחסים בין מבוגרים, אין זה חשוב כל כך מה גרם לדחק או לסכסוך בין אנשים; חשוב יותר אם הם יכולים "לתקן" את ה"שבר". זהו ליבה של האמפתיה, וזה מה שחסר לילדים המוצאים עצמם במצבי בלבול או דחק.

לעתים קרובות אי אפשר למנוע את מצבי הדחק אצל ילדים. הוא עשוי להיגרם, לדוגמה, כאשר ילד הנמצא באמנה מקבל לפתע ביקור מהורה "לא מוכר"; או שהוא חייב לבקר הורה לא מוכר; או שהוא חייב לבקר הורה שאינו מציע הבנה, אמפתיה או שיתוף במשחק. למרות שלא נוכל למנוע מצבים אלה, נוכל לספק לילד את ה"תיקון" הנדרש לו כדי להתמודד עם הדחק. אם לא כן, הילד לא יוכל לווסת את רגשותיו ועלול להיכנס לסערת רגשות, לנסיגה, או אף להתפרץ בביקור הבאה.

ש. האם אתם מספקים שירות כזה?

ת. כן. אם הילד הוא בן שלוש ומטה, אני מבצע "הערכת התקשרות". אם הוא בן ארבע ומעלה, אני מבצע "הערכת פעולות גומלין". בהערכת ההתקשרות ניתנת תשומת לב מיוחדת ליכולתו של ההורה להכיר בסימני ההתחברות שהילד משדר (חיוך, הושטת יד, בכי, והתנהגות "מסמנת" אחרת) ולהיענות להם. בהערכת פעולות הגומלין, אנו משלבים גם הסתכלות, ריאיון ומבחנים.

ש. מה קורה לנתונים אלה?

א. לעתים בית המשפט זקוק למידע זה כדי להחליט על השמה או על משמורת. הדבר נהוג במקרים של אימוץ, השמה באמנה, הפסקת זכויות ההורים, גירושין, והסדרי משמורת.

במקרים אחרים, המידע משמש לחיזוק היבטים של ההתקשרות הורה-ילד. לדוגמה, לפעמים אנו מצלמים את המפגש בטייפ, וצופים בו עם ההורה (בלי הילד). אני מצביע על נקודות חוזק וחולשה אצל ההורה, ומסייע לו/לה לזהות טוב יותר את השידורים הלא-ורבליים של הילד.

פותחו כמה תכניות המנצלות גישה זאת לחינוך הורים בסיכון בדבר התקשרות והתחברות. הורים בסיכון הם אלה שתורמים לעתים קרובות להפרעת התחברות בילדיהם (לדוגמה, אימהות בנות עשרה, הורים בדיכאון, מטפלים בצבים של אלימות בבית, הורים החשים אמביוולנטיות כלפי ילדיהם וכדומה). נמצא שתמיכה והתערבות כאלה משפיעים רבות לחיזוק הקשר הורה-ילד.
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