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חלוצי התרפיה המשפחתית הכירו בכך שאנשים הם תוצר של ההקשר החברתי שלהם; עם זאת, הם הגבילו את התמקדותם במשפחה הגרעינית. אכן, פעולותינו מושפעות מן המתרחש במשפחה; אך מהם הכוחות, בעבר ובהווה, המעצבים השפעות אלה? מה גורם לאבי משפחה להתרחק מן הדרישות של חיי המשפחה? מה גורם לאם המשפחה להזניח את התפתחותה היא כדי לנהל את חיי ילדיה? מורי בואן חיפש תשובות לשאלות כגון אלה ברשת הרחבה יותר של יחסים משפחתיים.


לפי בואן, יחסים בין-אישיים מונעים על ידי שני כוחות חיים המאזנים האחד את השני: ייחודיות (individuality) וצוותא (togetherness). כל אחד מאתנו זקוק לחברה, וכן למידה של אי-תלות. העניין שבחיים נובע מנטייתם של צרכים אלה להיות מקוטבים זה לזה. כאשר אחד מן השותפים לוחץ ליתר קשר, השני עלול להרגיש לחוץ ולהתרחק. עם הזמן, נטיות הפוכות אלה עשויות לטלטל את בני הזוג בין קרבה לריחוק.


מידת ההצלחה של אנשים להשלים בין שני הקטבים של הטבע האנושי תלויה במידה שבה הם לומדים לשלוט ברגשיות, או - לפי בואן - במובחנות העצמי (differentiation of self).


בעוד שאין כל ספק באשר להשפעת המשפחה על עיצוב האישיות, הרי שרבים טוענים שברגע שעזבו את הבית הריהם מבוגרים בלתי תלויים ובוגרים, חופשיים מהשפעת הוריהם. אנשים מסוימים מעריכים מאוד את הייחודיות ורואים בפרידה מן ההורים סימן לצמיחה. אחרים היו רוצים להיות קרובים יותר למשפחתם, אך הביקורים בבית כואבים מדי ועל כן הם מתרחקים, כדי להגן על עצמם מפני אכזבה ופגיעה. כאשר הם מחוץ לתחום הסכסוך המידי, הם שוכחים ומכחישים את אי ההרמוניה. אך בואן מצא שהמשפחה נשארת איתנו באשר נלך. תגובה רגשית בלתי פתורה כלפי ההורים היא העיסוק הבלתי גמור החשוב ביותר בחיינו.

דמויות מובילות

עניינו המקצועי של בואן במשפחה התעורר באמצע המאה הקודמת. בעבודתו עם חולים סכיצופרנים, שם לב לרגישות האמוציונלית המיוחדת בין החולים לאימותיהם. אחרים כינו יחסים אלה "סימביוזה", כאילו הקשר הוא כמעט פרזיטי. אך בואן ראה זאת כהעצמה של התהליך הטבעי של נטייה הקיימת בכל צורות היחסים - להגיב רגשית האחד לשני.


באמצע שנות החמישים החל בואן בפרויקט של אשפוז משפחות שלמות שאחד מתוכן הוא סכיצופרני. הוא מצא שהקשר האמוציונלי המועצם בין אימהות לילדיהן המופרעים רגשית כולל למעשה את כל המשפחה. הבעיה הייתה נעוצה ב"דבקות מתוך חרדה", צורה פתולוגית של קרבה. בני משפחות אלה היו שבויים רגשית על ידי התנהגותם של האחרים. היחסים אופיינו בהתלכדות יתר, ללא אוטונומיה אישית.


תצפית נוספת שלו ב"סימביוזה אם-ילד" הייתה התבנית החוזרת על עצמה: גלים מתחלפים של קרבה וריחוק, רגישים ביותר לתנודות רגשיות באם או בילד, או ביחסים ביניהם. הדינמיקה הייתה של חרדת נטישה מעורבת עם חרדת היטמעות.


ב-1959 החל בואן לעבוד עם משפחות בעלות בעיות חריפות פחות, וגילה להפתעתו מנגנונים דומים מאוד לאלה שצפה בהם במשפחות פסיכוטיות. הוא שוכנע ברצף בין משפחות נורמליות ופתולוגיות, הנמשך מהתמזגות רגשית עד למובחנות העצמי.


במשך 31 שנה פיתח בואן תיאוריה מקיפה של תרפיה משפחתית, שריתקה דור שלם של תלמידים, והפך למנהיגה של התנועה לתרפיה משפחתית. הוא נפטר ב-1990.

ניסוחים תאורטיים

מרבית המטפלים במשפחות היו מעשיים, מעוניינים במעשה ולא בתובנות, בטכניקה ולא בתיאוריה. בואן חרג מכלל זה, בהיותו מחויב לתיאוריית המערכות כדרך מחשבה ולא רק כמערכת התערבותית. 


בואן גרס שיש לנו הרבה פחות אוטונומיה בחיי הרגש שלנו מאשר אנו מניחים. מרבתנו תלויים האחד בשני ומגיבים זה לזה. תיאוריית המערכות של בואן מתארת את המשפחה כרשת יחסים רב-דורית המעצבת את אפשרויות הייחודיות והצוותא. הוא השתמש בשישה מושגים: מובחנות העצמי, משולשים, תהליך רגשי במשפחה הגרעינית, תהליך השלכה משפחתי, תהליך העברה רב-דורי, ומיקום האחאים. מאוחר יותר הוסיף שני מושגים: ניתוק רגשי, ותהליך רגשי חברתי.

מובחנות העצמי

מובחנות העצמי היא אבן הפינה בתיאוריה של בואן. מושג זה הוא בו-זמנית תוך אישי ובינאישי. בדומה לחוזק האני, מובחנות היא היכולת לחשוב ולהרהר, לא להגיב אוטומטית ללחצים רגשיים פנימיים או חיצוניים; היכולת להיות גמיש ולפעול בתבונה, גם במצבי חרדה. 


אנשים שאינם בעלי מובחנות עצמית מונעים בקלות לרגשנות, החותרת תחת השליטה העצמית. חייהם מונעים על ידי תגובתיות לאנשים שמסביבם. האדם המובחן יכול לאזן את החשיבה והרגש; מסוגל לרגשות עזים ולספונטניות, אך גם בעל איפוק עצמי הנובע מן היכולת להתנגד למשיכה של דחפים רגשיים. 


בניגוד לכך, אנשים ללא מובחנות עצמית נוטים להגיב רגשית לאחרים - בכניעה או בהתמרדות. אין להם זהות אוטונומית; נטייתם היא להתמזגות רגשית עם אחרים. קשה להם לקיים את האוטונומיה שלהם, במיוחד בנושאים הקשורים בחרדה. כאשר הם נשאלים לדעתם, הם מדברים על הרגשתם; כאשר הם נשאלים מה הם מאמינים, הם חוזרים על דברים ששמעו. הם מסכימים עם כל מה שאתה אומר, או מתווכחים על כל דבר. מצד שני, אנשים מובחנים מסוגלים להציג עמדות ברורות כי הם חושבים על הדברים עד הסוף, מחליטים במה הם מאמינים, ופועלים בהתאם לאמונתם.


מובחנות העצמי היא התהליך של שחרור חלקי של עצמך מן התוהו ובוהו הרגשי של המשפחה. ההשתחררות דורשת ניתוח של תפקידך כשותף פעיל במערכות יחסים, במקום להאשים כל אחד פרט לעצמך בבעיות.  מושג נוסף הוא רמת הפעולה ההסתגלותית - היכולת לעשות מאמץ מודע להיות אובייקטיבי ולפעול בהיגיון אל מול מצבי לחץ רגשיים.

משולשים רגשיים

יחסים רגשיים משמעותיים מערבים בדרך כלל אדם שלישי, או אף יותר. כמעט כל היחסים המשמעותיים מועבים על ידי אנשים שלישיים - קרובים, חברים, או אפילו זיכרונות.


ההשפעה העיקרית על פעולת המשולשים היא החרדה. ככל שהחרדה גוברת, אנשים חשים בצורך ביתר קרבה, או - בתגובה ללחצים מצד אחרים - ביתר ריחוק. ככל שתגובתם של אנשים מבוססת יותר על חרדה, כך הם פחות סובלנים כלפי אחרים וההבדלים ביניהם מתחדדים. 


כאשר בעיות קיימות בין שני אנשים והם אינם מסוגלים לפתרן, הם מגיעים ככלל לנקודה שבה קשה לדבר על דברים מסוימים - הרי זה רק גורם לפגיעה ברגשות ולשתיקה כעוסה. לבסוף, אחד מהם או שניהם ייפנה למישהו אחר לקבל אהדה; או שהסכסוך יסחף לתוכו אדם שלישי שינסה לפשר, או לתמוך באחד מן הצדדים. אם מעורבותו של השלישי זמנית בלבד, או גורמת לשניים לעבד את הבעיה, המשולש אינו נעשה מקובע. אך אם השלישי מתמיד במעורבותו, כפי שקרוה לעתים קרובות, המשולש הופך לחלק מן היחסים. 


מעורבותו של אדם שלישי מפחיתה מן החרדה על ידי פיזורה בין השלושה. כך, לדוגמה, אישה שנפגעה מריחוקו של בעלה עשויה להגביר את מעורבותה עם אחד הילדים. מרבית ההורים מתלוננים בפני הילדים על בן הזוג: השתלשות תמימה כביכול, אך בעייתית בכך שהמשולש גורע מן האנרגיה שאחרת הייתה מושקעת בנישואין. הפחתת הלחץ בדרך זו מן הבעל מאפשרת לו לעסוק בדברים אחרים; אך היא גם מפחיתה מן הסבירות שבני הזוג ילמדו לפתח עניינים משותפים, וכן חותרת תחת העצמאות של הילד המעורב.


גוארין (Guerin) מבחין בין "משולש" כדפוס יחסים קבוע לבין "השתלשות" - מעורבות לצורך פתרון בעיה. כך, הבת עשויה לנסות להרגיע כל אחד מן ההורים; או הבן עשוי להתנהג בדרך אנטי-חברתית - שגם היא מקרבת בין ההורים לצרוך התמודדות עם התנהגות הבן. 


מרבית הבעיות המשפחתיות הן משולשות, ועל כן עבודה עם הזוג בלבד עשויה להניב תוצאות מוגבלות. גם אם האם תלמד טכניקות לריסון בנה, הבעיה לא תיפתר אם היא מעורבת מדי עם בנה כתוצאה מן הריחוק של בעלה.

תהליך רגשי במשפחה הגרעינית

מושג זה עוסק בכוחות רגשיים הפועלים במשפחה בדפוסים חוזרים לאורך השנים. חוסר מובחנות בתוך משפחה גרעינית עשוי להביא לניתוק מן ההורים, שיוביל להתלכדות בתוך הנישואין: אנשים בעלי משאבים רגשיים מוגבלים משליכים את צורכיהם האחד על השני. ההתלכדות אינה יציבה, ונוטה להוביל למצבים כמו ריחוק רגשי תגובתי בין בני הזוג; תפקוד גופני או רגשי לקוי אצל אחד מבני הזוג; סכסוכים בין בני הזוג, או השלכת הבעיות על הילדים. עומק הבעיות קשור למידת אי-המובחנות, למידת הניתוק ממשפחות המוצא, ולרמת הדַחק במערכת.

תהליך השלכה משפחתי

בתהליך זה ההורים מעבירים לילדיהם את חוסר המובחנות שלהם. התלכדות רגשית בזוג יוצרת מתח המוביל לסכסוך, לריחוק רגשי, או לתפקוד לקוי (גבוה או נמוך) הדדי. לדוגמה, בעל המנותק מהוריו ומאחיו מתייחס בריחוק לאשתו - מה שגורם לה להתמקד בילדים. מכיוון שהיא מורחקת מבעלה היא נצמדת בחרדה לילדיה, או במיוחד לאחד מהם. דבקות זאת שונה מדאגה טיפולית; זוהי דאגה מלאת חרדה ותסבוכת. הבעל מקבל זאת כי זה מפחית מן החרדה שלו, ודבר זה בתורו מחזק את הריחוק וההסתבכות.


תוצאת תהליך זה של השלכה הוא שהילד שהאם חיה את חייה דרכו מגיע לרמה נמוכה של מובחנות העצמי והופך לפגיע ביותר לבעיות. אין הכוונה שדפוסים של תפקוד רגשי גורמים לתפקוד גופני או רגשי לקוי; אלא שהתהליכים הרגשיים במשפחה משפיעים מאוד על יכולתו של הפרט להסתגל לגורמים אחרים הגוררים תפקוד לקוי.


ככל שהאם ממקדת את חרדתה בילד מסוים, תפקודו מעוכב יותר - והאם עוטפת אותו יותר, מסיחה דעתה מחרדותיה היא, אך גורמת לילד נכות רגשית. 

תהליך העברה רב-דורית

מושג זה מתאר את ההעברה של חרדה כרונית מדור לדור. בכל דור, הילד המעורב ביותר בהתלכדות של המשפחה עובר לשלב נמוך יותר של מובחנות העצמי (וחרדה מתמדת); בעוד שהילד המעורב פחות עובר לרמה גבוהה יותר של מובחנות (וחרדה מופחתת).


הילד בעל המובחנות הנמוכה יותר מהוריו יבחר בן/בת זוג ברמת מובחנות שלו. הם ייצרו אווירה רגשית זאת במשפחה החדשה, וישלבו את ילדיהם לתוכה. במקרה כזה רמת החרדה במשפחה נוטה להיות גבוהה יותר מאשר בדור ההורים. בשל כך, המנגנונים לליכוד המשפחה (סכסוכים בין בני הזוג, תפקוד לקוי של ילד או של הורה) יהיו חזקים יותר. צורת ההתלכדות של החרדה תקבע את המובחנות הרגשית של הילד בדור השלישי. ככל שחרדה ממוקדת יותר בילד אחד, כך תקטן יכולתו לווסת את רגשותיו, וכן סיכוייו לגדול לבוגר מאושר. ככל שפוחתת רמת החרדה הממוקדת בילד, גדל הסיכוי שיגדל בעל מובחנות רבה משל הוריו. כך, התאורייה של בואן חורגת מעבר לאמירה שהעבר משפיע על ההווה; היא מפרטת את הדרכים שבהן תהליכים רגשיים מועברים מדור לדור.


הורים המשליכים את דאגותיהם על הילדים מכריחים אותם להתאים עצמם או למרוד. במקום ללמוד חשיבה עצמית, הם מתפקדים בתגובה לאחרים. כאשר הם עוזבים את הבית הם מקווים להיות אדונים לחייהם, ולא להיות דומים להוריהם. למרבה הצער, למרות שרבים נאבקים במורשת שלהם, זאת לרוב משיגה אותם.

מיקום האחאים

בואן מסכים להנחה שילדים מפתחים תכונות אישיות בהתאם למיקומם במשפחה. משתנים רבים מעורבים בכך עד שקשה לצפות את העתיד; אך הכרת התכונות הכלליות במשפחה מסוימת מסייעת לנבא את תפקידו של הילד בתהליך הרגשי המשפחתי.


בואן מציג גם נקודת תצפית מעניינת להתייחסות לתחרות בין אחאים. כאשר האם חרדה פן הילדים יקנאו זה בזה ומשתדלת שהם יחושו נאהבים במידה שווה, דאגתה מתורגמת להצגה של יחס שווה; זו עצמה משדרת את החרדה שמתחתיה. כל ילד נעשה רגיש לכמות תשומת הלב שהוא מקבל ביחס לאחיו, דבר שעלול לגרום למריבות ועלבונות - ההיפך ממה שהאם שאפה לו. זאת ועוד, מכיוון שהאם שואפת לשלוט ברגשות הילדים, היא מתערבת במריבותיהם ושוללת מהם את האפשרות לפתור אותן בעצמם. כך היא מעצימה את הסיבות לרגשות הקיפוח ("מדוע אני נענש, הרי הוא התחיל", וכדומה).

ובכן סכסוכים בין אחאים, המוסברים ככלל כתחרות (כאילו אלה הם היחסים הטבעיים בין אחאים), הם בעצם עוד סוג של משולש (כמובן שעומק מעורבותה של האם בילדיה תלוי במשולשים אחרים - יחסיה עם חברים, קריירה, בעלה).


חשיבותו של סדר הלידה תועד כבר בספרות. הטענה היא שהאישיות היא תצרף של אסטרטגיות שהאחאים נוקטים כדי להתחרות זה בזה על מקומם במשפחה. 
הבכורים נוטים להזדהות עם כוח וסמכות: הם מנצלים את גודלם וחוזקם כדי להגן על מעמדם, ומנסים לגרוע מערך האחאים על ידי אדנותם עליהם (אלפרד אדלר טען שבכורים נוטים להיות "קונסרבטיבים תאבי-כוח", תוך מאמץ לשמר את ראשוניותם במשפחה - ראה צ'רצ'יל, ג'ורג' ושינגטון ועוד).


הילדים שנולדו מאוחר מצויים בתחתית סולם המשפחה, ונוטים להזדהות עם המדוכאים ולערער על ה"סטטוס קוו". הם פתוחים יותר להתנסויות, נטייה המסייעת להם למצוא נישה פנויה במשפחה. בהיסטוריה האנושית אפשר למצוא ביניהם מגלי עולם, מנתצי אלילים וכופרים - כמו קרל מרקס, לנין, ג'פרסון, וירג'יניה וולף, וביל גייטס.


מה שחוקרי ההתפתחות חשבו פעם להקשר משפחתי שהכול חולקים בו, איננו כך לכאורה. בכל משפחה קיימות סביבות מיקרו רבות ומורכבות, אוסף של נישות, המשמשות נקודות יתרון שמהן האחאים חווים אותם אירועים בדרכים שונות.

ניתוק רגשי
ניתוק רגשי מתאר את הדרך שבה אנשים מתמודדים עם חוסר מובחנות (והחרדה המלווה אליו) בין הדורות. ככל שההתלכדות הרגשית בין הורים לילדים חזקה יותר, כך גם הסיכוי לניתוק. אחדים שואפים לריחוק על ידי התרחקות מן הבית; אחרים יוצרים ריחוק נפשי, על ידי הימנעות משיחות אישיות או בידוד עצמם באמצעות נוכחותם של אנשים אחרים. מיכאל ניקולס מזהיר מפני בלבול בין ניתוק רגשי לבין בגרות: ההיפרדות מן ההורים נדמית לנו כסימן לצמיחה, ואנו מודדים את בגרותנו לפי מידת האי-תלות בקשרים משפחתיים. אך רבים מגיבים למשפחותיהם כאילו אלה היו רדיואקטיביות ומסוגלות לגרום לכאב. לדוגמה, רק דבר אחד גוזל מסופרמן את כוחו הייחודי: קריפטוניט - פיסה מכוכב הבית שלו. מבוגרים רבים הופכים לחסרי אונים אפילו על ידי ביקור קצר של הוריהם.

תהליך רגשי חברתי

בואן צפה את הדאגה של ימינו לגבי ההשפעה החברתית על תפקוד המשפחה. הוא הביא כדוגמה את העלייה בשיעור הפשיעה הגורמת ללחץ מוגבר בקהילה. הוא הבין שסקסיזם, מעמדות ודעות קדומות אתניות מעידים על תהליך רגשי חברתי לקוי; אך הוא האמין שפרטים ומשפחות בעלי רמות גבוהות של מובחנות יוכלו לגבור על השפעות חברתיות שליליות אלה.


חוקרות פמיניסטיות מוסיפות גם את גורמי המגדר והאתניות. הן גורסות שהתעלמות מאי-שוויון מגדרי היא התעלמות מכמה מן הכוחות הראשוניים הגורמים לגברים ולנשים להיות שבויים בתפקידיהם הבלתי גמישים. הנשים חיות הן עם תנאים חברתיים מגבילים והן עם גברים המשמרים תנאים אלה. ייתכן שגברים אינם חשים בעליונותם או בכוחם אל מול נשותיהם ואימותיהם, אך הם מקבלים כמובן מאליו את התנאים החברתיים המאפשרים לגברים להתקדם בעולם ביתר קלות.


לאחרונה התפתחה רגישות גם להבדלים אתניים בין משפחות. מטפלים שאינם מבינים כיצד נורמות וערכים תרבותיים משתנים מקבוצה אתנית אחת לאחרת, מסתכנים בישום נקודות הראות שלהם על משפחות שאינן "לא מתפקדות" אלא פשוט שונות.

התפתחות נורמלית של משפחות

 התפתחות נאותה של משפחות מתרחשת כאשר בני המשפחה מובחנים היטב, רמת החרדה נמוכה, ובני הזוג מצויים בקשר טוב עם משפחותיהם. מרבית האנשים עוזבים את הבית בעיצומם של  השתנות היחסים עם הוריהם על בסיס המעבר ממתבגרים לבוגרים. על ידי כך המעבר אינו שלם ורובנו, גם כמבוגרים, ממשיכים להימשך אל הורינו ברגישות של גיל ההתבגרות - או אל אדם אחר המפעיל אותן נקודות רגישות.


בדרך כלל - ולאו דווקא לטובת העניין - אנו מפחיתים את הקשר עם ההורים ועם האחאים כדי למנוע את החרדה של התמודדות אתם. ברגע שעזבנו את הבית אנו נוטים להניח שהקשיים הישנים נותרו מאחורינו; אך אנו נושאים אתנו עניינים בלתי גמורים בצורת רגישויות שלא נפתרו, המתפרצות בעת יצירת יחסים עמוקים. מרבית האנשים מתעלמים מתפקידם בסכסוכים משפחתיים, ואינם מסוגלים למנוע חזרה עליהם ביחסים חדשים. 


ירושה נוספת מן העבר היא שקשר אינטימי בין בני זוג הופך לדומה לזה שהיה בין הוריהם. אנשים ממשפחות ללא מובחנות ימשיכו להיות בלתי מובחנים גם במשפחתם החדשה. אלה שהתמודדו בחרדה על ידי ריחוק ונסיגה ימשיכו לעשות כן גם בנישואיהם. על כן, בואן היה משוכנע שמובחנות אצל אישיות אוטונומית, המושגת בראש וראשונה במשפחת המקור, מייצגת הן התפתחות נורמלית והן מתכון לשיפור טיפולי. 


חוקרים מתארים את מעגל החיים של המשפחה כתהליך של התרחבות, התכווצות, ושידוד מערכות היחסים; זאת כדי לתמוך בכניסה, ביציאה ובהתפתחות של בני המשפחה. בשלב של עזיבת הבית המטלה העיקרית של הבוגרים הצעירים היא להיפרד ממשפחותיהם ללא ניתוק מהן וללא בריחה אל תחליף רגשי. זהו הזמן לפתח עצמי אוטונומי, לפני יצירת איחוד חדש. בשלב של חיבור המשפחות על ידי נישואין, המטלה העיקרית היא מחויבות לזוגיות החדשה. אך אין זה רק חיבור בין שני פרטים; זהו מעבר של שתי מערכות נפרדות. בעוד שנדמה שהבעיות בשלב זה הן בעיקר בין בני הזוג, הן עשויות גם לשקף כישלון בהיפרדות ממשפחות המקור או ניתוקים שיוצרים לחץ רב מדי על הזוג הצעיר.


משפחות שבהן ילדים צעירים חייבות להתאים עצמן ליצירת מרחב לתוספות החדשות, לשיתוף במטלות של גידול ילדים, למניעת טביעת הנישואין במטלות של הורות, ולעיבוד מחדש של היחסים עם המשפחה המורחבת. הורים צעירים מאותגרים על ידי הצורך למלא אחר צורכי הילדים לטיפוח ולשליטה, ועליהם לעבוד ביחד כצוות. זהו שלב בעל מתחים רבים, במיוחד לאימהות, וזוהי תקופת חיים שבה שיעור הגירושין הוא הגבוה ביותר. 


הגמול להורים השורדים שלבים אלה הוא בהתבגרות של ילדיהם. בגיל ההתבגרות הילדים לא רוצים עוד להיות דומים לאבא או לאימא; הם שואפים להיות הם עצמם. הם חותרים להיות פרטים אוטונומיים ולפרוץ את גבולות המשפחה, והם מוכנים לכל מאבק לשם כך. הורים בעלי חיים מספקים משל עצמם מקבלים בברכה (או לפחות ללא התנגדות) את הרוח החדשה הנושבת בבית בתקופה זאת. אלה המתעקשים לשלוט בבני העשרה שלהם כאילו הם עדיין ילדים, רק גורמים להתגברות ההתמרדות הכואבת הטבעית לגיל זה.


בשלב שבו הילדים יוצאים לדרך, על ההורים לאפשר להם ללכת לדרגם ולנהל את חייהם הם. זאת עשויה להיות תקופה של שחרור ומימוש עצמי, או של משבר גיל העמידה. על ההורים להתמודד עם השינויים בחייהם ובחיי ילדיהם, אך עם השינויים ביחסיהם עם הוריהם המזדקנים, העשויים להזדקק לתמיכה רבה יותר.


עם ההתבגרות יש להסתגל לחיים לאחר הפרישה, שמצד אחד מביאים לאבדן העיסוק 

המקצועי, אך מצד שני מקרבים בין בני הזוג. הבית עלול להיראות קטן יותר, ויש להתמודד עם בריאות לקויה ואף עם מוות.


גירושין הם עוד משתנה אפשרי במעגל החיים (שיעור הגירושין עומד על למעלה 50%). המטרה העיקרית של זוגות מתגרשים היא לסיים את הנישואין אך לא את שיתוף הפעולה ביניהם כהורים. משפחות רבות הופכות לחד-הוריות, ואימהות כאלה סובלות לעתים קרובות מקשיים כלכליים.

התפתחות הפרעות התנהגותיות

ההפרעות נובעות מעקה (stress) העולה על מסוגלות הפרט להתמודד אתה. ככל שהאדם בעל מובחנות גבוהה יותר, כך יהיה גמיש יותר ויוכל לקיים יחסים תקינים. ככל שהאדם מובחן פחות, יופיעו סימני הפרעות לאחר עקה פחותה יותר. 


על פי בואן, מובחנות אינה רק סגולה של פרטים, אלא של מערכות יחסים. מידת המובחנות של אדם נקבעת על פי מידת האוטונומיה שהשיג במשפחתו; אך הרמה התפקודית של המובחנות מושפעת מאיכות היחסים. כך, אדם בלתי בוגר המסוגל ליצור יחסים בריאים יהיה פחות חשוף מאשר אדם בודד או בעל יחסים לא בריאים. הפרעות מופיעות כאשר רמת החרדה עולה על יכולתה של המערכת להתמודד אתה. 


האדם הפגיע ביותר במונחים של חוסר מובחנות יהיה זה שיספוג את החרדה שבמערכת ויפתח סימני הפרעה. לדוגמה, ילד בעל הפרעות התנהגות יהיה זה שייתפס בתוך משולש ועל כן יהיה מושפע ביותר מסכסוכים בין ההורים.


על פי בואן, הגורם שבבסיס התפתחות הפרעות התנהגות הוא ההתלכדות הרגשית, המועברת מדור אחד למשנהו. כשההתלכדות עולה, האדם מופעל על ידי כוחות רגשיים פרימיטיביים, ורגיש יותר מרגשות של אחרים. אנשים נוטים - גם אם לא במודע - לבחור בני זוג בעלי רמת מובחנות דומה לזאת שלהם.


התלכדות רגשית מבוססת על התחברות מתוך חרדה, העשויה להופיע כתלות או כבידוד. אנשים המגיבים בצורות אלה הם בעלי תגובה גבוהה לעקה. להלן דוגמה:


המקרה של מרטין



זוג הורים ביקשו עזרה לבנם מרטין בן ה-15, אחרי שמצאו בארונו שקית עם מאריהואנה. 
התרפיסטית ביקשה להיפגש עם כל השלושה. התברר שגילוי המריהואנה היה רק האחרון בסדרת 
מאבקים בין האם לבנה. מתבגרים רבים מנסים את הסם, אך רק מעטים משאירים אותו כך 
שאימותיהם תגלינה אותו. 


לאחר הפגישה עם המשפחה ועם כל אחד לחוד, לא נראה למטפלת שלמרטין יש בעיה רצינית של סמים. הדאיגו אותה יותר תחרויות הצעקות שניהל עם אימו, ואי הסתגלותו החברתית בבית הספר ובחברה. 


בפגישות נוספות התברר שהאב התייתם מאביו, וגודל עם אחותו על ידי האם, שהקדישה את כל מרצה לעיצוב חייהם. היו לה דרישות רבות, והיא התנגדה לכל פעילות מחוץ למשפחה. האחות נותרה רווקה וחייתה עם אימה. אך אביו של מרטין  החליט להיות עצמאי. באמצע שנות העשרים לחייו עזב את הבית והתרחק מאימו.


האם גדלה במשפחה גדולה ובעלת קרבה רבה. היא וארבע אחיותיה היו חברות טובות לאורך השנים. לאחר גמר התיכון היא הודיעה שתמשיך בקולג' - אך דבר זה היה בניגוד לנורמה המשפחתית שבנות נשארות בבית ונועדות להתחתן וללדת ילדים. היא נאבקה קשה עם הוריה כדי להשתחרר, ואכן למדה בקולג', אך נותקה לנצח מהוריה.


שני בני הזוג נמשכו זה לזה מפגישתם הראשונה. שניהם היו בודדים ומנותקים משפחותיהם. הם התחתנו לאחר זמן קצר. האב, שלא עבר את המובחנות מאימו הדיקטטורית, היה רגיש ביותר לביקורת ולשליטה, והתרתח מכל ניסיון של אשתו לשנות ממנהגיו. אשתו,מצד שני, רצתה להשיג בנישואין את הקרבה שהייתה לה במשפחתה. היא שאפה ששניהם יחלקו עניין משותף ופעילויות משותפות. אך בכל פעם שניסתה להתקרב אליו ולהציע זאת הוא התכעס, מתוך תחושה שהיא פולשת לפרטיותו. לאחר כמה חודשים הם הגיעו לאיזון, כאשר הבעל הפנה את מיטב מרצו לעבודה, והותיר לאשתו למצוא את דרכה. מרטין נולד לאחר שנה.

 ההורים שמחו מאוד לילד; אך בעוד שהאב ראה בו תוספת נחמדה למשפחה, האם ראתה בו אפשרות להגשים את הצורך הנואש שלה בקרבה. היא הקדישה את כולה לטיפול בילד, ופיקחה על כל מעורבות של האב, שמא יעשה משהו "לא בסדר". זה הרגיז את האב, ואחרי כמה התפרצויות הוא הותיר לה את הטיפול בילד. 


מרטין גדל אצל אם מעריצה. הוא הפגין התנהגות מפונקת, בכה שהשיג מה שרצה, והאם לא יכלה להציב לו גבולות. הוא גדל מתוך הכרה שהוא ניצב במרכז היקום; כל פעם שלא השיג את מבוקשו הפגין התפרצות זעם. 
עם זאת, נוצר איזון במשפחה: האב היה מנותק מאשתו ובנו, אך התמקד בעבודה. האם הייתה מרוחקת מבעלה, אך היה לה הילד.


הקשיים של מרטין החלו כאשר הגיע לגיל בית הספר. הוא רצה תמיד להשיג את רצונו, לא הסתדר עם ילדים אחרים ולא שעה לכללים. מוריו וחבריו סבלו מהתקפי הזעם שלו. הוא נותר ללא חברים. כלפי המורים הוא התנהג כמו עם אביו: התנגד לכל ניסיון להשתלט עליו. האם תמיד תמכה בו אל מול התלונות על התנהגותו: הוא פשוט ילד יצירתי, והם לא יודעים כיצד לקבל אותו.


מערכת יחסיו של מרטין עם בית הספר ועם החברים הייתה נוראה; אך יחסיו עם אימו היו הדוקים ביותר. המשבר הגיע עם גיל ההתבגרות. כמו אביו לפניו, מרטין ניסה לפתח תחומי עניין מחוץ לבית; אך הוא היה פחות מסוגל מאביו ליצור את ההיפרדות, ואימו לא הייתה מסוגלת לתת לו להשתחרר. כך נוצרו סכסוכים מתמידים עם האם; אך גם במריבות הקשות ביותר, הם היו ממוקדים האחד בשני. מרטין בילה את רוב זמנו בקטטות עם אימו.

הסיפור הנ"ל מדגים את התאורייה של בואן על הפרעות התנהגות: הבעיות פורצות כאשר בעיות "אנכיות" של חרדה ומשפחה מורעלת העוברות מדור לדור מצטלבות עם מתחים "אופקיים" הבאים בנקודות מעבר במחזור החיים. כך, הפגיעות הרבה של מרטין התפתחה כאשר ההתלכדות הבלתי פתורה שירש מאימו הצטלבה עם העקה של צורכו כמתבגר בעצמאות.


ילדים המלוכדים רגשית עם הוריהם גם הם מגיעים לנקודה שבה הם מנסים להשתחרר. אך במקרים כאלה  השחרור מושג לרוב על-ידי ניתוק רגשי ולאו דווקא על ידי החלטה בוגרת להתיר את הקשרים המשפחתיים.  בילדותנו אנו מתייחסים כילדים אל ההורים שלנו, מצפים שהם יטפלו בנו, מקבלים ללא ביקורת את מרבית עמדותיהם ואמונותיהם, ומתנהגים בדרכים המקובלות עליהם. פירוש הדבר שילוב של "היות טובים", ציפייה סבלנית לתגמול, ולעתים נרגנות או תובענות. התנהגות זאת  אינה  מקובלת ככלל בעולם המבוגרים; אך מרביתנו עוזבים את הבית לפני שאנו משנים את התנהגותנו עם ההורים לזו של מבוגר-אל-מבוגר. גם הם גם אנחנו מתחילים בשינוי רק לאחר העזיבה. 


ילד צייתן וסבלני עשוי להפוך לאסרטיבי יותר עם התבגרותו; וכצפוי, ההורים מגיבים בכעס ובאכזבה. במקום להתגבר על המצב הארעי, מרבית האנשים נפגעים ונסוגים; זהו הניתוק הרגשי. במקום להתעקש ולהפוך את היחסים לכאלה בין מבוגרים, מרבית הצעירים מחליטים שהדרך היחידה לטפל בהוריהם היא להתרחק מהם; אך דבר זה רק יוצר מראית עין של עצמאות. 


הבת שלא התגברה על שלב הצייתנות להוריה תנקוט קרוב לודאי עמדה דומה בצאתה לעצמאות. אם זה לא יפעל, היא תגיב ודאי בהתקפי זעם - שגם הם לא יפעלו. צעירים שהתנתקו לחלוטין מן ההורים כדי להפחית מן המתח, נושאים אתם את ההתנהגות הילדותית. 


בואן טוען שאנשים בוחרים את בני זוגם לפי רמות דומות של אי-מובחנות.  כאשר מתפתח סכסוך, כל אחד מבני הזוג יהיה מודע לתרומה של חוסר הבגרות - אצל השני. כל צד יהיה מוכן לשינוי - מצד השני. הוא יגלה שהתנהגותה אליו כאילו הוא אביה כרוכה לא רק בתלות נצמדת אלא גם בהתקפי זעם. היא תגלה שהוא נסוג מן הקרבה שמשכה אותה כל כך בתחילת יחסיהם, ברגע שהיא באה בדרישות כלשהן. הוא ברח מהוריו כי הוא זקוק לקרבה אך אינו מסוגל להתמודד אתה; כאשר נוצר סכסוך, הוא נסוג שוב. למרבית הצער, התכונות שמשכו אותם זה לזה הן גם אלה שמרחיקות אותם זה מזה. 


כך נוצרים סכסוך משפחתי, תפקוד לקוי של אחד מבני הזוג,  עיסוק משתק באחד הילדים, או שילוב של כמה מאלה. כאשר משפחות באות לטיפול הן מציגות אחת או יותר מבעיות אלה. מתחת לבעיות המוצגות, הדינמיקה דומה: אי-מובחנות במשפחות המקור מועברת לבעיות זוגיות, המושלכות בתורן על בן הזוג או על אחד הילדים. כך עוברות בעיות העבר אל העתיד.

יעדי התרפיה

המטפלים לפי שיטת בואן אינם מנסים לשנות את המטופלים; כמו כן, אינם מעוניינים לפתור את בעיותיהם. הם רואים בתרפיה מתן הזדמנות לאנשים ללמוד על עצמם ועל יחסיהם, כדי שיוכלו לקבל אחריות לבעיותיהם. אין זה אומר שהתרפיסט יושב בשקט ונותן להם לפתור את בעיותיהם; ההיפך הוא הנכון: תרפיה בואניאנית היא תהליך של חקר פעיל שבו התרפיסט, הפועל לפי התאוריה המקפת ביותר בתרפיה משפחתית, מסייע לבני המשפחה להתגבר על הטלת האשם כדי לבחון את תפקידם הם בבעיות המשפחתיות ולהתמודד אתן.


מעקב אחר התבנית של בעיות משפחתיות פירושו תשומת לב לשני דברים: תהליך ומבנה. התהליך מתייחס לתבניות של תגובות רגשיות; המבנה - לרשת המשולבת של משולשים.


כדי לשנות את השיטה יש צורך בעיבוד של המשולש החשוב ביותר במשפחה - זה המערב את הזוג הנשוי. כדי להשיג מטרה את, התרפיסט יוצר משולש חדש - משולש טיפולי. אם התרפיסט נותר במגע עם בני הזוג בעוד הוא ניטרלי רגשית, הם יכולים לעבור הליך של  ניתוק המשולש והיפרדות, שישנה אחת ולתמיד את כל המערכת המשפחתית.


המתודולוגיה הקלינית הקשורה לניסוח זה דורשת: 1) הגברת יכולתם של ההורים לשלוט בחרדתם, וכך להיות מסוגלים להתמודד עם התנהגות ילדיהם; 2) הגברה של רמת התפקוד הרגשי של ההורים על ידי הגברת יכולתם לפעול תוך פחות חרדה במשפחות המקור שלהם.


מטפלים שלאחר בואן הדגישו יותר יצירת יחסים עם הילד הבעייתי, ועבודה עם המאבק באי התפקוד והתהליך הרגשי התגובתי במשולשים של המשפחה הגרעינית. עבודה עם המשפחה המורחבת נדחית, אלא אם היא קשורה ישירות ומפורשות בפיתוח התסמינים. במילים אחרות, בעוד שבואן ניגש ישירות למשפחת המקור, ההולכים בעקבותיו הדגישו יותר את המשפחה הגרעינית, ונטו להמתין לעבודה עם משפחת המקור כדרך להעצים את ההישגים ולהגביר את התפקוד של הפרט ושל המשפחה. הפרעות התנהגות במבוגרים (אבדן תעסוקה, כעס בלתי נשלט, או כפייתיות לחומרים ממכרים, למין או לקניות) נתפסות בהקשר של משולש של בן הזוג הלא מתפקד וילד, והתערבות קלינית נשקלת בהתאם.


היעד של תרפיה של בני זוג היא לשפר את המיקוד העצמי, להפחית מן התגובתיות הרגשית, ולתקן תבניות של אי-תפקוד. אם יעדים אלה מושגים, בני הזוג יכולים לשפר את זוגיותם, להיות מאהבים וידידים. כחלק מן התהליך הם ילמדו להכיר בדברים שהם מאמינים בהם - לא רק באלה שהם מתנגדים להם - להעריך את התכונות הייחודיות של בן זוגם, ולקבל את היתרונות והמגבלות ל של עצמם ושל בן זוגם.


גישה פמיניסטית לטיפול גורסת שאין די בגישה ניטרלית ליחסים בין בני זוג - לסייע לבני הזוג להשיג פשרות בתנאיהם הם. כל עוד היחסים במשפחה מבוססים על אי שוויון, התרפיסט חייב להיות מודע לכך ולפעול כדי לתקן זאת.


למרבית הגברים יש בעיה עם אינטימיות, שכן כך הם עברו חִבְרוּת. עלינו להכיר בכך ולסייע להם להשתנות, 
לראות את ההשפעה השלילית של מערכת ערכים של דומיננטיות המפריעה להם להתייחס באפקטיביות למשפחתם. בו זמנית, עלינו לסייע לנשים להיות אפקטיביות בתחומים שבהם הן חלשות: ענייני כסף, כעס, השתתפות בעולם של עבודה בשכר ושל הצלחה.


אי שוויון כלכלי בין גברים לנשים עשוי להיות בעל עצמה בנישואין ולהקשות על נשים לדרוש שינוי, כי אינן מורגלות להיות בלתי-תלויות כלכלית. כסף פירושו הזדמנויות. אם האישה אינה במעמד כספי עצמאי, ייתכן שתרפיה משפחתית לא תהיה יעילה. אם אין לה עצמה 
לטפל ביחסים מתוך מעמד של שוויון, המשא ומתן לא יהיה משמעותי. עלינו להיזהר מלעודד אותה 
לעזוב לפני שתהיה מודעת למגבלותיה.



הטיפול בגבר כולל תשומת לב לחלומותיו, ניהול יומן, לימוד ליצור קרבה עם ילדיו וידידיו.


הטיפול באישה כולל התמקדות בתולדות חייה, קורס למודעות עצמית, או ייעוץ של מומחה כספי, כמו 
גם נטילת חופשה ממטלותיה המשפחתיות.

תנאים לשינוי התנהגות

העיקרון המוביל בתרפיה בואניאנית הוא הגברת היכולת להבחין בין חשיבה לבין רגש, ולמידה לנצל יכולת זאת לשם פתרון בעיות של יחסים. הפחתת החרדה והגברת המיקוד העצמי - היכולת לראות את תפקידך אתה בתהליך הבין-אישי - הוא המנגנון העיקרי של שינוי.


הבנה, לא פעולה, היא הנושאת את המרפא. שני היסודות העיקריים בתרפיה בואניאנית אינם גלויים לעין מי שחושב בעיקר על טכניקות. האווירה בפגישות ובעמדות המטפל בנויה למזעור הרגשיות. המטפל שואל שאלות המביאות להתבוננות עצמית, ומַפנה אל פרטים בזה אחר זה, ולא מטפח דיאלוג משפחתי - הנוטה ככלל להתחמם יתר על המידה. מכיוון שמשפחות אינן היחידות המגיבות ברגשיות לדרמות משפחתיות, המטפלים הבואניאנים שואפים לשלוט בתגובותיהם הם ולמנוע יצירת משולשים. זה, כמובן, לא קל. המפתח למנוע משולשות הוא לעולם לא לנקוט עמדה לטובת אחד הצדדים, ולעודד כל צד לקבל יותר אחריות לשיפור המצב.


יצירת משולש פירושה לצדד באחד מן הצדדים. כאשר מייחסים מניעים להתנהגותו של אדם ("הגבר שתלטן"), המודעות לתהליכים שמעבר למשתתפים אובדת. במקום לצדד באחד מבני הזוג, המטפל נמנע מיצירת משולש על ידי עידוד האנשים לפתור את בעיותיהם בינם לבין עצמם. מכיוון שהאשמות הדדיות מקשות על פתרון בעיות, הצדדים מתבקשים להתבונן בתפקידם הם בתהליך.


שיטת בואן שונה ממערכות טיפול אחרות בכך שהוא האמין ששינוי משמעותי אינו דורש נוכחות של המשפחה כולה, אלא מתחיל אצל יחידים או זוגות המסוגלים להשפיע על המשפחה כולה. התרפיה מתוארת כתהליך מן הפנים החוצה. מובחנות האני, המתחילה כתהליך אישי וייחודי, היא הנושאת את השינוי ביחסים ובמערכת המשפחתית כולה.


אמנם התרפיה אינה מחייבת את נוכחות המשפחה כולה; אך היא מחייבת מודעות של המשפחה כולה. גם אם התרפיסט מטפל בהורים ובבנם הסכיצופרני, הרי שאם אינו מייחס חשיבות לעובדה שההורים מנותקים רגשית ממשפחות המקור שלהם ולכן מתמקדים רק בבעיות של בנם, הטיפול לא יהיה אפקטיבי.


חלק מתהליך המובחנות של האני הוא בפיתוח יחסים אישיים עם כל אחד במשפחה המורחבת. העצמה של קשרים אלה נראית מסתורית, במיוחד לאלה שאינם חושבים שבריאותם הנפשית תלויה בקשרי משפחה. עם זאת, מתברר שהגדלת מספר הקשרים החשובים תאפשר לפרט לפזר את האנרגיה הרגשית שלו. במקום להשקיע בקשר משפחתי עם אדם אחד או שניים, הוא מפזר את השקעתו. גם פרויד ראה חשיבות בפיזור האנרגיה הפסיכית כדי להגביר את הגמישות ואת היכולת לעכב תגובה.

תרפיה עם זוגות מבוססת על ההנחה שהמתח בין השניים יתפוגג אם יהיו בקשר עם אדם שלישי (במשולש יציב) - אם אדם זה יישאר ניטרלי ואובייקטיבי ולא יהיה מעורב רגשית. משולש טיפולי יכול להפוך את התהליך ההרסני של משולש המשַמר בעיות. זאת ועוד, שינוי במשולש אחד ייצור שינוי במערכת כולה.


טיפול משפחתי עם פרטים מבוסס על ההנחה שאם אדם אחד במשפחה מגיע לרמה גבוהה של מובחנות, דבר זה יאפשר לבני המשפחה האחרים ללכת בדרכו. המטפלים הבואניאנים מלמדים פרטים על משולשים ואז מעודדים אותם לחזור למשפחותיהם, שם הם עובדים על ניתוק המשולש ומפתחים אובייקטיביות גבוהה יותר. כך הם מגיעים להפחתה מתמדת בתגובתיות הרגשית; וזה משפיע לטובה על כל המערכות שפרט זה שותף להן. 

תרפיה

הטכניקות העיקריות בתרפיה בואניאנית כוללות: מיפוי הדורות במשפחה (גנוגרמה), שאלות לגבי תהליכים,ניסויים ביחסים, שבירת משולשים, אימון (קואוצ'ינג), נקיטת "עמדות-אני",  וסיפורי העתקה. בשל החשיבות הרבה המיוחסת לתפקיד של הפרט המטופל בבעיות המשפחה, כמו גם צורת קביעתן של הבעיות בתוך תולדות המשפחה המורחבת, ההערכה בגישה זאת היא קריטית יותר מאשר באחרות.

הערכה

הערכת המשפחה המורחבת מתחילה בתיאור והיסטוריה של הבעיה המוצגת. תאריכים נרשמים, ונבדקים לאור יחסיהם לאירועים במשפחה המורחבת. לאחר מכן באה ההיסטוריה של משפחת הגרעין, כולל פרטי המפגש של ההורים, החיזור, הנישואין, והילדים. תשומת לב מיוחדת מוענקת למקומות מגורי המשפחה ולכל המעברים, במיוחד ביחס למגורי המשפחה המורחבת. לאחר מכן באה ההיסטוריה של שני בני הזוג - לידה, מיקום בסדר האחאים, עובדות חשובות בילדות, ותפקוד הוריהם בעבר ובהווה. כל זה נרשם ב"גנוגרמה", המכסה לפחות שלושה דורות. 


גנוגרמה היא דיאגרמה שבה נרשמים בני המשפחה ויחסיהם זה לזה: גיל, תאריך נישואין, מוות, ומיקום גאוגרפי. הגברים מצוינים בריבוע והנשים בעיגול, כשגילם כתוב בפנים. קו מחבר בין בני הזוג כשעליו תאריך הנישואין, והילדים רשומים למטה כשגילם בריבוע/בעיגול. 


ציוני המקום חשובים להבנת התבניות של תגובות רגשיות במשך הדורות. תאריכים חשובים - כגון מוות, נישואין וגירושין, ראויים לבחינה קפדנית. אלה שולחים גלים רגשיים לכל המשפחה, שעשויים לפתוח ערוצי תקשורת ולעודד מגע; או שהם מודחקים ובני המשפחה נעשים מנותקים יותר ויותר. גם מיקומם של חלקי המשפחה משמעותי. תאריכים, יחסים ומקומות משמשים מסגרת לבחינת הגבולות הרגשיים, התלכדויות, ניתוקים, סכסוכים קריטיים, מידת הפתיחות, ומספר היחסים הקיימים והאפשריים במשפחה. אפשר לקבוע סמלים לתיאור הדינמיקה של היחסים במשפחה.


ההערכה מתחילה בהיסטוריה של הבעיה המוצגת. המשפחה מספרת את סיפורה, והמטפל מאזין בקפידה לתפיסתו של כל אחד לגבי הבעיה.


רישום היסטוריה מרחיב את המיקוד מן האדם המוצג כבעל הבעיה אל רשת היחסים שאותו אדם הוא חלק ממנה. במקרה של המשפחה של מרטין, שסיפורה תואר לעיל, הרישום כלל תיאור של מרטין על יחסיו בבית הספר ועם חברים, בנוסף לאלה עם הוריו. בשיחה עם ההורים, נכללה העמדת הבעיות השוטפות עם מרטין בתוך ההקשר של מכלול היחסים שלהם.


ההיסטוריה של המשפחה הגרעינית מתחילה בפגישה ובחיזור של ההורים: מה משך אותם זה לזה? כיצד היו היחסים בתחילה? האם היו אז בעיות? מתי נולדו הילדים, וכיצד הסתגל כל אחד מן ההורים לתוספות החדשות?

ללא היסטוריה מוקפדת, התרפיסט עלול להחמיץ הֶקשרים העשויים לאפשר למשתתפים פרספקטיבה רחבה על בעיותיהם. חשוב לשאול על מעברי מגורים, מחלות וניתוחים וכדומה. לדוגמה - אישה שטופלה בעבר על-ידי תרפיסט אחר לא חשבה שזה פרט חשוב.


המתחים בתוך משפחה והסתגלותה אליהם הם בעלי חשיבות לקביעת עומק החרדה הכרונית במשפחה, והאם היא קשורה לעומס של אירועי חיים קשים או לקשיי הסתגלות במשפחה.


הגנוגרמה משמשת שלד שסביבו אפשר למלא מידע מפורט על המשפחה.


ההחלטה להרחיב את ההערכה אל מעבר למשפחה הגרעינית תלויה במידת המשבר ובעומק החרדה של המשפחה כרגע. במקרה של מרטין, שני בני הזוג שמחו לספר על משפחותיהם. התרפיסט חייב לברר מיהם בני המשפחה המורחבת המעורבים ביותר עם המשפחה שבטיפול; אופיים של יחסים אלה הוא בעל השפעה רבה על בני הזוג ועל תפקידיהם במשפחה הגרעינית. חשוב גם לדעת מי אינו מעורב, כי ניתוק מאדם מסוים עלול לשמש מקור לחרדה יותר מאלה המעורבים.

טכניקות טיפוליות

מטפלים בואניאנים מאמינים שהבנה כיצד מערכות משפחתיות פועלות חשובה יותר מאשר טכניקה כלשהי. בואן עצמו זלזל ב"טכניקה", וכעס כשראה מטפל המסתמך על התערבות נוסחתית.


אפשר אולי לומר שיש טכניקה חיונית אחת בתרפיה בואניאנית - "שאלת התהליך". אלה שאלות המכוונות להאט  את הקצב, להפחית חרדה תגובתית, ולגרום לאנשים לחשוב - לא רק כיצד אחרים מרגיזים אותם, אלא כיצד הם עצמם משתתפים בבעיות בין אישיות.


המטפלים הבואניאנים שואלים שאלות לעתים כדי להציב אתגר, לחדד או להסביר. מטפלת אחת שואלת שאלות המכוונות להביא את בני הזוג להבנה; אך היא מזרזת את התהליך בכך שהיא אומרת להם מה יעיל ומה לא יעיל, ומטילה עליהם מטלות האמורות לחלץ אותם ממשולשים. לדוגמה, היא עשויה לעודד אישה לבקר אצת אצל חמותה, או לעודד גבר לטלפן לאימו. היא גם מעודדת אנשים לכתוב מכתבים, ולטפל באמצעותם בבעיות בלתי פתורות במשפחה. כדי שהמכתבים לא יהפכו לכתבי אישום היא מציעה למטופלים להביא את המכתבים, לדון בהם ולסלק מהם את הכעס והתגובתיות הרגשית. 


גוורין (Guerin), לדוגמה, פיתח מודלים קליניים המציגים טכניקות ייחודיות למצבים ייחודיים. הוא חילק סכסוכים בין בני זוג לארבע דרגות של חומרה, עם הצעות מפורטות לטיפול בכל דרגה.


בואן דיבר על שימוש בשיטות שונות, כולן מכוונות לאותו יעד. המאמץ מופנה לשינוי המערכת המשפחתית כולה בין אם מדובר בזוג, במשפחה גרעינית או במשפחה מורחבת.

טיפול בואניאני בזוגות

ככל האפשר, הבואניאנים מעוניינים לעבוד עם שני בני הזוג. כאשר המטפל מצטרף לזוג, נוצר משולש טיפולי. אם המטפל נזהר מלצדד באחד מבני הזוג, הם יצטרכו להתמודד האחד עם השני. הטון הרגשי של הפגישות חייב להיות ערני כדי שיהיה משמעותי - אך עם זאת להישאר אובייקטיבי. מצב זה נוצר על ידי שאלות יותר או פחות מתגרות, ועל ידי שליטה במידת התקשורת ההדדית בין בני הזוג. כאשר האווירה רגועה, רגשות סותרים ניתנים לטיפול באורח אובייקטיבי יותר ובני הזוג מסוגלים לדבר זה עם זה בצורה רציונלית. אך כאשר הרגש משתלט על החשיבה, מוטב לשאול שאלות שיגרמו לבני הזוג לחשוב יותר, ולדבר עם המטפל במקום איש עם רעהו. זוגות שהתווכחו לאורך שנים על אותם דברים נדהמים לגלות שהפעם הראשונה הם באמת מקשיבים היא כאשר בן הזוג מדבר אל המטפל. קל יותר להאזין כאשר אינך עסוק בלתכנן את תשובתך. אם אי אפשר להרגיע אותם כאשר הם ביחד, רצוי לראות כל אחד בנפרד.


בניגוד לאמונה הנפוצה, זוגות אינם פותרים בעיות רק על ידי שיחה, אלא מתווכחים באופן לא פרודוקטיבי, מטילים אחריות האחד על השני, ומתלוננים במקום לנהל משא ומתן. שינוי מחייב דיבור והקשבה גם יחד. בשל הנטייה הכללית לראות רק את תרומת האחר לבעיות, נדרשות טכניקות מיוחדות כדי לסייע לבני משפחה להבין את התהליך - לא רק את התוכן - של פעולותיהם ההדדיות; לראות את חלקם הם בתהליך במקום רק להאשים, ולבסוף - להשתנות.


טכניקה אחת היא "העתקת הסיפור". לדוגמה, המטפל אומר: קשה מאוד כשלא מצליחים להגיע אל בן הזוג. בשנה שעברה פגשתי זוג שלא הפסיקו להתווכח, ורק כאשר פרקו את תסכוליהם כל אחד בפגישה נפרדת, הם היו מסוגלים להאזין האחד לשני.


אפשר גם לצפות בסרטים המציגים אירועים דומים, ובכך ליצור את המרחק הנדרש כדי להיות מעורב מצד אחד אך אובייקטיבי מצד שני. חוסר מרחק - בין אם במפגש טיפולי בין אם בסרט פרובוקטיבי - גורם לחוויה רגשית, ללא הרהור. מרחק רב מדי - כמו בהרצאה או בסרט של הטפה - מביא לחוסר מעורבות או השפעה. יש למצוא סרטים מתאימים כחומר העתקה, כדי ללמד דינמיקה משפחתית.


תוך מודעות למשולשים, המטפל משתדל להיות ניטרלי ואובייקטיבי, ולשמור מרחק רגשי (תוך ראיית המצחיק והטרגי בדינמיקה בין הצדדים). מוטב לפעמים אפילו לנקוט טון אירוני.


כדי שלא להיתפס למשולש ולבטא אובייקטיביות, יש לנקוט טון שקט ולדבר על עובדות ולא על רגשות. המטפל שואל שאלות של תהליך, המותירות את הרגשות בצד ונוגעות בצד ההגיוני של בני הזוג.


המטפל מתמקד בתהליך של הפעילות ההדדית ולא בפרטי הדיון (כדי שלא להיתפס לצד הרגשי של הבעיות). אין תפקידו של המטפל להסדיר סכסוכים, אלא לאפשר לבני הזוג לעשות זאת. היעד הוא שכל אחד יביע למטפל דעות, מחשבות ורעיונות, בנוכחות בן הזוג. אם מטופל פורץ בבכי, המטפל ישאל מהן המחשבות שהניעוהו לכך. אם פורץ ויכוח, המטפל מפנה בשלווה שאלות פעם לאחד ופעם לשני, בהתמקדו על מחשבותיהם. שאלות בדבר פרטים של אירוע מסוים מרגיעות את הרגשות ומותירות מקום להיגיון.


בואן ראה חשיבות עליונה בניטרליות; אך כמה מממשיכיו (בייחוד הפמיניסטיות שבהם) גורסות שיש לטפל בסוגיות של חוסר שוויון מגדרי, גם אם הנושא אינו  מועלה על ידי בני הזוג. שאלה על הכנסותיו של כל אחד בני הזוג מובילה לשאלה: האם ההבדל משפיע על תהליך קבלת ההחלטות במשפחה?


דימויים של הדדיות מסייעים להדגשת התהליך שבבסיס התוכן של הפעילות ההדדית במשפחה - לדוגמה, בדינמיקה של "רודף-מתרחק", כאשר האחד שואף ליתר תקשורת וקרבה השני מתרחק יותר. לעתים בני הזוג שואפים למרחק בתחומים שונים: גברים מחפשים קרבה מינית אך מתרחקים רגשית. הכלל אומר שלא לרדוף אחר המתרחק, אלא לסייע לו לגלות את הריקנות שבתוכו - מה יש בחייו פרט לבן הזוג. מצד שני, אם לא ירדפו אחריו, המתרחק סופו שיחפש דרך לקרבה.


בואן דיבר על המטפל כ"מדריך" או כ"יועץ", כדי להדגיש את הניטרליות - שאינה נובעת מחוסר עניין אלא מן הצורך להימנע מיצירת משולש. במונחים מסורתיים, זוהי ההתמודדות עם transference  ו-counter-transference. כפי שאנליסטים עוברים אנליזה בעצמם כדי שיכירו את ה-counter-transference של עצמם, כך בואן טען שהשגת מובחנות העצמי בתוך המשפחה היא הדרך הטובה ביותר להימנע מלהיתפס רגשית בתוך משולש עם בני זוג. יש האומרים שכדי לפתח הבנה טובה של מושגי משפחה, על המטפל לנסות אותם במשפחתו שלו.


כדי לסייע לבני הזוג להגדיר עמדות כישויות מובחנות, רצוי שהמטפל ינקוט "עמדת-אני". ככל שעמדתו תהיה אוטונומית יותר ביחס למשפחה, כך יהיה לבני המשפחה קל יותר להגדיר עצמם האחד לשני. עם הזמן הם לומדים להציג בקור רוח את עמדותיהם ואמונותיהם ולפעול לפיהן, מבלי לתקוף אחרים ומבלי להתרגש מתגובותיהם.


כאשר אחד מבני הזוג מגיע למובחנות, השני עלול לצאת משיווי משקל ולדרוש לחזור למצב הקודם. אם תגובת-נגד זו זוכה להתמודדות שקטה, ללא ויתור או עוינות, בני הזוג יוכלו להמשיך לרמה גבוהה יותר של מובחנות. התהליך מתנהל בצעדים קטנים, כאשר בני הזוג חוזרים ועוברים מהיותם נפרדים והיותם מלוכדים. לבסוף, כאשר כל אחד מהם השיג 'עצמי' מובחן כראוי, הם יוכלו להיפגש שוב בהבנה והערכה הדדית, ולא ינסו עוד לעצב האחד את השני בדמותם שלהם.


לאחר שהושג התיאום, אפשר להמשיך עם תהליך המובחנות העצמית. בואן לימד אנשים על מערכות רגשיות, ועודד אותם לבחון את רשת היחסים בתוך משפחותיהם. הוא הכין אותם לכך על ידי אזכור המצב במשפחותיהם מפעם לפעם. מרגע שבני הזוג מכירים במשמעות של הניסיון המשפחתי הקודם שלהם לבעיות העכשוויות, המעבר למיקוד במשפחות המקור יהיה קל יותר.


לדוגמה, אישה הלכודה בתפקיד של רודפת רגשית תתבקש לתאר את יחסיה עם אביה, ולהשוות אותם ליחסיה הנוכחיים עם גברים. אם נראה שרצוי להפחית את עיסוקה בבן זוגה ובילדיה, המטפל יוכל לעודד אותה ליצור קשר עם בן משפחת המקור המרוחק ממנה ביותר רגשית, בדך כלל - אביה. זה נעשה לא כדי להעביר אותה ממערכת יחסים אחת לאחרת, אלא כדי לסייע לה להבין שעומק הצורך שלה נובע בחלקו מעניינים לא פתורים. הבנה זאת וטיפול בגעגועים הלא-מוגשמים במקורם, מסייעים ליצירת יחסים מאוזנים יותר בהווה, ולתחילת המיקוד בעצמה ובצרכיה היא.


כאשר נדונות בעיות של יחסים במשפחה הגרעינית, על המטפל לשאול לעתים בדבר תבניות דומות במשפחת המקור. אם בני המשפחה יבינו שהם חוזרים על תבניות קודמות יהיה להם קל יותר להכיר בתגובתיות הרגשית שלהם. לדוגמה, אם שבתה סבלה מהפרעות נפשיות עמוקות לא יכלה לשקול להכניס אותה למוסד טיפולי. כאשר נשאלה מה אימה הייתה עושה, היא ענתה שאימה סבלה כל חייה מרגשי אשם עמוקים ולא הייתה שוקלת כלל מוסד - "ללא קשר לסבל שלה ושל כל המשפחה". לא היה צורך להוסיף דבר.


במעבר מטיפול קצר-מועד לטיפול ממושך נעשית עבודה לימודית יותר. הכרת התאוריה של מערכות משפחתיות מסייעת לאנשים לעקוב אחר התבניות הכובלות אותם, כך שיוכלו להשתחרר מהן. רק לאחר שהמתיחות תפחת אפשר יהיה להעביר ידע זה. תקופה של סכסוכים וחרדה היא מסוכנת, מכיוון שבני הזוג עלולים לעוות כל אמירה על תפקוד משפחותיהם, כדי לתמוך בטיעון שלהם. אנשים בסכסוך שואפים להציג את השני כ"לא בסדר" ואת עצמם כ"בסדר", ויפרשו את דברי המטפל כ"בעדם" או "נגדם". רק אחרי שיירגעו יוכלו להתגבר על התפיסה שכדי שהאחד יצדק השני חייב להיות לא בסדר; רק אז יוכלו להפיק תועלת מן הידע במפגשים. ככל שהם לומדים יותר על תורת המערכות, הם נשלחים הביתה להמשיך בתהליך של מובחנות במשפחותיהם המורחבות. בתקופה זאת של הטיפול - תקופת ההדרכה - בואן האמין שרצוי שהמפגשים הטיפוליים יהיו בריווח, כדי שהמטופלים ילמדו  לנצל את משאביהם הם.

תרפיה בואניאנית עם יחידים

לאור הצלחתו שלו ליצור מובחנות ממשפחתו, האמין בואן שאדם בעל מניע חזק יכול לשמש נקודת משען לשינוי מערכת משפחתית שלמה; על כן הקדיש חלק משמעותי מעבודתו הקלינית לטיפול ביחידים. הוא עבד לפי שיטתו עם אחד מבני הזוג כאשר השני סירב להשתתף; או עם אנשים בודדים שחיו הרחק מהוריהם או שהוריהם לא רצו לבוא לטיפול. הוא עבד בשיטה זאת גם עם אנשי מקצוע מתחום בריאות הנפש. גם בטיפול בבני זוג, מרגע שהחרדה הראשונית נרגעת נעשית עבודה רבה על המערכת המשפחתית המורחבת.


היעד של עבודה עם יחידים דומה לזה בעבודה עם יחידות גדולות יותר - יצירת מובחנות. עם יחידים יש להתמקד בסילוק התבניות הנירוטיות במשפחה המורחבת, יצירת קשרים אישיים, ראיית בני המשפחה האחרים כבני אדם ולא כדמויות רוויות רגשות, ולמידה להתבונן בעצמך במשולשים; ולבסוף - לפרק משולשים אלה.


מידת ההיצמדות הבלתי פתורה להורים מגדירה את רמת המובחנות. ככל שאי-המובחנות רבה יותר כך גוברים המאמצים ליצור מרחק רגשי, בין אם על ידי מנגנוני הגנה ובין אם על ידי מרחק פיזי. אפשר להתמודד עם חרדה מתונה כלפי ההורים על ידי שתיקה או הימנעות מדיונים אישיים; אך עם עליית רמת החרדה נוצרת תחושת כורח לצאת מן החדר או אפילו לעבור למקום אחר. עם זאת, האדם הבורח נותר קשור רגשית בדיוק כמו זה שנשאר, ומפעיל מנגנוני הרחקה כדי לשלוט בהיצמדות. אנשים הנרתעים ממגע שואפים לקרבה, אך אינם מסוגלים להתמודד אתה. גם ביחסים אחרים, הם ייסוגו ברגע שהמתח עולה. 


שני סימנים ברורים של ניתוק רגשי הם שלילת חשיבות המשפחה ותדמית מוגזמת של עצמאות. אנשים מנותקים גאים בשחרורם ובמגע הנדיר שלהם עם הוריהם. ההפך מכך הוא מערכת יחסים פתוחה שבה בני המשפחה זוכים למגע רגשי אמתי אך לא כולא. מטרת התרפיה הבואניאנית היא להגביר את היקף הקשרים והאינטימיות שלהם עם המשפחה המורחבת. בואן מצא שעבודה עם המשפחה המורחבת מניבה לעתים תוצאות טובות יותר מאשר עם המשפחה הגרעינית.


שני תנאים למובחנות העצמי מן המשפחה המורחבת הם ידיעה כיצד פועלות מערכות משפחתיות, והנעה גבוהה לשינוי. קשה להתמיד בעבודה על יחסים משפחתיים אם אין מצוקה; רבים עובדים במאמץ מרוכז רק בעתות משבר.


מי ששואף ברצינות ללמוד על משפחתו יודע היכן לחפש. תמיד קיים אדם אחד או יותר היודע מיהו מי ומהו מה - דודה רווקה, אב זקן וכדומה. שיחת טלפון או ביקור אצל 'ארכיונים משפחתיים' אלה יניבו מידע רב, ואולי גם מפתיע.


איסוף מידע על המשפחה הוא גם צעד שני מצוין לקראת מובחנות: יצירת קשרים אישיים עם כמה שיותר בני משפחה. כמובן, יש להיפגש אתם ולשוחח אתם אישית, לא על אנשים אחרים או על נושאים ניטרליים. זה לא קל לבלות יותר מכמה דקות בשיחה אישית עם בני משפחה מבלי לחוש חרדה כלשהי. כאשר זה קורה אנו נוטים להיסוג, גופנית או רגשית, או ליצור משולש עם מישהו אחר. הארכה הדרגתית של פרק הזמן של שיחה אישית אמתית תשפר את היחסים ותסייע למובחנות ה עצמית.


תועלת רבה עשויה לנבוע מפיתוח יחסים אישיים עם בני המשפחה המורחבת. במהלך הידוק הקשרים האישיים ניתן ללמוד על הכוחות הרגשיים הפועלים במשפחה. כמה משולשים משפחתיים יבלטו מיד; אחרים יתגלו רק לאחר בחינה מדוקדקת. לרוב אנו מבחינים רק במשולשים הברורים ביותר, כי אנו מעורבים רגשית יותר מדי. רק מעטים מסוגלים להיות אובייקטיבים בקשר להוריהם. ביקורים קצרים לעתים קרובות יסייעו לשלוט בתגובתיות הרגשית כך שנוכל לצפות טוב יותר.  


תגובותינו הרגשיות הקבועות כלפי המשפחה פוגמות ביכולתו להבין ולקבל את האחרים; זאת ועוד - הן לא מאפשרות לנו  להבין את עצמנו ולשלוט בעצמנו. דבר טבעי הוא לכעוס ולהאשים אנשים אחרים כאשר הדברים לא מסתדרים; אך האדם המובחן מסוגל לקחת צעד אחורה, לשלוט בתגובתיות הרגשית ולחשוב כיצד אפשר לשפר את המצב. בואן אמר שכאשר לומדים להתגבר על הכעס ועל הטלת האשם בתוך המשפחה, יכולת זאת תשרת אותנו לאורך כל קשיי החיים. 


בסופו של דבר, כדי להבחין את עצמך עליך לזהות את המשולשים הבין אישיים שאתה מעורב בהם, ולצאת מהם. המטרה היא להתייחס אל אנשים ללא רכילות ומבלי לצדד באחד או באחר, וכן מבלי לצאת למתקפת נגד או להתגונן. 


משולש נפוץ מתחיל בהורה אחד וילד. לדוגמה, בכל פעם שאתה בא לבקר את הוריך, אמך תופסת אותך ומתלוננת על אביך. גם אם נדמה לך שתוכל להציל את הורים - או לפחות את אמך - הרי שמשולש זה הרסני לגבי כל היחסים במשפחה: אתה ואביך, אבא ואימא, וגם אתה ואמך. במשולשים, זוג אחד יהיה קרוב זה לזה ושניים אחרים יהיו מרוחקים. צִידוד עם אימא ירחיק את אבא, וגם ימנע ממנה לטפל בטענותיה ישירות מולו. למרות שמעגל כזה יספק לך את התחושה שאתה קרוב לאמך, אין זו אינטימיות אמתית. גם הגנה על אבא אינה פתרון טוב, כי היא פשוט מעבירה אותך מצדה של אימא אל זה של אבא, ומרחיקה אתכם זה מזו. המשולש מונע פיתוח יחסים אישיים ופתוחים.


ברגע שתכיר במשולש, תוכל לבנות תכנית להפסקת השותפות בו, ולקרב את השניים האחרים לעבוד על יחסיהם. הגישה הפשוטה והישירה היא להציע שהם אכן יעשו כך. אפשר לסרב להאזין לטענותיה של אימא, ולהציע שתעלה זאת עם אבא. אפשר גם לספר לאבא שאשתו מתלוננת עליו, ואינך מבין מדוע הם לא משוחחים על כך. היא אמנם תכעס, אך היא תתגבר. דרך נוספת היא להסכים עם טענותיה של אמך, עד כדי הגזמה: אכן, הוא רשלן, אינו מתחשב, חסר רגש לחלוטין. במהרה, היא תתחיל להגן עליו. אולי היא תדבר אתו ואולי לא - אך אתה יצאת מן המשולש. 


ברגע שתהיה מודע למשולשים, תמצא אותם בכל מקום: לרכל עם חבריך לעבודה על הבוס; לספר למישהו שאשתך אינה מבינה אותך; לשבת ליד הטלוויזיה במקום לשוחח עם משפחתך. קשה לשבור את המשולש, אך התגמול רב. בואן האמין שהשגת מובחנות עצמית מחייבת יחסים פתוחים עם המשפחה המורחבת, והפסקת ההשתתפות במעגל כלשהו. התגמול מגיע בצורת העשרה של היחסים, אך גם בהגברת יכולתך להתייחס אל כל אדם - ידידים, שותפים לעבודה, לקוחות וגם אשתך וילדיך. זאת ועוד, אם תתמיד בכך אל מול משיכה לחזור למצב הקודם, בני המשפחה יתאימו את עצמם לבסוף לשינוי שחל בך. 


בתחילת ההליכה בדרך משלך יש לצפות לדחייה מצד בן הזוג, ההורים, החברים וכדומה. הדחייה נגרמת על ידי האיום על שיווי המשקל ביחסים, ושאיפה להחזיר את המצב לקדמותו. יש לעבוד על המתחים במשפחה, ולהתגבר על הרגישויות.


חזרה אל תוך משפחת המקור נדרשת לשם פתיחת המערכת הסגורה. לפעמים מספיק פשוט לבקר; לפעמים יש להעלות סוגיות שנקברו, לעורר משולשים רדומים על ידי העלאת רגשות בתוך המערכת. אם אינך יכול להתקרב אל אביך, נסה להתקרב אל אחרים שהוא קרוב אליהם, וכך להפעיל משולש. אם אביך מתוח בהיותו לבד אתך, נסה להיות לבד עם אמך; הוא עשוי אז לרצות גם הוא לבלות זמן אתך. 


כדאי להתחיל את החזרה בפתיחת יחסים שנסגרו, לפני שננסה לשנות מצבי סכסוך. רצוי להתחיל ביצירת יחסים עם אח או בן דוד שלא היית אתו בקשר. טפל בבעיות אישיות, אך הימנע מסכסוכים ישנים. אם תצליח להתמיד אל מעבר לפתרון סכסוך ומעבר לעניין הראשוני, תוכל להגיע לשינויים עמוקים בתוכך, במשפחתך, וכן בעבודה הקלינית שלך. 

הערכת התאוריה הטיפולית ותוצאות

התאוריה של בואן שימושית כל כך כי היא מתארת ומסבירה את הכוחות הרגשיים בתוכנו המכוונים את יחסינו עם אחרים. המכשול הגדול ביותר להבנת האחר הוא נטייתנו להגיב רגשית ולהיענות בהגנה עצמית, במקום להאזין זה לזה. יש המבטאים את עצמם בלחץ רגשי חזק כל כך עד שהמאזין מגיב ללחץ ואינו יכול להאזין לתוכן הדברים. התאוריה של בואן מתארת תגובתיות זו, מאתרת את מקורה בחוסר מובחנות עצמית, ומסבירה כיצד להפחית מן הרגשיות ולעבור לשליטה עצמית בוגרת - על ידי טיפוח קשרים רחבים במשפחה ולמידה להאזין מבלי לנקוט עמדה הגנתית או לבגוד בערכים שלך. 


לפי התאוריה של בואן, החרדה היא ההסבר הראשי - לתלות, להימנעות ממגע ולתגובתיות רגשית (זה מזכיר את תורת הסכסוך הפרוידיאנית, המסבירה את כל התסמינים כתוצאה של חרדה הנובעת מסכסוכים בדבר מין ותוקפנות). המושג השני הכולל בתורתו של בואן הוא המובחנות. מכיוון שמובחנות מקבילה לבגרות, אפשר לשאול מה מידת האמת בהנחה שאנשים מובחנים יותר פועלים טוב יותר בוויכוח. מכיוון שבואן ממליץ תמיד לשאול שאלות ולא לכפות דעות, נשאיר שאלה זאת פתוחה.


החיסרון העיקרי של הגישה הבואניאנית הוא במיקודה בפרטים וביחסיהם עם משפחתם המורחבת, תוך הזנחת הגברה של עבודה ישירה עם המשפחה הגרעינית. במקרים רבים, הדרך הישירה לפתרון בעיות במשפחה היא לזמן את כולם יחדיו ולעודד אותם לדבר על הסכסוכים. דיונים אלה עלולים להיות קולניים ולא פוריים; אך מטפל מיומן מסוגל לסייע לבני המשפחה להכיר במעשיהם, ולכוון אתם לקראת הבנה. לעתים קיימות עוינות והתגוננות רבות כל כך בין בני הזוג או בני המשפחה, שחייבים להפסיק את הדיאלוג ביניהם ולסייע להם לראות מעבר להתגוננות את רגשות הכאב שמתחת. במקרים כאלה יש למנוע מבני המשפחה להתווכח זה עם זה. מצד שני, גישתו של בואן לשוחח עם כל אחד בנפרד אינה מנצלת את העצמה שבעבודה ישירה עם משפחות מקור בפעולה.


מעמדה של תרפיית המשפחות המורחבות והתאוריה על כך אינם נשענים על מחקר אמפירי אלא על התאוריה האלגנטית של בואן, על דיווחים קליניים בדבר הצלחה, ועל הרווח האישי שחוו אלה שעבדו על מובחנות עצמית במשפחות המקור שלהם. מחקרו המקורי של בואן עם משפחות של סכיצופרנים היה מבוסס על הסתכלות קלינית ולא על ניסוי מבוקר. למעשה, בואן לא דגל במחקר אמפירי, והעדיף לחדד ולשלב תיאוריה ומעשה. בכנסים השנתיים Georgetown Family Symposia מובאות הערכות של תכניות שונות, ולעתים מוצגים גם דוחות מחקר. דוח כזה (Winer, 1971) התבסס על הסתכלות בארבע משפחות שנמצאות בטיפול משפחתי מורחב שהונהג על ידי בואן. החוקר עקב אחר היחס בין אזכורים על העצמי לבין אזכורים אחרים, וכן אזכורים של עצמי-מובחן (לדוגמה, לדבר על עצמך ללא האשמה, לטפל בשינוי רצוי בעצמך ולא באחרים, להבחין בין מחשבות לבין רגשות, ולהפגין מודעות ודבקות במטרה). שני הממצאים העיקריים שתמכו בגישתו של בואן: א) בתחילת הטיפול היו אזכורים אישיים מעטים בלבד, רובם כ"אנחנו" או "אותנו" - כלומר אי הבחנה בין עמדות נפרדות. ב) במהלך הטיפול הייתה התקדמות לעבר אמירות של מובחנות עצמית. אלה עלו במשך הטיפול מפחות ממחצית הפעמים עד לרוב מוחלט.


 עם זאת, מחקר זה לא בחן את ההנחה שמובחנות עצמית זהה לתוצאה טיפולית חיובית. כאן קיימת מעין מעגליות: התסמינים מצביעים על התלכדות רגשית, והתלכדות רגשית מודגמת על ידי נוכחות התסמינים. 


בואן הדגיש את חשיבות התאוריה בעשייה הקלינית, וביקש שיפוט על בסיס התאוריה שלו. על כן יש להדגיש שלמרות שהתאוריה שלו עקיבה, יסודית ומועילה, היא בנויה בעיקרה על הסתכלות קלינית ולא על מחקר אמפירי מבוקר, ועל כן אינה ניתנת לאישור או לשלילה. ככל הנראה אפשר לשפוט אותה, כמו את הפסיכואנליזה, לא כנכונה או לא נכונה אלא כמביאה תועלת או לא - ונראה שהיא אכן מביאה תועלת. 


ההוכחות לאפקטיביות של תרפיה של משפחות מורחבות נשענות על חוויות אישיות ועל דוחות קליניים; ונראה שהטיפול הבואניאני לפחות אינו נופל מן הטיפול השגרתי: כשליש מן המטופלים אינם משתפרים, כשליש משתפרים במעט, וכשליש משתפרים באורח ניכר.


בואן היה מודע בגלוי לעובדה שהמערכת הטיפולית שפיתח הושפעה מחוויותיו האישיות והרגשיות. משפחתו הייתה מן המעמד הבינוני, מלוכדת וחסרת תסמינים; והטכניקה שלו נראית כמתאימה למשפחות כאלה. 
כמה תלמידות של בואן תרמו לשיטתו וחידדו את הטכניקות. אחרים תרמו לידע כיצד משפחות פועלות: מחזור החיים הנורמלי של משפחה, שונוּת אתנית, ותפקיד אי השוויון המגדרי. 


כל אלה הם מטפלים מצוינים, ותלמידיהם לומדים לעבוד עם תאוריות מפורטות המספקות אסטרטגיות ברורות לטיפול. כיום אנו רואים אצל מטפלים משפחתיים תערובת של מושגים וטכניקות שאינם קשורים זה לזה, ללא תיאוריה ברורה ולכידה. כך הם נשאבים לתוך התהליכים הרגשיים של המשפחות והטיפול נוטה להיות תומך ומכוון בלבד. 


עצתי לתרפיסטים צעירים: אמצו לעצמכם שיטה אחת ומדריך אחד, קלינאי דגול. לימדו היטב את שיטתו, ורק לאחר ניסיון ארוך תוכלו להכניס שינויים מבלי לאבד את ההתמקדות. 
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