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מאמר זה עוסק בהשלכות של שמירת סודות בקרב מתבגרים. בהתבגרות, יותר מבשלבי חיים אחרים, יש עיסוק בהתפתחות העצמי והזהות, בקשרים חברתיים, ובעצמי בהקשר החברתי. בפני המתבגר עומדת המשימה של פיתוח תחושת עצמי יציבה, תחושת שליטה ונוחות עם מי שהוא ועם רצונותיו, כמו גם משימת פיתוח העצמאות מההורים. בהקשר זה, שמירת סודות מההורים עשויה לשמש את המתבגר בהשגת אוטונומיה מולם, וביצירת רשת חברתית מחוץ למשפחה. חבר לבטוח בו הוא הישג חברתי, כמו גם אינדיקציה למסוגלות חברתית. לכן, מתבגרים עשויים לשמור סודות מההורים, ולשתף חברים. 

הספרות המחקרית מצביעה על כך ששמירת סוד לאורך זמן, מתוקף כך שמצריכה השקעת אנרגיה תמידית, מהווה גורם דחק, ועשויה להוביל גם לרומי נציות ולעיסוק יתר סביב הסוד. שומר הסוד לא נחשף לזוויות מבט אחרות משלו, וכך תפיסות הקשורות בסוד, גם לגבי העצמי, לא מאותגרות, ונותרות מעוותות. המידע הקשור בסוד לא עובר אינטגרציה אל תוך העצמי. שמירת סוד עלולה לגרור גם הימנעות חברתית בשל החשש לחשיפת הסוד, ולבעיות הסתגלות לטווח הארוך. מאידך, שיתוף בסוד מפחית את כל התופעות הנ"ל: הוא מאפשר שבירת המעגל של הדחקת מחשבות, הקניית משמעות לסוד, ומכאן גם הגברת האינטגרציה, ההבנה והשליטה של העצמי. 

1. המחקר הנוכחי הינו מחקר אורך בקרב מתבגרים הולנדיים. הוא מחזק את האמור לעיל, ומצביע על כך ש: 

2. ישנו קשר סיבתי בין שמירת סוד לבין בעיות פסיכולוגיות בגיל ההתבגרות.

3. ה- well being הפסיכו-סוציאלי של המשתפים בסוד טוב מזה של השומרים סוד. 
4. מתבגרים המתחילים לשמור סוד חווים עליה בבעיות הפסיכולוגיות, בהשוואה לכאלה שלא. 

יש לציין שמחקר זה משווה בין שמירת סוד מוחלטת, כלומר, אי-שיתוף עם איש, לבין שיתוף עם אדם אחד לפחות. בקהילה הטיפולית, ישנם מצבים של שמירת סוד מסוג זה, ולעתים קרובות הדבר בא לידי ביטוי בעבודה הטיפולית הפרטנית, וקשור לבניית אמון עם המטופל, ולחיזוק תחושתו כי ניתן להבין אותו, לקבל אותו ולעזור לו. לצד זה, קיימת סוגיה מורכבת של שמירת סודות בתוך הקהילה, כלומר, סוד אותו חולק חבר קהילה עם אחד או יותר מחבריו, תוך שמירת המידע מפני שאר חברי הקהילה וכמובן מפני הצוות. זוהי סוגיה מעניינת, משום שניתן לשער לאור הספרות המחקרית כי יחד עם ההשלכות השליליות של שמירת סוד, שללא  ספק קיימות גם במקרים אלה (שמירת הסוד מעיקה, לא נעשית עבודה סביב העניין הקשור לסוד, התמיכה הטיפולית והחברתית מאד מוגבלת), שמירת הסוד משרתת את חבר הקהילה מבחינת הקשר שלו עם השותף לסוד, ומבחינת תחושה של עצמאות ואוטונומיה; הצוות ביחידה מקבל את תפקיד ההורים, שלמולם פועל המתבגר בביסוס העצמאות שלו. כמדומני שבאופן בלתי נמנע זוהי חלק מהדינאמיקה בקרב קהילת מתבגרים.
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