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תקציר

75% מן הילדים המושמים באמנה ניתנים למשפחות שפנו בבקשה לקבל ילד לאמנה. אנו יודעים אך מעט על פונים אלה, על תכונות העשויות להשפיע על הסתגלותם ההתנהגותית והנפשית של ילדים באמנה. דבר זה מגביל את הבנתנו בדבר גיוס, הערכה, הכשרה ותמיכה במועמדים אלה.

מחקר זה בדק את התפקוד הפסיכו-סוציאלי של 161 משפחות שפנו, במונחים של הורות, תפקוד משפחתי, איכות הנישואין, בעיות נפשיות ותמיכה חברתית - כמו גם מאפיינים דמוגרפיים. מרבית הגברים והנשים הפגינו לפחות בעיה נפשית אחת בתפקוד פסיכו-סוציאלי, אך לרובם הייתה רק בעיה אחת או שתיים.

עם זאת, אצל 17% מן הנשים ו-24% מן הגברים נמצאו שלוש בעיות או יותר. שונות רבה נמצאה בנתונים הדמוגרפים. אנו דנים כאן במשמעותן של תוצאות אלה.

מתוך התכונות הדמוגרפיות, נמצא שהשכלת ההורים וכן רמת הכנסתם משמעותיות להסתגלות טובה יותר של הילדים באמנה. עם זאת, אי אפשר לקבל רק משפחות בעלות תכונות אלה, בעיקר בשל המחסור הרב במשפחות אמנה.בפועל, הכנסת הורי האמנה היא מגוונת ביותר - מהכנסה נמוכה ביותר ועד גבוהה ביותר.

שיטות
כל המשפחות המועמדות לאמנה או לאימוץ (פרט לקרובי משפחה של הילדים) עוברות הכשרה לפי MAPP - (Model Approach to Partnership in Parenting). הנתונים למחקר נאספו מתוך נתוני ההכשרה.

השתמשנו במדדים מקובלים לתפקוד פסיכו-סוציאלי, להתנהגות תומכת חברתית, לסכסוכים בין ההורים ולהערכה כללית של התפקוד המשפחתי. סולם BSI שימש למדידת תסמינים פסיכולוגיים. סולם AAPI שימש למדידת ציפיות התפתחותיות, אמפתיה לצורכי הילדים, חלופות לעונשים גופניים, ותפקידי הורים וילדים.

מחקרים הוכיחו שבעיות פסיכולוגיות משפיעות על טיב ההורות - במיוחד בעיות מצטברות במשפחה.

ממצאים

זוגות נשואים דמו בתכונותיהם לממוצע הכללי. לרוב היה מתאם בין הגברים לנשים, פרט לכך שמספר הבעיות אצל גברים היה גבוה במקצת מאשר אצל נשים.

בעיות בולטות: 10% - 24% מן הגברים והנשים היו העלי ציפיות התפתחותיות לא ראליסטיות; 20% מן הנשים ו-25% מן הגברים הפגינו  אמפתיה בלתי מספקת. יש אם כן לשים לב לנקודות אלה במיוחד, וכן להדגישן בזמן ההכשרה המוקדמת. בין 10 ל-15% מן הגברים הפגינו בעיות בתפקוד המשפחתי. גם נקודה זאת דורשת תשומת לב מיוחדת, במיוחד מכיוון שאימהות מסתגלות טוב יותר לאמנה כאשר הבעלים תומכים.

ההכשרה המוקדמת מדגישה חלופות לענישה גופנית. מכיוון שכמעט 50% מן הפונים הדגישו בעיות בחיי הנישואין, ראוי לייחד לכך מקום בהכשרה המוקדמת.  יש להתייחס לבעלים ולנשים בנפרד, כי הבעלים מדווחים על תפקוד משפחתי ירוד יותר ועל בעיות פסיכו-סוציאליות רבות יותר. רבים מן הפונים הם חשוכי ילדים, ונדרשת להם הכשרה מיוחדת בעקרונות ההורות. יש לשים לב גם לילדים האחרים במשפחה, וכן גם להורי ההורים.

כ-40% מן הפונים הביעו עניין באימוץ. (ייתכן שהורי אמנה, ברגע שהם מאמצים, מפסיקים לקחת ילדים לאמנה - ומספר משפחות האמנה יורד.)

נדגיש שוב שמחקר זה לא עסק במשפות אמנה של קרובי משפחה, או משפחות לאמנה טיפולית. זהו תחום שבו עדיין נדרש מחקר, כמו גם בהשפעת ההכשרה המוקדמת על הצלחת האמנה.
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