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המסורת של יחסים קבוצתיים שפותחה על ידי ביון, רייס ואחרים בטביסטוק שבלונדון הנה ענייה באורח מפתיע בעבודות מבוא. סיבה אחת לכך שהיא מבוססת במיוחד על למידה חווייתית. סיבה נוספת היא שלא קל כלל לבטא את מה שאדם לומד באירועים של יחסים קבוצתיים ולהטמיע חוויות אלה עשוי לקחת שנים רבות. 

הייתה לנו הזדמנות מיוחדת להתבוננות על עקרונות היסוד של יחסים קבוצתיים כאשר היינו חלק מקבוצת יועצים שהקימו כנס ראשון מסוגו באירופה המזרחית, בבולגריה. כל מי שלקח חלק באירוע חווה אותו כראוי לציון. כתוצאה מכך, ארגון חדש של יחסי-אנוש הוקם בסופיה במטרה להכשיר אנשים בגישה זו. כחלק מהתפתחויות אלה הייתה לנו הזדמנות לבטא את הבנותינו לגבי המסורת של יחסים-קבוצתיים לאנשים שהתעניינו בה. הרצאות אלה מכונסות כאן, יחד עם המאמר הראשון שכבש את ההתעניינות הבולגרית ואחרים שמשלימים את האוסף. התוצאה מטרתה להוות הצגה נגישה וברורה המייצגת את המסורת כולל ההתפתחויות האחרונות. רשימת מקורות ממצה כלולה בנוסף. 
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GROUP RELATIONS: AN INTRODUCTION

MENTAL SPACE AND GROUP RELATIONS
by Robert M. Young 

מרחב מנטלי הוא מושג פילוסופי משונה, מאחר שהפילוסופיה המודרנית הפכה את המפגש בין המנטלי למרחבי למוזר. המרחבי הוא התחום של המדע, של האובייקטיבי, של החומר הקרטזיאני, או כפי שניסח זאת דקרט, "החומר המתפשט", בעוד שהמנטלי הוא בתחום האומנויות, בסובייקטיבי, ה"חומר המנטלי" הקרטזיאני. העמדת השניים בתוך ביטוי אחד מעלה את הבעיה של ניסיון ללכד את החיצוני והאובייקטיבי עם הפנימי והסובייקטיבי. מאז שדקרט ניסח זאת ב-1637, בחומרה ב"הגיונות", מסמך שרבים רואים כמסמך המבסס את תפיסת העולם המודרנית, לא התקדמנו רבות בבעיה זו, שאינני לא פנוי לעסוק בה כעת.

היחס בין המנטאלי והפיזיקלי אינו רק עניין פילוסופי. 'מרחב מנטאלי' יש לו הדהוד גם בתחומים שלמים ומעשיים אחרים. עד כמה אנו חשים שיש לנו מרחב מנטאלי – מרחב להתבוננות, ליצירה, לרגשות, לביטוי עצמי, להתפתחות, להיות חופשיים? מרחב מנטאלי מצומצם מדי יוצר קלסטרופוביה, רחב מדי אגרופוביה; מרחב מנטאלי ערוך לקרב מביא פראנויה; מרחב מנטאלי מעורר מדי מביא מאניה. מרחב מנטאלי שסבל מדי ונכנע תחת מצור מביא לייאוש וציניות. מה יכולים אנו – כתלמידים העוסקים בתיאוריות נפשיות וחברתיות שמהוות את מדעי האדם – לעשות כדי לעודד מרחב מנטאלי, שאיכויותיו תורמות וחופשיות יחסית ממכשולים וצורות כאלה של זיהום?

צריך להיות ברור שהאספקטים הפילוסופיים, פוליטיים, ושל מדעי החברה, והאספקטים הסובייקטיבים של נושא זה קשורים זה בזה באופן בעייתי. מה שברצוני לעשות הוא, לסמן כמה מהדרכים בהם ההבנה הפסיכואנליטית של אספקטים נרחבים של מה שמשפיע על איכויות המרחב המנטאלי יכולה אולי לקבל תמיכה על ידי חקר של יחסים קבוצתיים. זה יכול להיראות כמקום צר להתחיל בו, אבל אטען שזהו המקום המתאים והחשוב ביותר. 

כיצד פסיכואנליזה נוגעת לקבוצות? זוהי שאלה שפתח בה ביון בתחילת עבודתו, עבודה שהחלה במקומות לא צפויים. הוא היה מפקד טנק במלחמת העולם הראשונה ופסיכיאטר בשניה. בראשונה הוא קיבל את עיטור המלחמה הגבוה ביותר במדינה אבל סיים בפחיתות-כבוד מאחר שביטא את דעתו לגבי האופן בו נוהלה המלחמה. מה שניתן לומר מקריאת האוטוביוגרפיה שלו הוא שמה שהוא למד בעיקר במלחמה הזו היה על ארגונים משונים ואודות טרור/אימה, חרדת איון טהורה, בה אדם בפועל לא יודע מה הוא עושה או מדוע פעל כפי שפעל, או כיצד שרד. אני מאמין שידע זה היה המפתח לתגליותיו המאוחרות. במלחמת העולם השניה הוא היה מעורב במספר ניסויים שהניבו פירות עשירים. הוא תכנן את השיטות שבאמצעותן קצינים נבחרו (ועדיין) ויצר מערכות בהן קצינים שעברו משבר יכלו להחזיר לעצמם את כבודם ואת רצונם ללחום. 

הדרך בה עשה זאת מתוארת בכמה כתבים שלו ושל קולגות שלו. היו שני מרכיבי מפתח. הראשון היה למקם את האנשים בסיטואציה שבה יהיה עליהם לשתף פעולה, לעבוד לטובת הקבוצה ולא רק לטובת הישרדות העצמי, והשני היה ליצור מערכת יוצרת חרדה שבה אדם יכול, במזל, לחשוב על מה שהוא עושה בעת שהוא עושה זאת. הוא פיתח ביטוי נפלא לכך בעבודתו: 'חשיבה תחת אש' בכאן ועכשיו ולא רק בדיעבד. מה שעבודה של יחסים קבוצתיים עושה הוא לעזור לאנשים ללמוד לחשוב תחת אש. אם לנסח זאת אחרת, היא עוזרת לאנשים לשמר מרחב חשיבה מסוג יצירתי ובונה – לא להיות קדוש וגם לא חארה – אלא בן-אדם מתחשב יעיל. דתות תמיד ניסו לעשות זאת – ללא הצלחה מרובה לדעתי. אני מאמין שגישת היחסים הקבוצתיים, אם מיישמים אותה באופן עקבי ושאפתני דיו, מסוגלת לכך. 

המפתח לכל זה היא התובנה שביון הגיע אליה ושכל מי שעובד במסורת זו נצמד אליה. וזהו המפתח. שים אנשים תחת לחץ (כולל הלחץ שנוצר בסיטואציות עמומות), ואתה תעורר את החרדות הפרימיטיביות ביותר שלהם, חרדות שמתאים לכנותן פסיכוטיות, ומכאן הביטוי 'חרדות פסיכוטיות'. ביון האמין שקבוצות ומוסדות מאורגנים בכדי לצמצם ולהכיל חרדות כאלה ושהרבה ממה שאנחנו מוצאים ככל-כך מוזר ביחס אליהם הוא שהם עושים שני דברים בעת ובעונה אחת. הם מגוננים עלינו מפני חוויה בלתי פוסקת של היות מועדים להרס, אבל הם עושים זאת על ידי יצירה של מבנים חברתיים הגנתיים וצורות ארגון והתנהגות מאיימות, לא אנושיות ואפילו אכזריות. הם מבוססים על פנטזיות מוזרות בלתי מודעות שעבודתו בקבוצות יחסים וכפסיכואנליטיקאי סייעה רבות להאיר. זהו הפרדוקס העמוק של החיים מעל לרמת האינדיבידואל – משפחות, קבוצות, מועדונים, מוסדות, תרבויות, מדינות. ביון הראה זאת באופן מיומן בניסויים עם קבוצות שיצר בצבא. הראשונה נמשכה ששה שבועות והייתה מאוד מוצלחת, ונפטרו ממנו בדרך משונה לגמרי. הוא פנה הלאה ליצור קבוצות בקליניקה בטביסטוק בלונדון ואחרים אחריו ויצרו בסיס לאירועי קבוצות יחסים וכנסים שכיום מתקיימים בכל העולם. מאמריו של ביון בתחום נאספו ופורסמו ב-1961 (Experiences in Groups and Other Papers). לקראת סוף עבודתו בתחום זה הוא החל להסביר את ממצאיו במונחים מעבודתה של קליין שסייעה להאיר תהליכים מאוד פרימיטיביים לא מודעים, במיוחד אלה הקשורים לחרדה, תוקפנות, והרס. לדעתי יש לה תרומה גדולה למי שמנסים להציל את העולם - במקומות כמו יגוסלביה, רואנדה, אוקלהומה סיטי, טוקיו, ובכל מקום בו הצד החשוך של טבע האדם מעורב בהזדהות השלכתית רעלנית (שתיכף תוגדר) – מפני הרס עצמי. 

אנשים שעובדים בתחום הזה נוטים לעשות שני סוגי דברים. הפעולה הראשונה היא לפעול כצוות בכנסים שנבעו מעבודתו של ביון. כנס קודם לנוכחי [בולגריה, 1992] היה כל-כך מוצלח שהבא אחריו בוטל, ועד היום לא הצליחו לקדם שום עבודה של יחסים קבוצתיים בבולגריה. זהו מסוג הדברים שהתובנות לגבי קבוצות ודינאמיקות ארגוניות מובילים לצפות להם, ועוזרים להסבירם. אנו כאן כדי להמליץ על יותר, הרבה יותר. הדבר השני שאנשי יחסים-קבוצתיים עושים הוא לייעץ לארגונים בצרות. האופי של עבודה זו הוא כזה שהרבה ממנו הוא חסוי. יחד עם זאת, ישנם כמה יוצאים מן הכלל, הידוע שבהם הוא דו"ח על עבודה בבית-חולים, בו יועצת התבקשה לנסות להבין מדוע אחיות עוזבות את השירות במספרים גבוהים כל-כך. החוקרת, איזבל מנזיס גילה שהעבודה של האחיות במצבי חיים ומוות קיצוניים עוררה חרדות מאוד פרימיטיביות של כיליון שקליין, ביון, וקולגות, במיוחד אליוט ז'אק, ראו בעבודה עם ילדים ובתעשייה. במקרה של האחיות, ההגנות שעלו כנגד החרדות  ושהפכו לשגרה בעבודתן, השפיעו על אנשים שנכנסו לתחום מתוך חמלה כלפי הסבל האנושי, ורצון להפחיתו, להתנהג בחוסר מחשבה ובאופן רוטיניים ולהתנהג אל החולים כאילו אינם לגמרי בני אדם – להתייחס ליחסים בין אנשים כאילו הם יחסים בין חפצים, היזכרו במרקס בנוגע לפטישיזם ובלוקאס בנוגע לחיפצון (reification). אתן רשימה של דברים שהם מצאו עצמם עושים. שימו לב מה משותף לרשימה זו ולהתנסויות במוסדות בבולגריה. זה יעזור לנו לדעת שמה שאתם מתמודדים אתו כאן הנה תופעה כללית למדי, כזו שניתן להבחין בה גם בבית החולים בלונדון או במוסד אוניברסיטאי או ממשלתי בסופיה. 

והרי הטכניקות ההגנתיות שהיא גילתה: פיצול של יחסי אחות-חולה; דפרסונליזציה, קטגוריזציה, והכחשה של חשיבות הפרט; ניתוק והכחשה של רגשות; מאמץ להפחית החלטות על ידי ביצוע משימות ריטואלי; הפחתת משקלה של האחריות בקבלת החלטות על ידי בקרות ובקרות נגד; הונאה קבוצתית בה מתרחשת פיזור אחריות וחוסר-אחריות, עמימות מכוונת ביחס לחלוקה הרשמית של אחריות; הפחתה של השפעת האחריות על ידי העברתה לממונים; אידאליזציה והערכת חסר של אפשרויות התפתחות אישית; הימנעות משינוי. בביקור קודם בבולגריה מישהו סיפר לי שאדם שרוצה לשמור על עבודתו לעולם לא יעשה דבר מה שלא נאמר לו לעשות. כך הוא המצב בכל העולם.

שתי דוגמאות שהיא מצטטת מצלצלים אמיתיים באופן מכאיב. הראשונה נופלת תחת הקטגוריה של 'דפרסונליזציה, קטגוריזציה והכחשת חשיבות הפרט'. ההגנה שמוצעת על ידי מערכת רשימת המשימות מחוזקת על ידי מספר מנגנונים אחרים שמעכבים את ההתפתחות של יחסי אדם-לאדם מלאים בין אחות למטופל, עם החרדה הנובעת ממנה. המטרה המוצהרת של מנגנונים אלה, שפועלים גם מבנית וגם תרבותית, ניתנת לתיאור כסוג של דפרסונליזציה ושל או העלמת המובחנות האישית הן של האחות והן של המטופל. למשל, אחיות לעתים קרובות אינן מדברות על מטופלים בשמם אלא מכנות אותם בשם מספר מיטתם או על ידי המחלה או האיבר הפגוע: "הכבד במיטה 10", או "דלקת ראות במיטה 15". אחיות עצמן מגנות את הנוהג הזה, אך הוא נמשך. כמובן לא צריך להפחית בקושי לזכור את השמות של למשל 30 מטופלים במחלקה, במיוחד במחלקות עם תחלופה גבוה.  המטופל לא נתפס כאדם שלם הזקוק לטיפול אלא כמספר, חולי, או איבר פגוע, כלומר 'אובייקט חלקי בלבד, החזרה לאובייקט חלקי הינו אפיון נוסף שביון מייחס לתופעת הנחת היסוד בקבוצה {תפקוד של 'הנחות יסוד' הינו מושג נוסף שביון השתמש בו בכדי לתאר קבוצות האחוזות בפנטזית עריקה לא מודעת}.' (מנזיס)
דפרסונליזציה דומה מתרחשת בצוות בי"ח בשימוש במדים זהים ובהירארכיה נוקשה של תפקידים ומטלות המתאימות לרמות מסוימות של ותק. האחיות הופכות לתפקיד ולמיומנות שלהן, ולפיכך הן נחוות וחוות עצמן פחות כפרטים: אחות אחראית, צוות, סטודנטים, סייעים. בדומה לחייל או שוטר הם מקובצים במדים ובעמדות שלהם בחברה ובכך הן הופכות מכובדות יותר (אחת המטרות של פלורנס ניטינגייל כשיצרה את מקצוע הסיעוד), ובה בעת פחות פגיעות ופחות נגישות. העמילן הינו מחסום עוצמתי; כך גם צבעי המדים והסימנים הכמו-צבאיים שלהם. הכובעים המשונים הנם חלק מהקוד על פיו יודעי דבר יכולים לזהות בית חולים לאחיות מתלמדות בתוך התרבות המורכבת של היררכית הכשרות, כמו עניבת קולג' או סמלי מסדר נזירות.

הבעיה של דפרסונליזציה נהיית עוד יותר אקוטית בעת האחרונה בבריטניה על ידי העובדה שחסרים בצוות – הנובעים מגורמים שתוארו כאן – מובילים לעליה בשימוש באחיות המגיעות מסוכנויות כוח אדם והן נמצאות לעתים קרובות במחלקה כלשהי למשמרת אחת ובבית חולים אחר לגמרי למחרת. קשיחות יכולה להיוולד בשל שעמום ועשיית משימות רוטיניות בחברת אנשים במצב כנוע בלבד. אם מישהו יושב לבדו בחדר התאוששות ומחכה למטופל שיצא מההרדמה, שיחה עם קולגה שעובר בסביבה היא מבורכת וסביר שלא יילקח בחשבון שהמטופל עשוי לשמוע את הנאמר בעת שהוא חוזר למודעות. כשהייתי בן 13, נלקחתי מחדר בבית החולים לבדיקה. בדרך חזרה, האחות שדחפה את המיטה חשבה שאני ישן או לא בהכרה, הן דנו בדופק הנמוך באופן מדאיג שלי ובקצב הנשימה תוך שהן משערות שלא אשרוד עוד לילה אחד. כשהבנתי את הנאמר המשכתי לשתוק מתוך חרדה שאתפס כמצותת...

הדוגמא השניה היא של העסקת חסר של אחיות והבאתן לעשות דברים מטופשים. זוהי דוגמא שמצוטטת במאמר הקלאסי של מנזיס, מפני שהיא כל-כך מוכרת לאנשים שהיו בבית-חולים. שגרת בית החולים ממולאת באופן כל-כך עבדותי עד כדי כך שההגיון הבריא נעלם לחלוטין: 'חוסר תעסוקה מסוג זה מעורר חרדה ואשמה, שהנן אקוטיות במיוחד כאשר תעסוקת החסר משמעה אי-שימוש ביכולות האישיות באופן מלא בכדי לשרת אנשים נזקקים. אחיות מוצאות את מגבלות התפקיד שלהן מאוד מתסכלות. לעתים קרובות הן חוות חוויה מכאיבה של כישלון כשהן ביצעו באופן נאמן את משימותיהן הפורמליות, ומבטאות אשמה ודאגה ביחס למקרים שבהם הן מילאו הוראות כדיוקן, אך בעשותן כך פעלו באופן שהן חוו אותו כאחאות פגומה. למשל, נאמר לאחות לתת למטופל שישן רע סם שינה בשעה מסוימת. בטווח הזמן הזה הוא נכנס לשינה עמוקה וטבעית, מתוך ציות להוראות היא העירה אותו כדי לתת לו את התרופה. ההיגיון והשיפוט הבריא שלה אמר לה להניח לו לישון והיא חשה מאוד אשמה על כך שהפריעה לו'. (מנזיס-לית')

בתעשייה זה נקרא 'עבודה על פי הספר' ונחשב על גבול החבלה התעשייתית. עשיית הדבר המדויק שנאמר לעשותו אופיינית לאסירים, לאנשים בצבא ולילדים הנתונים לעולם של הורים סמכותיים במיוחד. כמובן, לבצע הוראות על פי הספר, מבלי לעשות שימוש בתבונה והגיון בריא, מוביל לעתים קרובות לאסון, שעל כן כל כך הרבה קומדיות וולגריות מדגימות את הסוג הזה של נקמה כנגד חוקים ומחוקקים מטופשים. הידיים המושטות קדימה מלוות במשיכת כתפיית ומבט של תמימות-לכאורה, משלימים את הרגע של הניצחון האדיפלי, בדיוק לפני שהרדיפה על ידי המעניש מתחילה. כשפונים לאדם כאל אדיוט ואומרים לו לעשות 'בדיוק מה שאמרתי' הוא מתנהג כאדיוט ובכך מגן על עצמי פגיע ורגיש מפני השפלה נוספת. צ'ארלי צ'פלין, הרולד לויד, סטן לאורל, ולו קוסטלו קיבלו כמה מתגובות הצחוק המהימנות ביותר שלהם בדרך זו. ההגנות המתוארות כאן ובמאמרים של ביון וז'אק אינן משקפות, יש להודות, את המיטב שבבני האדם. 'ההגנות הללו מכוונות לסיטואציות המאיימות של הינקות, ומתבססות באופן ניכר על פיצול אלים שמפזר את החרדה. הן נמנעות מהחוויה של חרדה ומונעות באופן יעיל מהאדם לפגוש בה. לכן, האדם לא יכול להביא את התוכן של הפנטזיה בסיטואציה החרדתית למגע יעיל עם המציאות. חרדה לא ריאליסטית או פתולוגית לא יכולה להיות מובחנת מחרדה ריאלית הנובעת מסכנה מציאותית. לכן, חרדה נוטה להישאר באופן קבוע ברמה הנקבעת יותר על ידי הפנטזיות מאשר על ידי המציאות. האינטרויקציה הנכפית של מערכת הגנה בית-חולימית מעוררת לכן בפרט מינון מכובד של חרדה פתולוגית'. 

אני מאמין שסוג כזה של דבר אופייני למערכות בירוקרטיות, כנופיות רחוב, אומות במפגש זו עם זו. המנגנונים הפרימטיביים המצויים בפעולה כאן יוצרים פנטזיות לא מודעות לגבי האחרים ולגבי מקומו של האדם בקבוצה, שביון וממשיכיו התאמצו לנסחם. החשוב ביותר הוא שהם כורכים בתוכם את ההשלכה של חלקים של העצמי שהנם מפוצלים, בלתי רצויים או תחת טאבו, אל אחרים, בכזה כוח מניע שהם מעוררים באחר התנהגויות מושלכות ומכניסים את השניים לסימביוזה שמאשרת ומבססת את האפיונים הלא רצויים של ההתנהגות. בה במידה חשוב, הם הולכים ונוצקים לתוך המארג הארגוני – כפי שראינו בדוגמא של האחיות – ומובילים למיסוד ההתנהגויות הבלתי-אנושיות. כל אחד יודע זאת; זהו היסוד לאין סוף בדיחות, והאשמות לוהטות של apparatchiki (?).יש צורך במוסדות בכדי שלא להיות מוצפים באימה, אך מאחר שאפיונים בסיסיים של מוסדות אלה נוצרים בכדי להכיל ולהגן עלינו מפני החרדות הללו, הם באופן אינהרנטי שמרניים ובעקר ריאקציונרים. 

מה שמתרחש בעבודה על יחסים קבוצתיים הוא שאנשים מוצבים בסיטואציות שמתוכננות להיות בטוחות ולהכיל מספיק כך שבעת שחרדות אלה – די מתוך בחירה – מעוררות על ידי הצוות, אפשרי לראות אותן בפעולה ולחשוב עליהן. מתפקידו של הצוות לקחת פנימה ולנטרל השלכות רעיות ושיגעון קבוצתי ולתת פרשנויות שמטרתן לעזור לחברי הכנס להגיע להבנה – ובמידה מסוימת להתעלות מעבר – של הסיטואציה של היות אחוז בחרדה פסיכוטית וכך ללמוד להתנהג באופן טוב יחסית לאופן בו הם התנהגו לפני שניתנה להם גישה לתובנה, אימון כזה הוא חשיבה תחת אש. החוויות הקבוצתיות בדרך כלל מלוות בייעוץ אישי שבו כל חבר מוזמן, בנוכחות אחרים בקבוצה קטנה, להתבוננות על הרלבנטיות הפוטנציאלית לעבודתו ולחייו של מה שנחווה בכינוס. התקווה היא שאם אתה עושה זאת מספר פעמים, יתכן שתוכל לחשוב תחת אש בעצמה בתפקידך בעבודה ואולי אפילו בבית.

אני מקווה שברור מאליו שאם זה פועל, יש בכך חשיבות פוטנציאלית אדירה לחברה שמנסה לנוע מארגון חברתי סמכותי לארגון דמוקרטי. על פי התנסויותינו – במידה מסוימת – לכל הארגונים יש אפיונים כאלה כאספקטים בסיסיים במבנה ובדינאמיקה שלהם, כשחרדה פסיכוטית הנה לא פחות תכונה של קבוצות וארגונים דמוקרטיים יחסית מאשר של מוסדות יותר נוקשים. למעשה, אחד מהתגליות היותר מפתיעות בתנועת הסטודנטים של שנות ה-60 ושל התנועות הפמיניסטיות הייתה שהשלכת הכבלים של הדרכים המוכרות לעשות דברים, הובילה מאוד מהר למה שנקרא 'עריצות אי-הסדר' ויצירת מבנים חדשים ולעתים קרובות גרועים יותר של ארגונים. ספר חביב שהוצאתי לאור בשם 'מאסילום לאנרכיה' (בארון, 1987) חקר מה קרה לקהילה טיפולית כשהצהירו על חופש מלא. היא נסגרה במהרה, לא בגלל הזדעקות הרשויות החיצוניות אלא בגלל כאוס פנימי. סביר שלחלקכם יש מושג כלשהו על התהליכים אליהם אני מתייחס בהקשר. 

אם לדבר רגע נוסף על חוויותיי שלי, חייתי ועבדתי בכמה מסגרות מוסדיות, החל מהמשפחה, השכונה, בתי הספר, יחידות צבאיות ומחנות, וכלה ברפואה, הוראה באוניברסיטה, פוליטיקה תרבותית, טלוויזיה, פרסום ופסיכותרפיה מקצועית. בכל אחד מהמסגרות הללו היו תקופות (יותר מכפי שהייתי רוצה לזכור) בהן דברים נוראיים התרחשו בין אינדיבידואלים, פלגים ולעתים בכל הקבוצה, דברים שהיו בפועל משוגעים, אבל לא חשוב מה נאמר הם נמשכו, לעתים עד לנקודה של גוויעת הפרויקט, לעתים קרובות יותר עד לנקודה של פיצול או גירוש. תמיד האמנתי בסתר שהיה זה אני, ואחרים לעתים הסכימו על כך. כיום אני יודע שפרטים ממלאים תפקיד סיבתי, אבל סיבתיות מבנית הנה הגורם החשוב ביותר. אנשים פועלים בתוך אילוצים של הדינאמיקה הקבוצתית, אילוצים שכופים עצמם באופן עוצמתי. יש אפילו כוח בעבודה הקרוי 'כוח שאיבה'; הפרט נשאב לתוך עמדה שמתחייבת מתוך הדינאמיקה הקבוצתית, וההתנהגות המתבקשת נשאבת החוצה מאדם זה, כמו על ידי שואב אבק. 

ההיסטוריה של פילוגים פוליטיים ידועה לשמצה בדברים כאלה, ובה פיצולים, בגידות, טיהורים ושעירים לעזאזל הנם שגרה. מה שמדהים הוא שדינאמיקות כאלה מופיעות בקבוצות קטנות המאופיינות בקונצנזוס. אכן, מישהו כתב פעם ספר על הדינאמיקה של אחת מהקבוצות היותר בקונצנזוס בהיסטוריה – השמרנים שהיגרו מאנגליה לאמריקה בכדי לקיים את אמונותיהן הנוקשות. פשע, סטיות ובעיות קבוצתיות חריפות הופיעו כמעט מיידית (אריקסון, 66).  אם כך, נראה שאנו מתבוננים בטבע האנושי. ברצוני לומר שלמרות כל ההתנסויות שלי בעבודה בקבוצות, קולקטיבים ומוסדות, אף פעם לא חשתי שיש לי הבנה מינימלית של תהליכים אלו או תקווה כלשהי להגיע אל מעבר להם עד שלא עסקתי ביחסים הקבוצתיים. אין זו תרופת פלא, אבל יש בכך בודאי יותר מהתחלה. 

ברצוני לשוב חזרה לכמה מהתובנות של חלוצי המסורת הזו. הסיבה שאני חוזר אחורה וקדימה בדרך זו הנה בכדי להסב את תשומת לבכם לכך שיש לנו סוף-סוף הבנה כלשהי של הדינאמיקות הבסיסיות ביותר של התהליכים שהנם כל-כך משתקים בחברה, בתרבות, ובפוליטיקה בין אם המקומית, האזורית, המדינית, או הבין-לאומית. 

נפנה לביון בנוגע ליחסים בין תופעות קבוצתיות לחרדות פרימיטיביות. 'התרשמותי הנה שהקבוצה מתקרבת קרוב מדי, בנפשם של האנשים המרכיבים אותה, לפנטזיות מאוד פרימיטיביות בנוגע לתכנים של גוף האם. המאמץ ליצור חקירה רציונלית של הדינאמיקה הקבוצתית הינו על כן מוטרד על ידי פחדים ומנגנונים להתמודדות עימם, שמאפיינים את העמדה הסכיזו-פרנואידית {שאגדיר עוד רגע}. החקירה לא יכולה להתבצע ללא עירור והפעלה של רמות אלה... המרכיבים של הסיטואציה האמוציונאלית כל-כך מחוברים לפנטזיות של החרדות הראשוניות שהקבוצה נדחפת, בכל עת בה הלחץ של חרדה נהיה כבד מדי, לפעול באופן הגנתי. החרדות הפסיכוטיות המדוברות כוללות פיצול והשלכה הזדהותית ומאופיינות על ידי אפיונים של העמדות הסכיזו-פרנואידיות והדפרסיביות שתוארו על ידי קליין כמצויות בפעולה לאורך כל התהליכים הנפשיים הלא מודעים של הפרט, שכעת מוצגת על ידי ביון כתהליכים קבוצתיים. המעבר מהפרט לקבוצה לא מעלה נושאים חדשים להבנה. הוא אומר בהמשך, 'ההבדל שלכאורה בין פסיכולוגיה קבוצתית לפסיכולוגיה פרטנית הינו אילוזיה הנוצרת מהעובדה שהקבוצה נותנת דגש לתופעות שנראות זרות לצופה שאינו מורגל בשימוש בקבוצה'. אני חושב שזוהי נקודת בעלת חשיבות עמוקה, שהפיצול המקובל בין פסיכולוגית היחיד ופסיכולוגיה הקבוצה מתאדה אצל ביון. אנו מוצאים את הקבוצה עמוק בתוך הלא מודע של הפרט והתהליכים האופייניים של הקבוצה הם אלו שמצויים בפעולה אצל הפרט אומנם בכתב קידוש לבנה. 

הנקודה השניה היא שאלה ביננו שניסו לשנות ארגונים, ולמדו שישנם דברים שמקרקעים אותך לאדמה שלא צפית אותם באים, יתנחמו עם ההארה ועם מידע מלא יותר לגבי מה שאנו ניצבים כנגדו. התבוננות לאחור מנקודת היתרון של מספר שנים של הנחיית טיפול קבוצתי והדרכה על כך, תוך ניסיון ללכד את החוויה של כינוס לסטר. (דבר שכידוע לוקח שנים) והיות חבר צוות באירועים של קבוצות יחסים, אני משוכנע שאם לא נבין את החרדות הפסיכוטיות שביון עסוק בהן, לעולם לא נדע מול מה אנו ניצבים בטבע האדם ובניסיוננו לשנות דברים. ביון אומר שנפילה לאופנות של תפקוד תחת הנחות יסוד אותן הוא מתאר הנה אינסטינקטיבית, לא רצונית, אוטומטית, מיידית ובלתי נמנעת. לא משנה עד כמה ניסיון צבר אדם בקבוצות וארגונים, אני טוען שאירועי קבוצות יחסים מספקים מסגרת ייחודית להתבוננות לגבי התהליכים הפרימיטיביים שפועלים בתוכן. הממשיכים הידועים ביותר של ביון, אליוט ז'אק ואיזבל מנזיס לית', אף הם מאוד מפוקחים בהערכותיהם לגבי המחסומים לשינוי. ז'אק מתחיל את מאמרו 'מערכות חברתיות כהגנה נגד חרדות רדיפה וחרדות דפרסיביות (1955) על ידי חזרה על כך ש'תופעות חברתיות מראות מקבילה מדהימה לתהליכים פסיכוטיים בפרטים', ש'ארגונים משמשים על ידי חבריהם לחיזוק המנגנונים של הפרט להתגוננות בפני חרדה', ו'שמנגנונים של הזדהות השלכתית והפנמתית פועלים בחיבור התנהגות הפרט והקבוצה'. הוא טוען לתזה ש'המרכיב המלכד הראשוני המחבר את הפרט לתוך הקשרים מוסדיים אנושיים הינו ההגנה כנגד חרדה פסיכוטית'. הוא מצביע על כך שתהליכים השלכתיים והפנמתיים אותם הוא חוקר הנם בסיסיים אפילו בתהליכים הקבוצתיים המורכבים ביותר.  

המסקנה של ז'אק הנה התרעה ומצביע על ההשלכות השמרניות – אפילו ריאקציונריות – של החרדות הפסיכוטיות שלנו וההגנות הקבוצתיות והמוסדיות שלנו כנגדן. הוא מציע שכתוצר של תובנות אלה לגבי הטבע האנושי 'יתכן שניתן להבהיר מדוע שינוי חברתי הינו כל-כך קשה להשגה, ומדוע הרבה בעיות חברתיות הנן כל-כך עיקשות. מנקודת הראות שמוצגת כאן, שינויים ביחסים ובשיטות חברתיות קוראים להבניה מחדש של היחד ברמת הפנטזיה, וכתוצאה מכך דורשים מהפרט לקבל ולשאת שינויים בתבניות ההגנה הקיימות שלהם כנגד חרדות פסיכוטיות. שינויים חברתיים יעילים דורשים מן הסתם אנליזה של החרדות המשותפות והחוזים לא מודעים שבבסיסי ההגנות החברתיות המכתיבות את היחסים החברתיים המפונטזים'. כל הנפשות שהזכרתי פועלות בתוך המסורת הקליניאנית של הפסיכואנליזה. מלאני קליין נולדה בוינה וחייתה בהונגריה וברלין, ומ-1926 בלונדון, עד שנפטרה ב-1960. אני סובר שהוגן לומר שלאחר פרויד היא הייתה ההוגה הפסיכואנליטית והקלינאית המקורית ביותר. הכוח הייחודי שלה היה בפסיכואנליזה עם ילדים וההבנה של התכנים של חרדות פרימיטיביות. נאמר שפרויד סימן את הצורה של הלא מודע, בעוד שקליין – בתחילה בנאמנות כלפיו ואחר-כך בקולה שלה – ניסחה את המנגנונים הפרימיטיביים ביותר ואת הביטויים המציקים ביותר בעולם הפנימי של המרכיבים התוקפניים וההרסניים של הטבע האנושי. הזכרתי כבר כמה מושגים טכניים בפסיכואנליזה הקלייניאנית. כעת ברצוני לדבר עליהם באופן פורמלי יותר. אסקור בקצרה שלושה מושגים: הזדהות השלכתית והעמדות הסכיזו-פרנואידית והדפרסיבית. 

הזדהות השלכתית הנה מושג קלייניני שהייתה לו השפעה עוצמתית במיוחד גם בתוך וגם מחוץ למעגלים הקלייניאנים. כאן תוצג ההמשגה המקורית של קליין. היא צפופת מלים. יחד עם זאת, מאחר שהיא אומרת שהיא יוצרת את הפרוטוטיפ לכל היחסים האגרסיביים בנפש, אבקש את סובלנותכם לציטוט ארוך. קליין מסכמת שבעה עמודים בנוגע לטקסטורה העדינה של המנגנונים המוקדמים הפרנואידים וסכיזואידים באופן הבא: 'עד כה, בעיסוק בפחד הרדיפה, הדגשתי את המרכיב האורלי. עם זאת, בעוד שהליבידו האורלי עדיין מוביל, הדחפים והפנטזיות הליבידינאליים והאגרסיביים ממקורות אחרים מופיעים בחזית ומובילים לזרימה משותפת של משאלות אוראליות ואנאליות, הן ליבידינאליות והן אגרסיביות. בנוסף המתקפה על שד האם מתפתחת למתקפות בעלות אופי דומה על גופה, שהולך ונחווה כהרחבה של החזה, עוד קודם לכך שהאם נתפסת כאדם שלם. ההסתערות המפונטזת על האם עוקבת שני דרכים מרכזיות: אחת הנה הדחף האוראלי השולט לינוק עד כלות, לנשוך, לרדות החוצה, ולשדוד את גוף האם  מכל התוכן הטוב שבו... הדרך השניה של מתקפה נובעת מהדחפים האנאלי והאורתראלי ומתבקש ממנה הוצאה החוצה של חומרים מסוכנים (הפרשות) מתוך העצמי אל האם. יחד עם ההפרשות המזיקות הללו הנפלטות בשנאה, חלקי- אני-מפוצלים מושלכים אף הם אל האם, או כמו שהייתי מעדיפה לקרוא לך, לתוך האם [קליין מוסיפה הערת שוליים לנקודה מכרעת זו, בנוגע לכך שהיא מתארת תהליכים פרימיטיביים, פרה-ורבאליים, ושהשלכה 'לתוך אדם אחר' נראית לה כ'דרך היחידה להמחשה של התהליכים הלא מודעים שאותם אני מנסה לתאר'. הרבה אי הבנות והתייחסויות סאטיריות לקליינינזם יכלו להיחסך אם נקודה זו הייתה מובנת יותר.] הפרשות אלה וחלקים רעים של העצמי מטרתם לא רק לפצוע אלא גם לרכוש שליטה ולקחת בעלות על האובייקט. כל זמן שהאם הופכת למכילה של החלקים הרעים של העצמי, היא אינה נחווית כפרט נפרד אלא נחווית כ'עצמי הרע'. 

'הרבה מהשנאה לחלקים של העצמי מופנית כעת כלפי האם. זה מוביל לצורה מיוחד של הזדהות שמייצרת את הפרוטוטיפ של יחס-אובייקט אגרסיבי'. שימו לב שיש לנו כאן את המודל – התבנית, החוויתית – של כל האפיונים האגרסיביים של יחסי אנוש. שש שנים מאוחר יותר קליין מוסיפה את המשפט הבא: 'אני מציעה לתהליכים אלה את השם "הזדהות השלכתית".'. אתה יכול לומר שקטע זה מציג בפנינו את המקבילה הפסיכואנליטית של הרעיון הנוצרי של החטא הקדמון. לכולנו יש דחפים אגרסיביים; הם מרכזיים בטבע האנושי. הבעיה היא רק כיצד אנו פועלים אתם – האם הם יהיו שפירים או רעילים. 

היא ממשיכה הלאה לומר שאם הדחף הינקותי הינו להרוס, האם נחווית כרודפנית, ושבהפרעות הפסיכוטיות הזיהוי של האובייקט עם חלקים שנואים של העצמי 'תורם לעוצמה של השנאה המכוונת כנגד אנשים אחרים', שתהליך זה מחליש את האגו, שחלקים טובים מושלכים אף הם וש'התהליכים של פיצול חלקים של העצמי והשלכתם לתוך אובייקטים הנם על כן בעלי חשיבות חיונית להתפתחות נורמלית כמו גם ליחסי אובייקט נורמליים. במהלך כל זאת, קליין מבהירה שאותם תהליכים בדיוק מערבים 'חרדות המאפיינות פסיכוזה'. אני מתייחס לנושאים אלה באופן בו אני עושה זאת על מנת שיהיה נהיר שאותם מנגנונים בדיוק מצויים בפעולה בטווח רחב של תהליכים פנימיים. חבילות של נייר נדרשו כדי להבהיר את המושג של השלכה הזדהותית, כמה פרקים בעלי ערך על ידי. לפיכך אני יכול רק לאזכר כמה מהפרמטרים שלה. היא מהותית לכל סוג של תקשורת ולמידה. היא מופיע באופן תוך נפשי ובין אישי. כלומר, אנו יכולים להשליך חלקים לתוך נפשנו אנו כמו לתוך זו של אחרים. כשאנו משליכים לתוך האחר הרי זה דומה למדי לדיג-זבובים: אנו מנופפים משהו החוצה כדי להטריד דבר מה החוצה; הוא לוכד משהו שמצוי שם ומוציא אותו החוצה. מה שאנו לוכדים אולי שחה בסביבה כשהוא עסוק בענייניו הוא עד שהקשב שלו נלכד בפיתיון. אני מדגיש זאת מפני שהאדם שמעורב בהזדהות ההשלכתית אינו יוצק את חלקיו המושלכים לחלל הריק; ההשלכה מוצאת ה-אחר שלה ומעוררת (ובדרך כלל מגזימה) דבר מה שהיה שם אבל אולי לא באופן כל-כך רעיל. 

התהליך מציב את המשליך ביחסים סימביוטים עם האחר, כך שהחלקים או הרגשות המושלכים למעשה לא מטוהרים באמת, כפי שכל קבוצה פוליטית יודעת. השלכה הזדהותית הנה בסיסית גם לאהבה, להיות חסיד או מעריץ, להיות בעל אמונות ואידאלים. זהו המנגנון הבסיסי בכדי להפוך חבר של כל קבוצה או ארגון. בכדי להפוך ל'חבר' נדרשות השלכות הזדהותיות של קבוצה לטוב ולרע. הדבר הזה נכון ביחס להפיכה לנוצרי או מוסלמי כפי שהוא נכון ביחס לגזענות, לאומניות רעילה, או ביחס לכנופיה בלוס אנג'לס או מוסקבה או סיציליה. הזדהויות השלכתיות כאלה קושרות אנשים בכוח חזק כמו סופר-גלו ויוצרות משקעים עמוקים בתוך נפשנו, עד כדי הפיכתן לטבע שני. אני שומר בתוכי את כל הצורות של קנאות שלמדתי כילד בטקסס מבלי שכלל ידעתי שאני עושה זאת. הן כוסו בשכבות על ידי החינוך, העמדות המוסריות והאמנות הפוליטיות, אבל הן עדיין שם, דעות קדומות מרושעות, פרימיטיביות, מצופות בשכבה נאה דקה של ציויליזציה. ראינו בבריה"מ לשעבר וביגוסלביה לשעבר עד כמה בקלות הציפוי הזה מנותץ כאשר ההדחקות מוסרות. 

הנחת היסוד של הפסיכואנליזה הקליניאנית ושל יחסים קבוצתיים הנה שלעולם אין התעלות אל מעבר לפרימיטיבי בטבע האנושי ושכל אחד שמנסה ליצור עולם טוב יותר ייטב שייקח עובדה זו ברצינות וייתן הנחה רצינית בשל עובדה זו. ייתכן שאתם סוברים שכל זה הינו עיסוק מנוון בפסיכולוגיה בעת שהיינו צריכים להתמקד בהיגיון בריא במציאות. אבל מציאות של היגיון-בריא מורכבת מאהבה ושנאה, שליטה, כנופיות, קונפליקטים אזוריים, רצח עם, הפיכת יהודים וצוענים לשעירים לעזאזל. הדיספלינות האזוטריות לכאורה של פסיכואנליזה ויחסים קבוצתיים הנן שם בכדי להאיר ולשנות את הדינאמיקות הפרימיטיביות שבבסיס של מה שהנן בסופו של דבר, התנהגויות פרימיטיביות. אינני חושב שיש צורך להבהיר זאת בחלק הזה של העולם. אולי זה דורש הבהרה באמריקה, למרות הכנופיות והרצח בכבישים, אבל ההפצצה של מרכז המסחר העולמי באוקלהומה סיטי והגילויים לגבי צבאות פרטיים ומיליציות צריכות סוף-סוף להבהיר את הנקודה, אשר ניתן היה כבר לצפות שהמלחמה בויאטנם הפכה אותה לברורה מאליה, למרות שהעבדות, מלחמת האזרחים האמריקאית ורצח העם של עשרות מיליונים של ילידים אמריקאים היו צריכים להבהיר כבר קודם. זהו הצד ההרסני של טבע האדם בפעולה. 

אני רוצה עכשיו לדבר על שני אספקטים של אישיות האדם, אלה שקליין הגיעה לתחושה שהנם רווחים בכל מקום. אנו נעים קדימה ואחורה בין שני זוויות ראות או עמדות פסיכולוגיות. שימו לב שיש להם שמות של חוליים נפשיים בתוך התוויות שלהם: 'העמדה הפרנואידית-סכיזואידית' ו'העמדה הדפרסיבית'. קליין הגיעה לראותם כאוניברסליים בשלושה שלבים של חשיבתה. בראשון, היא חיפשה את הנקודה בהתפתחות הפסיכולוגית שבה מונחים היסודות לפרנויה, מצד אחד, ולפסיכוזה מאנו-דפרסיבית מצד שני. בשני, היא החלה לראותם כשלבים התפתחותיים אצל כל אחד. לבסוף , היא ואלו שהושפעו מעבודתה החלו לראותם כבסיס של העולמות הפנימיים של כל אחד כל הזמן. אנו נעים אחורה וקדימה בין העמדות הללו, לעתים תוך רגע, והתקווה הנה שאנו נשקע פחות ככל הניתן בזו המערבת רדיפה ופיצול והזדהות השלכתית אלימה ונהיה ככל האפשר יותר בזו המערבת דאגה לזולת, תיקון ויכולת להתמודד עם החיים כפי שהנם. אני מציע כאן הגדרות של שתי העמדות כפי שניסח אותם הקלייניאני ג'ון סטיינר. 

'כסיכום קצר: חרדות פרימיטיביות באופיין של העמדה הפרנואידית-סכיזואידית מאיימות על האגו הלא בשל ומובילות להנעה של הגנות פרימיטיביות. פיצול, אידאליזציה והשלכה הזדהותית מתפקדים בכדי ליצור מבנים ראשוניים/לא מפותחים הנוצרים מתוך אובייקטים מוערצים טובים המוחזקים בנפרד מאובייקטים רודפניים רעים. דחפיו של הפרט עצמו אף הם עוברים בדומה פיצול והוא מפנה את כל אהבתו לאובייקט הטוב ואת כל שנאתו לאובייקט הרע. כתוצאה מההשלכה, החרדה המובילה הנה פרנואידית, ועיסוק היתר הוא בהישרדות העצמי. החשיבה הנה קונקרטית בשל הבלבול בין עצמי ואובייקט שהינה אחת התוצאות של השלכה הזדהותית (סגל, 1957). 

'העמדה הדפרסיבית מייצגת התקדמות התפתחותית חשובה שבה אובייקט שלם מתחיל להיות מזוהה ודחפים אמביוולנטים מתחילים להיות מופנים כלפי האובייקט הראשוני. שינויים אלה נובעים מהעלייה ביכולת ללכד חוויות ומובילים להסטה של הדאגה הראשונית מהישרדות העצמי לדאגה לאובייקט שעליו שבו הפרט תלוי. דחפים הרסניים מובילים לרגשות של אובדן ואשמה כאשר הם נחווים באופן שלם יותר ולבסוף מאפשרים לאבל להתקיים. ההשלכות כוללות התפתחות של פונקציה סימבולית והנצה של יכולות לתיקון שהופך אפשרי כאשר החשיבה אינה קונקרטית יותר.'. 

אני רוצה להוסיף כאן מידע מסוים על היחס שבין העמדות והתפתחויות אשר מובילות לבשלות. על פי הפסיכואנליזה תסביך האדיפוס הקלאסי הינו הנתיב הפסיכולוגי שדרכו הילד מצטרף לציוויליזציה. זה משלים את המחשבה שלי לגבי מה שנחוץ לנו בכדי להיות אנשים הגונים. ניתן לומר שזוהי הדרישה הראשונית בכדי לחשוב תחת אש. ישנה דרך להתבונן על פתרון התסביך האדיפלי שמלכדת אותו יחד עם התנועה מהעמדה הפרנואידית-סכיזואידית לעמדה הדפרסיבית. 'קונפליקט האדיפוס הפרימיטיבי שתואר על ידי קליין מתרחש בתוך העמדה הפרנואידית-סכיזואידית כאשר עולמו של התינוק הינו מפוצל במידה רבה ויחסים הנם בעיקרם כלפי אובייקטים חלקיים. פירושו שכל אובייקט שמאיים על הבעלות האקסלוסיבית של השד/אם האידיאלי נחווה כרודפני ומושלכים לעברו כל הרגשות העוינים הנובעים מהדחפים הפרה-גניטאליים'.

אם התפתחות מתפתחת באופן מספק יחסים בטוחים עם אובייקטים מופנמים טובים מובילה לאינטגרציה, ריפוי הפיצול ולקיחה חזרה של ההשלכות. 'האם אז, ניתן לומר, חופשית למעורבות ביחסי אהבה עם אובייקט שלישי שבמקום שיהיה בגדר איום הופך לבסיס ליחס בטוח כלפי מציאות פנימית וחיצונית. היכולת לייצג באופן פנימי את יחסי המין בין ההורים כאובייקטים שלמים באמצעות ההזדהויות המתפתחות, היא היכולת לבשלות גניטלית מלאה. עבור קליין, פתרון התסביך האדיפלי וההגעה לעמדה הדפרסיבית מתייחסת לאותה תופעה כפי שהיא נצפית מפרספקטיבה שונה'. רון בריטון מנסח זאת מאוד באלגנטיות: 'שתי הסיטואציות שזורות זו בזו באופן מורכב כל-כך שלא ניתן לפתור אחד מהם מבלי לפתור את השני: אנו פותרים את התסביך האדיפלי על ידי עיבוד העמדה הדפרסיבית ואת העמדה הדפרסיבית על ידי עיבוד התסביך האדיפלי. 

האין זה נקי ומסודר – מעין אבן רוזטה, המציע מפתח לתרגום בין הסכמה המושגית הפרוידיאנית לזו הקליינית? בעבודה המאוחרת של הקלייניאנים דרך זו של חשיבה יושמה לנושאים רחבים יותר, במיוחד, ליכולת לסמל וללמוד מהניסיון. אינטגרציה של העמדה הדפרסיבית – שכעת אנו יכולים לראותה כפתרון התסביך האדיפלי – היא הדרישה הבסיסית של ההתפתחות של 'יכולת ליצירת סמלים וחשיבה רציונאלית'. הכרות מלאה יותר של האובייקט 'כוללת מודעות לרציפות הקיום שלו בזמן ובמרחב ולפיכך גם של היחסים האחרים של האובייקט הנובעים מהכרה זו. הסיטואציה האדיפלית מדגימה את הידע הזה. לכן העמדה הדפרסיבית לא ניתנת לעיבוד ללא עיבוד של התסביך האדיפלי ונהפוך-הוא'. בריטון רואה גם 'את העמדה הדפרסיבית ואת הסיטואציה האדיפלית כבלתי מסתיימים לעולם אלא כדורשי עיבוד מחדש בכל סיטואצית חיים חדשה, בכל שלב התפתחותי, ובכל התווספות משמעותית חדשה של חוויה או ידע'. 

דרך זו של התבוננות על הסיטואציה האדיפלית מציעה גם דרך לחשיבה על הכרה עצמית או תובנה: 'המשולש המשפחתי הראשוני מספק לילד שני קשרים המחברים אותו באופן נפרד לכל הורה ומעמתים אותו עם הקשר שביניהם אשר מותיר אותו בחוץ. באופן ראשוני הקשר ההורי הזה נתפס במושגי אובייקט חלקי פרימטיביים ובאופנות של המשאלות האוראליות, אנאליות וגניטליות שלו, ובמושגים של השנאה שלו המבוטאת במושגים אוראליים, אנאליים וגניטאליים. אם הקשר בין ההורים נתפס באהבה והשנאה נסבלת בנפשו של הילד, הוא מספק לו פרוטוטיפ ליחסי אובייקט מסוג שלישי שבו הוא עד ולא משתתף. עמדה שלישית מתחילה להתקיים אז אשר ממנה ניתן לצפות ביחסי אובייקט. בהינתן מצב זה, אנו יכולים גם לחזות את היותנו נצפים.  כך מסופקת לנו היכולת לראות את עצמנו באינטראקציה עם אחרים ולהחזיק בעמדת ראות של האחר בעת שאנו משמרים את זו שלנו, ולבצע התבוננות אודות עצמנו תוך שאנו נשארים אנו'. אני מוצא זאת מאוד מועיל, באופן עמוק. אנו יכולים לומר שזוהי הדרך שבה למדנו לראשונה לחשוב תחת אש, כלומר, תוך כדי חיים. 

ישנו אפיון נוסף לדרך בה קלייניאנים חושבים על המשולש האדיפלי. הם לא חושבים שהוא נפתר פעם אחת ולתמיד בטווח הגילאים שבין שלוש לשש. נכון יותר, הם חושבים שהוא צץ בכל משבר חיים משמעותי. בכדי להבהיר נקודה זו הם מדברים במושגים של ה'סיטואציה אדיפלית', ולא רק במושגי התסביך האדיפלי. אני מזכיר זאת – ובכלל נכנס לנושא זה – מפני שאני מאמין שהחשיבה שאנו עושים על קבוצות וארגונים יכולה להיות מקבילה למה שאמרתי כאן אודות העמדות הקלייניאניות והתסביך וסיטואציה של המשולש האדיפלי. אני חושב ש'ארגונים זמניים' שמתקיימים באירועים של קבוצות-יחסים הנם מקומות שבהם התנועה מתפקוד תחת העמדה הפרנואידית-סכיזואידית לתפקוד תחת העמדה הדפרסיבית יכול לקבל עידוד. 

ישנה גם עמדה שלישית, שבה אנו תקועים בין העמדות הפרנואידית-סכיזואידית והדפרסיבית. אני חושב שהדבר נכון גם לגבי קבוצות וארגונים. ככלל, למרות שהמושג שאזכיר כעת נטבע ביחס לפרטים, הביטוי עצמו מעלה ארגונים למודעות. הביטוי הוא 'ארגון פתולוגי'
; והוא מתייחס למושג קלייניאני לחשיבה על מה שאחרים מתארים כמצבים פסיכוטיים 'גבוליים', הנושא של ספרות שלמה שמתפתחת. בדיון בנושא, הרברט רוזנפלד באופן מוצהר תיאר את הפרט כמצוי בהזדהות השלכתית עם ה'מאפיה של הנפש': 'הנרקיסיזם ההרסני של מטופלים אלו מופיע לעתים קרובות כמאוד מאורגן, כאילו שאתה עוסק עם מאפיה חזקה שנשלטת על ידי מנהיג, אשר שולט בכל חברי המאפיה בכדי לדאוג לכך שהם יתמכו זה בזה בביצוע עבודת הפשיעה ההרסנית בצורה יותר יעילה ועוצמתית. יחד עם זאת הארגון הנרקיסיסטי לא רק מגביר את כוחו של הנרקיסיזם ההרסני, אלא יש לו גם מטרה הגנתית לשמר את עצמו בשליטה ולשמר סטטוס-קוו. המטרה הראשית כנראה היא למנוע את החלשות הארגון ולשלוט על חברי הכנופיה כך שהם לא ינטשו את הארגון ההרסני ויצטרפו לחלקים החיוביים של העצמי או יסגירו את סודות המאפיה למשטרה, לסופר-אגו המגונן, שתומך באנליטיקאי המסייע, אשר עשוי להיות מסוגל להציל את המטופל'. 

רק בכדי שנהיה ברורים ביחס למה שמתרחש כאן, אני מנסה להראות את היחסים וההלימה בין הרמות הפרימיטיביות ביותר של הלא מודע הפרטי והאפיונים של ארגונים שמבלבלים ומאיימים עלינו. אני בטוח שלכולכם יש חוש אינטואיטיבי חזק ביחס לכוונה המצויה בביטוי 'ארגון פתולוגי' בתפקידיכם הארגוניים. אני שמעתי הרבה סיפורים כאלה אודות מקומות כאלה במדינתכם ויכול לספר לכם רבים על שלי. קולגה שלי, דויד ארמסטרונג באופן דומה, מציע לנו את הרעיון של 'הארגון בתוך הנפש' בעוד המושג של גורדון לורנס של 'חלימה קבוצתית' מביא לנו את הנוף המבלבל של החלום האינדיבידואלי ביחסו לקבוצה ולדינאמיקה הארגונית. אני מזכיר את אלה כאספקטים מבטיחים נוספים של ההארה שקבוצות יחסים יכולה להביא לדינאמיקה חברתית טובה יותר בארגונים וחברות.  

אציע דוגמא אחת נוספת ליחסי הגומלין שבין הפסיכואנליזה הקלייניאנית וארגונים. אחד ממשיכיה המתמידים ביותר של קליין ביחס לחשיבות התפקוד הפרימיטיבי היה דונאלד מלצר. בספרו, The Claustrum, הוא חוקר סוג אישיות – אנשים שחייבים לנצח ויעשו הכל כדי להגיע לפסגה. הם הופכים למנהיגים אוטוריטטיביים בתוך ארגונים, חברות, מדינות:  טייקונים אכזריים, דיקטטורים. יש להם מנטליות של הישרדות והם נטולי רחמים כלפי מתחרים. הם מוכרחים לנצח. אני בטוח שאין אני צריך לומר יותר. אני מתערב שכל אחד מכם חושב על כמה אנשים כאלה ברגע זה ממש. מה שהיה למלצר לומר עליהם הוא שבתוך עולמם הפנימי הם עסוקים בקצה הקיצוני ביותר של תעלת העיכול הנפשית, בדיוק בתוך האנוס. התנהגותם חסר החמלה הנה הגנה נואשת, מקבילה לזו שראינו אצל האחיות ומקבילה גם למעוז כנגד מצוקה פסיכוטית, במקרה זה העתיד של משבר סכיזופרני. מלצר חקר את העולמות הפנימיים של אנשים כאלה בשימת לב ודיוק גבוהים. 

לסיכום, שרטטתי את הרעיונות שנלקחו מקליין, ביון, ז'אק, מנזיס לית', רוזנפלד, סטיינר, ארמסטרונג, לורנס, ומלצר. אם איבדתם את הדרך הנה הרעיונות שהזכרתי: חרדות פסיכוטיות, השלכה הזדהותית, עמדה פרנואידית-סכיזואידית ודפרסיבית, ארגון פתולוגי, הארגון שבתוך הנפש, חלימה קבוצתית וה- claustrum. כל אלה נוגעים לתפקוד פרימיטיבי וכולם רלבנטיים להבנה של הדינמיקה של קבוצות, פלגים, ארגונים, תחומים, גזענות, לאומנות, ויחסים בין לאומיים. אני מאמין שיש בהם תקווה למין האנושי, תקווה מהסוג שאינו מצוי בה במידה בשום מסגרת אחרת של הגיונות. הסיבה לכך היא שהמושגים הללו לוקחים מאוד ברצינות את הצורך להבין ולעבד את התפקיד הרחב שיש לתוקפנות ולאספקטים הרסניים של הטבע האנושי. הם מסייעים לנו לראות מה מגביל ורודף את כל הטון ומצב הרוח של המרחב המנטלי, ואנשי קבוצות יחסים מספקים ארגונים זמניים וייעוצים שמבטיחים ליצור מרחב מנטלי שהינו יותר מרווח, מכיל, שפיר ויצירתי. הם לא יפתרו הכל, אבל אני אומר ביחס לכך מה שאמר צ'רצ'יל ביחס לדמוקרטיה: זוהי צורת השלטון הגרועה ביותר חוץ מכל האחרות. הפסיכואנליזה הקלייניאנית וקבוצות יחסים הם הדרכים הכי פחות מוצלחות לשפר את האיכות של המרחב המטאלי, חוץ מכל הדרכים האחרות. אינני חושב שהם יהפכו אותנו למושלמים, אבל הם בודאי יכולים להפוך אותנו לבעלי יותר תובנה, אולי תבונה, והם עוזרים – תוך שימוש גובר בהם בכל העולם – לבני אדם לא להתנהג כל כך גרוע ובאופן כל כך נואש כפי שהם התנהגו קודם לכן, ולעתים קרובות לשתף פעולה יותר מכפי שהם עשו זאת קודם. בתקופה של תקוות משובשות ותצפיות מחרידות, זה הרבה. 

זהו הטקסט של הרצאה שניתנה בסמינר של קבוצות יחסים והתנהגות ארגונית, באוניברסיטת בולגריה החדשה, ב-14 במאי 1995. 
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