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עמותה לשירותי טיפול, שיקום פסיכוסוציאלי ורווחה (ע"ר)
השרות למשפחות אומנה 


קבלת פָּנים וקבלת הפְּנים 

קשיים בקבלת תפקיד ההורות והשלכותיהם על העבודה עם הורים ואומנים

חיים דויטש – פסיכולוג קליני, מנכ'ל מכון סאמיט

א. מבוא קצר

נדבר היום על הורים מתעללים והורים נוטשים, נושא מהקשים ביותר לעיכול  עבורי, מאז התחלתי לעבוד כפסיכולוג. בדברי היום, אביא בפניכם כמה הבנות שלי בתחום זה ואת המחשבות הראשונות שלי על ההשלכות המעשיות לעבודה עם הורים ביולוגיים. 

במילון של אבן שושן יש למילה 'פנים' שלושה טורים להסברים, לדוגמא: "פנים הדופות" – פני רוגז, "פנים מאירות", "הכרת פנים" – הרושם החיצוני של פניו של אדם, ועוד הסברים רבים ומרתקים. לאחרונה הצעתי לחברי הטוב, הצעה באי-מייל, וכך ענה לי " חיים ידידי, נאלץ אני להשיב את פניך ריקם". ביטוי זה אומר לי, שהריקנות היפוכה של פָּנים היא. פָּנים ריקות מעידות על ריק פנימי והעדר מפגש אנושי. 

הפָּנים – החיצוניות מעידות על הפְּנים. החיצוניות והפנימיות משולבות יחדיו. אנו רואים ותופסים את פָּניו של האחר, באמצעות פָּנינו שלנו ובאמצעות פנים רבות השוכנות בפנימיותינו ויחד משפיעות על אופן תפיסתנו את הפָּנים של האחר. בין השאר, מסמנים הפָּנים גם המשכיות בין דורית, המשכיות שכולנו מנסים ליצור מדור הורים אל דור ילדינו וכך הלאה לנכדינו. לעיתים ההמשכיות נפגעת, משום שבעולמם הפנימי של ההורים שוכנות טראומות עבר המשוחזרות בעוצמה רבה מביאות להתעללויות והזנחה, ופוגעות בדור ההמשך. לעיתים, נוגע הרך הנולד באמצעות פניו הפגומות או גבו השסוע, בפנימיותם של הוריו המתקשים לראות בו המשך שלהם.  

הפנים לא ממלאות רק את המילון בשפע משמעויות, אלא ממלאות את חיינו, מעצבות את יחסינו הבין אישיים ותפקיד מהותי להם בבניית זהותנו העצמית מן הגיל המוקדם מאוד. נורית זרחי כותבת בשירה "הפנים":
את הפנים שיש לי

קבלתי מאמה שלי

גם היא פניה קבלה

מאימה שלה,

סבתי לי מסרה את פניה דרכה

איזו דרך ארוכה!

כך היא שולחת אותם לנכדיה ואחר לניניה

במשפחה שלי מי שנולד

מקבל מתנה – פנים.

כל פעם הם מופיעים חדשים ושונים

עיניים כחולות הופכות ירוקות

מתקרבות אל האף או מתרחקות

אבל תמיד, במשפחה שלנו, הבנים

הלאה הלאה כנהר

נושאים את הפנים.

קצת היסטוריה ונתונים:

היה קשה להשיג נתונים מדויקים על נטישת תינוקות בבתי חולים בארץ. גם בתחום זה רואים את הקושי שלנו כחברה לתעד תופעה כואבת וקשה זו. להלן מספר נתונים קטן:

תינוקות עם פיגור שננטשו בשנת 2004: צפון 2 מרכז 5 דרום 2 ירושלים 2  סה'כ 11 השמות, לא כולל סידורים בהסכמה.

בשנת 1991 התפרסם ספרה של מאירה וייס "אהבה התלויה בדבר". זהו מסמך קשה מאוד לעיכול המתאר מחקר מקיף בנושא נטישת ילדים (לאחרונה פורסם שד"ר וייס פרשה מהאקדמיה בארץ בעקבות חשדות לטוהר מחקריה). באותה תקופה היו עשרות ילדים והורים שלא טופלו בבתי חולים, בצורה מקיפה למניעת נטישה. בשנת 1994 מתפרסמת חוברת מרשימה בהיקפה על דרכי התערבות בזמן לידת תינוק עם נכות התפתחותית. את החוברת מפיקים משרדי הרווחה והבריאות יחד עם קופת חולים ועורכות אותה פ. פיגלסון ור. ויסברג. חוברת זו מכילה הבנות והנחיות מקצועיות ומביאה להתפתחות העבודה בבתי חולים עם ההורים הקהילה ועוד. העבודה האינטנסיבית בבי"ח מביאה בעקבותיה ירידה במספר התינוקות הננטשים. 

בחודשים האחרונים נוהג אני לשאול אנשים שונים: מה מעורר בך הורה נוטש ומה הורה מתעלל? רוב הנשאלים מקבלים ביתר הבנה את ההורה הנוטש. מה ניתן להבין מזה?

סיפור של נטישה

זהו תאור של שיחה שקיימתי עם אומנים לילדה בת 20 חודשים הסובלת מ:Treacher Collins  - פגיעה בכרומוזום חמישי הגורם לחוסר התפתחות של עצמות הפנים. נוצר מראה קשה של הפנים אבל אין פגיעה באינטליגנציה או בהתפתחות אחרת. 

חדר לידה. לידה שניה לאם צעירה. החותנת עומדת ומסריטה את הלידה. המיילדת מבחינה בפניה של התינוקת וצועקת "תכבי את המצלמה, תכבי את המצלמה" הבעל והסבא מוזעקים לחדר. אומר הסב "את הדבר הזה את לא מביאה אלינו הביתה, זה לא שייך למשפחה שלנו". האם מסרבת לראות את בתה ורק לאחר יומיים רואה ובוכה. בעלה והיא מחליטים להשאירה בבית החולים.כל הניסיונות לשכנע את  ההורים להמתין עם ההחלטה נתקלים בחוסר סביבה תומכת מהמשפחה המורחבת. 

האומנת (לעתיד) שומעת מחברותיה ש: " יש בפגייה מפלצת". האומנת רצה לפגייה ואמרה "היא נראית שונה מאתנו". האומנת  מתהפכת על משכבה בלילות, עסוקה בתינוקת הנטושה, ולבסוף לאחר חודשיים אומר לה בעלה "אז תבררי איך אפשר לקחת אותה!". לאחר שהתברר שניתן לקחת לאומנה החליט האומן המיועד, ללכת לבי"ח. בשיחה איתי אמר " החלטנו שאם אני רואה מפלצת אז לא לוקחים אותה. באתי ראיתי ומיד שמתי איקס על מפלצת. ידענו שזו ילדה בריאה, אין כסא גלגלים אין פיגור, צריך קצת שיפוץ וזהו".

כדי שתהליך הקליטה יהיה כיאות, החליטו האומנים לקחת את ששת  ילדיהם לראות את התינוקת. הילדה בת 8.5 לקחה מיד את התינוקת לידיה ושאלה "אי אפשר לקחת ישר הביתה?" האח המתבגר אמר "לא נורא נורא" והמתבגר השני לא הגיב. בבית הוחלט על משאל חסוי והוחלט שאם יש התנגדות אחת אז לא לוקחים. התוצאות היו" שלושת הקטנים ענו "מאוד רוצה" ושלושת הגדולים ענו:"מסכים" (המתבגרים שדאגו שמא תילקח תשומת הלב מאחיהם הקטנים). לקראת הגעת התינוקת לביתם הכינו האומנים את השכנים והסביבה הקרובה כדי להרחיב את מעגל ההכלה.

אני לא כועסת על האימה ..אומרת האומנת. כשבאנו לקחת את הילדה מבי"ח חיכה לנו מכתב מהאימא  + הרבה צעצועים. " שמחה שהיא מגיעה למקום מיוחד ומקווה שגם אתם תקבלו אהבה כמו שאתם נותנים. אני אוהבת אותה אבל עשיתי בחירה בינה לבין המשפחתיות שלי...מקווה שתאמצו אותה".

אחרי חודשיים הגיע מכתב נוסף מהאם, "דואגת לה, מקווה שלא שופטים אותי, מבקשת תמונה אבל לא רוצה לבוא לבקר. שוב מביעה משאלה לאימוץ"

האומנת טלפנה אליה כדי לעדכן. האם אמרה שחששה לצלצל מכיוון שמאוד מתביישת. האם בכתה כל השיחה ובקשה שישלחו אליה את התמונות לעבודה (בגלל חמיה וחמותה).  

לשאלתי את האומנים, מדוע לקחו את התינוקת, ענו: ביהדות נאמר שגדולה הכנסת אורחים מקבלת פני השכינה ובאותו רגע חשבתי כמה מיוחד הוא הפְּנים שלכם המאפשר כזו קבלת פָּנים. 

לפְּנים שלנו ההורים, תפקיד מרכזי בהתפתחות יכולת ההתקשרות ההדדית בינינו לבין ילדינו. הפְּנים של האומנים מאפשר מגע והחלטה על התקשרות בינאישית. למשפחה הביולוגית קשה, נוצר מגע ובאופן מידי ניתוק מהתקשרות לבן אנוש.  

סיפור של התעללות 

הבאתי 2 קטעים מתוך סיפור התעללות מהספר "בניית קשרים של התקשרות" (Hughes, 1998).

קטי,  בת 3 חדשים מתארת מהזווית שלה, כאילו יכלה לדבר:

 נעשה יותר קר והשמיכה הדקה לא חיממה מספיק. חוסר הנוחות גבר גם בגלל שהטיטול היה מלא וזה מספר ימים שלא רחצו אותי. אני רעבה, אף פעם האוכל לא מסודר, הרבה פעמים אני בוכה עד שאני נרדמת מעייפות. גם הקולות המפחידים שאני שומעת מסלי ומייק (ההורים) מאיימים עלי. התחלתי  לבכות, ואבא צעק עלי, נענע אותי בחוזקה בכתפיים וסטר לי על הראש. אז בכיתי יותר, זה מה שאני יודעת לעשות, ואבא הכה בי יותר חזק. לא יכולתי לנשום מרוב כאב. אימא באה צעקה על אבא ולקחה אותי בזרועותיה. 

סלי הייתה בת 19 כשהתחתנה עם מייק שלא רצה להתחתן. הוא עבד בעבודות משונות והם הרבו לריב. סלי שמחה בלידתה של קטי והבטיחה לעצמה שהיא תטפל בה טוב יותר מאשר אימא שלה טיפלה בה. אולם הבכי של קטי, תובענותה גרמו לסלי ריחוק וקושי לפגוש את עיניה של בתה. כשקטי בכתה בזמן שרחצה אותה הרגישה סלי כשלון: לא כך תיארתי לעצמי את האמהות.

קטי: אני בת 3 חדשים וצריכה לשרוד. אני חייבת לשים לב רק לאוכל, שינה ונוחות. כל האנרגיות שלי ממוקדות בזה ולא באימא או באבא. אני לא יכולה להצליח להתפתח כשאימא איננה. אני לא בוטחת בעולם הזה, משום שאין לי תחושות טובות ממנו ולהפך רק כאב ואי נוחות. 

קטי: אני לא יכולה כבר לסבול את ההיעדר תגובות של סיפוק, אהבה, מגע ואוכל, התסכול באי קבלתם משגע אותי ומאיים על שפיותי. אני אתעלם מהערגה שלי למצבים אלו ואשאר עם המצבים המוכרים של מתח, בדידות וייאוש.

האירוע שמביא להוצאתה של קטי לאומנה התרחש כשנשארה בוקר אחד עם אביה בבית, קטי בת חמש אינה בוכה כלל, איננה תלותית והתנהגותה המרכזית בשנה האחרונה היא התקפי זעם כשהיא זורקת את עצמה או חפצים על הרצפה. 

באותו בוקר גורלי "טעתה" קטי, בת החמש, בנסותה לריב עם אביה. היא שפכה בטעות קצת קורנפלקס עם חלב על השולחן. "חתיכת מטומטמת, את לא יכולה לעשות שום דבר נכון? את הולכת ללקק את מה ששפכת". מייק לחץ את פניה לשולחן קטי נאבקה והסיטה את ראשה ואביה לחץ כדי לנקות עם פניה את החלב. קטי השתחררה וברחה לחדרה. שם צרחה וזרקה חפצים על הרצפה. כששמעה שאביה יצא, הלכה למטבח לקחה קרטון חלב ושפכה על בגדיו של אביה בחדרו. כשזה חזר, יחד עם חבר , ראה את שעשתה, התפרץ עליה, בעט בה ללא הפסק . הכרתה התערפלה כששמעה את החבר צועק מזעיק משטרה. אירוע שהוביל למעצרו של האב והוצאתה של קטי למשפחה אומנת.  

יש מגע, יש שאיפה לקשר טוב, אולם עולם פנימי מעוות מייצר התפרצויות אלימות והזנחה נוראית. הצורה בה מתרחש המפגש בין התינוקת להוריה לא מאפשר התפתחות של יכולת התקשרות בריאה.

ב. אדם ולא-אדם – תהליכים סביב הימנעות מהורות - נטישה.

אחת התגובות ללידה של תינוק עם נכות התפתחותית חיצונית,בעקר, היא הלם, פאניקה ועוד רגשות קשים שבספרות מושווים לתגובה לאובדן של אדם קרוב. המפגש עם תגובות אבל אצל הורים שנולד להם ילד פגוע, מתקשר לאמירה ההורית "מת לי הילד שפינטזתי עליו ויש לי ילד אחר". הפאניקה, כאחת התגובות, קשורה לסיפור מהמיתולוגיה:

הרמס בנו של זאוס, ופנלופי הנימפה, הולידו את פאן.  פאן, נולד להם כבן שחציו אדם וחציו תיש. האם נתקפה פאניקה (לכן נקרא פאן). כשגדל החליט לנדוד לאזורים מרוחקים ליד מערות ומעיינות ניסה מזלו עם הנימפות אולם כולן ברחו ממנו בבעתה. פאן ניסה לחזר בעקשנות אחרי סירינקיס וזו בקשה על נפשה מזאוס שהפכה לקנה סוף הגדל על שפת הנחלים. את אכזבתו ביטא פאן בחליל שעשה מקני סוף בגדלים שונים שנקרא "חליל פאן". היוונים ראו את המעין בגולן, למרגלות החרמון, קראו לו פניאון והקדישו אותו לאל פאן. שמו של המעין שונה במשך השנים ל'פאניס' והערבים אומרים 'בניאס'. 

לפאן לא נמצאה משפחה אומנת כמו למשל לאדיפוס שגדל אצל אומנים עד לפגישתו הגורלית עם אביו. ("הוכחה לקשר בין פרויד לאומנה"). וכך הפך לנע ונד ללא כל יכולת ליצירת קשר ושייכות לחברה אנושית.

ממחקרה של וייס אביא כמה ממצאים בנושא הנטישה:

1. " אשרי יפה אני ". 

היופי מעניין כל אם בלידה כאחת השאלות הראשונות. לא ברור למה. נראה שיופי קשור לאהבה לטוב. ההופעה החיצונית של התינוק חשובה יותר מהפְּנים. תינוק עם מחלת לב קשה יינטש פחות מאשר תינוק עם מום חיצוני. היא מצאה ש: 7% תינוקות עם מום ללא סימנים חיצוניים ננטשו, ואילו 68% תינוקות עם מום וסימנים חיצוניים ננטשו. דוגמאות מהשדה:

* אם שילדה ילדה עם תסמונת דאון השליכה אותה לרצפה תוך צעקות "מפלצת מפלצת". הרצון להיפטר והדחף להרוג בולט בתגובה זו. 

* בסיפור על ילדת ה "טריצ'ר קוֹלינס", נראה שהכיעור הנורא של התינוקת וכל מה שיוחס לה הביא את הסב והאב לומר " את הדבר הזה את לא  מביאה אלינו הביתה, זה לא שייך למשפחה שלנו" נראה, שהמפלצתיות כפי שהם ראו הפכה את התינוקת ל"דבר הזה" חוסר יכולת הכלתה על ידי הוריה ומשפחתה מוציאה אותה מהתחום האנושי לגביהם. ואולי גם הם יוצאים לרגע מתחום אנושיותם. במחקרה מביאה וייס גם את בקשותיהם של הורים, מצוות בי"ח להרוג את ילדם. ההורים מתייחסים אל ילדם כאל לא-אדם, עמדה המאפשרת להם ניתוק ולעיתים משאלת מוות כלפיו. 

2. "בין אדם לחיה".

גורביץ' (2001) טוען שבמילה 'זהות ' מקופלת תשובה: זה-הוא. בן-יהודה הציע בשעתו את המילה 'מיהות' המעידה על שאלה: מי-הוא?. כשכל אחד ואחת מאתנו אומר זה-אני, הרי שמצד החיוב אנחנו ממקדים מרכז, אפיון, מעין אוסף דינמי של חוויות דעות ערכים המוקפים בגבול. זהות היא מושג של גבול, ולכן יש בו גם צד של שלילה, כלומר, מעבר לגבול נמצא כל מה שאני-לא. "זהות היא עניין אקסקלוסיבי. היא מוציאה ומכניסה על פי צביונות שונים- משפחתי, לאומי, אתני, חברתי ,דתי או אישי, ויוצרת הכללה: מצד אחד, היא מכלילה את הפרט במונחי הקבוצה, ומצד שני, מוציאה את האחר אל מחוץ לגדר." (עמ' 37).

האחר = לא אני, זה שמחוצה לי מהווה אובייקט להשלכות. ככל שגדל האיום מצדו של האחר על תחושת קיומנו העצמי, יש סבירות שאשליך עליו ואשליך אותו אל מעבר תחום הנגיעה שלו בי, ארצה להתנתק לעולמים. בספרות מתואר המעבר מהתייחסות אל האדם כאל אדם להתייחסות לאדם כאל  'לא-אדם'  כדה-הומניזציה המאפשרת ציד מכשפות, ניסויים בבני אדם ועוד. הפיחות בערך האדם מאפשר אלימות נגדו. בספרו האנטישמיות המודרנית אומר בכרך (1979) " הכנסייה בודדה את דמות היהודי והדביקה לו את התו של דמון, אל אנושי...משהו רע...ולכן אין למנות אותו עם ברואי העולם הטובים... הכנסייה נטלה מן היהודי את צלמו האנושי". 

עובדת מאלי'ן מספרת סיפור , שדומה לו שמעתי גם מאומנים בהקשר אחר: 

מידי פעם לקחתי ילד אלי הביתה כדי שיטעם קצת משפחה ולא יישאר רק במוסד. יצאתי אתו לגינה ולא יכולתי לשאת את המבטים ששלחו אלי האנשים. הפנים שלהם גרמו לי לעיתים לא לצאת מן הבית. בשלב מסוים אמרתי "הוא לא שלי" ואז התחלפו הפנים לפנים מעריצות. לדעתה  "קבלת פנים כזו" היא כה קשה ומייסרת  שהורי ילד שלא נוטשים ראויים להערצה גם על התמודדותם החברתית. 

המבטים הללו הם מבטים על לא-אדם, הם מוחקים את התינוק, מרוב "רחמים" על ההורה ש"הייצור" הזה נמצא בעגלתו. מבטים אלה, עלולים לשאוב את הכוח שיש להורים ולהקשות על יכולת הכלתם את ילדם, כי הרי יכולתנו להתנהל בכל תפקיד קשורה הרי גם לתמיכה שמקבלים אנו מהסובב אותנו. מבטים אלו מקשים מאוד להתנהל בתפקיד ההורות. וכך מוצאים אנו בספרות שלעיתים ההורים מוכנים להביא את ילדם הביתה אולם התנגדות המשפחה המורחבת מונעת מהלך כזה.

לדעת וייס, 2 תהליכים משתתפים במעבר להתייחסות אל האחר  כלא-אדם. בשלב הראשון, כתוצאה  מתשוקת היחיד לסדר ולמשמעות בעולם נתפסת הופעתו של ילד חריג כהתקפה והרס גבולות יסוד בעולם האישי- פנימי והחברתי. הופעתו של הילד תוקפת את גבולות העצמי של ההורה ואת המערכת הקוגניטיבית. הוא רואה ישות החוצה קטגוריות וגבולות ברורים. פאניקה, אובדן עשתונות. הכל נהרס.

בשלב השני מתחיל תהליך של בנייה מחדש של העצמי ושל המערכת הקוגניטיבית ומיקום הילד בתוכה. אחד המיקומים הוא נטישה, הצהרה עליו כעל מת, אלימות לגיטימית יאמרו האנשים. 

לגבי טיפול בהורים נראה כי השלב השני, הוא השלב המתאים יותר להתערבות של הגורמים השונים ליצירת מפגש עם ההורים. בשלב הראשון נראה שיהיה קשה להשתלב בתוך השבר הקשה. 

חשוב לדעת שקיימות רמות שונות של נטילת אחריות הורית על ילדיהם: נטישת 'לא- אדם', מסירה תוך שמירה על קשר ועד לקיחת הילד הביתה לגידול בחיק משפחתו. להלן דוגמא משיחה עם הורה לילדה עם ספינה-ביפידה, מהמגזר החרדי,:

התלבטנו אם עדיפה לידה טבעית שיש בה סיכון לתינוקת או לידה בניתוח קיסרי. ההלכה אומרת שהדין של תינוקת זו הוא דין "טריפה" –( כלומר זהות לא ברורה, מטושטשת כמו בביטויים: לטרוף ביצה, לטרוף קלפים). המושג מצביע על טשטוש בזהות האנושית, חי או מת, ולכן אסור להרוג אבל אין חובה להשתדל להציל. האם בחרה ללדת בלידה טבעית תינוקת שנמסרה לאומנה. האב מספר שבחרו בלידה טבעית כי נטינו לקוות שתמות בלידה, אבל אסור לומר כך כי גם התפללנו עליה. האב מבקר את בתו עם אחיה ואחיותיה – שאינם יודעים עדין על כך שהיא אחותם. האם מנותקת כרגע. 

דוגמא נוספת:

מספר אומן לילד בן 13  עם תסמונת דאון תאום  לילד בריא שחי עם הביולוגים: ".. אימא שלו אומרת שהוא מת. אני מרחם עליה, מה יהיה כשהילדים יגלו את האמת.  האם באה בהתחלה, לראות את התינוק  בן חודשיים, ילד יפה עם עיניים כחולות (כך ראה אותו האב האומן), היא לא נישקה אותו ולא נגעה בו. היא צרחה "הוא לא שלי" ועזבה את המקום. בעלה ישב בצד ויצא אחריה.
השאלות החברתיות, המוסריות והפסיכולוגיות רבות: 

האם לנטוש את הילד ולאפשר לו חיים על ידי אחרים? או שמא להרגו או להרוס את עצמי ואת משפחתי? ומה על הילד שלא ידע לעולם מי הוריו? באימוץ קיימת לפחות האפשרות לפתיחת תיק.  

באירופה, מתמודדים עם שאלות אלו ומנסים למזער את מספר המקרים של הריגת התינוקות על ידי אמהותיהן. וכך מספר אלכסנדר מאן (הבלוג של מאן – אינטרנט, "בעצב תלדי בנים"):

בימי הביניים היו נוטשים תינוקות על מפתן הכנסייה. "תינוקות המכסה" בגרמניה, מובאים למבנה מיוחד עם פתח הפונה אל הרחוב. שם, לאחר שהאם מרימה את המכסה, היא יכולה להניח את התינוק בעריסה שהוכנה לשם כך. צוות המקום יגיע מידית כדי לאסוף את התינוק. תהליך זה מתפשט גם לשוויץ ולאוסטריה, ומדגיש את האנונימיות המועדפת על פני מותו של התינוק באשפה. מחכים 8 שבועות לאם החוקית ואם לא מגיעה נמסר התינוק לאימוץ. משפטנים בגרמניה התירו תהליך זה לפני 6 שנים והוא מתבסס גם על תקדים בצרפת של לידה אנונימית. המאבקים האתיים בתחום זה גדולים. האם זכותו של ילד לדעת מי אמו? . המתנגדים גם מביאים לסיוע נתונים המורים ששיעור ההתאבדויות אצל אימהות שנוטשות אנונימית גבוה לעין ערוך מאחוז ההתאבדות באוכלוסייה הכללית. המאבק בין משפטנים לסוציולוגים וחוקרי התנהגות הדורשים לבטל את שתי האפשרויות גם על רקע שיש 25 מסירות בשנה בכל גרמניה.  מעין משפט שלמה המודרני: האם עדיף ילד חי ללא פרטים מזהים של שורשיו או ילד מת שפירטי אמו ידועים.

ויכוחים אלו מייצגים את המורכבות האדירה של התמודדות עם תינוק שאינו רצוי, ואת קשייה של חברה לכפות על הורים את גידול ילדיהם או לפחות לאלצם להשתתף כספית בגידולם על ידי המדינה.

הרעיון, שילדים אלו שייכים לאלו-הים, מחוץ לתחום האנושי, עולה מתפילתה של אם אומנת שלאחר מספר שנות נישואין ללא הצלחה בהולדת ילדים התפללה ואמרה: "אני אקח ילדה משלך ואתה תיתן לי ילד משלי". לאחר שקבלה ילדה לאומנה , נכנסה להריון.  

ג. התעללות – אובדן הגבול בין צרכי ההורה לבין צרכי ילדו.

מקובל לסווג את סוגי ההתעללויות לארבע: התעללות פיסית, פגיעה או התעללות מינית, הזנחה והתעללות נפשית או רגשית. (יצחק קדמן). במחקרו מעריך דולב (2001) כי מידי שנה מובאים לדיון לוועדות החלטה כ 11,000 ילדים. כ 75% מהילדים מגיעים מסיבות של הזנחה וההיעדר השגחה מתאימה –כאשר 15% סובלים מהתעללות פיזית וכ- 10% מהתעללות או חשד להתעללות מינית. סרלס (1959) מונה מספר מניעים שיש להורים על מנת לפגוע בילדם ולשמר את בעיותיו:

1. משאלה הרסנית כמעט רצחנית, בלתי מודעת .

2. הצורך לשמר יחסי תלות חזקים, מעין תהליכים סימביוטיים השומרים את הילד צמוד להורה ובכך מקל עליו בתחומים שונים.

3. הצורך העז להשליך ולהחצין לעבר הילד תחושות ורגשות בלתי ניתנים להכלה וזאת כדי להיפטר מתחושת איום גבוהה על פירוק העצמי.

ההורה עסוק כל הזמן בשמירה על עצמיותו מפני פירוק והילד מהווה אמצעי , מקור לסיפוק צרכים ומניעת התפרקות אצל ההורה. הילד מפעיל בעצם נוכחותו אצל הוריו חוויות ילדות קשות שלהם , ובעקבותיהן התעללות בילד. " מפחיד אותי להיות אבא, אני מתעורר בלילה בחרדה שמא אפגע בילדי כמו שאבא פגע בי" אומר לי מטופל הנמצא בשלבים מתקדמים של קשר עם בחורה.

ד. על פָּנים ופְּנים - מה ניתן ללמוד על סוגי ההורות? 

אצל ההורים המתעללים נמצא בדרך כלל אנשים עם הפרעות אישיות קשות, הקשורות הרבה פעמים להתעללות שעברו הם עצמם בילדותם. כך נוצר פוטנציאל ליצירת מעגל התעללות רב דורי.

גם משברים כלכליים חריפים, תהליכי הגירה, והרס המשפחה כמוסד מהותי בחברה תורמים לא פעם לשימוש בילדים כאובייקט לפורקן של זעם וחוסר אונים. הורים אלו אינם מסוגלים ללא עזרה לקבל אחריות בתפקידם משום שהילד- האחר נמצא בתוכם, ללא מובחנות – בפְנים. 
במצבים אלו מאבד ההורה את הגבול בינו לבין ילדו, הוא משמר אותו לידו כמרפא מעוות לחוסר יכולתו כמבוגר להתמודד עם תחושות הפירוק הפנימי. 

אצל ההורים הנוטשים קורסת האנושיות. אין יכולת להכיל את התינוק לא ברמה הרגשית ולא ברמה הקוגניטיבית. זהו ניתוק, לא הפרעת אישיות או חולי. זו דרך התמודדות במצב פאניקה חריף. לא ניתן לזהות ולנבא לפי מבחני אישיות איזה הורה ינטוש?. סיפור ה'עגלה' ממחיש את המעבר מפָּנים מעוותות המנסות לבטל את החוויה שלחָברה שלנו יש ילד כזה, פָּנים המעידות על חוסר יכולת להכיל בפְּנים את המראה, אל פנים שמחות אל מול מעשה של חסד אותו ניתן להכיל. אבל הבסיס לשמחה היא האמירה: "הוא לא שלנו". הנוטשים מרחיקים את התינוק – האחר רחוק ככל האפשר, עד מוות, ובכך מורידים את אחריותם להיות הורים. ההורים מתייחסים לפָּנים לחיצוניות והתינוק נשאר מחוצה להם. ניתן לומר, שעקר ההתערבות אצל המתעללים היא מובחנות והפרדה, ועקר העבודה עם הנוטשים היא קירוב ויצירת התקשרות.  

ה. השערות על סוגי ההתערבות ותהליכים סביבם.

להלן כמה מחשבות להמשך למידה לכולנו:

1. קיימת הזדהות שלנו עם ההורים הנוטשים, ולו רק ברמה לא-מודעת. אנחנו יכולים לומר על עצמנו "אני לא אתעלל בילדי" אבל, הרבה מאתנו, לא יודעים לומר על עצמם" מה אעשה אם ייוולד לי ילד פגוע?". אם כך הדבר הרי שאולי תהיה נטייה לוותר לביולוגים ולאפשר להם נתק מילדיהם. הדיבור בספרות על "אלימות לגיטימית" בהקשר לנטישה מדגימה לדעתי הזדהות זו ברמה חברתית.

2. הניתוק יוצר פיצול בין אומנים לביולוגיים. יש סיכון שבתוך צוות מטפל יתרחשו תהליכי פיצול העלולים להפריע בעבודה עם נוטשים. "מת או חי" , משפט שלמה מייצג פיצול במיטבו. אנו צריכים לפתח עמדות פנימיות בעבודה, כאלה שיאפשרו לנו לאפשר להורים לקרב את תינוקם חזרה אליהם ולקיים התקשרות הדדית.  אנו חייבים לשים את לבנו לפָּנינו ולפנימיותנו שלנו ולבחון כל הזמן את האמביוולנטיות שלנו. 

3.  העבודה עם ההורים הנוטשים חייבת להדגיש את השינויים המהותיים שחלו בשנים האחרונות, בטיפול בילדים אלו. שינויים המאפשרים להם איכות חיים טובה יותר, תמיכה מקצועית להורים ועוד. תמיכה מקצועית חברתית כזו עשויה לאפשר להורים לקרב את התינוק אליהם ולעזור להם למקם אותו בתוך חייהם, בתוך התחום האנושי. 

4. תזמון העבודה המתאים עם הורים נוטשים נראה לי קריטי ויש להשקיע הרבה בלמידת נושא זה.  יש לפתח את שיטות העבודה גם לאחר ההשמה באומנה.

5. העבודה עם ההורים המתעללים, קשורה להתערבות במבנה המשפחתי כדי להגביר מובחנות, ליצור מבנה עם גבולות ולאפשר להורים דרכים אחרות להתמודד עם עברם. ובמקרים רבים יש לסידור באומנה יתרון. כך מתאפשר לעזור להורים לחזק את עצמם כשהילד לא אתם ובאמצעות ההפרדה ליצור מובחנות ולא נתק. וכשעובדים עם ההורים הביולוגיים, יהיה יותר חופש לטפל כשנדע שהילד מוגן.

ולסיום, אני מקווה שנשכיל כולנו ללמוד מכל אותם הורים וילדים כדי שנוכל לפתח סביבה חברתית ומכילה , גישות טיפוליות וחינוכיות ותמיכות כלכליות נכונות. חשוב גם לשוחח עם הורים שלא נטשו, שבחרו להתמודד בגבורה עם הקשיים השונים, ולנסות להבין באמצעותם את המורכבות. כל מה שנצליח ללמוד ולעשות לחיזוק ה"אני" המשפחתי יעזור למשפחה להתאחד מחדש לטובת הילד והוריו.
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