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תפיסתם של הורי אמנה שהם קרובי משפחה של הילדים בדבר הגורמים המשפחתיים וההוריים המקדמים או מעכבים אמנה מוצלחת
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תקציר

הבנה טובה יותר בדבר תפיסתם של הורי אמנה שהם קרובי משפחה בדבר הגורמים המשפחתיים וההוריים המקדמים או מעכבים אמנה מוצלחת עשויה לסייע לעבודה ולקביעת המדיניות של גורמי רווחת הילד. לשם כך, ובהרחבה למחקר קודם, נערכו ראיונות עם הורי אמנה שהם קרובי משפחה לילדים, כדי לבחון את תפיסותיהם אלה. רואיינו תשעה הורים מ-8 משפחות. התוצאות הושוו לתוצאות ממחקר קודם בהורי אמנה שאינם קרובי משפחה של הילדים.

נושאים דומים עלו בשתי הקבוצות; אך הורי אמנה שהם קרובי משפחה העלו סוגיות מורכבות יותר עם משפחות המקור. תכונות המקדמות אמנה מוצלחת של בני משפחה כוללות תמיכת המשפחה, מחויבות לילדים, אמונה, יכולות הוריות טובות, מעורבות בכנסייה, גמישות, ומשאבים מתאימים. תכונות המעכבות אמנה טובה של בני משפחה כוללות יחסים מתוחים עם ההורים הביולוגיים, אסטרטגיית משמעת לקויה, אי יכולת להתמודד עם המערכת, חוסר משאבים ואי יכולת להתמודד עם הבעיות הרגשיות וההתנהגותיות וגופניות של הילדים. 

הממצאים מצביעים על הצורך להתמקד בהכשרה מיוחדת ובשירותי תמיכה להורים שהם קרובי משפחה של הילדים באמנה, וכן על הצורך בהערכה ייחודית לגבי סוג זה של אמנה.

הקדמה

מתוך 2.9 מיליון ילדים שהיו באמנה  ב-2001, 1.4 מיליון חיו עם סביהם וכמעט מיליון - עם קרובי משפחה אחרים. ידיעותינו עדיין מוגבלות לגבי סוג זה של אמנה, ועל כן קשה לנו לשרת את הילדים הפגיעים הנמצאים באמנה שלק רובי משפחה, וכן את הורי האמנה.

רשויות הרווחה נוטות להסתמך יותר ויותר על קרובי משפחה שיטפלו בילדים באמנה. על כן חשוב לשקול את תפיסותיהם של ההורים המיועדים, לפתח יחידות הכשרה בעבורם, ולתכנן שירותי תמיכה.

בהשוואה בין הורי אמנה שאינם קרובי משפחה לבין הורי אמנה שהם קרובי משפחה של הילדים, עולה שאלת היסוד: כיצד תופסת כל קבוצה את נקודות החוזק שלה ואת מגבלותיה?

ב-2003 נערכו ראיונות עם 22 הורי אמנה שאינם קרובי משפחה של הילדים. בין התגמולים שהם מנו היו: שינוי בחיי הילדים; תרומה לצמיחה החברתית והרגשית של הילדים; מתן וקבלה של אהבה, ומניעת קשיים מן הילדים. בין הקשיים שהם מנו היו: התמודדות עם בעיות גופניות, רגשיות והתנהגותיות של הילדים; ילדים בגילים מסוימים, או ילדי אמנה רבים מדי; בעיות עם מערכת הרווחה, והתמודדות עם ההורים הביולוגיים.

גורמים התורמים לאמנה מוצלחת כוללים דאגה עמוקה או אהבה לילדים; אמונה דתית; סובלנות; גמישות; סיוע לילדים להתמודד עם רגשותיהם; התארגנות טובה; ויתרו על התחייבויות אחרות למען טיפול בילדים; מבנה ברור ועקביות; מיומנות ביחסים עם מפחות ביולוגיות, ונישואין של שיתוף פעולה. 

גורמים המעכבים אמנה טובה: מניעים לאמנה שאינם ממוקדים בילד - כמו הכנסה נוספת, התחייבויות אחרות, אי-תמיכה בתכנית איחוד מחדש עם ההורים; אי אפשרות לגייס תמיכה נדרשת, ותקשורת לקויה במצבי לחץ.

כל אלה - תפיסותיהם של הורי אמנה שאינם קרובי משפחה.

תכונות של הורי אמנה שהם קרובי משפחה

הורי אמנה שהם קרובי משפחה של הילדים הם בדרך כלל אמריקנים אפריקנים, מבוגרים יותר, חד-הוריים, משכילים פחות, מובטלים, ועניים יותר מאשר הורי אמנה שאינם קרובי משפחה. כמוכן, הם מקבלים ככלל פחות הכשרה, פחות שירותים ופחות תמיכה מאשר הקבוצה השנייה. הילדים המגיעים אליהם באים בדרך כלל מבתים שם ההורים משתמשים בסמים או באלכוהול - כאשר להורי הקבוצה השנייה מגיעים כלל ילדים מבתים עם בעיות נפשיות. 

האם הורי האמנה קרובי המשפחה חשים שגורמים אלה מהווים מכשול לאמנה טובה? אם לדוגמה הם חשים שהשכלתם אינה מספקת כדי לסייע לילדים, האם אפשר להפנותם לכיתות להשכלת מבוגרים? ומדוע קבוצה זאת מקבלת פחות שירותים? האם אינם יודעים לדרוש שירותים, או מסרבים לקבלם? ייתכן שעובדי הרווחה אינם חושבים שקרובי משפחה זקוקים לתמיכה יתרה, בשל יחסי הקרבה הקיימים; או שהם חשים שזכותם של קרובי משפחה לגדל את הילדים בדרכם שלהם, ללא התערבות גורמי הרווחה.

תפיסותיהם של עובדי רווחה לגבי הורי אמנה שהם קרובי משפחה של הילדים

עובדי הרווחה מדווחים שלילדים המושמים בבתי קרוביהם יש תחושת שייכות חזקה יותר, היחסים יציבים יותר, ורמת הטיפול טובה ככלל. קשה יותר לפקח על הורי אמנה קרובי משפחה; הם פחות משתפי פעולה; יש להקדיש זמן רב יותר להערכתם, ולהחלת תכניות לגבי הילדים. לדוגמה, הורים אלה נוטים לעכב את איחוד המשפחה הביולוגית; וכן אינם עונים לצרכים הרפואיים והחינוכיים של הילדים, בהשוואה לקבוצת ההורים השנייה. העבודה עם האם הביולוגית קשה יותר, והורי האמנה אינם שומרים על גבולות כלפיה. 

למעשה, איננו יודעים הרבה על תפיסותיהם של הורי האמנה קרובי המשפחה לגבי נושאים אלה.  

שיטות

נערכו ראיונות עם שמונה משפחות אמנה של קרובי משפחה - 4 עם זוג הורים ו-4 חד הוריות. הראיונות נערכו בבתי המשפחות, על ידי שני מראיינים שונים לכל משפחה. בסוף הריאיון נשאל כל הורה אם יש לו מה להוסיף או לשאול.

התשובות קודדו על ידי החוקרים לארבע קטגוריות: תגמול, גורמי מתח, גורמים משפחתיים או אישיים המקדמים אמנה טובה; וגורמים משפחתיים או אישיים המעכבים אמנה טובה.

א. תפיסות לגבי תגמול: התגמול הוא הסיבה המניעה את ההורה להמשיך באמנה למרות הקשיים.

התגמולים כפי שנתפסו על ידי ההורים קרובי המשפחה: "הצלת" הילדים ממצבם הקודם; תרומה להתפתחותו החברתית והנפשית של הילד; אספקת צרכים בסיסיים; מתן יציבות לילד; להכיר את הילד ולקבל ממנו אהבה; שמירה על שלמות המשפחה המורחבת - להראות לילד שיש מי שאכפת לו.

ב. גורמי מתח: דרישות, מצבים או תנאים שלפי אמנת הורי האמנה פוגעים בחייהם הנורמליים וגורמים למצב מעיק. גורמי מתח:

-
סוגיות של התקשרות, והתמודדות עם התכניות לאיחוד מחשד עם משפחת המוצא.

-
אי-מוכנות לקבל ילד לאמנה, בגיל מבוגר - הילד "נופל" עליהם.

-
קושי כספי לטפל בילד - הורים עובדים חייבים לשלם למטפלת או מעון.

-
סוגיות של התקשרות ואבדן.

-
התמודדות עם בעיות גופניות, התנהגותיות ונשפיות של הילדים.

-
התמודדות עם "המערכת".

-
דאגה שהילד יחזור לסביבה גרועה - בית המשפט עלול להחזיר את הילדים להוריהם 
המתמכרים.

-
התמודדות עם המשפחה הביולוגית: לגזול מאחותך את 
ילדיה; אי אפשרות לספר לילדים את 
האמת על הוריהם; ביקור ההורים ללא הודעה מוקדמת, רצונם לקחת את הילדים 
"כשמתחשק להם".

גורמים המקדמים אמנה טובה, לפי תפיסת הורי האמנה

-
חשיבות המשפחה: הצורך בתמיכת המשפחה, וחובת המשפחה לטפל בילדיה ולא למסור אותם למדינה. זה נראה גורם חשוב במיוחד. קרבת הדם לילד יוצרת יחסי אהבה.

-
אהבת הורי האמנה לילדים, ומחויבותם לטפל בהם. יחסי אהבה וטיפוח מסייעים.

-
אמונה, ערכים דתיים ודוגמה טובה. רבים מציינים מעורבות בכנסייה כגורם תומך.

-
מיומנויות הוריות, ניסיון עם ילדים; הורוּת חיובית ועקיבה; הורה אחד יהיה תמיד עם 
הילדים.

-
על שני ההורים להיות מעורבים בהורות.

-
רצוי שיהיה בבית ילד בגיל דומה. 

-
יכולת סיוע בשיעורי הבית.

-
יכולת לשתף פעולה עם גורמי הרווחה.

-
פתיחות ללמוד דברים חדשים; הכנסה כספית מספקת.

גורמים המעכבים אמנה טובה

-
אי אפ/רות לשיתוף פעולה עם "המערכת", או תחת סמכותה.

-
משאבים בלתי מספיקים.

-
אי יכולת להתמודד עם בעיות גופניות, התנהגותיות ונפשיות.

-
אי אפשרות להתמודד עם האבדן כאשר הילד יתאחד מחדש עם משפחתו.

-
יחסים לא טובים עם בני המשפחה.

-
הבדלי גיל (סבתא המקבלת ילד קטן).

השוואת תפיסתם של הורים בני המשפחה להורים שלא מן המשפחה

ככלל, שתי הקבוצות דומות מאוד בתפיסותיהן, פרט לנקודה של התייחסות למשפחה הביולוגית. מכיוון שקרובי המשפחה הם פעמים רבות הורי ההורים, ומכיוון שיש להם מידע רב על המשפחה הביולוגית, יש להעריך בקפדנות את הסוגיות שיש לטפל בהן, ולהתאים את ההכשרה המוקדמת לכל קבוצה. לדוגמה, ייתכן שיש להדגיש בהכשרת קרובי המשפחה את היחסים עם ההורים הביולוגיים, הצבת גבולות, ושיתוף גורמי הרווחה בהתנהגות בלתי הולמת של ההורים הביולוגיים. על גורמי הרווחה להדגיש את נכונותם לעמוד לרשותם של הורי האמנה. אהבתם של הורים אלה לילדם קרובי משפחתם, ומחויבותם לשמור על אחדות המשפחה המורחבת עשויים לשמש כמניע שאפשר להיעזר בו.

יש לזכור שהורי אמנה קרובי משפחה לרוב אינם מתכננים לקבל ילד לביתם, אלא נחלצים לעזרה בשעת הצורך, לפעמים בפתאומיות. גורמי הרווחה צריכים להיות מוכנים לתמיכה מוגברת במקרים כאלה.

הורי אמנה קרובי משפחה לא נטו לפנות לייעוץ, כמו הורים שאינם קרובי משפחה - במיוחד הורים אפריקנים-אמריקנים (האם זה בגלל חוסר הזמינות של שירותים כאלה להורים אלה?).

אמינות התוצאות

בשל המדגם הקטן, ובשל העובדה שהמשתתפים היו רק אלה שניאותו מרצונם להיות מרואיינים -  לא נסינו לעשות הכללות מממצאינו, אלא מסרנו את כולם כמות שהם. כך קיבלנו מידע עשיר על תפיסותיהם של הורי האמנה.
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