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ההרצאה נמסרה כשנה לאחר מכן באירוע חגיגי במרכז החירום לילדים בירושלים
אבסטרקט

היחסים הבינאישיים בתחילת דרכו של האדם אינם תורמים אך ורק ליצירת ייצוגים פנימיים שבאמצעותם מתנהל האדם בחייו. אין מדובר רק על יצירתו של "מודל עבודה פנימי חיובי" בלשונו של בולבי. פונגי יטען לאורך כל ההרצאה שיחסים מתאימים מאפשרים את יצירתו של מנגנון מוחי IIM , מנגנון שמפרש אירועים חברתיים ומשתמש גם באותם ייצוגים פנימיים. 


חיבור ההתקשרות לייצוגי יחסים בלבד מפחית מן החשיבות של התפתחות פסיכולוגית. יחסים מוקדמים חשובים הרבה יותר מאשר הנחנו מלכתחילה. עם זאת, תפקידם אינו לקבוע תבניות או דגמי עבודה פנימיים השולטים ביחסים מאוחרים יותר. יחסי התקשרות מעצבים  בכך שהם מעודדים התפתחות של המנגנונים העיקריים במוח לוויסות עצמי, המאפשרים בתורם לפְרט לפעול ביעילות בחברה. הם אינם מבטיחים שהפרט ישיג זאת, והם עשויים להציב גבולות חזקים לסיכוייו להתמודד עם מצבי מצוקה רציניים. מנקודת מבט זו, המטרה של התערבות מוקדמת מתבררת: אין למנוע מילד כלשהו, בשל חוסר תמיכה נאותה ביחסיו הראשוניים, את ההזדמנות לפתח מסוגלות פירוש בין-אישית (כלומר לספק חוויות נאותות עם האחר כדי לאפשר למוח לפתח את המנגנונים השונים) לרמה שתאפשר לו להתמודד עם מצבי מצוקה שהוא עלול לפגוש בחייו.

מבוא

בעשרים וחמש השנים האחרונות היה מעבר, בתיאוריות של התפתחות הילד, שהדגיש דטרמיניזם תורשתי ודחייה של השפעה סביבתית מוקדמת, לטובת נטייה מבנית מוקדמת. ככלל, ללא כוונה מפורשת מצד חוקרי הגנטיקה, הדפו מחקרים אלה את החִברוּת המוקדם למקום משני יחסית. עם זאת, הטיעון המדעי לדחייה לשוליים של ההורוּת בכלל ושל יחסי התקשרות מוקדמים בפרט נטה להתבסס על ייצוג לא מדויק של נתונים מן הגנטיקה ההתנהגותית. 

בעקבות כך נוצרו ביקורות על תיאורית החברוּת, כגון תיאוריית ההתקשרות (attachment). אנו טוענים שיחסי התקשרות מוקדמים משמעותיים, וזאת מכיוון שהמנגנון השכלי המווסת את ביטוי הגנוטיפ הפרטני מחובר טבעית לאיכות היחסים המוקדמים עם המטפל הראשוני. אין זאת הסביבה הנראית לעין או האובייקטיבית של הילד, אלא מנגנון פירוש בין-אישי (Interpersonal Interpretive Mechanism = IIM) המעריך את הסביבה החברתית המווסתת את ביטוי הגנוטיפ. פעולתו של מנגנון נאורולוגי מפרש זה מושפעת עמוקות מחוויותיו המוקדמות של הילד, ומשמש בתפקיד מפתח אבולוציוני בהתפתחותם של היחסים המוקדמים. במקום לראות את ההתקשרות כפונקציה ביולוגית המתפתחת כיתר הפונקציות הביולוגיות אנחנו מעדיפים לראות את ההתקשרות כמאפשרת הזדמנויות להתפתחותן של אינטליגנציה חברתית והפקת משמעות בחיים.


המסוגלוּת ל"פירוש", שהוגדרה כ"אורגניזמים המפרשים האחד את השני בהקשרים חשובים ביולוגית", היא ייחודית לבני האדם. אם כך הדבר, הרי אין זה מפתיע שאיכות היחסים המוקדמים משפיעה עמוקות על אופן התפתחותם ויעילותם של מנגנונים אלה. 


אנו מתכוונים לבחון כאן את המנגנונים ואת הנתיבים האפשריים המועמדים לתיווך בין חוויות התקשרות מוקדמות לבין תוצאות מאוחרות יותר. נתמקד בידוע לנו על נתיבים מן ההתפתחות הרגשית המוקדמת בילדות, ובמיוחד בתוצאה ארוכת-הטווח הנובעת מהבדלים באיכות יחסי ההתקשרות המוקדמים. נבחן שלושה מהם במפורט (ויסות לחץ, ויסות הקשב ומנטליזציה (mentalizing), אשר בשיתוף,אחראים ככל הנראה לוויסות העצמי ביחסים חברתיים, ויכולים אולי להיחשב יחד כרכיבים במנגנון הפירוש הבין-אישי - המושג שהצענו כמסנן, שדרכו ההשפעה הגנטית חייבת לעבור. נסיים, את ההרצאה, בבחינת משמעותם של רעיונות אלה לדגם שלנו של התקשרות בגיל המבוגר, ובניסיון צנוע לניסוח מחודש של תיאוריית ההתקשרות לאור רעיונות אלה.

סיכום אפשרויות החיזוי מהתקשרות בינקות להתפתחות המאוחרת

הערה: המילה מטפל – הורה מייצגת במאמר את המילה caregiver .

נפתח בשרטוט מהיר של מצבן הנוכחי של העדויות בדבר השפעת תולדות ההתקשרות על התפתחות הילד בהמשך:

-
בהקשר של חוויות חיים נוחוֹת, טיפול מוקדם רגיש נמשך לכאורה כדגם ייצוגי בטוח של יחסי 
התקשרות בבגרות. 

-
מתוך סיכום כמה מחקרים, נראה שאי ביטחון מוקדם הוא תכונה יציבה יחסית של הפרט, 
במיוחד בצירוף לחוויות שליליות בהמשך (94%). פרטים שחוו יחסים מוקדמים לא בטוחים  
סביר יותר שיהיו בעלי ייצוגי התקשרות לא בטוחים אם סבלו מקשיים חברתיים בילדות. 

     ככלל, 
אי ביטחון הוא יציב, אך שיעור גבוה של פרטים שהיו בטוחים בתחילה מפתחים אי   

     ביטחון, בהמשך דרכם.

-
הנתונים אינם מצדיקים ראיית התקשרות אם-ילד כאבטיפוס ליחסים מאוחרים יותר.

-
אין אפיון אישיות ספציפי הקשור להתקשרות בטוחה. חיבורים בין התקשרות בטוחה בינקות לבין תכונות 
אישיות כמו כושר התאוששות (resilience) של האני מופיעים בכמה מחקרים ולא באחרים. חיזוי 
בעיות 
התנהגות 
מאי ביטחון ממותן כנראה באמצעות חוויות מתערבות כמו הבדלי מגדר, לחץ סביבתי או יכולת 
אינטלקטואלית של הילד. במגוון של מחקרים נמצא שקשה לזהות אישיות ספציפית כתולדה 
מהתקשרות בטוחה. 

-
חיזוי של פסיכופתולוגיה מהתקשרות לא בטוחה או לא מאורגנת הוא חזק ביותר במקרים של סיכון 
גבוה, שם היסטוריה של התקשרות לא מאורגנת מנבאה בעיות התנהגות יחד עם עוד גורם סיכון 
אחד  לפחות (לדוגמה, IQ נמוך). התקשרות לא מאורגנת מהווה לכאורה גורם סיכון כללי להתנהגות של אי-הסתגלות (maladaptive).

התקשרות והתערבות מוקדמת: נתיבים מינקות להסתגלות בבגרות 

תאוריית ההתקשרות חשובה לחוקרי המניעה בעיקר בשל הדגם שהיא מציגה למיזוג חוויות הילדות המוקדמת בהתפתחות המאוחרת יותר, ובמיוחד בהופעת פסיכופתולוגיה. כדי לספק התערבות מוקדמת במטרה להגביר את המניעה, עלינו לבחור תחום העשוי לספק הזדמנות להשפיע על המהלך העתידי של ההתפתחות. כפי שהראינו, קיימות עדויות רבות על המשכיות החוויות הבין-אישית מן הינקות להתפתחות בהמשך. בעוד שתיאורית ההתקשרות איננה מושלמת, היא עדיין התיאוריה המשולבת והלכידה ביותר כיום.


ישנם כמה דגמים המבוססים על מחקר ומסבירים את ההמשכיות שנצפתה. ולכן חשוב שהמחקר בהתערבות מוקדמת ייקח אותם בחשבון. כדי לאתר אסטרטגיות התערבות יעילות עלינו כמובן לדעת איזה מן הנתיבים ההתפתחותיים האפשריים הוא ה"אמתי"; והוא יכתיב את אופן ההתערבות. 

המשכיות של סביבה חברתית: אם נטען שהתקשרות טובה נוצרת מקשר עם סביבה טובה דיה עקבית ובטוחה הרי שההתערבות ליצירת התקשרות טובה תתבסס על שינויים בעולמו החברתי של הילד. התערבות זו אינה חייבת להיות מוקדמת מכיוון שברגע שהסביבה תהיה עקבית תשתפר יכולת ההתקשרות.

בניגוד לכך, תהיה התפיסה של המשכיות ייצוגים של קשר: אם החיזוי לאורך זמן מהיסטוריה של אי-ביטחון בהתקשרות תוכח כעוברת דרך ייצוגים של יחסים, הרי שאסטרטגיית ההתערבות היעילה תעסוק בדגמי עבודה פנימיים לא-אופטימליים (כמו עולם פנימי שלילי – בולבי); ולאור אי היציבות של דגמים אלה הגוברת עם ההתפתחות, יבלוט הצורך בהתערבות מוקדמת. (לשתי תפיסות אלו השלכות על גישות טיפוליות.) 

המשכיות של סביבה חברתית

הדגם הפשוט ביותר אינו במונחים של המשכיות של מבנים מנטליים אלא של סביבות חברתיות, ובמיוחד של איכות הטיפול (ההורות). התפיסה הדוגלת בהשפעתן המצומצמת של חוויות מוקדמות אומרת שהזיקה בין חוויות מוקדמות של טיפול שהוא לעתים מזניח ולעתים עוין במופגן לבין ההתפתחות בהמשך, מצביעה על המשכיותה של תבנית טיפול זאת ולא על השפעתה החזקה.

נעשו ניסיונות רבים להתוות מחקרים שיאתגרו תיאור פשטני זה. כיום, קיימות ראיות ממחקרים על אימוץ ועל ילדים במוסדות. נעשה גם מחקר עוקב על מדגם קטן של ילדים שאומצו מרומניה בגיל מוקדם ובגיל מאוחר יותר (למעלה מ-8 חודשים), שלוש לשנים לאחר האימוץ. באורח מפתיע, לפי עדות ההורים ידידותיות בלתי מובחנת, אצל הילדים,, לא פחתה בקבוצה שאומצה מאוחר, למרות שירדה לרמות נורמליות בקבוצה שאומצה מוקדם. מחקרים אלה ואחרים מאשרים שלפחות במקרים קיצונים של חסך, ניסיון מוקדם הוא בעל השפעה גם אם אינו מתמשך לאורך זמן. (כלומר גם אם הסביבה משתנה להיות מיטיבה.)
המשכיות של ייצוג יחסים

התפיסה השניה טוענת שהמשכיות משולבת בייצוגם הפנימי של היחסים. במסגרת זאת, הורות רגישה ואחראית בינקות עשויה להפיק דגם עבודה של יחסים שבהם ציפיות חיוביות בדבר אינטימיות וטיפוח מצד אחרים מקוּדדת באורח בל יימחה, ומבנה רגשי קוגניטיבי זה נמשך ומשפיע על התפיסה, על התודעה ועל ההנעה. בשל הקשרים ההדדיים בין דגמי עבודה של דמויות התקשרות עם אלה של העצמי, האמונה הכללית היא שהתקשרויות בטוחות מובילות לתחושה כללית של כשירות והערכה עצמית. ציפיות לחוסר הבנה וטיפול עלולות להביא לתגובה הורית של עוינות גוברת וגישה שלילית, בעקבות ההתגרות של הילד או בעקבות התנהגויות אחרות. כך, התקשרויות לא בטוחות מתחילות למלא תפקיד משפיע באי-הסתגלות מאוחרת על-ידי התגבשותם בפעילות ההדדית של הורה-ילד כדגם עבודה המאופיין בחוסר אמון, בכעס, בחרדה ובפחד. הספרות המחקרית תואמת תפיסה זו ומספקת לה תמיכה ישירה. עם זאת, כמה סקרים ממצים של הספרות הדגישו שרוב מחקרי האורך אינם מראים זיקה ישירה בין יחסים בילדות המוקדמת לבין עמדתו של הפרט ביחסים אחרים. 

סיכון מצטבר

הגורמים המתווכים בין התקשרות לא בטוחה או לא מאורגנת לבין תוצאה מאוחרת יותר של אי הסתגלות או של פתולוגיה, הוא שילוב של גורמי סיכון שאף אחד מהם לבדו לא מסביר את התוצאה בגיל המאוחר. יחד, יוכלו כל הגורמים להשפיע על רמה גבוהה יותר של סיכון. התקשרות לא בטוחה עשויה להצטרף למצוקה חברתית של המשפחה, למיומנויות לא יעילות של הורוּת ולתכונות לא טיפוסיות של ילדים, ויחד לחולל סיכון משמעותי להפרעת התנהגות. זהו דגם הסיכון השליט בפסיכופתולוגיה ההתפתחותית המודרנית. בעוד שהוא ללא ספק מדויק, הוא אינו מוביל לדגמים יעילים של התערבות. בעוד שהוא מסביר מדוע מאמצי התערבות מקודמים המכוונים רק לחלק מגורמי סיכון נוטים שלא להיות יעילים, האתגר של התערבות אל מול כל גורמי הסיכון ביחד עדיין לא מומש. בעיה נוספת היא שגורמי הסיכון אינם משפיעים על כל אדם בצורה שווה. כך, שאלה המעונינים בהתערבות מוקדמת שאפו לזהות ולהתערב באותם גורמים שלהם חשיבות ייחודית ביצירת המצב שהפרט  פגיע לסיכון. לאחרונה הוצעה מסגרת להתערבות מוקדמת המבוססת על המבנה (construct) של כושר ההתאוששות (resilience חזרה למצב קודם).
נתיבים מהסתגלות בינקות להסתגלות בבגרות: תיווך באמצעות מנגנונים של שליטה עצמית

התמקדות במשתנים אישים עשויה לסייע רק אם אפשר למצוא משתנים בעלי עצמה מספקת כדי להישקל ביחס למגוון של גורמי סיכון, והניתנים לשינוי. בהתחשב במדדים אלה ביחס להיסטוריה של יחסי ההתקשרות, אנו מאמינים שוויסות עצמי הוא כיום המועמד המבטיח ביותר. 


במקום שסביבת היחסים המוקדמת תעצב את איכות היחסים בהמשך (דבר שיש עליו עדויות מועטות בלבד), היא מציידת את הפרט במערכת שליטה על עיבוד מידע. יצירת מערכת מווסתת זאת היא אולי התפקיד האבולוציוני החשוב ביותר של התקשרות למטפל – הורה (caregiver). במובן אחד, אנו יכולים להניח שהתפתחות הילד כולה היא הגברת היכולת לוויסות העצמי ולשליטה בעיבוד המידע.


המושג "ויסות עצמי"(self regulation) טעון בבעיות פילוסופיות ואפילו אתיות. הוא כרוך בהנחות בדבר התפיסה של רצייה והיחס שלנו לכישורים הגנטיים שלנו ולחוויותינו התרבותיות והחברתיות. מחקרים פסיכולוגיים בתחום זה היו צרים ומאכזבים, ונעשו כמעט רק כחקירות התנהגותיות של המבנה. עם זאת, ההתקדמות בשיטות של מדעי המוח פתחה צוהר לחקירות הבוחנות כיצד חוויות מוקדמות עם אובייקט ראשוני עשויות לעצב את מערכות המוח השולטות בהתנהגות בבגרות.


שלושה מתווכים אפשריים קיימים לנתיב מן הילדות המוקדמת להסתגלות, כל אחד כרוך בהיבט של שליטה עצמית. נבחן את תפקידו של כל אחד מהם כמתווך אפשרי. עם זאת, נדגיש שכל שלוש המערכות שנטפל בהן - בעודן מובחנות בבירור ברמה הנוירו-אנטומיות וברמה ההתנהגותיות - פועלות יחדיו, ותפקודן קשור הדדית בבירור. בכל מקרה נבחן שלוש נקודות מבט: 1) המנגנון עצמו; 2) הדרך שבה התפתחות המנגנון עשויה להיות מושפעת מחוויות מוקדמות של התקשרות; 3) הדרך שבה המנגנון עשוי לספק הבדלים בתפקוד התואמים לתוצאות ארוכות-טווח ידועות מחוויות מוקדמות של יחסים. 

ויסות תגובה ללחץ (עקה, דחק כמילים אפשריות נוספות)
המנגנון: תגובה ללחץ מכינה את הגוף למאמץ שרירי; אך יחד עם גיוס אנרגיה לשרירים, מופחתת האנרגיה לגבי מגוון רחב של תפקודים שאינם חיוניים לעימות עם מצב החירום המידי. אלה כוללים אחזקת רקמות ותיקונן, עיכול, חיסון, ותפקודים של גידול והתרבות. מחקרים בלחץ אצל בעלי חיים בראשית ההתפתחות הראו שלחץ עלול לגרום להגברה מתמדת של ביטוי הגנים השולטים על הפרשת הגורם המשחרר קורטיקוטרופין, ולגרום להגברת הרגישות לגירוים גורמי לחץ. בנוסף, ידוע שהשפעה זאת ניתנת להיפוך אם האימהות מפגינות טיפוח גופני גובר. השפעות בין-דוריות גם הן מוכחות. נראה שלחץ בעת ההיריון גורם לרמה בסיסית גבוהה יותר של קורטיקוסטרון ולתגובה עמומה של לחץ בצאצאים.

השפעת תהלכי ההתקשרות: מקובל לחשוב שהיחסים אם-תינוק מווסתים את המערכת העצבית של התינוק, ואבדן או תפקוד לקוי של יחסים אלה מוביל לשינוי ולהתאמה של התפקוד הפיזיולוגי, של הרגש וההתנהגות. קיימת עדות לכך שילדים שגודלו בסביבה של משפחה לא יציבה הם בעלי IDDM מוגבר (Hales 1997). יש גם עדות לכך שהתקשרות בטוחה ממתנת תגובות של לחץ. רמות גבוהות של קורטיזול נמצאו ברוק של יתומים מרומניה שאומצו בגיל מאוחר ולכן סביר שנחשפו מוקדם לסביבה מוסדית חמורה. אופיאוידים (opioids) פנימיים משתחררים (ספר - משתחררים חומרים דמויי אופיום המפחיתים הרגשות של כאב או מגבירים הנאה. כאשר יש בהלה או זעם יש הפסקה של שחרור החומר, כאשר יש מפגש מהנה יש שחרור של חומר) כאשר האם והתינוק מתבוננים זה בזה. קיימת עדות ראשונית למעורבות של ההתקשרות בהתפתחות פעולות ויסות הקשורות למערכות הנוירו-טרנסמיטרים של סרוטונין ודופמין.


לא קשה להבין מדוע לחץ סביבתי הוא בעל השפעה מתמשכת על ילדים צעירים. הם נחשבים לפגיעים, כי לפי הגדרה עדיין לא פיתחו מנגנוני הסתגלות ללחץ. תינוקות פגיעים יותר גם לגירויים קיצוניים במונחים של היכולת לשינוי בסיסי של מנגנוני המוח, וכן מכיוון שאינם יכולים להימנע מפעולות גומלין מעוררות לחץ. מגוון התגובות של התינוק מוגבל לעוררות-יתר - תגובת לחימה או בריחה של הנוראדרנלין; או לקיפאון דיסוסיאטיבי (תגובת כאילו-מוות) הכרוכה באופיאוידים פנימיים, בפעולה של עצב תועה (Vagal response) וכדומה. הסביבה החברתית המוקדמת היא על-כן מקור חזק של השפעה בתחום זה של ההתפתחות העצבית של התינוק. חוויות של התקשרות עשויות להשפיע על מסוגלותו של התינוק להסתגל ללחץ; אך האם יוכלו הבדלים מוקדמים כל כך להשפיע על התפקוד המאוחר יותר?

הבדלים בתפקוד מאוחר: קיימת עדות טובה מדגמים של בעלי חיים שחשיפה חוזרת לרמות גבוהות של סטרואידים בדם כמו קורטיזול מביאה להרס של חומר-מוח ממשי, שהגוף מסתגל לו על-ידי יצירת רגישות פחותה ללחץ ועל-ידי הפחתת שחרור הקורטיזול. התבנית הכללית של התוצאות נראית תואמת לדגם שבו פעילות יתר של ה-ANS בשלב מוקדם מביאה את האורגניזם להגיב לגורמי לחץ מאוחרים יותר באורח בלתי קבוע, או בתגובה נורמלית, או בתגובה פחותה או יתרה.


לאחרונה סוכמו ההוכחות לנתיבים רגישים שהתפתחו באזורי המוח האורביטו-פרונטליים (PTSD), וכן לנזק מתמשך לאזורי המוח הכרוכים ביכולת וויסות של עצמת הרגשות. התוצאות הצפויות מליקויים אלה כוללות ציפייה - מכוונות עיקשת לאיומים, הפעלה של תגובות ללחץ, וכן אי-תיאום רגשי ואימפולסיביות, כל זאת יחד עם סבילות נמוכה לחרדה ומיתון לקוי של תוקפנות. תיאור זה של אייזנברג (2001), מתאים לתיאור הרגשיות השלילית המעמידה ילדים בסיכון גבוה להחצנת בעיות.

ויסות הקֶשֶב

המנגנון: קל יחסית להבין את ההתקשרות הטובה כמאפשרת וויסות עצמי מותאם ועמו התמודדות טובה עם מצבי לחץ. הרעיון שגם קשב סלקטיבי מושפע ומעוצב ממערכת היחסים עם האובייקט הראשוני נראה כבר כקפיצה גדולה יותר. 


מחקרים על תהליכים של קשב שנעשו עוד בשנות ה-50 זיהו את המסוגלות האנושית הכללית למדר סוגים מסוימים של מידע בעוד שהקשב מופנה לאפיקים אחרים. כמו כל המסוגלויות האחרות, המסוגלות למקד את הקשב מגיעה בשלבים, החל מן המסוגלות למקד קשב לגירויים מסוימים או להפסיקו, ולאחר מכן היכולת להתמיד בקשב. ברמה העצבית, הקשב מקביל למתן קדימה, באמצעות הגברה סלקטיבית של כמות הפעילות העצבית בתוך אזור מסוים שבו מתבצעת פעילות-מוח מוגדרת. החוקרים כינו זאת "שליטה מאומצת באמצעות קשב" (effortful control by attention). שליטה מאומצת מוגדרת גם כ"יכולת לעכב תגובה דומיננטית כדי לבצע תגובה לא דומיננטית".


סוג זה של קשב כרוך בדיכוי מאומץ של חלופות מסוימות, לטובת מוקד אחד של קשב. נורמן ושאליק (1986) תוארו מערכת מפקחת על הקשב המופעלת לפתרון התנגשויות של קשב או של פעולה, לתיקון שגיאות ולתכנון פעולות חדשות. המושג של שליטה מאומצת בהתנהגות מקביל למושג של תפקוד מנהלי (executive function) בנוירופסיכולוגיה. מחקרים נוירו פיזיולוגיים הצליחו לאתר את היכולת לשליטה מנהלית באזורים הפרונטליים האמצעיים (midline frontal areas) של המוח. מטלה מסורתית להצגת מסוגלות זו היא מה שקרוי "אפקט סְטְרוּפ", שבו הנבדק מתבקש להגיב על ממד אחד של גירוי (לדוגמה, צבעו), בעוד שהוא מתעלם מממד חזק אחר (לדוגמה, שם הצבע במילה). 


מכיוון שהmidline frontal הוא מקום היציאה העיקרי של המערכת הלימבית, ייתכן שחלק זה של המוח ממלא למעשה תפקיד חשוב יותר בהשגת ויסות עצמי רגשי מאשר הוא ממלא בארגון התודעה. לדוגמה, אנו יודעים שהוא ממלא תפקיד מפתח בהערכת חשיבותה של חוויית כאב, כמו למשל כאשר יש לשפוט האם גירוי הוא חם בלבד או כואב. הוא מופעל בהתאם למצוקה סובייקטיבית ולא בהתאם לעצמה האובייקטיבית של הגירוי. כך, לדוגמה, הצעה היפנוטית בדבר האופי המצוקתי או לא של הגירוי משפיעה על מידת הפעלתו של אותו מיקום המוח. הפעלת הקורטקס הגופני-תחושתי (somato-sensory cortex), מצד שני, תואמת לעצמתו של הגירוי. כך, PET-scan מעיד שהפעלת אותו אזור מסוים במוח בזמן הצגת סרט מעורר רגשית תואמת למידה שבה הפרט תופס את המצבים המוצגים כרגשיים.


הוכח שרגש שלילי אצל מבוגרים קשור לפעילות באמיגדלה; אך הוא מגוון על-ידי פעילות ה-frontal midline. עבודת הדמיה עם מבוגרים נורמלים מראה שפרצוף עצוב מפעיל את האמיגדלה; אך ככל שהעצב גובר, הפעלה זאת מלווה בפעילות של ה-anterior cingulate. כנראה שפעילות ה-cingulate gyrus מצביעה על יכולתנו להקשיב למצוקה של אחרים. יש אנשים שאינם מסוגלים להפגין אמפתיה בשל פגם בפעילות ברמה התת-קורטיקלית; בעוד שאחרים, אולי בשל ניסיון מוקדם עם מטפל ראשוני, מפעילים שליטה שלא במקומה בקשב, ופגם זה בפעילות עשוי להגיב להתערבות פסיכו-סוציאלית נוספת. 

השפעת תהליכי התקשרות: מה מצדיק את מעורבותה של מערכת ההתקשרות בהתפתחות מנגנוני הקשב המספקים לבסוף את המסוגלות לוויסות עצמי? ניסוח אחד זיהה במפורש את תפקיד מערכת ההתקשרות כמנגנון המופעל על-ידי הצורך להפחית אי-איזון הנובע מפחד וקשור לגירוים פנימיים או חיצוניים. כך, התפקיד הראשי של התקשרות הוא שליטה במצוקה, ותהליכים של קשב חייבים למלא תפקיד כדי שמערכת ההתקשרות תשיג מטרה זאת. יש המציעים שפעולת גומלין בין התינוק למטפל-הורה עשויה לאלף את התינוק לשלוט במצוקתו, באמצעות הכוונת התינוק ממקור המצוקה על-ידי ניחומו ועל-ידי העסקתו בפעילות שתסיח את דעתו. ויסות עצמי נלמד על ידי פעולת ההכוונה של המטפל.


רשתות קשב אמורות להתפתח בשנים הראשונות של החיים. הכוונה (כלומר שליטה בבחירת המידע על-ידי הכוונה לאפנוּת או לאתר מסוימים) מתפתחת ראשונה. דבר זה אינו כרוך בשליטה מאומצת אלא נדרש לכל צורה של התכוננות בין התינוק למטפל . הצורה השנייה של קשב, הכרוכה בשליטה מאומצת, עושה קפיצה התפתחותית בשנה השנייה לחיים. היא מאפשרת לילד למקד את תשומת לבו ללא קשר לעולם החושים, ומבטיחה שילדים יוכלו לעקוב אחר קדימויות המוכתבות מבפנים. דבר זה עשוי להיות כרוך בוויסות הקשב (כלומר ביכולת למקד את תשומת הלב לפי הנדרש), וכן ביכולת לעכב התנהגות לפי הנדרש.


כדי לבחון את ההנחה ששליטה מאומצת נלמדת בהקשר של יחסי אם-תינוק ועל-כן מושפעת מתהליך ההתקשרות, נדרשים מחקרים העוקבים אחר ילדים מן הינקות. שני  מחקרי אורך מצאו שהבדלים אישיים בשליטה מאומצת היו יציבים במשך 30 חודש, דבר המרמז שייתכן שזוהי אחת המסוגלויות המופיעות בהתפתחות המוקדמת. הילדים הנבדקים הפגינו שליטה מאומצת ועקבו אחר הוראות "עשה" ו"אל תעשה" טוב יותר, כאשר הייתה הכוונה חיובית-הדדית אם-ילד. מחקר ייחודי הראה שסיווג של ילדים בגיל 14 חודש המצויים בנסיבות זרות חזה את נתיבי התפתחותם הרגשית לאורך שלוש שנים ביתר דיוק מאשר תגובות רגשיות מן העבר. ילדים חסרי ביטחון, מתנגדים, נרתעים ולא מאורגנים הפגינו בגיל 33 חודש יותר פחד וכעס בנסיבות שעוצבו לעורר רגשות אלה, ויותר מצוקה בנסיבות שעוצבו לעורר שמחה, מאשר ילדים בעלי ביטחון. טענתנו היא שבזמן שחלף בין 14 ל-33 חודש ילדים בעלי התקשרות בטוחה, כאלה שחוו הורות משקפת או מעוררת את המוח, רכשו את הכלים הנדרשים לוויסות מצוקתם. ולהפך, ילדים חסרי ביטחון מתקשים ביותר לווסת את רגשותיהם. ועוד, אם להקדים את מסקנותינו, נטען שארגון של התקשרות מוקדמת משפיע על תוצאות עתידיות באמצעות תיווך תכונות בסיסיות של תפקודו הרגשי של הילד על-יד ה- (אזור במוח) cingulate gyrus. חרדה בעקבות מפגש עם זר שנצפתה בגיל 33 חודש (מחקרה גם של איינסוורט על סוגי תגובות של ילדים ל"מצב מוזר"), ניבאה את הסיכוי למילוי הוראות בגיל מוקדם של בית הספר.


מחקר נוסף בתחום הקשב, הראה שעד לגיל 30 חודש, ילדים מתקשים להגיב בדרך הדורשת "תגובה לא תואמת" (לחיצה על מקש בצורת הגירוי, אך בצד ההפוך לזה שבו הופיע הגירוי). הממצא המרשים היה שילדים שהתקשו ביותר בביצוע מטלה זאת היו אלה שתגובתם הרגשית תאמה ביותר לתבניות של התקשרות לא בטוחה. 


היו שהציעו שנטייה שלילית מן הסוג שתואר בהקשר לילדים בעלי לחץ מוגבר, ניתנת למיתון באמצעות המסוגלות להסיט את הקשב מגירויים המעוררים רגשות שליליים, ולהתמקד בגירויים מתאימים יותר. 

מחקר אחר הראה אך מעט פעולות גומלין מסוג זה. ילדים בעלי שליטה נמוכה בקשב הפגינו מיומנות חברתית חלשה בגיל 36 חודש (לפי עדות האם) אם צוינו בבדיקות מעבדה כבעלי רגשות שליליים חזקים, אך לא אם מסוגלותם לקשב נצפתה כגבוהה. מעניין לציין שההפך נצפה לגבי היבט אחר של הסתגלות: מוכנות לקראת בית הספר. כאן, רגשות שליליים ניבאו רמה גבוהה של מוכנות כאשר המסוגלות לקשב הייתה גבוהה.

הבדלים בתפקוד מאוחר יותר: אנו מציעים שפירוש החוויה הבולטת ברגישותה מסונן באמצעות תהליך של קשב (כלומר, מוגבר או ממותן), ותהליך פירושי זה קשור באורח התפתחותי ליחסי התקשרות מוקדמים. מדדים יציבים למשמעות החוויה הרגשית נרכשים בהקשר ההתקשרותי. קיימות עדויות עקביות להנחה זאת.


"שליטה מאומצת", כמושג, בגיל מאוחר יותר מתבססת על היכולת למקד את הקשב, לדחות תגובות בלתי מתאימות ולהפגין רגישות תפיסתית. עדויות ראשוניות מציעות ששליטה מאומצת קשורה לתוצאות רבות של התקשרות בטוחה, כולל מיומנות חברתית, אמפתיה, סימפתיה, רמה נמוכה של תוקפנות ופיתוח מצפון. שליטה זו היא בעלת זיקה חיובית לסימפתיה ולנקיטת נקודת מבט, אך בעלת זיקה שלילית למצוקה אישית בתגובה לסבלם של אחרים. שליטה מאומצת מאפשרת לפרט שלא להיות מוצף בסבלו של האחר בעוד שבאפשרותו לחוש סימפתיה כלפיו. המושג הפסיכואנליטי של "הזדהות לניסיון" (trial identification) נראה רלבנטי בהקשר זה. מסוגלות לוויסות עצמי המושגת באמצעות שליטה מאומצת מסייעת לקיום תחושה של נבדלות שבאמצעותה מגיעים לקרבה פסיכולוגית המאפשרת להתקשר עם רגשותיו ומחשבותיו של האחר מבלי להיות מוצף במצוקתו.


שליטה מאומצת היא מערכת שליטה פעילה; זאת בניגוד למערכת המעכבת ההתנהגותית (BIS) הפרימיטיבית יותר, המופעלת בנסיבות הכרוכות בחדשנות, גירוי ברמה גבוהה, ענישה ופחדים אבולוציוניים, וכן למערכת ההפעלה ההתנהגותית (BAS), הכרוכה ברגישות לאותות של תגמול. לדוגמה, ייתכן שתגובה גבוהה של BIS קשורה לפחד ולמעצורים, בעוד שתגובה נמוכה של BIS ו/או תגובה גבוהה של BAS קשורה לאימפולסיביות. ייתכן ששני מבנים אלה מתוּוכים על-ידי המערכת הלימבית, והאבנורמליות שלהם גורמת לרמות גבוהות מאוד או נמוכות מאוד של שליטה שאינן רצוניות.


באיזו מידה חוסר שליטה עצמית בשל חשש מפני ענישה ושאיפה לחדשנות (BIS) או בשל שאיפה לנסיבות מתגמלות (BAS), ניתן למיתון על-ידי ויסות מאומץ? כאן רלבנטי ביותר התפקיד ההגנתי של היסטוריה של התקשרות המבוסס על טיפול רגיש. התשובה המתקבלת על הדעת היא ששתי מערכות (המערכת הלימבית המבוססת על מבנים מגבילים וה-cingulate gyrus המבוסס על מבנה של ויסות מאומץ) פועלות יחדיו כדי לחולל הפרעה פסיכולוגית. האפשרות הנמוכה לנבא פסיכופתולוגיה ממצב של חוסר בטחון בהתקשרות קשורה אולי למגבלות הביולוגיות על ה-cingulate gyrus (או של השליטה המאומצת) הממתנות את מבני ה-BAS או ה-BIS. ייתכנו גם גבולות ליכולת ההצלחה של כל מעורבות פסיכולוגית על-ידי המגבלות של ה-cingulate gyrus למתן את השפעת התהליכים האחרים של עוררות. 

נמצא שילדים בעלי בעיות התנהגות הפגינו במעבדה שילובים שונים של חוסר בוויסות עצמי. לדוגמה, ילדים שדורגו גבוה בהפנמה היו נמוכים בשליטה מאומצת אבל גבוהים בשליטה לא רצונית. כלומר, הם היו נמוכים באימפולסיביות, אך נראה שחסרו להם הספונטניות והגמישות של שליטה הנדרשות להסתגלות בריאה. ילדים מוחצנים היו נמוכים הן בשליטה מאומצת והן בשליטה לא רצונית. 

תפקוד חשיבתי (reflective) או מנטליזציה

המנגנון: במשך כמה שנים עסקנו במיוחד בחקר התפתחות הייצוגים הפנימיים של מצבים פסיכולוגיים בנפשו של התינוק האנושי. התפתחות זו מכונה על-ידי פסיכולוגים התפתחותיים ופסיכואנליטיקאים "מנטליזציה". לדעתנו, התפתחות המנטליזציה קשורה מטבעה עם התפתחות הוויסות העצמי, עם מיזוג העצמי אל תוך רשת היחסים עם יצורים אחרים החולקים את המסוגלות הייחודית של מנטליזציה. מכיוון שהיא היבט יסודי בתפקוד החברתי האנושי, אנו מאמינים שהאבולוציה ייחסה ערך ייחודי ליצירת סביבה שבה מבנים מנטליים המסוגלים לפרש פעולה בהקשרים בין-אישיים יוכלו להתפתח ולהבשיל. כמובן שהשפה היא יכולת בסיסית המאפשרת פעילות גומלין סמלית. אך אולי כדי שהשפה תפעל היטב, העולם הסובייקטיבי דורש ייצוג. מצבים פנימיים חייבים להיות בעלי משמעות כדי שיוכלו להיות מועברים לאחרים ומפורשים אצל אחרים להכוונת שיתוף פעולה בעבודה, באהבה ובמשחק. רכישת הבנה בהתנהגות אנושית המאורגנת על-ידי מצבים מנטליים, היגיון פשוט או פסיכולוגיה עממית,היא צעד מפתח בוויסות עצמי.

השפעת תהליכי ההתקשרות: מצטברות הוכחות רבות לקשר בין תשומת לב (mindfulness) לבין התקשרות. תשומת הלב של ההורה למצבים הנפשיים של הילד היא חזאי משמעותי לכאורה לסיכוי להתקשרות בטוחה. נמצאו עדויות חשובות בדבר התשבץ של העברה בין-דורית של ביטחון התקשרותי. מחקרים הוכיחו שאימהות אוטונומיות (בטוחות) ייצגו את יחסיהן עם הפעוטות בצורה לכידה יותר, ושידרו יותר שמחה והנאה ביחסים אלה, מאשר אימהות דוחות ועסוקות בדברים אחרים. הממצא שייצוג האם אצל הילד הוא הקובע החיוני של מצב ההתקשרות. אנו מאמינים שמסוגלותו של ההורה לסגל עמדה מכַוונת כלפי התינוק שאינו מכוון עדיין, לחשוב על התינוק במונחים של מחשבה, רגשות ורצונות במוחו ובמוחו הוא ביחס לתינוק ולמצבו המנטלי - זהו המתווך העיקרי להעברת ההתקשרות והוא המסביר את הממצאים ביחס להשפעת רגישותו של המטפל (עמדה מכוונת – בהרצאות על קבלת פנים באתר האינטרנט, ובספרו של שטרן "יומנו של תינוק"). בעלי מסוגלות גבוהה לחשוב על מצבם המנטלי ועל זה של המטפל נטו יותר להיות הורים לילדים המקושרים אליהם היטב - ממצא שמצביע לדעתנו על מסוגלותו של ההורה לקדם את התפתחותו העצמית של הילד. מצאנו גם שאימהות בקבוצה של לחץ גבוה יחסית, המאופיינת בהורים בודדים, פשיעה במשפחה, מובטלות, מגורים צפופים או מחלות פסיכיאטריות, נטו יותר להיות אימהות לילדים מקושרים בביטחון כאשר תפקודן החשיבתי היה גבוה. 

מבחן ישיר יותר להנחה זאת נערך על-ידי בחינת הדיבור של האימהות ביחסי גומלין עם תינוקות בני 6 חודשים. קודדו מספר ההערות של כל אם בדבר מצבו המנטלי של ילדה (ידע, רצון, מחשבה, עניין) ובדבר מעורבותו הרגשית (לדוגמה, הצהרות בדבר היות התינוק משועמם), וכן הערכות האם בדבר מה שהתינוק חושב שהאם חושבת, או בדבר ניסיונות מצד הילד להשפיע על מצבה המנטלי של האם ("האם אתה משטה בי?"). אם החוקר שקידד את הטפסים, הסכים שהאם קראה נכון את מצבו המנטלי של הילד לאור ההיסטוריה המידית של פעולת הגומלין, ולא חלפה על-פני כוונותיו הנראות של הילד עם הצהרות בדבר מצבים מנטליים משוערים שלא תאמו למצבו העכשווי, הרי שההערות קודדו כהולמות. שיעור "ההצהרות ההולמות למצב המנטלי" תאם משמעותית לביטחון ההתקשרותי של הילד כעבור 6 חודשים, ותרם משמעותית לחיזוי גם בהתחשב במדדים מסורתיים של רגישות האם. 


יש סיבות טובות להאמין שנדרשת מסוגלות לשליטה מאומצת בקשב להתפתחות תפקוד המנטליזציה. ראשית, קיימת חפיפה כרונולוגית בין ההתפתחויות, הפועלות לפי לוח זמנים התפתחותי זהה. שנית, מחקרים בהדמיית המוח מציעים שאזורי המיקום של מנטליזציה ושל שליטה מאומצת קרובים זה לזה, אם לא חופפים. שלישית, גם אוטיסטים מתקשים במטלות של תפקוד מנהלי הדורש שליטה עוצרת (inhibitory). 

הבדלים בתפקוד מאוחר יותר: 

    ראשית, מחקרי אורך בשני העשורים האחרונים הראו שקיים קשר הדוק בין התקשרות בטוחה בינקות לבין התפתחות מוקדמת של מגוון מסוגלויות התלויות במיומנות של פירוש או סמליות, כמו חקרנות ומשחק, אינטליגנציה ויכולת לשונית, גמישות ושליטה של האגו, סיבולת לתסכול, סקרנות, הכרה עצמית, יכולות קוגניטיביות חברתיות, ועוד. הביטחון בהתקשרות מקדים כשירות קוגניטיבית, מיומנות חקרנית, ויסות רגשות, סגנון תקשורת ועוד. לדעתנו, כל זה אינו נובע מן ההשפעה הכללית של ביטחון בהתקשרות על הביטחון העצמי של הילד, על יזמתו ותפקוד האגו שלו או על תהליכי אישיות רחבים יותר; אלא מכך שתהליכי התקשרות מספקים את הנתיבים החיוניים שהוכנו על-ידי האבולוציה לפתח מסוגלות פירוש בין-אישית. תכונותיה של הסביבה הבין-אישית המחוללות ביטחון בהתקשרות בשנת החיים הראשונה סוללות את הדרך להתפתחות אונטוגנית כשירה של פירוש בין-אישי.

    שנית, התקשרות מחוברת להתפתחות ה-IIM (Interpersonal Interpretative Mechanism). חוקרים דיווחו שילדים בעלי התקשרות בטוחה מבינים טוב יותר רגשות שליליים. מחקר הורים-ילדים בלונדון העלה שבני 5 בעלי היסטוריה של התקשרות בטוחה בינקות ביצעו מוקדם יותר מטלות של תיאוריה של השכל. חוקרים אחרים אישרו ממצא זה. 


שלישית, סקר שלם של ממצאים המחברים התקשרות מוקדמת עם התפתחות מאוחרת יותר הגיעו למסקנה ש"עצמת היחס בין ביטחון בינקות לבין תפקוד האישיות החברתית מאוחר יותר היא בינונית". החיבור ביניהם באותו זמן חזק יותר מאשר בצפי לעתיד. בהקשר של התיאוריה הנוכחית ולא בתוכן של דגמי עבודה הנקבעים על-ידי חוויות מוקדמות, מציאות הדגם או איכותו וחוזקו של הדגם קובעת את תפקוד האישיות החברתית מאוחר יותר. ייתכן שסיווג התקשרות משתנה מן הינקות דרך הילדות ועד להתבגרות; אך החיזוי נובע מן ה-IIM, לא מביטחון בהתקשרות לכשעצמו. ביטחון בהתקשרות הוא בעל משמעות כנספח ל-IIM, אך אינו יציב, וייתכן שאין לו ערך בחיזוי.

סריקות PET של הילדים המאומצים מרומניה שחסרו להם חוויות בין-אישיות החיוניות לדעתנו ליצור ולפתח את ה-IIM, מספקות עדות עצמאית לפגיעוּת ההתפתחותית של מבנה זה. נזק לאזורים הפרונטליים נקשר פעם אחר פעם לחסרים חברתיים ואישיותיים שאפשר לראותם כאבדן המסוגלות לפירוש בין-אישי - כמו שיפוטים חברתיים לקויים, פרגמטיקה לקויה, ויסות עצמי לקוי והתקשרות דל של נסיבות חברתיות עם אותות רגשיים אישיים. אנו יודעים שהסיווג ההתקשרותי של ילדים מאומצים אלה נותר בלתי מאורגן בגיל 3, והתנהגותם החברתית הייתה אבנורמלית בגיל שמונה. קיימת גם עדות לכך שיכולתם המנטלית של פרטים שחוו התעללות בילדות המוקדמת ממשיכה להיות בעלת מגבלות משמעותיות.


רביעית, מחקריו של הופר (Hofer 1995) בגורי מכרסמים זיהו פעילות גומלין מווסתת ביחסי אם-צאצא המקבילים למה שאנו מציעים. נמצא שלא זאת בלבד שקרבה לאם ופעילות גומלין אתה חשובות לעצם שרידותו של הגור, אלא מספקת לו הזדמנויות רבות לווסת את המערכות הפיזיולוגיות וההתנהגותיות. הופר, כמונו, מציע ש"יחסי ההתקשרות מספקים הזדמנות לאם לעצב את הפיזיולוגיה המתפתחת כמו גם את ההתנהגויות של צאצאיה באמצעות פעולות גומלין מובְנות". אנו רואים בהתקשרות לאו דווקא מטרה לכשעצמה אלא מערכת שהאבולוציה סיגלה כדי להבטיח שהיעדים הפיזיולוגיים והפסיכולוגיים האונטוגניים אכן יושגו.

הניסוח המחודש של הופר בדבר התקשרות במונחים של תהליכים מווסתים הפועלים ביחסי הגומלין הורה-צאצא מספק דרך חדשה להסברת מגוון התופעות הנידונות ככלל תחת הכותרת "התקשרות". הדגם המסורתי של התקשרות הוא מעגלי בבירור. התגובה להפרדה מיוחסת להפרת הקשר החברתי, שקיומו מוסק מהופעת תגובת ההפרדה. אנו טוענים שב"אבדן", מה שהולך לאיבוד אינו ההתקשרות אלא ההזדמנות לחולל מנגנון ויסות מסדר גבוה יותר: המנגנון להערכת התוכן המנטלי ולהסדרתו. אנו מציעים שתפקיד ההתקשרות הוא לחולל חיים מנטליים מורכבים מתוך מערכת התנהגותית מורכבת מסתגלת. חלק מפעילות מנטלית זאת, אך בוודאי לא כולה, הוא אנושי בעליל.
 יחסי ההתקשרות המחוללים חיים מנטליים מורכבים אלה הם בעלי המשכיות אבולוציונית עם מינים שאינם אנושיים. כפי שהיחידה אם-צאצא אצל החולדה מבטיחה התפתחות אונטוגנית של וסתים ביולוגיים, כך גם בבני אדם פעילות גומלין חוזרת ונשנית עם האם מעודדת מסוגלות פסיכולוגית לפירוש.

משמעויות לתאוריית ההתקשרות: ניסיון צנוע לניסוח מחודש

מה משמעות החיבור בין נאורופיזיולוגיה לבין  תיאוריית ההתקשרות? סדרת מחקרים במרפאת מנינג'ר בחנו את דפוסי התקשרות אצל מבוגרים, לפי דיווחיהם. התקבלו תוצאות דומות בשלושה מחקרים שונים במדגמים קהילתיים וקליניים. במחקר הראשון נמדדו שני מדדים של דפוסי התקשרות במבוגרים, וכן סולם ההתקשרות במבוגרים, אצל 253 פרטים (99 מטופלות טראומה וקבוצת ביקורת בקהילה של 154 נשים). ניתוח סטטיסטי מראה על קיומם של שני צירים מרכזיים: ציר ביטחון-חרדה וציר הסחת הדעת-מוטרדות. מחקר חוזר באוכלוסייה מעורבת שהשתמש במדדים מ-5 שאלונים של דפוסי התקשרות בבגרות ומצא את אותם שני גורמים: ציר ביטחון-חרדה וציר הסחת הדעת-מוטרדות. כאשר שרטטנו את כל הנבדקים לאורך שני הרכיבים העיקריים  התברר שבעוד שהציר ביטחון-חרדה הצטיין בהבחנת המדגם הקהילתי מקבוצת המטופלות, הציר הסחת הדעת-מוטרדות לא הבחין היטב בין שתי הקבוצות. 


אפשר לפרש ממצאים אלה על-ידי ההנחה שביטחון מייצג חוויה של ביטחון בקרבה ובהתקשרות, בעוד שחרדה קשורה לחוסר ארגון בהתקשרות. החרדה נראית ייחודית ליחסי התקשרות, כי יחסי ניתוק כמעט שאינם מקבלים ציון גבוה במדד זה. נראה שסגנון ההתקשרות של הסחת הדעת מגן על העצמי על-ידי בידודו, בעוד שמוטרדות מאפשרת אולי הגנה עצמית באמצעות הצפת ה'אני' והיבלעות בתוך האחר. טענתנו היא שהמדד ביטחון-חרדה מקביל לאיכות התפקוד של מנגנון הפירוש הבין-אישי (IIM). בקצה הגבוה, הפרט מסוגל לייצג מצבים פנימיים מורכבים של העצמי ושל האחר. פרט המסוגל להבחין בין מצבים פסיכולוגיים של האחר ושל העצמי אינו זקוק לאסטרטגיות נוספות כדי לקיים יחסים בין-אישיים פוריים. כאשר המנגנון הפסיכולוגי החיוני בבסיס ההתקשרות הוא חלש (בשל היסטוריה של התקשרות או בשל ביולוגיה), יכולתו של הפרט לקיים הבחנה ברורה בין האני לבין האחר נחלשת גם היא. דבר זה דורש אסטרטגיות ייחודיות, באורח טיפוסי אלה של הימנעות והתנגדות, כדי להתמודד עם אירועים בין-אישיים.


הן הימנעות והן התנגדות עשויות להיות מופעלות לצורך הגנה עצמית במצבים מתוחים של יחסים בין-אישיים. אסטרטגיות אלה יידרשו מכיוון שכפי שראינו, העצמי הוא תוצר של האחר ונותר תמיד פגיע להשפעה חברתית. אם דגם העבודה הפנימי של הפרט הוא חסר ביטחון, הרי כדי להימנע מאי-יציבות יהי עליו להיסוג כדי להגביר את ייצוגו העצמי ביחס לייצוגים אחרים (הסחת דעת), או שיזדקק להגברת-יתר של ייצוגם של אחרים (מוטרדות). שתי האסטרטגיות מאפשרות להפריד את האחר מייצוג העצמי. שתיהן אינן פתולוגיות, למרות ששתיהן מצביעות על מידה מסוימת של חולשה.


בפרטים חסרי מנגנון פירוש לתמיכה ביחסים חברתיים, היכולת ליצור ייצוגים של המחשבות והרצונות של האחר כנבדל מן העצמי היא פגועה ביותר. זהו אי-סדר התקשרותי, שאנו רואים בו ההפך מביטחון התקשרותי ומצביע על הכישלון המתמיד של מנגנון הפירוש הבין-אישי.

מסקנות

אנו יודעים שהתקשרות בטוחה  מתחברת לתוצאות רצויות במגוון משימות חיים רלוונטיות, וכן מנבאת ביצוע מוקדם של מטלות הדורשות במיוחד מסוגלות סמלית. אנו יודעים גם שחיזויים של הצלחה מהתקשרות מוקדמת הם חלשים. קיימת עדות חזקה הרבה יותר לחיזוי מדויק של כישלון, במיוחד בשל המגבלות שיחסים מוקדמים מטילים על המסוגלות המאוחרת יותר להסתגלות. לדעתנו, השפעת הביטחון בהתקשרות על התפתחות מאוחרת יותר, אין לה דבר עם הייצוגים של יחסים מוקדמים. החיפוש המיותר של חיבור כזה הסיט חוקרי התקשרות מן המטלה החשובה יותר של זיהוי שיטות להתערבות מוקדמת אפקטיבית.


חיבור ההתקשרות לייצוגי יחסים בלבד מפחית מן החשיבות של התפתחות פסיכולוגית. יחסים מוקדמים חשובים הרבה יותר מאשר הנחנו מלכתחילה. עם זאת, תפקידם אינו לקבוע תבניות או דגמי עבודה פנימיים השולטים ביחסים מאוחרים יותר. יחסי התקשרות מעצבים  בכך שהם מעודדים התפתחות של המנגנונים העיקריים במוח לוויסות עצמי, המאפשרים בתורם לפְרט לפעול ביעילות בחברה. הם אינם מבטיחים שהפרט ישיג זאת, והם עשויים להציב גבולות חזקים לסיכוייו להתמודד עם מצבי מצוקה רציניים. מנקודת מבט זו, המטרה של התערבות מוקדמת מתבררת: אין למנוע מילד כלשהו, בשל חוסר תמיכה נאותה ביחסיו הראשוניים, את ההזדמנות לפתח מסוגלות פירוש בין-אישית (כלומר לספק חוויות נאותות עם האחר כדי לאפשר למוח לפתח את המנגנונים השונים) לרמה שתאפשר לו להתמודד עם מצבי מצוקה שהוא עלול לפגוש בחייו.   
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