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הסיבות התורמות להתאבדות עשויות להיות פתולוגיות, הכוללות אירועים חיצוניים (כגון אבדן של אובייקט יקר או אבדן אהבתו); כמו כן, ההתבגרות עצמה כחוויית אבדן עשויה להיות גורם תורם. 

אני מציע כאן: 

א. ההתבגרות, הנתפשת כהפרעה התפתחותית, תורמת להתאבדות על-ידי הגברה והחרפה של הרגשות והשאיפות הקשורות לאבדן האובייקט האימהי; 

ב. מתבגר שבו געגועים כאלה לאיחוד עם האם משולבים בפעולתו של גורם קוגניטיבי ייחודי, הוא בעל פוטנציאל מוגבר להתאבדות.   

שיעור ההתאבדות עולה באורח תלול בגיל ההתבגרות. ההתאבדות נדירה מאוד לפני גיל 10. בקבוצת הגיל 10​-20, מחשבות ודחפים להתאבדות וכן מעשים, הם מקור לדאגה רצינית, ההתאבדות עלה בחשיבותה היחסית ותופסת מקום רביעי בין סיבות המוות. השיעור נמצא בעלייה של 100% בזכרים לבנים בגיל 15​-24 בתקפה שבין 1949​-1951 ובין 1969 ל-1971.


הקלינאים, העומדים בפני המטלה הקשה של הערכה נכונה ושל ניהול סיכוני התאבדות בגיל ההתבגרות, מוצאים לעתים קרובות עדות מועטה או קרקע שעליה יוכלו לבסס את חיזוייהם. דבר זה תלוי בחלקו בעובדה שמרבית הניסיונות להבהיר את הדינמיקה של מחוות ההתאבדות נעשים ללא הבחנה בין רמות ההתפתחות השונות, ועל-כן אינם מבהירים את משמעותו של מעשה ההתאבדות. 


במאמציו של חוקר הפסיכופתולוגיה להסביר מעשים ודחפים של התאבדות, הוא מנצל בעיקר שלוש קבוצות של מבנים הסבריים: 1) התאבדות כביטוי של תוקפנות המופנית כלפי העצמי, ובמיוחד כלפי ההטמעה introjects ההורית; 2) התאבדות כהתנהגות מניפולטיבית של נקמה, שאיפה לתשומת לב, ושאיפה לאספקה; 3) חתירה פסיכוטית גלויה יותר למצב של עולם אחר. שתי הקבוצות הראשונות טבועות בעיקר בדפוס הדיכאוני, והשלישית מוכרת מן העבודה עם מטופלים סכיזופרנים. אף אחת מהן אינה מתייחסת בצורה ייחודית כלשהי להתאבדות בגיל ההתבגרות.


סוליבן (Sullivan, 1929) ראה כבר ב-1929 את גיל ההתבגרות כמשבר התפתחותי, והניח שהתאבדות היא פתרן אפשרי אחד למשבר, יחד עם בחירות אחרות כגון היפוכונדריה, סכיזופרניה ובריאות. הוא מגביל לכאורה את ההתפתחות ואת הדינמיקה להתמודדות המתבגר עם דחפים מיניים עולים, במיוחד עם רגשי אשם על אוננות. כך, הוא מתאר את ההתאבדות כ"נקמה בחלק החוטא של המנגנון הגופני".


אריקסון, מצד שני (Erikson, 1968) קושר את "השאיפה למות" עם הצורך לפרספקטיבת זמן מתוחמת, כדי לאפשר התפתחות של תחושה אמתית של מתן ארכה פסיכו-חברתית. שאיפה זאת הופכת לשאיפה להתאבדות רק "במקרים נדירים שבהם 'להיות מתאבד' היא בחירת זהות שאין להתחמק ממנה".


דעה מקובלת היא שהתאבדות בילדים ובמתבגרים היא ביטוי של רגשות דיכאון מוסווים ושל מערכות כגון אבדן האובייקט, תחושה של היותך רע ובלתי נאהב, או רגשות עוינות בלתי מבוטאים הקשורים לכך. ואכן, מתבגרים עוברים טלטלות חריפות במצבי רוח ורגשות. האֵבֶל תואר כהיבט נורמלי של התבגרות. קלינאים ופסיכותרפיסטים מברכים לעתים על התקף רציני ו"ישר" של דיכאון במתבגר, כחוויה מבגרת העשויה לסייע בהשלמה ובהתגבשות של המבנה הנפשי. מצד שני, קיימות הזהרות מפני המשמעות המאיימת  של ניסיונות התאבדות בהתבגרות, שיש לטפל בהם אפילו לאחר מעשה כבמשבר דחוף. 

בעיית ההתאבדות בגיל ההתבגרות

ההגדרות שתוארו כוללות הבנה ניסויית ותאורטית רבה. עם זאת, הן אינן מספקות תשובות לכמה שאלות משמעותיות. מדוע ההתאבדות מופיעה בצורה מאיימת כל כך בהתבגרות? מהו המובן הייחודי של ההתאבדות בהתבגרות? האם התאבדות בגיל ההתבגרות עשויה להיות מוסברת באותם מבנים כמו באוכלוסייה בכללה, או אולי יש לפנינו תופעה שונה, הן קיומית והן תאורטית? והאם התשובות לשאלות אלה יסייעו לפיתוח אמצעים מהימנים יותר לזיהוי מוקדם של קבוצות בסיכון מתוך אוכלוסיית המתבגרים?


אפתח בסיפור אוטוביוגרפי של מרטין בובר (1962), המתאר חוויה מפחידה הטיפוסית להתמודדות בגיל ההתבגרות עם מושגי הזמן והמרחב.


גם אני, בהיותי בן 14, חוויתי זאת בעצמה שהשפיעה על שארית חיי. דחף פנימי, שאת פירושו לא ידעתי, תקף אותי: לנסות שוב 
ושוב לתאר לעצמי את קצהו של החלל, או את העדר קצה כזה; לתאר את הזמן עם התחלה וסוף, ואת הזמן ללא התחלה וללא 
סוף. לא יכולתי לעשות זאת, ולא היה כל סיכוי שאוכל להצליח בכך אי פעם. עם זאת, נראה לי הכרחי לבחור רק בין שתי 
חלופות חסרות היגיון אלה. התנודדתי הלוך וחזור תחת משאה של כפייה זאת. לעתים הייתי מודאג מאוד מן האפשרות 
שאאבד את שפיותי, עד שלפתע עלה בדעתי שאוכל להקדים את השיגעון על-ידי התאבדות. . . ההצלה באה לנער בן ה-14 
בצורת ספר - "המבוא 
למטפיזיקה של העתיד" של קנט.  

תיאורו של בובר את הדחף האבדני בגיל ההתבגרות כולל לפחות שני יסודות הקשורים לנושא שלנו. ראשית, הוא מתאר סוג חשיבה הטיפוסי לגיל ההתבגרות, לא רק בשל כך שהוא מופיע בגיל זה. זוהי חשיבה אוניברסלית באורח אופייני וכוללנית בהיקפה, שלא מסתפקת בפחות מק הקוסמוס כולו. החשיבה אבסטרקטית, ועם זאת מוחשית בטיפולה במופשט, כמו קצה התבל או קצה הזמן. היא מותחת את החשיבה האנושית לאפשרויות נעלות ביותר, אך באורח מגושם כל כך עד שהיא חושפת את גולמיותה, חדשנותה וחוסר הניסיון שלה. חשיבה זאת משולה לצעצוע חדש שבעליו עדיין לא השתלט עליו לחלוטין; ובעודו מפעיל שרירים חדשים הוא גורם לנפילות ולאבדן שיווי המשקל. 


היסוד השני שרק מרומז בקטע שלעיל, אך חשוב לדיוננו, הוא בעיקרו לא קוגניטיבי כי אם רגשי. החיפוש הכפייתי המביא את הנער לסף ההתאבדות מגלה שאיפה או געגוע עמוק, שגם מטרתו היא לא פחות מאשר משהו קיצוני ביותר. אפשר לתהות איזה פתרון היה מביא מנוחה ורגיעה לנער זה בן ה-14. אנו קוראים בין השורות סוג של רעב, המבוטא באורח מילולי במילים גלויות יותר על-ידי צעירים אחרים. אנו מציעים שהרעב הזה לדעת על הדברים הקוסמיים והאוניברסליים, ולעתים על שורשים ומקורות, הוא בצורה כלשהי תופעה של השאיפה להתמזג עם האובייקט האימהי, חזרה לתחושה המענגת של סימביוזה עם האם.


השאיפה לאיחוד המענג עם האובייקט האימהי יכולה להיות מוקרנת על המסך הגדול של השאלות הקוסמיות והאוניברסליות שאנו מכירים ממקורות אחרים, כולל חוויית הסמים, מתבגרים בעלי פסיכוזה גבולית, וכמה מטופלים סכיזופרנים. דיווחים אחדים על התאבדויות דנים ברצון למות ובשאיפה להתאחד עם האם; וכן בשאיפה לחזור אל גן העדן המקורי של יכולת-כול omnipotence. הקשר בין צרכים אוראליים עמוקים אלה לבין התאבדות נתמך בהצהרה של ברוך Bruch, ש"אנשים שמנים הם בעלי תמותה גבוהה יותר ממחלות שונות, פרט לאחת: שיעור ההתאבדות ביניהם נמוך ביותר". היא רואה, על-כן, את ההשמנה כשוות-ערך להתאבדות. 


בספרות הפסיכואנליטית, ההיבטים ההרסניים והאבדניים מקבלים הדגשה יתרה. גם במאמרים על התבגרות המבליטים סוגיות אימהיות, אלה נותרות עמומות. לדוגמה, מתוארת צעירה המבצעת ניסיון התאבדות ערב נישואיה לגבר מבוגר: "לפעמים במהלך האנליזה חזרה אליה ערגה לאהוּב, למרות שהייתה משוכנעת שלא תפגוש אותו יותר לעולם". לדעתי, "האהוב" שהיה בלתי נגיש כאן היה דמות האם, ולא הגבר. 


פרויד מתאר את הזדהותה של דורה עם אימה בשאיפתה האדיפלית לאביה. הוא מספר את סיפור פתק ההתאבדות שבו הצעירה עוזבת את הוריה כי אינה יכולה עוד לסבול את חייה. מכתב זה, שהוא שהביא את דורה לטיפול, הופיע מאוחר יותר בחלום שמעובד לפרטיו. פרויד רואה במכתב זה מעשה של נקמה ומניפולציה; ואכן כן, הוא נועד להפחיד את הוריה, ובמיוחד את אביה. מעניין שאHן כל אזכור לערגתה לאימה, המופיעה גם היא בהקשר זה. החלום פותח בדורה המשוטטת בעיר זרה. אז היא מגיעה לביתה ולחדרה, שם היא מוצאת מכתב מאימה (המזכיר לה את מכתב ההתאבדות שלה עצמה). החלום מסתיים במשפט: "אימא והאחרים כבר היו בבית הקברות". המכתב נראה כמתנה או כמסר מן האם, אפוף במחשבות ודימויים של המוות, של געגועים ופגישה מחודשת במוות. 


קל יהיה יותר להבין את ההתאבדות בגיל ההתבגרות באמצעות ניסוחים פסיכואנליטיים פורמליים המתייחסים ישירות לגיל זה. בעקבות אנה פרויד, נתחיל בראיית שלב זה כהפרעה התפתחותית. תפיסה זאת מתייחסת לשינוי הבא עם ההתפתחות בהיבט אחד או יותר של התחומים המשולבים במורכבות של חיי הנפש והסביבה החיצונית והפנימית, המביאים אתם תהפוכות ושינויים בשיווי המשקל שנרכש עד אז. בראייה רחבה, המושג של הפרעה התפתחותית פירושו לפי א' פרויד ש"כל צעד קדימה בגדילה והבשלה מביא אתו לא רק הישגים אלא גם בעיות חדשות"; או גאות ושפל של התקדמות ונסיגה. 


השפעתה של ההפרעה ההתפתחותית בגיל ההתבגרות מספקת הדגמה בהירה ודרמטית של אי-איזון זה, הכולל שינויים מרחיקי לכת וארגון מחדש בדחפי ה-instinctual, בארגון האגו ופעילותו, ביחס לאובייקטים, ובאידיאלים וביחסים החברתיים של המתבגר. העלייה בעיסוק אובדני ובמעשים מסוג זה נראית לי כקרובה מאוד לתהפוכות אלה, ובמיוחד לתנועות ההתקדמות והנסיגה בתחומים של יחסי אובייקט ופעילויות האגו, התחברותן ופעילויות הגומלין שלהן.


בעת האחרונה התקדם מיפוי ההתפתחות בגיל ההתבגרות, והתחדדה הבנת השינויים המתרחשים ביחסי הצעיר לאובייקטים מוקדמים. ההתעוררות מחדש של הגעגועים לאיחוד עם האם והחרפתם במתבגר, הצפי והכורח  שבהיפרדות וקבלת גיבוש הייחודיות individuation מובנים יותר ומודגשים יותר. אם נתאר תהליך התפתחותי מורכב זה במילים פשוטות, הרי המרכיב החיוני הוא געגועיו של המתבגר לאם הטרום-אדיפלית, הנחווים בצורה שונה במעט בשני המגדרים, וההצלחה בהתמרה ובפתרון של געגועים אלה. הכמיהה לאם הטרום-אדיפלית המטפלת ובעלת העצמה, ולמצב המענג של החיים הסימביוטיים אתה מתעוררת מחדש בעצמה ובחריפות שאין דומה לה בהתפתחות המאוחרת יותר (פרט למקרים של נסיגה חמורה) - לפני שהיא נזנחת "לנצח".   


היחסים בין כמיהה כזאת לבין מחשבות אבדניות או פעולה אבדנית של ממש יכולים להיות מתוּוָכים באמצעות משתנה מתערב שהזכרנו לעיל - שינויים בפעילויות האגו שהיסוד החשוב בהם הוא איכות ההתפתחות המבנית-קוגניטיבית הטיפוסית לגיל ההתבגרות. רעיון זה מקבל תמיכה מן הניתוח של פיאז'ה על חשיבה בהתבגרות. הוא מאפיין התפתחות קוגניטיבית בהתבגרות כמעבר מן השלב הקודם של פעולות מוחשיות לקראת השגה של פעולות פורמליות. במילים אחרות, זוהי המסוגלות לחשיבה לוגית רפלקטיבית שהאובייקט שלה אינו רק העובדות המוחשיות אלא פעולת החשיבה עצמה, הניתנת עתה למניפולציה. יכולת זאת לעסוק בלוגיקה של טיעון מן הדרגה השנייה היא בעלת משמעויות רבות. לדוגמה, משמעותה היפוך של היחס בין האמתי לאפשרי, כך שעובדה אמפירית נתפסת עתה כמקרה בודד שיש לשלבו בכל המניפולציות הלוגיות האפשריות. משמעותה גם היפוך ביחס כלפי המציאות. המתבגר, שלא כמו הילד, חי בתחום העתידי, ההשערתי והרחוק. כך, גם רעיון המוות הופך למופשט שישי לטפל בו באורח קוגניטיבי או ניסיוני.


תופעה נוספת מצטרפת למעבר זה. כמו בשלבים הקודמים של ההתפתחות הקוגניטיבית, גם כאן אנו פוגשים בהתבגרות עלייה תחילית באגו-צנטריות. בתחילה ייתכן "כשל בהבחנה בין היכולות החדשות והבלתי צפויות של האגו לבין התֵבל הקוסמית או החברתית שאלה מיושמות לגביה. . . המתבגר עובר שלב שבו הוא מייחס למחשבותיו הוא כוח בלתי מוגבל" (אינהלדר ופיאז'ה, 1958).


לדעתי, בהתחברותם של שני גורמים התפתחותיים חזקים אלה שוכנים הן הסכנה והן לפחות חלק מן ההסבר לנטיית המתבגרים לעיסוק אבדני ולביצועו. החרפת הגעגועים לאיחוד עם האם קשורה בשלב זה עם העלייה והירידה באגוצנטריזם; והתוצאה מכך היא תערובת מוזרה ביותר של רעיונות מופשטים עם מה שנראה כפעולות הגיוניות. אפשר לצפות בצלילתו של המתבגר אל תחומי האפשרי הפנטסטי בדחף ובעצמה חזקים ביותר; ובו בזמן הוא מתייחס להרפתקות אלה בצורה מוחשית. רעיונות ומושגים מופשטים ביותר עשויים לזכות ליחס מיושב, כאילו אפשר למששם ולהוציאם אל הפועל, ולא רק כדוגמאות לחשיבה הרפתקנית. בנסיבות אלה, הגעגועים לאיחוד עם האם עשויים למצוא ביטוי מעודן בפעולות סמליות, או להיות מוּתקים או מוטלים על סוגיות ועניינים קוסמיים או אוניברסליים, כמו בהצגות אידיאולוגיות ופילוסופיות של גיל ההתבגרות. 


מחשבות אבדניות ומעשים כאלה עשויים לנבוע מפעולת הגומלין של שני תנאים נחוצים אך לא מספיקים כשלעצמם: שאיפה מועצמת ביותר לאיחוד עם האם, ונכונות ייחודית להיטלטל בין רמות מבניות-קוגניטיביות של פעולות רשמיות ומוחשיות, ולערב ביניהן. משחק רגרסיבי-פרוגרסיבי זה בין שני התחומים עלול להוביל לעיסוק ממשי במוות כביטוי הסמלי של איחוד עם האם.

דוגמאות קליניות

אציג כאן שני תיאורים קטנים כהדגמה להנחות שלעיל. הם מצביעים בעיקרון על נטייה ועל העדפת יתר לסגנון קוגניטיבי הנוטה לרעיונות מופשטים וסמליים, אך נוהג בהם בצורה אגוצנטרית וייחודית. הם מדגימים גם דרכים אפשריות לביטוי הגעגועים האוניברסליים לאיחוד עם האם. יש להתייחס אליהם לא כהוכחות, אלא כהדגמה חלקית לדרך שבה ההנחות שפותחו כאן עשויות להיות מיושמות לתופעות קליניות.

הדוגמה הראשונה באה ממכתב התאבדות שנכתב על-ידי נערה ישראלית בת 17, ממשפחה הרוסה. הוריה התגרשו בילדותה וכל אחד נישא מחדש. היא חייתה בנפרד משני הוריה במשך כמה שנים, ובזמן כתיבת המכתב חלקה דירה עם שתי נערות אחרות. היא תיאמה את ניסיון ההתאבדות לזמן ששתיהן נסעו לסופשבוע. אחת הנערות חזרה במקרה, ומצאה את הנערה חסרת הכרה מבליעת מנת יתר של סמי שינה. היא גם מצאה את המכתב:

לכל המעוניין, שלום,

יש לי בקשה אולי האחרונה, אך במקרה שאמות אני רוצה להיקבר בהר שלי הנמצא מול הבית, לא במקום של בית האריזה אלא קצת הלאה. אני לא רוצה מצֵבה או משהו כזה, רק קישוט של הוורד האדום שלי. אינני מסכימה שישחקו בגופתי, כי אין בה בכי או דמעות כי אני באמת לא ראויה לדמעה.

אני רק יצור מאוס כמו כולנו בעולם מזופת זה. לפעמים אני חושבת שיש לי מה לעשות, מה לתקן ומישהו לעזור לו. הייתי רוצה מאוד להקים כמה מוסדות קטנים לילדים נזקקים, מוסדות טובים עם אנשים טובים שיעזרו לכל מיני ילדים מוכי גורל. אך אני יודעת שזוהי רק משאלה שלעולם לא תתגשם. למעשה אני יודעת שאני יכולה להיות אישה טובה ואם טובה. אני יודעת שלא יצא ככה, כי יש לי עבר רע ויש בי הרבה רוע, כל כך הרבה שאני רוצה לחסל את עצמי. לכן אני מבקשת סליחה אם פגעתי במישהו. אין לי כוונה כזאת אני רק רוצה לישון לתמיד באדמה המקבלת הכול - כסף, תאוות בצע, דם, גופות וחיים. אז אל תבכו זה לא שווה את זה תאמינו לי. אני לא שווה כלום. 


קריאה חפוזה כבר מצביעה על כמה מן הנושאים המשמשים רקע דינמי לדחף האבדני של נערה זאת. אפשר להכיר בתחושה העמוקה של חוסר ערך עצמי ושל שנאה עצמית. אנו מוצאים כאן תמיכה בהשערה שניסיון ההתאבדות שלה קשור לתוקפנות נגד עצמה, או לסופר-אגו אכזרי ומעניש המופנה נגד האגו החלש.


האגוצנטריות שלה ברורה ומאפילה על הכול. היא מדברת על "ההר שלי" ועל "הוורד האדום שלי". ראייה זאת של העולם היא אינסופית וחסרת גבולות, כאשר ההר והאדמה מקבלים ממדים אוניברסליים וסמליים, ובו זמנית נותרים ומטופלים כאובייקטים מוכרים באורח ילדותי ואישי-מוחשי מאוד. הדימויים משמשים בתפקיד כפול: כסמל המוכר באורח כללי (כמו פרח, עלומים, יופי, נשיות) וכן כאובייקט מוחשי בבעלותה הבלעדית.


סוגיות הזהות העצמית ברורות גם הן. הנערה הייתה רוצה להיות "אישה טובה, אם טובה". כמו כל המתבגרים, היא שואפת למצוא דרך לבטא שאיפות אלה באמצעות עבודה או מפעל כלשהו - "משהו לעשות או לתקן". ה"עבודה הבלתי גמורה" הקשורה עם געגועים לאם מתבטאת בכמה דרכים. היא מתרגמת את שאיפותיה להישגים ולמיומנות לצורך לעזור למישהו, וזה מתורגם לפנטזיה מוסווה בדקוּת להיות בעצמה אם טובה ולטפל בילדים נזקקים, מקופחים ו"מוכי גורל" כמוה עצמה. שאיפות אלה מייצגות את געגועיה היא לחומרים אימהיים ולחום שהיא חשה חסך וקיפוח רב כל כך לגביהם. עם זאת, התסכול והזעם הקשור לחוסר הסיפוק שלה בתחום זה משבשים במהרה את הפנטזיות האלטרואיסטיות, ומעלים תחושה של חוסר תקווה.

בטיפול ב-death wish שלה, הנערה מציגה את הפנטזיה של חזרה למצב של היתוך ואיחוד עם האם, של היותה מקובלת באופן מלא וללא תנאים, של איבוד עצמה בתוך אימה לנצח נצחים. היא רק רוצה "לישון לתמיד באדמה", סמל אימהי שטופל על-ידה קודם לכן כ"הר שלי". געגועיה הם לאותה קבלה ללא ביקורת, אישית ועם זאת לא אישית המסופקת על-ידי האם, כפי שהאדמה מקבלת מאז ראשית העולם, ללא שאלות ובמסירות, הכול - "כסף, תאוות בצע, דם, גופות וחיים".


הדוגמה השנייה באה מנערה נוספת בת 17, שהתקבלה לתכנית לטיפול נמרץ בבית חולים בארצות הברית. היא הופנתה על-ידי המטפל שלה שעבדה אתו למעלה משנה, בשל סכסוכים חמורים עם משפחתה (התקפי זעם ומריבות פיזיות), ובמיוחד עם אימה; בשל acting out מינית מוגברת של הסכסוכים; ובשל מחשבות אבדניות שהתעצמו עם התקרב מועד חופשתו של המטפל. 


זמן קצר לאחר קבלתה שרטה את פרקי כף היד, והתעקשה שעשתה זאת בגלל "אי אכפתיות" של הצוות. מנהל המחלקה כתב "בדרכה העקיפה, היא הודיעה שהיא חוששת לאבד שליטה וכן חשה שהיא חייבת לשחרר את רגשותיה; נראה היה שהיא משתוקקת למישהו שיחזיק אותה ויכיל אותה. .  . שזהו תפקידו של הצוות לטפל בה". היא דיברה על חוויה פנימית של ריקנות שנראתה, לפחות בחלקה, כהגנה נגד זעם וצרכים של תלות שלא סופקו. בעוד שהיא "לא הפגינה אי-סדר מחשבתי, היא הציגה סגנון קוגניטיבי עקיף שהיה מטושטש ובלתי מוגדר".


נערה זאת הייתה הבת השנייה של אימה מנישואיה הראשונים לגבר ממוצא אתני שונה, נישואין שאופיינו באלימות, מכות, וחשדות מופרזים. האם עזבה את בעלה הראשון כאשר הייתה בחודש השני להריונה אתה, עברה לגור עם הוריה, נקלעה למצב דיכאוני משמעותי ונזקקה לטיפול אמבולטורי בבית חולים. היא נישאה פעם שנייה כאשר המטופלת שלנו הייתה בת שלוש. לאחר שנה של תשומת לב אוהבת מצד אביה המאמץ, היו חוותה אבדן נוסף כאשר רגשותיו הועברו לבתו התינוקת שנולדה אז. חוויותיה המוקדמות של אבדן וחסך, במיוחד באיכות של נכונות אימהית לאהבה ולמחויבות (שהובעה בדיכאון שפקד אותה לאחר התפוררות נישואיה הראשונים הסוערים), מופיעות בקצרה אך בהבלטה מתוך ההיסטוריה שלה. יש לזכור שהיא אושפזה כתוצאה מהתנהגות אבדנית גוברת בתגובה לחופשתו הצפויה של המטפל. למרות תחושת אי הנוחות הרבה של המטפל שהובילה לאשפוזה, היא לא יכלה להתמקד בדאגתו זאת. מעניין לציין שאותה תחושה עמומה של אי-נוחות אפפה את המסרים הבלתי רשמיים של אנשי הצוות שטיפלו בה. 


בבדיקות הפסיכולוגיות צוינה "תערובת של רמות מוחשיות וסמליות של חשיבה":


"היא חשה עצמה מרחפת, מנותקת ומורחקת מסיוע ומקרבה בין-אישית, והחליפה את השאיפה לכל אלה בגיחות אל הבלתי ידוע ואל העמום והמיסתורי. למרות שחשיבתה הכללית נותרה בשלמותה, קיימים רגעים שבהם היא אינה עומדת בלחצים הפנימיים, ונעשית מעורפלת לרגע מתוך אבדן מרחק, חוסר דמיון מוגזם ואפילו מוחשיות, ומצויה במצב מושגי מוגזם, סמלי או מופשט".


אפשר למצוא דוגמה לצורת החשיבה שלה בהגדרותיה את הדמיון בין זוגות במבחן WAIS (הנחשב למדד של יכולת חשיבה מופשטת): מעיל ושמלה - "לאף אחד מהם אין רגליים [צוחקת]. שניהם מכסים את הגוף". כלב ואריה - "לשניהם ארבע רגליים וזנב {צוחקת]. שניהם יונקים... [מה את היית עונה?] שניהם יונקים. אפשר אולי להגיד 'זנבות' כי לא לכל היונקים יש זנב, ולא כולם הולכים או בעלי רגלים". שולחן וכיסא - "משתמשים בהם לתמוך בדברים". יש לזכור שיכולתה האינטלקטואלית גבוהה ביותר. היא מסוגלת לתת גם תשובות נכונות וישירות לפריטים קשים יותר במבחן.


הקושי הקוגניטיבי שלה כמו גם עיסוקה במוות על-פי קווי הפנטזיה של מצב-קיום-אחר, של אושר אפשרי ואולי גם לידה מחדש, הובעו בבירור בתגובתה לכרטיס TAT ריק: 

שאומר לך מה זה מזכיר לי? שלילי וחיובי. רק זמן ומרחב. יש נצח נצחים. זה מזכיר לי רִיק, כאילו יש תודעה ולא יותר. [בתשובה לשאלה:] אני לא יודעת על מוות אבל אני חושבת הרבה 
על רִיק. . . תהיה תודעה אבל לא דבר פיזי. אינני יודעת אם שווה להתמודד עם כל השיגעון הזה. . . כנראה שזה הכול בראש שלי, אני לא יודעת. אינני סובלת את חיי היום-יום כשאין כלום בעתיד, שום דבר שארצה לדעת, או לצפות לו. אינני יודעת מהי שמחה, אני רק רוצה שזה יתנפץ. אני מרגישה כמו בחלל ריק (limbo). . . יש לי הרגשה משוגעת בתוכי - תעשי שזה ייפסק אני צריכה להפסיק. הייתי עושה הכול כדי שהרגשה זו תיעלם. ויש רק עוד דבר אחד שאוכל לעשות ברגע זה: מוות. הוא רודף אותי בחלומות [מה כוונתך?] חלמתי שטבעתי, מַתִּי, וקמתי לתחייה. מישהו נשא אותי מתוך הים אל מקום אחר ואל זמן אחר.

נערה זאת, שאינה סכיזופרנית, משתמשת בהתבטאויות אלה ביכולת הקוגניטיבית הרבה שלה בדרך דומה לזו של ילד צעיר בהרבה, בהתמודדותה עם הרעיון של הפסקת חייה. המוות מטופל על ידה כמעין תערובת של תרופה לשיכוך כאביה, מצב מופשט של רִיק, ואפשרות מוחשית ביותר של לידה מחדש והתחלה חדשה וטובה יותר של החיים. כך היא יכולה לבטל את הסופיות שהמוות מייצג אותה על-ידי מניפולציות קוגניטיביות של המושג, כשהיא "מכופפת" אותו באורח מופשט ומוחשי כאחד, אך תמיד בצורה מיוחדת לה ואגוצנטרית. הנערה כאילו מגישה גרסה אחרת לשאלה שהיא מתמודדת אתה, "מה החיים יכולים לעשות בעבורי?" כדי לבחון מה המוות יכול להציע לה.

דיון

כאמור, הדוגמאות הקליניות אינן באות להוכיח את התזה של מאמר זה אלא להדגים את חידוד ההבנה הקלינית והתאורטית של התאבדות אצל מתבגרים. פורה יותר לראות זאת כתוצאה של שני גורמים - אחריות קוגניטיבית התפתחותית, וכן החרפה התפתחותית של יחסי אובייקט מוקדמים על הרגשות והדחפים התואמים לה. למרות שאפשר למצוא בספרות תמיכה רבה בפעולה הבלתי תלויה של כל אחד מגורמים אלה, הרי התפיסה של פעילות גומלין ביניהם מוזנחת לרוב. אין להתעלם מן העובדה שתהליכים התפתחותיים קוגניטיביים יוצרים תנודות, ועלולים להפוך למקור של לחץ דינמי ולמלא תפקיד בזכות עצמם. תנודות קוגניטיביות אלה עלולות לשמש מקור לחרדה ולאו דווקא לווסת אותה. הפשיטות של המתבגר אל תוך הבלתי ידוע, חוויית אי היציבות המלווה מאמצים רעועים אלה להבנה, והמשיכה של מניפולציות קוגניטיביות לא בשֵלות דומות מאוד לכישלונות ולהיזון חוזר שלילי במשחק של ילדים צעירים יותר.


במבנה התאורטי שאני מציג אין שימוש במבנים השאובים מתקופות אדיפליות ופוסט-אדיפליות (כמו היחסים העכשוויים עם האם כבסיס להתמודדות המתבגר עם גיבוש הייחודיות-ההיפרדות). אני משתמש בתיאוריית ההתפתחות הלכידה יותר המבוססת על הפסיכולוגיה של האגו הפסיכואנליטי. דבר זה מאפשר לי ליצור חיבורים בין השינויים האיכותיים ביחסי האובייקט לשינויים דומים בפעילויות הקוגניטיביות. הדגשתי במיוחד את השלב הסמלי ואת הקשיים בגיבוש הייחודיות-ההיפרדות. שלבים מוקדמים וארכאיים יותר ניתנים יותר לשינוי ולהבנה ברמה הסמלית. טיפול סמלי במוות וניסיונות להתמודד אתו הם המספקים את הקשר בין הסוגיות הרגשיות והקוגניטיביות שהמתבגר עומד בפניהן.   


לבסוף, תפקיד הסגנון והפעילות הקוגניטיביים בהתאבדות נתמך במחקרים, שמצאו הבדל במבנים הקוגניטיביים ובפעילויות של פרטים אבדניים לעומת אלה הנחשבים לנורמלים ולעומת אלה המאובחנים כבעלי הפרעה פסיכיאטרית אך לא אבדניים. אפשר לצפות הבדלים אלה בממדים קוגניטיביים אחדים: קושי רב יותר בשימוש במקורות דמיוניים פנימיים ובהסתמכות עליהם (חיי הפנטזיה); קיטוב חריף יותר של מערכות הערכים; נוקשוּת יתרה והיצרות של החשיבה; וקשיים בתפישת הזמן - אוריינטציה בולטת בהווה. נמצא גם שמתבגרים אבדניים הפגינו נוקשוּת קוגניטיבית, במדדים של מסוגלות לפתרון בעיות, מאשר קבוצה של מתבגרים בעלי הפרעות פסיכיאטריות שאינם אבדניים. 


תפקיד ההכרה (קוגניציה) בהתאבדות נחקר גם באמצעות אנליזה של תהליכים לוגיים בפתקי התאבדות. נמצאה "טעות קִטְלוּג" - טעות לוגית של עמימות בקשר לאני המובילה לאבדנות: אם אדם הורג את עצמו, הוא משיג תשומת לב; אני אהרוג את עצמי, וכך אזכה בתשומת לב. מעניין לציין שפרט לטעות ההכרתית, ההנחה בניסוח זה היא שהמתאבד שואף להשיג אהבה ותשומת לב ולא לבטא תוקפנות.

לסיכום, ברור שאין לשלול סיבות פתולוגיות נרחבות כתורמות להתאבדויות בגיל ההתבגרות - כולל אירועים חיצוניים (כגון אבדן של אובייקט יקר או אבדן אהבתו). אפשר כמובן למצוא גורם תורם בהשפעת ההתבגרות עצמה כחוויית אבדן; אל כדי שזאת תסתיים בהתאבדות, התרומה חייבת להיות ייחודית ולהיתפס במונחים של התהליכים המתווכים אותה. כאן אני מציע, ראשית: שההתבגרות, הנתפשת כהפרעה התפתחותית, תורמת להתאבדות על-ידי הגברה והחרפה של הרגשות והשאיפות הקשורות לאבדן האובייקט האימהי; שנית: שמתבגר שבו געגועים כאלה לאיחוד עם האם משולבים בפעולתו של גורם קוגניטיבי ייחודי, הוא בעל פוטנציאל מוגבר להתאבדות.   
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