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עמותה לשירותי טיפול, שיקום פסיכוסוציאלי ורווחה (ע"ר)
השרות למשפחות אומנה 


האוניברסיטה העברית בירושלים
בית הספר לעבודה סוציאלית ולרווחה חברתית ע"ש פאול ברוואלד
קבוצת המחקר: בריאות נפש ורווחה של ילדים ובני נוער
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תקציר

מטרת המחקר

המחקר הנוכחי בחן הערכה של מתבגרים השוהים באומנה את מידת המוכנות שלהם ליציאה לקהילה. המוכנות נבחנה בשורה של נושאים: לימודים, צבא, עבודה, מגורים, אחזקת הבית, טיפול אישי, חברים, זוגיות, והימנעות מהתנהגויות סיכון. כמו כן בחן את הקשר של הנער עם העובדת הסוציאלית. בנוסף, המחקר בחן את מאפייני רקע של המתבגרים, מצבם הנוכחי בשורה של תחומים, ואת המידה בה מאפייני הרקע ומצבם הנוכחי קשורים להערכת המוכנות. 

שיטת המחקר

אוכלוסייה- מתבגרים בגילאי 16-18 הנמצאים במשפחות אומנות באחריות שלוש העמותות המטפלות כיום באומנה בישראל: (א) סאמט האחראית על המשפחות האומנות באזור ירושלים רבתי (ב) לנ"י (כיום "אור שלום") האחראית על משפחות האומנה באזור המרכז, ו(ג) מט"ב- האחראית על משפחות האומנה באזור הצפון. מספרם מוערך בכ- 200 ילדים. 

במחקר זה שני מדגמים. המדגם הראשון כולל את נתוני הרקע על המתבגרים כפי שהגיעו לידינו משלוש העמותות. בסך הכל התקבלו 157 סיכומים של תיקים של בני נוער משלוש העמותות. כמחצית מהמדגם הם בנים (47.4%). הגיל החציוני של המתבגרים הוא 17. המדגם השני הוא של מתבגרים אשר מולאו עליהם שאלוני רקע ושאותם הצלחנו לראיין, לאחר שהם והורי האומנה הביעו את הסכמתם לריאיון. בסך הכל ניהלנו ראיונות עם 66 נערים. שיעור התגובה עמד לפיכך על 42.0%.  

ממצאים 

1. מאפייני השהות באומנה לפי התיקים

· רוב בני הנוער נמצאים בהשמה החוץ ביתית הראשונה שלהם (59.1%), לכחמישית זו ההשמה השנייה, ולגבי השאר זו לפחות ההשמה השלישית. 

· ששים ושמונה מבני הנוער האלה נמצאים בהשמה של קרובי משפחה (44.2%), וברובם     (48 בני נוער) נמצאים אצל דודים, אחים מצד האם והאב.
· כארבעים אחוזים הוצאו מהבית לפני גיל 7 וכחמישית הוצאו מהבית כשהיו בגיל 15 ומעלה.
· כשליש מהנערים נמצאים באומנה הנוכחית שנתיים או פחות ו 40% שוהים באומנה 6 שנים ויותר. ממוצע משך השהות הוא שש שנים (6.05, ס.ת 4.98) וחציון משך השהות 4 שנים.
2. מאפייני הקשר עם ההורים כיום על פי דיווח מנחות האומנה

לדברי העובדים, כמעט שליש מבני הנוער באומנה אינם מתראים עם הוריהם בתכיפות העולה על מספר פעמים בשנה (כרבע כמעט ולא פוגשים אותם, או כלל לא). כמו כן, כמעט 40% נמצאים בקשר טלפוני עם הוריהם פחות מאשר פעם בחודש. רוב הביקורים הם בדרך כלל של יציאת בני הנוער לבקר  את הוריהם, אך גם כאן, מעל למחצית כמעט אינם יוצאים או כלל אינם יוצאים לביקורים בבית ההורים.  

העובדים מאפיינים את היחסים של כ 40% מהילדים עם הוריהם הביולוגים כדי טובים, טובים או טובים מאוד. לעומתם, העובדים מתארים את היחסים של כשליש מהילדים עם הוריהם כלא טובים או כגרועים.  
ג. ממצאי הראיונות עם המתבגרים: מוכנות לחיים עצמאיים

לימודים: שיעור גבוה של בני הנוער באומנה חושבים או בטוחים שהם יידעו איך להכין עבודות במסגרת הלימודים (92.5%) ואיך להתכונן למבחנים (90.9%). שיעור נמוך יותר מבני הנוער חושב שילך לאוניברסיטה (68.8%) או ילמד מקצוע במסגרת אחרת (55.4%). יש לציין שפחות משליש בטוחים שילכו לאוניברסיטה (29.7%) ורק כרבע (24.6%) בטוחים שילכו ללמוד מקצוע.  באשר לסיוע כספי בתחום הלימודים, רק כשליש (31.3%) בטוחים שיקבלו סיוע ממשפחה או חברים ורק כעשרה אחוז (10.3%) בטוחים שיקבלו עזרה כספית או מלגה מעמותת האומנה. 

שירות צבאי: כ-77% בטוחים שיתגייסו לצבא וקצת מעל 50% בטוחים שיעמדו בדרישות הצבא.
עבודה: בתחום זה מבטאים בני הנוער ביטחון גבוה למדי שהם יידעו איך לחפש עבודה, יצליחו בראיון עבודה, ויחזיקו מעמד בעבודה. עם זאת, כדאי לציין שרק כמחצית בטוחים שיידעו איך לחפש עבודה, יצליחו בראיון עבודה (44.6%) ושיחזיקו מעמד בעבודה (54.5%).

מגורים: כשני שליש  מהנשאלים היו בטוחים שיהיה להם איפה לגור וכמעט כל השאר חשבו שיהיה להם איפה לגור.
סידורים: באופן כללי, בני הנוער שראיינו הביעו ביטחון ביכולתם לדאוג לסידורים שונים. הביטחון היה נמוך יותר בכל האמור להפקדת צ'קים ולהסתדר עם תשלומים         (59.1% היו בטוחים שיוכלו ועוד 28.8% חשבו כך).

חברים: באופן כללי נראה שבני הנוער שרואיינו מאמינים ביכולתם ליצור יחסי קרבה וסיוע הדדי עם חברים ועם בני המין השני.  61.5% מהמרואיינים היו בטוחים שחברים יעזרו להם כשיצטרכו לכך (ועוד 32.3% חשבו כך), ו- 72.7% היו בטוחים שהם עצמם יוכלו לעזור לחברים (ועוד 25.8% חשבו כך). כשני שליש (64.6%) היו בטוחים שיהיה להם חבר בן המין השני, ועוד 27.7% חשבו כך.
התנהגויות נורמטיביות והימנעות מהתנהגויות סיכון: רובם ככולם של בני הנוער היו בטוחים או חשבו שיוכלו להימנע משימוש בסמים. לעומת זאת, רק 72.7% היו בטוחים שיוכלו להימנע מלהשתכר.
ניתן לומר לסיכום הערכות בני הנוער את מוכנותם לחיים עצמאיים כי התחומים של לימודים, צבא וסידורים הם אלו שבהם בני הנוער פחות בטוחים בעצמם. לעומת זאת, הם יותר בטוחים במיומנויות שלהם הקשורות ליחסים עם בן המין השני, ניהול משק הבית, היכולת להימנע מהתנהגויות סיכון ולא נורמטיביות והיכולת לדאוג לטיפול האישי בעצמם. 

מקורות תמיכה

שאלנו את בני הנוער באשר למידה בה הם חשים שיש להם מקורות תמיכה. התייחסנו למספר תחומים – תמיכה מוחשית, רגשית, הבעת חיבה, סיוע במידע ואינטראקציות חיוביות. נמצא כי באופן כללי מדווחים בני הנוער באומנה על מידה רבה של תמיכה בכל אחד מהתחומים. ההבדלים בין התחומים השונים הם קטנים ביותר.

במספר תחומים נמצאו קשרים מובהקים ודי גבוהים בין התמיכה לה זוכה המתבגר לבין מידת המוכנות שלו להתמודדות עם חיים עצמאיים. בולטת העובדה שמוכנות להתמודדות בתחום של מיומנויות חברתיות קשורה במידה רבה לתמיכה שבני הנוער מקבלים בעת שהותם במשפחות האומנה. גם ביטחון במיומנויות חיזור קשור במידה רבה לתמיכה על ידי אינטראקציה חיובית. ביטחון ביכולת להימנע מהתנהגויות סיכון ולא נורמטיביות מתואם עם תמיכה רגשית, ועם תמיכה על ידי מתן מידע. ביטחון ביכולת לערוך סידורים קשור בעיקר לתמיכה מוחשית. יש להפנות את תשומת הלב לכך כי בתחומים של: צבא, טיפול אישי, ולימודים, ביטחון במיומנויות חיים אינו קשור לתמיכה שבני הנוער מקבלים. 

איכות הקשר ילד-הורה אומנה 

רוב בני הנוער מציינים קשר טוב עם ההורים האומנים. בין ההתנהגויות הבולטות המדווחות על ידי בני הנוער: "שמחים לפגוש אותי כשאני חוזר\ת אליהם מחופשה בבית"  (87.3%); "כמעט תמיד הם מדברים איתי בצורה חמה וידידותית" (75.8%); "לעיתים קרובות מחייכים אליי" (75.8%); "בדרך כלל מראים לי את האהבה שלהם אליי"              (71.2%); "ההורים האומנים מתייחסים אליי כשווה אל שוווה"  (71.2%) ו"מבינים את הדאגות שלי" (69.7%). נמצאו מעט מאד קשרים בין איכות הקשר של בני הנוער (על פי הערכתם) עם ההורים האומנים לבין מידת הביטחון שלהם במיומנויות חיים. 

יחסים עם עובדים סוציאליים

על פי דיווחי בני הנוער לכמעט שלושה רבעים מבני הנוער היו שלושה עובדים סוציאליים או פחות, וכלעשרה אחוז היו יותר מארבעה עובדים סוציאליים.  קצת פחות ממחצית נפגשו עם העובדות הסוציאליות בתכיפות של לפחות פעם בחודש, בעוד שכ- 30% מדווחים שנפגשו עם העובדות הסוציאליות לעתים רחוקות – בתכיפות של פחות מפעם בחודשיים-שלושה. 

באופן כללי נטו כשני שליש מבני הנוער להתייחס לעובדת הסוציאלית במונחים חיוביים. ההיגדים החיוביים יותר היו: "היה לה איכפת ממני" (72.3% אמרו שזה היה נכון); "הרגשתי טוב לדבר אתה" (66.2%); "השקיעה מאמצים גדולים בשביל לעזור לי"          (64.1%); ו "היא הצליחה לעזור לי" (63.1%). ואמנם, 70.3% אמרו "נכון" להיגד "בסך הכל הייתי מרוצה ממנה". מצאנו שהיחסים עם העובדת הסוציאלית היו קשורים בעיקר לביטחון של בני הנוער ביכולת שלהם להימנע מהתנהגויות סיכון ולא נורמטיביות.

מצב בני הנוער כיום

שימוש באלימות: הדיווח השכיח ביותר היה על קללות והעלבת מורה: 28.5% דיווחו שנהגו כך לפחות פעם אחת בחודש האחרון. כמו כן, דיווחו כ- 15% מהמרואיינים על כך שאיימו על ילד אחר שיתנו לו מכות ועל כך שהרביצו מכות חזקות לילד אחר בבית הספר. שיעור הדיווחים על איומים ועל מכות היו גבוהים הרבה יותר בקרב הבנים. 

בהשוואה שערכנו עם ממצאים מהמחקר הארצי על אלימות במערכת החינוך בישראל, נמצא שהדיווחים של בני הנוער שהשתתפו במחקר דומים לאלו של בני נוער יהודים בבתי ספר תיכונים ובדרך כלל מעט נמוכים מהם. עם זאת, בעוד שבמדגם הארצי שיעור התלמידים היהודיים בבתי הספר התיכוניים שדיווחו שבחודש האחרון קללו או העליבו מורה היה 16.1%, היה השיעור במדגם הנוכחי 28.6%. 

עישון, שימוש בסמים ובאלכוהול- נמצא, בדומה לממצאי מחקרים אחרים שהתופעה השכיחה ביותר היא עישון סיגריות – 37.9% מדווחים שעישנו סיגריות יותר מ -30 פעם בשנה האחרונה. השימוש בלפחות אחד מהמשקאות האלכוהוליים בתכיפות גבוהה של לפחות 20 פעם בשנה האחרונה (זהו מדד מקובל להערכת נפיצות התופעה) קיים בקרב קצת למעלה מחמישית מהמתבגרים. שיעור זה גבוה כבחמישה אחוזים מהשיעור שנמצא במדגמים קהילתיים גדולים. 12% מבני הנוער באומנה דיווחו על שימוש בחשיש או מריחואנה לפחות פעם אחת בשנה האחרונה. שיעור זה דומה לזה שנמצא במדגמים קהילתיים. 

המלצות

הממצאים מצביעים על קבוצה גדולה של בני נוער הנמצאת באומנה מגיל צעיר ביותר, בעוד כחמישית מבני הנוער שוהה באומנה רק משהגיעו לגיל 15. נראה שיש מקום לבחון גישה אחרת לבני נוער שרוב חייהם עברו ביציבות במשפחת אומנה אחת לעומת בני נוער שהגיעו למשפחת אומנה רק בשלב מאוחר של חייהם, לעתים אחרי שהות במסגרת חוץ ביתית אחרת. אחת המשמעויות של מצב זה היא שאצל חלק ניכר מבני הנוער ניתן וצריך לקדם הכנה לחיים עצמאיים החל מגיל צעיר יחסית ובאופן הדרגתי יותר. לעומת זאת, יש קבוצה של בני נוער המגיעים למשפחת האומנה בשלב מאוחר של התבגרותם ויש להתמודד עם סוגיית הכנתם לחיים עצמאיים באופן דחוף וממוקד יותר. לעתים מתוך הבנה, שקשה יהיה להם להישען בעתיד על משפחה אומנת שהכירה אותם רק תקופה קצרה יחסית. 

הממצאים על הרקע של המתבגרים באומנה בישראל מראים על הבדלים ניכרים בהשוואה למתבגרים בארה"ב שעבורם עוצבו תוכניות ההתערבות השונות. בין יתר ההבדלים הבולטים יש לציין את היציבות הגדולה של ההשמה באומנה בארץ, משך השהות הארוך באותה משפחת אומנה, ויחסי קרבה טובים יותר בין בני הנוער למשפחות אומנה בארץ, בהשוואה לאלו בארה"ב. מצב זה מרמז על כך שייתכן שאחת הדרכים היותר יעילות בתחום זה היא להתמקד בהעלאת מודעות והדרכה של משפחות האומנה, כדי שהן יקדמו את ההכנה לחיים עצמאיים בדרכים נורמטיביות המקובלות במשפחות. נראה שבארץ גישה זו תהייה עדיפה בהשוואה למיקוד המאמצים בהתערבויות חיצוניות המיועדות לבני הנוער עצמם, למשל על ידי יצירת קבוצות של מתבגרים באומנה, המיועדות להגביר את מוכנותם.

יש מקום לדון בהרחבה בסוגיית הקשר של הילד עם הוריו הביולוגיים בעת שהותו באומנה. התמונה המתקבלת מהמחקר הנוכחי מצביעה על קשרים באינטנסיביות לא גבוהה. יש לפעול למען המשך בחינת נושא זה לעומקו, ולגבש מדיניות בנושא מידת ואיכות הקשר הרצויים בין הילד להוריו הביולוגיים והדרכים להשגת קשרים אלה.

בני הנוער לא היו בטוחים שיוכלו לקבל תמיכה וסיוע להמשך לימודיהם. נראה שיש מקום לשקול קרן שתאפשר לבני הנוער להמשיך בלימודים באוניברסיטה או לקראת רכישת מקצוע. ייתכן שניתן להגיע לשיתוף פעולה עם מכללות ואוניברסיטאות ש'יאמצו' בני נוער באומנה, עוד בהיותם בשלב בית הספר התיכון ויסייעו להם בחניכה אקדמית לקראת המשך לימודיהם. כמו כן, יש כיום תוכניות במסגרת הצבא המיועדות לקדם רכישת השכלה אקדמית ומקצוע והשתלבות במסגרת צבאית (עתידים). יש מקום לבחון הכללת בני נוער באומנה במסגרת קבוצות היעד של פרויקט חשוב זה.

רוב בני הנוער (76.6%) ללא הבדל בין המינים היו בטוחים שיתגייסו. נתון זה דומה לזה שנמצא במחקרים קודמים ולשיעור המתגייסים לצה"ל באוכלוסייה כולה. יש עם זאת לשים לב לעובדה ששיעור נמוך יותר היו בטוחים שיידעו באיזה חייל ובאיזה תפקיד הם יהיו וגם האם יעמדו בדרישות הצבא. ממצאים אלו מרמזים שקבוצת בני הנוער באומנה עשויה להזדקק להתייחסות מיוחדת משלטונות הצבא, הן בתהליך הגיוס והן בהמשך בעת השירות הצבאי, לאור צורכיהם המיוחדים. 

 יש גם לתת את הדעת על החשש של בני הנוער באשר לחיפוש עזרה כספית לדיור. ייתכן שיש מקום לשקול יצירת מקורות כספיים שיסייעו לבני הנוער בדיור עם עזיבתם את האומנה.

ייתכן שיש מקום לפעילות ממוקדת בכל הקשור לניהול כספים וחסכונות. זאת, באמצעות הדרכת בני נוער אלו בפתיחת חשבונות בנק וחיסכון וניהול היחסים שלהם עם הבנקים. אלו מיומנויות חשובות לכל בני הנוער העומדים לצאת לחיים עצמאיים ובוודאי לאלו העומדים להיפרד ממשפחת האומנה ולהישאר במקרים רבים אחראים לחייהם העצמאיים. 

הממצאים מצביעים על כך שבני הנוער מעריכים כי זוכים לתמיכה חברתית רבה. עם זאת, ישנה קבוצה לא מבוטלת שמצביעה על חסכים ועל צרכים בתחום זה. אלה באים לידי ביטוי בעיקר בתחום של תמיכה באמצעות קבלת מידע ותמיכה רגשית. כך למשל, כחמישית מהמתבגרים אומרים שרק לפעמים או לעיתים רחוקות יש להם מישהו שאפשר לפנות אליו כדי לקבל הצעות איך לנהוג בבעיה אישית, או שיש להם מישהו שהם יכולים לספר לו על הדאגות והפחדים האישיים שלהם. קרוב ל 30% מציינים שרק לעתים רחוקות או לפעמים יש להם מישהו שהם רוצים את העצה שלו.  יש מקום לזהות תת-קבוצה זו ולפעול באופן אקטיבי כדי להתייחס לקושי זה של יצירת קשר עם מישהו המבין את הבעיות האישיות שלהם, ושהם מוכנים לפנות אליו ולהיעזר בו.

קשר עם העובדת הסוציאלית- לפי הדיווחים של המתבגרים, תכיפות המפגשים של עובדים אלו עם המתבגרים לא הייתה גבוהה. ייתכן שבמקרים מסוימים אין המעקב אחר בני הנוער שיטתי דיו ויש לשקול פעולות לשיפור המעקב. כשני שליש מבני הנוער התייחסו לעובדת הסוציאלית שלהם במונחים חיוביים. הערכות אלו התייחסו הן למאמץ ולהשקעה של העובדות הסוציאליות והן ליכולת שלהן לעזור. ממצא זה מפנה את הזרקור גם לשליש הכוס הריקה. פחות משליש מבני הנוער לא חשו שהעובדת השקיעה מאמצים גדולים כדי לעזור להם ולא הצליחה לעזור להם. גם כאן, יש מקום למקד מאמצים כדי לזהות בני נוער שלא יצרו קשר טוב עם העובדת שלהם ולבחון את האפשרות לקדם יחסים אלו במטרה לסייע לבני הנוער באומנה. 

מוצע לעקוב אחר המתבגרים מידי שנה כולל בשנים הראשונות ליציאתם מהאומנה על מנת לבחון את תפקודם כבוגרים עצמאיים. כמו כן ייתכן שיש מקום לשפר את הכלי ששימש במחקר הנוכחי לבחינת תחומי המוכנות השונים. כדי לסייע לנו להבין טוב יותר את מצבם של מתבגרים באומנה יש גם מקום להמשיך ולבחון גם כיצד משפחות האומנה (וייתכן שגם העובדים הסוציאלים- מנחי האומנה) מעריכים את מוכנותם של המתבגרים למשימות החיים העצמאיות.

אנו מקווים שעבודה זו תקדם תוכנית מחקר שמטרתה תהייה להבין בצורה מעמיקה את מצבם של מתבגרים ואת הגורמים המשפיעים על רווחתם בעת השהות באומנה ולאחריה. תוכנית זו תסייע לעצב מדיניות ולתכנן תוכניות התערבות הנשענות על הידע בעולם, תוך התאמה לתנאים הייחודיים למתבגרים באומנה בישראל.     

מצבם של מתבגרים באומנה ותפיסת מוכנותם לחיים עצמאיים בתום השהות בה
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