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עמותה לשירותי טיפול, שיקום פסיכוסוציאלי ורווחה (ע"ר)
השרות למשפחות אומנה 


שיפור איכות הביקורים:

מנקודות המבט של הורים, הורי אמנה ועובדי שירותי הרווחה לילד

המקור:

Making Visits Better:

The Perspectives of Parents, Foster Parents, and Child Welfare Workers.

By Wendy Haight et. al., School of Social Work, University of Illinois at Urbana-Champaign, Department of Children and Family Services (DCFS).

תקציר:

אימהות לילדים שהושמו לאחרונה באמנה, אימהות אמנה ועובדי שירותי הרווחה לילד השתפו בראיונות מובנים-למחצה שהתמקדו באתגרים הכרוכים בביקורי הורים אצל ילדים צעירים. אימהות רבות תיארו רגשות צער עמוק, טראומה וכעס על ההפרדה הכפויה מילדיהן. הן שמו דגש על הבעת רגשות ותקשורת במהלך הביקורים.  עובדי רווחת הילד תיארו את המורכבויות של תמיכה בתקשורת אינטימית אם--ילד תוך כדי בקרה והערכה של התנהגות האם במהלך הביקורים. אימהות אמנה רבות תיארו את החשיבות של הכנת הילדים לביקורים, ואת הקשיים בתמיכה בהם לאחר מכן. הדיון מתמקד בהבנת נקודות המבט של האימהות, אימהות האמנה ועובדי הרווחה כדי לקדם את איכות הביקורים אצל ילדים צעירים.

-----------------

ביקור ההורים אצל ילדיהם שבאמנה נחשב להתערבות המשמעותית ביותר לקידום המטרה של החזרת הילדים הביתה ושמירה על קביעות בחייהם. הביקור גם מספק לעובדי הרווחה אפשרות להבין את יחסי ההורים והילד. חוק רווחת הילד מ-1980 דורש במפורש לארגן ולפקח על ביקורים. ב-1998 נקבעה תקנה המחייבת תכנית לקביעות (permanent planning) לגבי ילדים בני שמונה ומטה, תוך שישה חודשים מיום השמתם באמנה. 

המחקר מראה שלעתים קרובות הביקורים אינם משרתים את המטרה. קיימת שונות רבה לגבי התקשורת הנאותה בין אימהות לילדים במשך הביקורים. קשה להורה לשבת מול עובד רווחה המסתכל עליו לאורך כל הביקור. האם חווה כעס, אי אמון, חוסר אונים וחשש. גם הילדים חווים סבל נפשי בעת הביקור.

במאמר זה נבחן את נקודות הראות של האימהות, אימהות האמנה ועובדות הרווחה, כדי ללמוד כיצד לשפר את הביקורים אצל ילדים צעירים. כל אחת מאלה יכולה לתרום מנקודת ראותה, כדי ליצור תמונה שלמה. יש גם לתאם את העדיפויות של כל אחד (אינטימיות עם הילד, התבוננות בילד וביחסים, וכדומה).

שיטת המחקר

28 אימהות, 13 אימהות אמנה ו-24 ילדים באמנה השתתפו במחקר ההסתכלותי של הפגישות. אימהות מהוות את מרבית המבקרים. הילדים היו בני שנתיים עד ארבע - מספרם של אלה מתרבה לאחרונה, והם מצויים באמנה זמן רב יותר. ילדים בגיל זה, שבו מתפתחים יחסי הורים-ילדים, פגיעים יותר להפרעות ביחסים אלה. בזמן המחקר הילדים שהו באמנה מחודש ועד שנה. כולם היו מתוכננים לחזור לבתיהם. לאימהות היו בעיות של התמכרויות, של בריאות הנפש, ואחת הייתה סוכרתית קיצונית. הילדים הושמו באמנה בעיקר בשל הזנחה, וכן בשל אלימות גופנית, משפחתית או מינית.

מהלך המחקר

כל משתתפת עברה ריאיון עומק בן שעה-שעתיים, שהוקלט. המשתתפות נתבקשו לתאר את חוויותיהן במהלך הביקורים, לתאר גורמים המקֵלים או מקשים על המפגש, ולייעץ בקשר לביקורים. 

בניתוח ההקלטות נרשמו הגורמים שהוזכרו על ידי 50% ומעלה מן המרואיינות (ההסכמה ביניהם הגיעה ל-86%).

תוצאות ודיון

המשתתפות הדגישו שתדירות והתמדה בביקורים משפיעים על איכות הביקורים הבאים. לדוגמה, ביקורים תכופים מסייעים לילדים צעירים לצַפות לביקור אצל הוריהם. רוב המשתתפים הסכימו שהביקורים מושפעים גם מאיכות השירות שקיבלו - כמו שיעורי הורוּת, טיפולים בהתמכרויות ובבריאות הנפש - במענה לצורכי המשפחות. קבלת השירותים נתפסה כמסייעת לביקורים. עובדי רווחה ראו בקבלת השירותים על ידי האימהות מדד להנעה שלהן לקבל את ילדיהן בחזרה. מאידך, היו אימהות שראו בהשתתפות בשירותים צורך כדי לשמור על קשרים עם שירותי הרווחה, אך ללא השפעה על צורכי המשפחה.

המשתתפות ייחסו חשיבות להורות אמנה טובה  כמסייעת לביקורים: כאשר הילדים מטופלים היטב בבתי האמנה, קל יותר להורים ולילדיהם ליצור קשר בזמן הביקור. כאשר אם האמנה תומכת ומעודדת את הקשר, היחסים בביקור חופשיים יותר. כמה אימהות הדגישו את צערן כאשר ראו את ילדיהם מדוכאים ולא מטופלים היטב.

כל האימהות דיברו על הטראומה, הכעס והצער של הפרידה מילדיהן. אימהות דיברו על רגשות ילדיהן בקשר לניתוק, רצונם לחזור הביתה; על רגשות האשם שלהן בקשר להתנהגותן שהביאה לפרידה מן הילדים.

הורי האמנה ועובדי הרווחה לא התמקדו ברגשות ההורים בקשר לפרידה כמשפיעים על הביקורים; הם ראו את הכעס, ולא הכירו בתגובות הסבוכות של הצער.

לקחים ליישום:

התוצאות מצביעות על חשיבותה של ההיסטוריה של כל מקרה והשפעתה על יכולתם של אימהות וילדים לשמר את יחסיהם באמצעות ביקורים. טיפול אמנה ברמה גבוהה וביקורים מתמידים וקבועים מסייעים לכך. הטראומה והעצב של האם בעקבות הפרידה עלולים לגרום לה שלא להיות מרוכזת בעת המפגש, ולהקשות על יחסי הגומלין. שירותי הרווחה חייבים להתערב מעֵבֶר ל"עונש" של ההפרדה, ולחזק את האימהות - כך שיוכלו להתמודד עם התמכרויות, עם דיכאון, עם גברים אלימים, ויהיו מסוגלות להגן על ילדיהן - לקראת שובם של הילדים הביתה.


מהי השפעתם של הרגשות הבלתי פתורים של האם על הורי האמנה ועל עובדי הרווחה? האֵם עלולה להפגין רגשות כעס ועוינות כלפי עובדי הרווחה, ולהקשות על מתן שירותי איחוד מחדש של המשפחה. יש להדריך את אימהות האמנה ואת עובדי הרווחה שלא לקבל את תוקפנות האם כחוסר יחס כלפי הילד או כחוסר מניע או יכולת להיעזר בשירותים.


מרבית האימהות חוות את כאבן לבדן; אין להן יחסים עם מבוגרים אמינים ותומכים, והן מבודדות מן החברה בשל בעיותיהן. אימהות רבות מודות על ההזדמנות למצוא אוזן קשבת לתלאותיהן מצד אדם אמפתי ותומך, המבין את מערכת הרווחה - יהא זה עובד סוציאלי, כהן דת, איש מקצוע בריאות הנפש או יועץ הורים. ראוי ליצור הקשרים כאלה כבר מתחילת תקופת הקשר עם שלטונות הרווחה.

הכנה לביקורים

מרבית אימהות האמנה ראו צורך בהכנה לביקורים, אך פחות ממחצית האימהות הזכירו זאת. על עובד הרווחה לדאוג להסדרי ביקורים, קביעת מקום והכנתו, קביעת פיקוח ותחבורה, ותמיכה לכל המשתתפים לקראת הביקור. יש להכין גם את אם האמנה ואת הילד, ולסייע לילד במעבר אל הביקור ולאחריו. אפשר לחשוב על עשיית דברים יחד - טיול בגן הציבורי, קניית גלידה וכדומה - כדי שלא לשבת ולבהות זה בזה או לסיים לפני הזמן. ראוי להכין את הילד לביקור על ידי לבוש חגיגי, סידור שיער וכדומה. כמו כן, רצוי שעובד רווחה קבוע ילווה את הביקורים, כי הילד מתקשר גם אליו, ולא רצוי שיחווה אבדנים נוספים.

לקחים ליישום:

יש להכין את האימהות ואת הילדים לקראת הביקור, ויש להבטיח תמיכה נאותה לילד במעבר מאם האמנה לאימו ובחזרה. מעניין לציין שרק מיעוט האימהות חשו צורך בהכנה לביקור - ואז עסקו רק בתכנון פעילויות ובתקנות, ולא ברגשות. ראוי לעודד את האימהות לשוחח עם עובד הרווחה התומך והאמפתי על הסוגיות הסבוכות של הביקור הצפוי. 

תנאי המפגש

כל המשתתפים הדגישו את תנאי המפגשים - הצורך בסביבה נעימה ונוחה לילד, עם פרטיות ואפשרות להעסיק את הילדים בעניינים לפי גילם, ריהוט נוח וצעצועים מתאימים. כמו כן, יש לתכנן זמן מספיק לפגישה כדי להרגיש בנוח, ולא להגביל אותה בזמן. חשובים מאוד גם היחסים עם המפקחת - על האימהות לחוש בתמיכה ואפילו בידידות מצד המפקחת. רק כך אפשר גם להפעיל אסטרטגיות לנחם את הילד ואפילו ללמדו משמעת. חשוב גם שהילד יחוש שהאם ואם האמנה הן ידידות.

יחסי גומלין אם-ילד

כל המשתתפות הדגישו את חשיבות יחסי הגומלין אם-ילד. האימהות הדגישו את חשיבות המפגש כדי לטפל בילד - להלבישו, להאכילו - כדי שיחוש את "אימא". הן גם הדגישו את המגע הגופני והבעת רגשות - לפנק, לצחוק ולשחק יחדיו. הן הדגישו את הצורך לטפל בכעס על הפרידה.


תפקידם של עובדי הרווחה מורכב יותר: עליהם לתמוך בקרבה אם-ילד ולהקל על ההתחברות; אך גם להגן על הילד מפני התנהגות בלתי ראויה מצד האם (שמגיעה לעתים עד כדי אכזריות), וגם להעריך את התקדמותה ביחסים. הביקורים מספקים להורים הזדמנות לנסות את מה שלמדו בהדרכה של שירות הרווחה.


עובדי הרווחה מעוניינים ללמד את האימהות להטיל משמעת; מאידך, אימהות רבות מתנגדות להפעיל משמעת בזמן הביקור: "אני אתם זמן קצר מדי מכדי לנזוף בהם". עובד הרווחה צריך להיות שם כדי לעמוד על המשמר, אך אל לו להצר את צעדיה של האם בעת הביקור אם אין צורך מידי בכך.

לקחים ליישום:

הודגש הצורך בסביבה מתאימה למפגשים. המשתתפים גם הדגישו את הסוגיות הפסיכולוגיות והבין-אישיות הסבוכות. יש להדריך את ההורים לפני הביקורים להתמודדות עם מורכבויות אלה. האימהות סיפרו על הקושי להיפרד מן הילד בסיום הביקור. גם היחסים עם המפקח סבוכים, ועלולים להשפיע על טיב הביקור. על המפקחים לתמוך בקרבת הילד את אימו; אך גם להגן על הילד מפני נזק מצד ההורה, ולהעריך את התקדמות ההורה ביחסים עם הילד. עובד הרווחה יהיה חייב לקבוע סדר עדיפויות לכל ביקור. העדיפות הראשונה היא בתמיכה. ההערכה (לדוגמה, הערות על גבולות או על משמעת) עלולה להביך את ההורים ולמנוע פעילות חופשית. גם השמירה על בטיחות הילד צריכה להיעשות במידה.

לאחר הביקור

נודעה חשיבות דווקא להערותיהן של אימהות האמנה לאחר הביקור. הן הדגישו את המשמעויות של תגובות הילד, ואת חשיבות התמיכה לאחר הביקור. עליה לשבח, לעודד, לנחם, ולתקן. הילד עשוי להיות עצוב או לבכות לאחר הביקור. לעתים האם לא מופיעה לביקור והילד מאוכזב וכועס. יש לקיים הבטחות שניתנו לפני הביקור: פעילויות, צעצועים שיקבל וכדומה.

לקחים ליישום:

ילדים מגיבים בעוצמה לביקורים עצמם, וכן לביטולים או לאי קיום הבטחות. יש לסייע להורה האמנה ולילד לעבד את הביקור לאחריו. יש לחשוב גם על תמיכה להורים לאחר הביקור.

סיכום

מטרתנו הייתה לבחון את נקודת המבט של אימהות, אימהות אמנה ועובדי רווחה לילדים, כדי לבדוק כיצד אפשר לשפר את הביקורים. אנשים אלה, בעלי חוכמה מעשית, התמקדו בחשיבותה של תשומת לב לגורמים ההיסטוריים-ההקשריים של כל מקרה ומקרה, וכן בהקשרים הפיזיים והחברתיים של הביקורים.


תשומת הלב הופנתה גם להיבטים הפסיכולוגיים והבין-אישיים, המורכבים והמוזנחים לעתים: רגשות הטראומה והכעס של האימהות, הקשיים שבפרידה; אי הביטחון של האימהות בסביבה המגבילה של הביקורים; הדילמות של עובדי הרווחה סביב תפקידיהם המרובים, ולעתים המתנגשים - לתמוך, לפקח ולהעריך את ההורים; וכן קשייהן של אימהות האמנה במתן מענה לתגובות הילדים לביקורים.


נקודות המבט של כל אלה נמצאו שונות זו מזו לעתים: אימהות האמנה מדגישות את חשיבות ההכנה של הילד לביקור והתמיכה בו לאחר מכן; בעוד שהאימהות מתמקדות בגורמים ההיסטוריים-הקשריים ובביקור עצמו. ההבדלים בנקודות המבט עלולים לגרום קשיים בביקור. לדוגמה: האימהות מעניקות קדימה להבעת רגשות ולהתקשרות עם הילד, בעוד שעובדי רווחה רבים מייחסים קדימה לפיקוח ולהערכת טיב ההורות. קל לשער שסדרי יום שונים אלה, במיוחד כשהם לא מבוטאים, עלולים לגרום לבלבול, לתסכול ולאי שביעות רצון. 


יש להקשיב לסוגיות המועלות על ידי כל המשתתפים. ראשית, האימהות זקוקות לתמיכה בפתרון רגשות הטראומה, הצער והכעס על השמת ילדיהן, לפני שיוכלו להתפנות לקבלת תמיכה מן השירות. ייתכן שהן יזדקקו להדרכה ולתמיכה במורכבויות הפסיכולוגיות והבין-אישיות של הביקור, למשל כיצד להיפרד. גם אימהות האמנה עשויות להזדקק להדרכה כיצד לתמוך בילדים שתגובותיהם לביקור קיצוניות ובעייתיות. ועוד, עובדי הרווחה זקוקים להדרכה כיצד לנווט בין כל התפקידים שעליהם למלא - עידוד הקרבה בין ההורה לילד, יחד עם ופיקוח על התנהגות בלתי הולמת של ההורה. יש ליצור הקשרים שבהם כל המשתתפים על תפיסותיהם השונות יוכלו לשתף פעולה סביב הביקורים. לבסוף, יש לשקול היטב את מטרת הביקורים: אם המטרה העיקרים היא לחזק את הקשר הורה-ילד, כי אז ייתכן שיידרשו הקשרים אחרים למטרות המשניות: מיומנויות הורות, לדוגמה, יכולות להילמד במפגשים מיוחדים בשיתוף הילדים. 


חשוב לזכור, בהבנת הדיונים עם אימהות, אימהות אמנה ועובדי רווחה, שעסקנו כאן בילדים צעירים מאוד שהיו חדשים יחסית לאמנה. יתכן שיעלו סוגיות אחרות בקבוצות אחרות - ילדים גדולים יותר ומתבגרים, חברי משפחה פרט לאימהות, וילדים באמנה לתקופה ממושכת. כמו כן, האימהות שהשתתפו במחקרנו היו בעלות מוטיבציה גבוהה - הן פנו למרכז לילדים ומשפחה. אנו התמקדנו בסוגיות שנראו חשובות למשתתפות - לדוגמה, האימהות העלו במקום ראשון את רגשותיהן בדבר הפרידה מילדיהן - זאת יותר מאימהות האמנה או עובדות הרווחה.


ולסיכום, מחקרנו הצביע על הצורך לבחון לעומק את התהליכים הפסיכולוגיים והבין-אישיים סביב נושא הביקורים - נושא שלא נחקר לעומקו - לאור הקשיים הרבים שנמצאו אצל כל המשתתפים בביקורים.
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